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Μ Ε Σ Κ Ε Ψ Η  ΚΑΙ ΕΥΘ ΥΝΗ
Η ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ εκστρατεία τελειώνει σήμερα. Την 
Κυριακή το λόγο έχουν οι εκλογείς που με την ψήφο 
τους θα εκφράσουν την.άποψή τους για το δρόμο που 
πρέπει να ακολουθήσουν τα πολιτικά μας πράγματα. 
ΗΤΑΝ μια ήπια προεκλογική εκστρατεία με θλιβερή 
εξαίρεση τη λασπολογία, το μίσος, την όξυνση και την 
υστερία του κ. Παπανδρέου και του έντυπου και 
οπτικο-ακουστικού συγκροτήματος που τον 
υποστηρίζει. Αλλά έπεσε στο κενό καθώς στις πόλεις 
και στην ύπαιθρο αναπτύχθηκαν νέες μορφές 
πολιτικής επικοινωνίας και πολιτικού διαλόγου. 
ΑΠΕΓΝΩΣΜΕΝΑ το ΠΑΣΟΚ αναζητεί άλλοθι για τη νέα 
εκλογική του ήττα, όταν οι όλες διαδικασίες της 
υπηρεσιακής κυβέρνησης είναι άψογες, όταν η 
συμπεριφορά των κρατικών μέσων μαζικής 
ενημέρωσης, χωρίς να είναι τέλεια, δεν έχει καμιά 
σχέση με τις αθλιότητες της πασοκικής οκταετίας.
ΚΙ ΑΥΤΟ οφείλεται στο Συνασπισμό, που επέμενε στη 
συγκρότηση υπηρεσιακής κυβέρνησης ενώ μπορούσε 
άνετα να τις διεξάγει η κυβέρνηση Τζαννετάκη. Ποιος 
διεξήγαγε τις εκλογές του περασμένου Ιουνίου με 4 
υπηρεσιακούς υπουργούς που διορίστηκαν δεκαπέντε 
μέρες προ των εκλογών;
ΟΣΟΙ επιδιώκουν να αναπαράγουν τεχνητά 
καταστάσεις του παρελθόντος ασφαλώς 
ματαιοπονούν. Η πολιτική ζωή και η χώρα θα πάνε 
μπροστά και χωρίς το ΠΑΣΟΚ, αν το ίδιο επιθυμεί τον 
αυτοαποκλεισμό του.
Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ τόλμη του Συνασπισμού, η διάρρηξη των 
στεγανών διαχωριστικών γραμμών που το ΠΑΣΟΚ 
επέμεινε να διατηρεί προς ίδιον όφελος και σε βάρος

της Αριστερός, α\/έδειξαν τον Συνασπισμό σαν 
αυτόνομη πολιτική δύναμη. Κι αυτό αποτελεί μόνιμη, 
αμετάστρεπτη κατάληξη.
ΔΕΝ ΕΠΡΑΞΕ βέβαια τα πάντα τέλεια και σωστά στο 
τρίμηνο που πέρασε. Και λάθη υπήρξαν και 
παραλείψεις. Αλλά, σε τίποτα δεν μειώνεται η 
πολύτιμη προσφορά του και στον τόπο και στην 
Αριστερά. Έχουν δημιουργηθεί τώρα οι όροι όχι μόνο 
για έναν νέο, δυναμικό πολιτικό ρόλο της Αριστερός 
αλλά και για μια ουσιαστική συζήτηση για τη Μεγάλη 
Αριστερά του αύριο. Οι τάσεις αυτές διαμόρφωσης 
μιας νέας ελληνικής Αριστερός, εκσυγχρονισμένης, 
ανανεωμένης, ευρωπαϊκής, οικολογικής, λαϊκής, γερά 
δεμένης με τις δυνάμεις της εργασίας και του 
πολιτισμού, μπορούν να ενισχυθούν μόνο με την 
εκλογική υποστήριξη και ενδυνάμωση του 
Συνασπισμού.
Η ΕΚΛΟΓΙΚΗ του νίκη θα επιδράσει ακόμα πιο 
καταλυτικά σε ενταγμένες και ανένταχτες αριστερές 
δυνάμεις που μέσα από το διάλογο και τους 
κοινωνικούς αγώνες θα συγκλίνουν στη δημιουργία 
ενός μεγάλου αναζωογονημένου αριστερού 
ιδεολογικού και πολιτικού ρεύματος που κανείς δεν 
θα μπορεί να αγνοεί ή να θέτει κατά βούληση στη 
γωνία.
ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ «στιγμή» στην πορεία ανασυγκρότησης της 
Αριστερός που δεν πρέπει να χαθεί. Γιατί αφορά 
όλους τους αριστερούς. Μια στιγμή που θα μετρήσει 
στο πολιτικό μέλλον της χώρας. Ένα μέλλον χωρίς 
ολέθριους αυτοδύναμους «ηγεμόνες»· η μεγαλύτερη 
ίσως προσφορά της Αριστερός στο τετράμηνο της 
κυβέρνησης Τζαννετάκη είναι ότι απέδειξε πόσο 
αναγκαίο είναι να καταλυθεί οριστικά το αυτοδύναμο, 
μονοκομματικό σχήμα διακυβέρνησης.
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Ψήφο στο «ΣΥΛ/»
ΔΥΟ 24ΩΡΑ πριν από τις εκλογές, το 

«μότο» του Συνασπισμού «ΤΩΡΑ ΞΕΡΕΙΣ...» 
απευθύνεται σε κάθε ψηφοφόρο που σέ
βεται τη συνείδησή του. Τώρα, πραγματι
κά, όλοι ξέρουμε:
•  ΞΕΡΟΥΜΕ ότι το δίλημμα «ΠΑΣΟΚ ή Δε
ξιά» δεν είναι δίλημμα, αλλά ψευτοδί
λημμα, με σκοπό να αφαιρέσει ψήφους α
πό την Αριστερά. Και είναι κοινός τόπος 
ότι η πολιτική του ΠΑΣΟΚδεν έπαυσε, κα
τά βάση, να είναι δεξιά πολιτική.
•  ΞΕΡΟΥΜΕ ότι η λάσπη, ο αυριανισμός, 
ο αντικομμουνισμός του ΠΑΣΟΚ, δεν είναι 
κάτι εφήμερο, αλλά μια συνειδητή διαρ
κής επιλογή, για να κρατεί την Αριστερά 
στη γωνία.
•  ΞΕΡΟΥΜΕ ότι οι αυτοδυναμίες και οι 
μονοκομματικές κυβερνήσεις δεν είναι 
«λύσεις» και ότι πολλά από τα σημερινά 
δεινά του τόπου οφείλονται στο παιχνίδι 
του δικομματισμού και των λεγομένων 
«ισχυρών κυβερνήσεων».
•  ΞΕΡΟΥΜΕ ότι η συμμαχική κυβέρνηση 
Τζαννετάκη κατάφερε, μέσα σε τρεις μή
νες, να προωθήσει ένα θεσμικό νομοθε
τικό έργο, που δεν πέτυχαν οι μονοκομ
ματικές κυβερνήσεις, μέσα στα τελευ
ταία 15 χρόνια.
•  ΞΕΡΟΥΜΕ ότι τα λευκά ή τα άκυρα ψη
φοδέλτια δεν προσφέρουν καμιά διέξο
δο και ότι στην καλύτερη (ή χειρότερη) 
περίπτωση θα καταμετρηθούν από τους 
φονιάδες της «17Ν» σαν ψήφοι υπέρ της 
τρομοκρατίας...

ΑΛΛΑ ΚΑΙ πόσα άλλα δεν ξέρουμε... Ξέ
ρουμε λ.χ. ότι στις εκλογές Οκτωβρίου 
1981 —που «έφεραν την Αλλαγή στην ε
ξουσία»— ο Α. Παπανδρέου απλώς κα- 
λούσε τους ψηφοφόρους του ΚΚΕ και του 
(τότε) ΚΚΕ Εσωτερικού να μην ψηφίσουν 
το κόμμα τους, αλλά το ΠΑΣΟΚ... Σήμερα 
—και μετά την ήττα του Ιουνίου— ο κ. 
Παπανδρέου δεν άφησε ψέμα, χυδαιότη
τα, αθλιότητα που να μην χρησιμοποιή
σει προκειμένου να πλήξει το Συνασπι
σμό: Ο Χαρίλαος Φλωράκης είναι ένας 
βρώμικος καπιταλιστής και ο Λεωνίδας 
Κύρκος ένας σεσημασμένος πράκτωρ 
της CIA!... Ξέρουμε ότι, επί οκτώ χρόνια, 
είχαμε την «ιδιοποίηση της εξουσίας» 
και τη «διευθυνόμενη χρήση της ιστο
ρίας». Αλλά κανείς δεν είχε φαντασθεί ό
τι κάποια ανεμομαζώματα, τύπου Μπού- 
του, Αρσένη ή Μπριλλάκη, θα αποκα
λούνταν από το ΠΑΣΟΚ «νέο ΕΑΜ»\... (Οι 
εκπρόσωποι του «νέου ΕΑΜ» ενεφανί- 
σθησαν, την περασμένη Κυριακή, στον ε
ξώστη του αρχηγού, στην πλατεία Συν
τάγματος, για να χαιρετήσουν και αυτοί 
τα πλήθη... Και κάποιος που ήξερε από 
Μπρεχτ, σημείωσε: «Να οι αστόχαστοι. 
Δεν πιστεύουν στα γεγονότα, αλλά μόνο 
στον εαυτό τους»),

ΞΕΡΑΜΕ πολλά... Αλλά, μέσα στην ε
βδομάδα αυτή, μάθαμε πολλά περισσό
τερα. Μάθαμε λ.χ. από τον κ. Δημ. Μα- 
ρούδα —ναι, ναι, από τον Μαρούδα— ότι 
η σημερινή τηλεόραση δεν είναι μόνο 
«χουντική», όπως είπε ο αρχηγός του, 
αλλά και «ναζιστική» και ότι νομιμοποιεί
ται, ως εκ τούτου η «δημοκρατική άμυνα 
των πολιτών». («Δημοκρατική άμυνα», 
κατά τον τέως αναπληρωτή υπουργό Τύ
που, είναι η λειτουργία πειρατικού σταθ
μού από τους «συντρόφους» της «Αυρια
νής»), Ο άνθρωπος που —χωρίς αιδώ— 
είχε περιγράφει την «αποθεωτική υποδο
χή του λαοπρόβλητου πρωθυπουργού», 
κατά την επιστροφή του στην Αθήνα —η 
περιγραφή είχε φθάσει στην ΕΡΤ, ενώ ο 
κ. Παπανδρέου δεν είχε ακόμα ξεκινήσει 
από το Λονδίνο...— ο άνθρωπος που, με- 
σούντος του ΠΑΣΟΚ, μας έλεγε ότι θα κα
ταρρίπτει κάθε τηλεοπτικό δορυφόρο 
που θα διασχίζει τους ελληνικούς ουρα
νούς (α, όλα κι όλα, στα θέματα εθνικής 
ανεξαρτησίας είμαστε ιδιαιτέρως ευαί
σθητοι...), αυτό το μνημείο αυθαιρεσίας 
και κομματικής μονοφωνίας, που δεν ά
φηνε να περάσει ούτε λέξη από την ΕΡΤ, 
χωρίς την δική του λογοκρισία, ο άνθρω
πος που έβαζε συνεχείς τρικλοποδιές α
κόμα και στους «δικούς του» (Λαλιώτη,

Πεπονή, κ.ά.), μίλησε περί «ναζισμού» 
και... πολυφωνίας!

ΣΤΗΝ ΙΔΙΑ αυτή εβδομάδα, μάθαμε και 
κάποιες ανατριχιαστικές λεπτομέρειες 
από την «υπερήφανη εξωτερική πολιτι
κή» του ΠΑΣΟΚ. Το συγκλονιστικό ντο
κουμέντο που παρουσίασε, το βράδυ της 
Τρίτης, ο πρόεδρος του Συνασπισμού 
Χαρίλαος Φλωράκης, από τη μικρή οθό
νη, άφησε άφωνους ακόμα και τους πιο 
ντοπαρισμένους αυριανιστές. Αυτό δεν 
ήταν πια πρακτικό κάποιας συνομιλίας 
(Παπανδρέου - Μπαίηκερ), αλλά μια ρητή 
δέσμευση του τέως πρωθυπουργού για 
την αίσια έκβαση και των διαπραγματεύ
σεων για τις βάσεις και του θέματος «Ρα- 
σίντ» και της μεταφοράς—χωρίς κατάρ 
γηση— του αεροδρομίου του Ελληνι
κού σε άλλη τοποθεσία...

ΘΛΙΒΕΡΗ, όμως, ήταν η εμφάνιση του Α. 
Παπανδρέου και στο γεύμα της Ένωσης 
Ανταποκριτών Ξένου Τύπου, στη «Μεγά
λη Βρετανία»: Ποια είναι, κύριε πρόεδρε 
του ΠΑΣΟΚ— ρώτησε ξένος δημοσιογρά
φος— αυτά τα φοβερά «διεθνή κέντρα» 
που βρίσκονται πίσω από το σκάνδαλο 
Κοσκωτά; Προτίθεσθε, κ. Παπανδρέου, 
να παραιτηθείτε, για να βοηθήσετε στον 
σχηματισμό συμμαχικής κυβέρνησης, αν 
υποτεθεί ότι η Νέα Δημοκρατία δεν πετυ
χαίνει αυτοδύναμη πλειοψηφία; Έγιναν 
ή δεν έγιναν σκάνδαλα, κύριε Παπανδρέ
ου; Γιατί δεν δεχθήκατε την πρόταση του 
Συνασπισμού για κυβέρνηση του ευρύτε
ρου δυνατού φάσματος; Βροχή οι ερωτή
σεις και —παρά τους πλατυασμούς— α
δύναμες έως ανύπαρκτες οι απαντήσεις. 
«Αυτός, λοιπόν, είναι ο χαρισματικός 
Έλληνας ηγέτης, που δυσκολεύεται να 
δώσει μια συγκεκριμένη απάντηση;» 
—ήταν η απορία νεοδιαπιστευμένου αν
ταποκριτή σε παλαιότερο συνάδελφό 
του...

ΞΕΡΑΜΕ πολλά... Αλλά, μέσα στην ε
βδομάδα αυτή, θυμηθήκαμε και πολλά 
άλλα. (Και αν υποτεθεί ότι εμείς τα είχα
με ξεχάσει, φρόντισε ο ίδιος ο Α. Παπαν
δρέου να τα επαναφέρει στη σκέψη μας). 
Όλοι οι άνθρωποι δεν είναι, ασφαλώς, υ
περάνθρωποι. Αλλά όταν το παίζεις αρ
χηγός και εμφανίζεσαι «τιμητής» της Α
ριστερός, όταν επιμένεις ότι εσύ είσαι ο 
«άτεγκτος», ο «ασυμφιλίωτος» και όλοι 
οι άλλοι —οι σημερινοί ηγέτες του 
Συνασπισμού— οι «ενδοτικοί», που έγι
ναν «ένα με την Δεξιά», κλπ., τότε, εκ 
των πραγμάτων, καλείσαι να απαντήσεις 
σε μερικά εφιαλτικά ερωτήματα: Γ ιατί, 
κύριε Παπανδρέου, αρνήθηκες να θέσεις

ΙΣΠΑΝΙΚΟ
ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΡΙΟ
ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΕΓΓΡΑΦΕΣ
Σόλωνος 34 ·  Τηλ. 3608055 - 3606882
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την υπογραφή σου, κάτω από μια έκκλη
ση σωτηρίας του αξέχαστου αγωνιστή 
(και φίλου σου) Χρίστου Καράμπελα, ενώ 
κρατούσε ακόμα η διαβόητη «δίκη του 
Ναυτικού» (20 Μαΐου - 22 Ιουνίου 1948); 
Γιατί, όταν άλλοι καθηγητές πανεπιστη
μίου και διανοούμενοι του εξωτερικού υ
πέγραφαν κοινή έκκληση για τη σωτηρία 
του Νίκου Μπελογιάννη, συ, καθηγητής 
στο Χάρβαρντ, αρνήθηκες και πάλι την υ
πογραφή σου; Και, επιτέλους, πως διορί
σθηκες καθηγητής σε ένα διάσημο αμε
ρικανικό πανεπιστήμιο, σε μια εποχή 
(1951) που ο μακαρθισμός είχε το πάνω 
χέρι όχι μόνο στο σινεμά, αλλά και σε κά
θε έκφανση της πολιτικής και πολιτιστι
κής ζωής των Η ΠΑ; (Υπάρχουν και κάποια 
άλλα ερωτήματα που προκύπτουν από 
τις γνωστές καταγγελίες του Κορνήλιου 
Καστοριάδη, αλλά, ίσως, δεν χρειάζεται 
να επιμένει κανείς περισσότερο πάνω 
στο θέμα αυτό). Το μόνο βέβαιο είναι ότι 
ο σημερινός πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είναι ο 
ολιγότερο ενδεδειγμένος για να κατηγο

ρεί την Αριστερό για... «δεξιές παρεκκλί
σεις». Και, φυσικό, ο ολιγότερο κατάλλη
λος για να ηγηθεί μιας... προοδευτικής, 
εκσυγχρονιστικής πορείας προς τα αρι
στερό!

ΑΛΛΑ ΙΣΩΣ, 48 ώρες πριν από τις εκλο
γές, τα πολλά λόγια είναι φτώχεια. Αυτή 
τη στιγμή, κάθε ώριμος πολίτης συνειδη
τοποιεί ότι κάθε ψήφος στο ΠΑΣΟΚ είναι 
ψήφος στον αυταρχισμό, στον αυριανι- 
σμό, στον εμπαιγμό και την περιφρόνηση 
του πολίτη, ψήφος στη δημαγωγία, την υ
ποκρισία, τη «δημοκρατία του ενός αν- 
δρός». Ό χ ι ότι δεν υπάρχουν, στους 
κόλπους του ΠΑΣΟΚ, αξιόλογα στελέχη, 
ικανό να βρουν κοινή γλώσσα με την Αρι
στερά. Αλλά αυτό δεν μπορεί να γίνει, ό
σο παραμένει αρχηγός του ΠΑΣΟΚ ο Αν- 
δρέας Παπανδρέου —ένας άνθρωπος 
που δεν πιστεύει σε τίποτε πάρεξ τον ε
αυτό του. Για τον Ανδρέα Παπανδρέου 
μοναδικός στόχος, στις εκλογές αυτές, 
είναι ο μαγικός αριθμός των 121 εδρών. 
Αν τον εξασφαλίσει, πιστεύει ότι θα μπο

ρέσει, για μια ακόμα φορά, να χειραγω
γήσει το κόμμα, να θέσει εκποδών τους 
διαφωνούντες και, ενδεχομένως, να «ε
πανεκλεγεί» σε κάποιο καλά σκηνοθετη- 
μένο συνέδριο, με τη βοήθεια των αυρια- 
νιστών. Με τον μαγικό αριθμό των 121 πι
στεύει ακόμα ότι θα μπορέσει να «μπλο- 
κάρει» την προεδρική εκλογή και να οδη
γήσει τη χώρα στην περιπέτεια νέων 
βουλευτικών εκλογών.

ΓΙ’ ΑΥΤΟ, όσο περισσότερο μειωθεί η 
δύναμη του ΠΑΣΟΚ, τόσο ανοίγονται οι 
προοπτικές για «ένα άλλο ΠΑΣΟΚ», που 
δεν θα δημαγωγεί, δεν θα εξευτελίζει, 
καθημερινά, την έννοια του σοσιαλι
σμού, δεν θα πουλά όπλα και στον Ορ- 
τέγκα και στους «Κόντρας», δεν θα υπο
δαυλίζει τα πάθη («Ανανήφετε, κύριοι 
της Αριστερός, ανανήψετε»...), δεν θα 
διεγείρει την ιδιοτέλεια, κοντολογίς δεν 
θα παραπλανά τον λαό. Και αυτό το «άλ
λο ΠΑΣΟΚ» —χωρίς τον σημερινό 
αρχηγό— θα μπορεί, μέσα από ένα, επί ί- 
σοις όροις, διάλογο, να συμπορευθεί με 
τις δυνάμεις της Αριστεράς, αύριο ή με
θαύριο.

Ο ΚΑΘΕ ώριμος πολίτης συνειδητο
ποιεί, όμως, ακόμα ότι η «λύση» δεν βρί
σκεται στην αυτοδυναμία της Νέας Δη
μοκρατίας. Τα γνωστά επιχειρήματα ότι 
οι μονοκομματικές κυβερνήσεις εξασφα
λίζουν σιγουριά, σταθερότητα, και εφαρ
μογή ενός συγκεκριμένου προγράμμα
τος, αποδείχθηκαν έπεα πτερόεντα και 
μόνο. Άλλωστε όλη η Ευρώπη (με εξαί
ρεση την Βρετανία) πορεύεται σήμερα με 
συμμαχικές κυβερνήσεις. Και τα προβλή
ματα που αντιμετωπίζει σήμερα η ελληνι
κή οικονομία, γενικότερα η ελληνική κοι
νωνία, απαιτούν ευρύτερες συγκλίσεις, 
ευρύτερες συναινέσεις.

ΑΠΟΜΕΝΕΙ ο Συνασπισμός. Και η κοινή 
λογική λέει πως όσο μεγαλύτερη είναι η 
δύναμή του, τόσο αποτελεσματικότερη 
θα είναι η παρέμβασή του στις μετεκλο
γικές εξελίξεις. Και η τρίμηνη συμμετοχή 
του Συνασπισμού στην κυβέρνηση Τζαν- 
νετάκη απέδειξε ότι η Αριστερά διαθέτει 
νέα δυναμικά στελέχη, με ιδέες, προτά
σεις, δημιουργική φαντασία. Ήδη η Αρι
στερά βγήκε από τη γωνία, που την είχε 
καταδικάσει ο δικομματισ· ός, αλλά και 
τα δικά της σφάλματα, και, ανανεωμένη, 
ριζοσπαστική, ευρωπαϊκή, αρθρώνει με 
τόλμη, το δικό της πολιτικό λόγο.

Η ΣΤΗΛΗ αυτή θα ψηφίσει, μεθαύριο 
Κυριακή, τον Συνασπισμό της Αριστερός 
και της Προόδου. Όσοι πιστοί...

ΑΝΤΗΝΩΡ

•EHBDIÏH
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 

καραολη & δημητριου 12 
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φασιστική. Ουδέποτε πόρνη 
αντιμετωπίστηκε με τόση 
σκαιότητα από τους νταβα- 
τζήδες της.

Με το ελληνικότατο όνομα 
Mega Channel το πρώτο ιδιωτικό 
τηλεοπτικό κανάλι θ’ αρχίσει να 
εκπέμπει στις 20 Νοεμβρίου. Τα 
δολάρια δεν έχουν πατρίδα.

Επιτέλους! Θα δίνεται και 
λευκό ψηφοδέλτιο στις εκλο
γές —θα μπορέσουμε έτσι να 
μετρήσουμε για πόσους γινό
ταν όλη αυτή η φασαρία τό
σον καιρό.

Υποτασσόμενος στη λογική 
αυτών που μας καταδυνα
στεύουν με τους κραυγαλέ
ους οκτάστηλους τίτλους, ο 
Συνασπισμός μετονομάσθη 
σε Συν για να μπορεί να πα
ρουσιάζεται πρωτοσέλιδος 
με τα μέγιστα δυνατά γράμ
ματα. Αναμείνατε σε λίγο τις 
συντομογραφίες Φλωρ, Κυρ, 
Φαρ —κατά το «Αντρέας», 
«Ψηλός», «Θεός».

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 17.10.89

Παραδόξως, σήμερα ουδείς 
εορτάζει και ουδεμίαν επέτειον 
ενθυμούμαι.
Διαβάστε οπωσδήποτε το βι
βλίο του Άρη Παπάνθιμου 
«Αυριανισμάς, το σημερινό 
πρόσωπο του φασισμού». Α
ποτελεί βιβλίο πρότυπο μάχι
μης, έντιμης, σοβαρής και επί
καιρης δημοσιογραφίας. Συγ- 
χωρείται λοιπόν ο συγγρα- 
φεύς δια παλαιά Πανσπουδα
στικά αμαρτήματα. 
τον κόσμο με τις αγριόφα- 
τσες τους σ’ όλους τους τοί
χους, τα περιοδικά, τις εφη
μερίδες, ο κ. Μητσοτάκης δεν
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 25.10.89
Οι Συνασπιστές συνωθούνται 
στην Πλατεία Συντάγματος 
για ν’ ακούσουν τον Λ. Κύρκο 
και τον Γρ. Φαράκο. Όσοι δεν 
πήγατε μπορείτε να επανορ
θώσετε την Κυριακή ρίχνον
τας το δαγκωτό.

Πώς να μην αυξηθεί το έλ
λειμμα του ΟΑΣ όταν δρομο
λογεί ειδική γραμμή για φοι
τητές Αθήνα - Πανεπιστη- 
μιούπολη; Αμφιβάλλει κανείς 
ότι τα λεωφορεία θα πηγαινο
έρχονται άδεια;

Ιδιοκτησία του είναι κι ό,τι 
θέλει κάνει: Ο δήμαρχος Πα- 
τρών κ. Καραβόλας κλείδωσε 
το δημαρχείο και δεν άφησε 
τον Τζ. Τζαννετάκη να εισέλ- 
θει. Μόλις λήξει η θητεία του, 
θα το πουλήσει κιόλας.

Το έσκασε ο Κοσκωτάς στις 
ΗΠΑ και είδαμε θεού πρόσω
πο: οι καταθέσεις στις τράπε
ζες αυξήθηκαν το 1989 κατά 
700 δις.

170.000 νέοι ψηφοφόροι θα 
παρουσιαστούν στις κάλπες 
στις 5 Νοεμβρίου. Ελπίζουμε 
ότι επελέγησαν με σωστά κρι
τήρια από το υπουργείο Εσω
τερικών —να μην έχουμε τ ί
ποτα εκπλήξεις στις εκλογές.

Σήμερον η ανθρωπότης ε
ορτάζει δύο κοσμοϊστορικάς 
επετείους:
•  την προ δεκατριετίας γέν- 
νησιν της Λουίζας, εις την ο
ποίαν όλοι οι αναγνώστες εύ
χονται δι’ εμού «να τα εκατό- 
στήσει»'
•  την προ τριμήνου ακριβώς 
και κατά τη διάρκειαν της υ
περατλαντικής πτήσεως Πα
ναμάς - Κουρασάο - Άμστερ
νταμ σθεναράν και αμετακι- 
νήτον απόφασιν του υπογρά- 
φοντος, ολίγου προ της προσ- 
γειώσεως εις την ολλανδικήν 
πρωτεύουσαν και ενώ είχεν ή
δη καπνίσει δύο πακέτα τσι
γάρα, να μην ξανακαθίσει 
στις θέσεις καπνιζόντων σε

αεροπλάνο. Σας ευχαριστώ 
θερμώς για τις ευχές σας να 
χιλιάσω  τα υπερατλαντικά 
ταξίδια και τους μήνες απο
χής·

ΠΕΜΠΤΗ, 26.10.89
Χρόνια πολλά στον Δημήτριο, 
τον Δημήτρη, τον Μίμη, τον 
Δημητράκη, τον Μήτσο, τον 
Τάκη, τον Μήτρο, τη Δήμητρα, τη 
Δημήτρω, τη Δημητρούλα, την 
Τούλα, τη Μιμικά, τη Μιμή, 
—ανεξαρτήτως επωνύμου. 
Εξαιρούνται: α) η κ. Λιανή, ήτις 
κατά δήλωσιν της ήδη απέθανεν 
ως γυναίκα και άλλως πως δεν 
μας ενδιαφέρει, β) ο συνορίτης 
μας σχολιογράφος ο οποίος 
καταλαμβάνει, αναιτίως, ζωτικόν 
δια τα συμφέροντα του 
Ημεροδήκτου χώρον.
Ως χουντική κατηγόρησε ο κ. 
Παπανδρέου την τηλεόραση, 
την οποία ο κ. Μητσοτάκης 
προ τριμήνου αποκαλούσε

Η δεσποινίς 
Μόνικα Βόιτσεκ 
Γιαρουζέλσκι, 26 
ετών, ξενυχτά 
διαβάζοντας τον 
Μαρξ από το 
φθαρμένο 
πρωτότυπο: 
αγωνίζεται να 
καταλάβει τι 
συμβαίνει στη 
χώρα που 
προεδρεύει ο 
μπαμπάς της.

Εγώ το Ε Λύκειο τελείωσα, αλλά 
δυστυχώς τότε ήταν Αρρένων.

πρόκειται να γευθεί το γλυκύ 
καρπό της αυτοδυναμίας.

Προτείνουμε να παίξτε στο 
ΠΡΟ-ΠΟ τη στήλη XX1 121 2Χ 
ΧΙΙΧΙ τουλάχιστον 20 φορές.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 28.10.89 · ·
■ft

- ανά επέτειος —του οχι ώς 
γνωστόν και ως εκ τούτου δεν 
έχει σήμερα λαϊκή στην 
Καλλιδρομίου Αύριο όμως, 
δυστυχώς, έχει συγκέντρωση το 
Παςοκ στο Σύνταγμα.
ΚΥΡΙΑΚΗ, 29.10.89
Ο σοσιαλμωραΐτης κ. Α. Πα
πανδρέου καταδίκασε στην 
Πλατεία Συντάγματος τον 
«βαλκανικό θατσερισμό» του 
κ. Κ. Μητσοτάκη και μας υπο- 
σχέθηκε τα πάντα και άλλα τι- 
νά.

Αν ο Ημεροδήκτης ήταν η
μερήσιος και είχατε παίξει τη 
στήλη του ΠΡΟ-ΠΟ που σας 
πρότεινε την Παρασκευή θα 
είσασταν τώρα εκατομμυ
ριούχοι. Σας συμφέρει λοι
πόν να μας δανείσετε τα α
ναγκαία κεφάλαια  για να 
βγαίνουμε κάθε μέρα.

Σύμφωνα με τον Άρειο Πά
γο την ερχόμενη Κυριακή θα 
διεκδικήσουν την ψήφο μας 
29 κόμματα, 4 συνασπισμοί, 2 
μεμονω μένοι υποψήφιοι. 
Προσοχή μην μπερδέψετε 
τους Συνασπισμούς και το (Μ
Α) ΚΚΕ με το ΚΚΕ (Μ-Λ).

Αν είναι με 40% να βγάζου
με αυτοδυναμίες θα γινόμουν 
κι εγώ πρωθυπουργός κ. 
Γκονζάλεθ μου!

ΔΕΥΤΕΡΑ, 30.10.89
Τέσσερις και μία μείνανε ως 
τις εκλογές αλλά εγώ δεν αν
τέχω άλλο: τέτοια νέκρα προ
εκλογική δεν έχει ματαγίνει. 
Εάν αντικαταστήσουμε τις ε-
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κλογές με κλήρωση όπως οι 
σοφοί αρχαίοι Αθηναίοι, ου- 
δείς θ’ αντιληφθεί τη διαφο
ρά. Εκείνοι όμως τότε ήσαν 
ευφυείς άνθρωποι, όπως απο- 
δεικνύει το γεγονός ότι γνώ
ριζαν όλοι τους άριστα τα αρ
χαία ελληνικά, ακόμη και οι 
δημοτικιστές, ακόμη και τα 
μικρά παιδιά. Η καταπληκτι
κή αυτή ευφυΐα πρέπει να ο
φείλεται στο γεγονός ότι ανέ
πνεαν καθαρό αέρα, διότι οι 
σύγχρονοι Αθηναίοι που ζουν 
μέσα στο νέφος έχουν τόσο 
αποβλακωθεί ώστε δεν μπο
ρούν να γράψουν ούτε έναν η- 
μεροδήκτη στη δημοτική.

Και σαν να μην έφθανε το 
νέφος που τους αποβλακώ
νει, η Αυριανή έφτιαξε πειρα
τικό τηλεοπτικό σταθμό που 
μεταδίδει συνεχώς τη χθεσι
νή ομιλία του Α. Παπανδρέου 
στο Σύνταγμα. Από παντού 
πολιορκημένοι...

Κρίσιμα γεγονότα για την 
εξέλιξη της εκλογικής μάχης: 
4 ρηγάδες προσχωρούν στο 
Συνασπισμό και η Νεολαία 
των Φιλελευθέρων στη ΝΔ

Προσοχή μην παρασυρθεί
τε σε λάθος γραμμή: Αποπλη- 
ροφόρηση αποτελεί κατά την 
Ασφάλεια η προκήρυξη με 
την υπογραφή ΕΛΑ που προ
παγάνδιζε το άκυρο.

ΤΡΙΤΗ, 31.10.89
Επιτέλους! τελειώνει και ο 
μήνας και οι προεκλογικές ε
παγγελματικές μου υποχρεώ
σεις..

Σαν στο σπίτι τους: στη Με
σόγειο επί πολεμικών σκα
φών θα συναντηθούν σε ένα 
μήνα οι Μπους και Γκορμπα- 
τσόφ. Εμάς μας ρώτησαν;

Αδικία: διευρυμένος εκτά
κτως ο δακτύλιος σήμερα λό
γω νέφους και την πληρώ
νουν οι ζυγοί —οι οποίοι ούτε 
αύριο κυκλοφορούν λόγω 
πρωτομηνιάς. Για να αρθεί, 
το Κίνημα Ιδιοκτητών Ζυγών 
IX προτείνει η αρίθμηση 
στους μήνες Φεβρουάριο, Α
πρίλιο, Ιούνιο, Αύγουστο, Νο
έμβριο να αρχίζει από το δύο.

Οι κινηματογράφοι θα
εργάζονται την Κυριακή των 
εκλογών αλλά θα απεργούν οι 
αρμόδιοι για την έκδοση των 
αποτελεσμάτων. Ως εκ τούτου θα 
υπάρχουν εφεδρικές κάλπες στα 
σινεμά.

Όπου όμως κι αν ψηφίσουμε, 
είναι γνωστό το τι θα ψηφί
σουμε, διότι δεν μας τρομά
ζουν τα βόλια των αυριανι- 
στών, ούτε μας επηρεάζουν οι 
μεταγραφές, δεξιές ή πασοκι- 
κές.

Ο ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΕΝΟΣ 
ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΠΟΛΙΤΕΥΟΜΕΝΟΥΣ

ΣΩΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ  
Ή  ΤΩΝ ΠΝΕΥΜΟΝΩΝ;
Έστω και την ύστατη στιγμή πρέπει να απο- 
δραματοποιήσουμε την κατάσταση. Ας μη 
φωνάζουμε λοιπόν πως τούτες οι εκλογές 
«είναι κρίσιμες». Τα ίδια λέγαμε και στις 
προηγούμενες, τα ίδια θα πούμε και για τις 
επόμενες. Κατά κάποιο τρόπο αποτελούν 
ψεύδος αυτές οι δηλώσεις: κρίσιμο είναι το 
διάστημα ανάμεσα στις εκλογικές αναμετρή
σεις, τότε γίνονται οι ανακατατάξεις —οι ε
κλογές έρχονται απλώς να τις καταγρά
ψουν. Οι θορυβώδεις προεκλογικές εκστρα
τείες δεν μπορούν ν’ ανατρέψουν τα όσα 
διαμορφώθηκαν στη βουβή περίοδο που με
σολαβεί ανάμεσα στις εκλογές. Μόνοι οι άν
θρωποι των MME, της διαφήμισης, της προ
παγάνδας, των δημοσίων σχέσεων ισχυρί
ζονται το αντίθετο —γιατί αυτό επιβάλλει το 
επαγγελματικό τους συμφέρον, τους αναδει- 
κνύει σε υποτιθέμενους διαμορφωτές του 
μυστικού που κρύβει η κάλπη.

Κρίσιμη λοιπόν ήταν η περίοδος πριν τις 
18 Ιουνίου κι από τις 18 Ιουνίου ώς τις 5 Νο
εμβρίου. Κι αυτή η κρισιμότητα καταγράφη- 
κε στις συνειδήσεις, έγινε απόφαση —μένει 
μόνο να καταγραφεί και στα χαρτάκια, σ’ αυ
τές τις μυριάδες ψηφοδέλτια που την Κυρια
κή θα δώσουν υπόσταση στη διάχυτη, την 
κονιορτοποιημένη βούληση των πολιτών.

Θα πάμε ήρεμοι λοιπόν στις κάλπες και ας 
ορύονται οι εφημερίδες, τα ραδιόφωνα, οι 
τηλεοράσεις. Ξέρουμε πως την Κυριακή έ
χουμε υποχρέωση να σώσουμε την τιμή της 
Αριστερός, να απαντήσουμε στη 'βαρβαρό
τητα του αυριανισμού, να εμποδίσουμε τη 
δεξιά παλινόρθωση. Οφείλουμε ν’ αποδεί
ξουμε πως τούτος ο τόπος έχει ιστορία, ο 
λαός του μνήμη, και δεν μπορούν οι Παπαν
δρέου, οι Κουρήδες, οι ομοτράπεζοι του Κο- 
σκωτά, οι γελωτοποιοί του Αρχηγού, οι με
ταγραφόμενοι της τελευταίας στιγμής να δί
νουν στην Αριστερά μαθήματα συνέπειας, ή
θους, αγωνιστικότητας.

Θα πάμε στις κάλπες αποφασισμένοι να 
μην επιτρέψουμε να πέσει ο τόπος θύμα της 
βεντέτας Παπανδρέου - Μητσοτάκη. Το ΠΑ- 
ΣΟΚ προσπαθεί να μας πείσει πως η σύγ
κρουση του αρχηγού του με τον πρώην σύν
τροφό του στις τάξεις της Ένωσης Κέντρου 
αποτελεί περίπου την κινητήρια δύναμη της 
ελληνικής Ιστορίας, πριν ακόμη κι από τη 
βιολογική ύπαρξη των δύο «μονομάχων»: κά
τι σαν την αιώνια μάχη του «καλού» και του 
«κακού», του φωτός και του σκότους όπως έ
λεγε και ο αλήστου μνήμης κ. Κουτσόγιωρ- 
γας. Ο Α. Παπανδρέου ήταν ο αναμενόμε
νος, ο Μεσαίας που τον προανήγγειλαν οι 
προφήτες Μακρυγιάννης, Κολοκοτρώνης, 
Βενιζέλος, Βελουχιώτης. Η Αριστερά οφεί
λε, κατά τας Γραφάς, να του στρώνει το δρό
μο με βάγια —αφού δεν το έκανε αμάρτησε,

η θέση της είναι στην κόλαση.
Θα πάμε στις κάλπες έχοντας κατανοήσει 

στο κρίσιμο διάστημα πριν από αυτές πως ό
λα αυτά δεν είναι παρά τα εκτοπλάσματα 
του παπανδρεϊσμού που σπαράζει, που αγω
νίζεται να συγκροτήσει κάτι από τα ανεμο
μαζώματα των τελευταίων ετών. Ολόκληρη 
αυτοκρατορία ίδρυσε ο Α. Παπανδρέου πά
νω σε εδάφη που άλλοι τα κατάκτησαν. Για 
να τα καταφέρει, μοίρασε τιμές και αξιώμα
τα, δημιούργησε δίκτυα συμφερόντων, μοί
ρασε φέουδα στους επήλυδες που ήρθαν 
μαζί του. Κι όλοι αυτοί οι ανέστιοι δίνουν σή
μερα τον υπέρ των προνομίων τους αγώνα 
στο όνομα των μη προνομιούχων, οδηγών
τας ένα μεγάλο κόμμα όπως το ΠΑΣΟΚ στις 
ατραπούς του φασισμού. Δεν έχουμε το δι
καίωμα να επιτρέψουμε σ’ αυτούς να κερδί
σουν.

Έχουμε συνειδητοποιήσει πως η ρύπαν
ση που προξενεί το Συγκρότημα Κουρή είναι 
χίλιες φορές πιο επικίνδυνη από το νέφος; 
Εδώ δεν χωρούν αστεία: όταν αντιμετωπί
ζεις μπροστά σου το φασισμό να σηκώνει κε
φάλι, το νέφος ή οι εναλλακτικοί τρόποι ζω
ής και κατανάλωσης περνούν σε δεύτερη 
μοίρα. Όπως λέει και το Ευαγγέλιο η σωτη
ρία της ψυχής είναι σημαντικότερη από τον 
καθαρό αέρα. Και με την τροπή που έχουν 
πάρει τα πράγματα, λόγω της μετωπικής 
σύγκρουσης ΠΑΣΟΚ - Συνασπισμού το αν θα 
γλιτώσουμε από τα περιττώματα του Ταύ
ρου εξαρτάται από το συσχετισμό ΠΑΣΟΚ - 
Συνασπισμού. Αν η απόσταση ανάμεσα 
στους δύο σχηματισμούς διευρυνθεί, η 
γραμμή του αυριανοπαπανδρεϊσμού θα έ
χει κερδίσει ακόμα κι αν η ΝΔ είναι αυτοδύ
ναμη κι ας αναλογισθούμε τις συνέπειες 
μιας τέτοιας κατάστασης.

Αγαπητοί πολιτευτές που δεν ανήκετε 
στις τάξεις του Συνασπισμού λυπάμαι αλλά 
μας χάσατε: δεν θα σας τιμήσουμε με την 
ψήφο ή τον σταυρό μας. Γ ια λόγους που σχε
τίζονται με την αξιοπρέπεια, με το φιλότιμο, 
με το γαμώτο, για λόγους δηλαδή κατ’ εξο
χήν πολιτικούς, θα τιμήσουμε τη Συνασπι
σμένη Αριστερά. Για να ηττηθεί ο αυριανι- 
σμός —και μετά βλέπουμε τι θα γίνει με το 
νέφος.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ
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Το νέφος 
είναι πάντα εδώ...

Τα έκτακτα μέτρα για το νέφος που πή
ρε την περασμένη Δευτέρα η υπηρεσια
κή κυβέρνηση δείχνουν το μέγεθος και 
τις  επικίνδυνες πλέον διαστάσεις που έ
χει πάρει η καθημερινή και συνεχώς 
διογκούμενη παρουσία του στην Αθήνα. 
Και το χειρότερο είναι ότι ελαχιστοποιή
θηκαν τα περιθώρια για μια πολιτική πρό
ληψης και μακράς πνοής. Έτσι η υπηρε
σιακή κυβέρνηση ακολούθησε και αυτή 
την πεπατημένη με μέτρα κατασταλτικά 
— μέτρα «ασπιρίνη» όπως εύστοχα τα 
χαρακτήρισε και ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. 
Λιάσκας.

Έ ξι λοιπόν ημέρες πριν τις εκλογές το 
νέφος, που είναι πάντα εδώ, υπενθύμισε 
ότι η πολιτική που ακολουθήθηκε τα τε
λευταία δέκα χρόνια όχι μόνο δεν το αγ
γίζει, αλλά αντίθετα το τροφοδοτεί και 
το γιγαντώνει.

Αλήθεια τι απ’ όσα έκανε η ΝΔ έδιω
ξαν το νέφος και τι απ’ όσα σωρηδόν υ
πόσχεται σήμερα θα το διώξουν;

Τι απ’ όσα έκανε το ΠΑΣΟΚ το διάστη
μα 1981-1989 περιόρισαν το νέφος και τι 
απ’ όσα υπόσχεται, όπως η ΝΔ, θα το 
διώξουν; Αντίθετα το ΠΑΣΟΚ ενώ είχε ση
μαντικές ευκαιρίες να προχωρήσει σε ρι
ζικά μέτρα και να διαμορφώσει τις προϋ
ποθέσεις για μια μακροπρόθεσμη πολιτι
κή, με την πολιτική του συνέβαλε τα μέ
γιστα, όχι μόνο να παραμείνουν σχεδόν 
στην ίδια κατάσταση όλες οι πηγές που 
τροφοδοτούν το νέφος, αλλά και να δια
τηρηθούν τα αίτια που το παράγουν.

Ποιος αλήθεια δεν θυμάται τα περί 
«πολιτικού νέφους»; Ποιος ξεχνάει τις ε

ξαγγελίες για έργα που έκανε δυο φορές 
ο Α. Παπανδρέου, όταν ο «κόμπος έφτα
νε στο χτένι»; Ποιος δεν ζει την εγκατά
λειψη των δυτικών συνοικιών, το κυκλο- 
φοριακό κομφούζιο, την υποβάθμιση των 
μαζικών μέσων ενημέρωσης, τη γιγάντω
ση της Αθήνας; Ποιος δεν βλέπει το «φα
λακρό» πλέον Λεκανοπέδιο, στο οποίο οι 
τελευταίες πυρκαγιές αφάνισαν και τον 
εναπομείναντα πνεύμονα οξυγόνου καί
γοντας τα δάση; Ποιος δεν κατάλαβε τις 
μικροκομματικές σκοπιμότητες για τα 
«μέτρα» που εξήγγειλε κατά καιρούς το 
ΠΑΣΟΚ, μέτρα που απέφυγαν να θίξουν 
συμφέροντα, δομές, καταστάσεις για να 
μη χαθούν ψήφοι;

Στο τέλος της προεκλογικής περιό
δου, των υποσχέσεων και των «θα» το νέ
φος έδειξε ότι είναι εδώ, για να θυμίσει 
εκτός του κινδύνου και τα έργα και τις η
μέρες όσων κυβέρνησαν και ζητούν και 
πάλι την ψήφο των πολιτών. Η αντίσταση 
στα «θα» δεν αρκεί. Χρειάζεται η κινητο
ποίηση, η εγρήγορση και η ευαισθητο- 
ποίηση των πολιτών. Γιατί μόνον έτσι ό
ποια κυβέρνηση και αν έχουμε στις 6 Νο
εμβρίου θα κατανοήσει ότι δεν έχει απέ
ναντι της «εγκλωβισμένους» πολίτες σε 
μια πόλη που πεθαίνει καθημερινά, αλλά 
πολίτες που διεκδικούν τη ζωή.

ΠΑΣΟΚ: η «δική» μας 
τηλεόραση

Στον τρόπο παρουσίασης της προε
κλογικής περιόδου από την ΕΡΤ, συγκέν
τρωσε το ΠΑΣΟΚ το κύριο βάρος της εκ
στρατείας του το τελευταίο δεκαπενθή
μερο πριν από τις εκλογές.

Η ΝΔ και ο Συνασπισμός δέχτηκαν τις 
ρυθμίσεις της ΕΡΤ για τον τρόπο παρου
σίασης της προεκλογικής εκστρατείας, 
και των μεγάλων προεκλογικών συγκεν
τρώσεων. Το ΠΑΣΟΚ, όμως, αρνήθηκε, 
κατηγορηματικά να τις δεχτεί και μάλι
στα με δηλώσεις του αρχηγού του εξα
πέλυσε μια λυσσαλέα επίθεση εναντίον 
της τηλεόρασης χαρακτηρίζοντας την 
χειρότερη και από αυτή της χουντικής 
περιόδου!

Επιστέγασμα όλων αυτών ήταν η πει
ρατική παρουσίαση την περασμένη Δευ
τέρα, της προεκλογικής συγκέντρωσης 
του ΠΑΣΟΚ στο Σύνταγμα από τηλεοπτι
κό σταθμό - φάντασμα, η οποία μάλιστα 
παρουσίαση διαφημιζόταν λίγες ώρες 
νωρίτερα από πολλούς ιδιωτικούς ραδιο
φωνικούς σταθμούς, ως προσφορά της 
«ελεύθερης τηλεόρασης» προς τον αθη
ναϊκό λαό. Την ίδια μέρα το ΠΑΣΟΚ έσπα
σε τη συμφωνία με την ΕΡΤ, να διαλέξει 
δηλαδή από το δικό της δυναμικό η κρα
τική τηλεόραση, τους δημοσιογράφους 
που θα «ανέκριναν» τους τρεις αρχηγούς 
στο δεύτερο γύρο των συνεντεύξεων 
που άρχισε την Τρίτη. Το ΠΑΣΟΚ επέμενε 
να υποδείξει το «δικό» του από τους 
τρεις δημοσιογράφους, κάτι που τελικά 
συνετέλεσε στο σπάσιμο της συμφωνίας 
και στη συνέχιση του διακοσμητικού ρό
λου της τηλεόρασης.

Ακόμα λοιπόν και την τελευταία εβδο
μάδα πριν από τις εκλογές το ΠΑΣΟΚ εξα
κολουθεί να επιθυμεί τη διεξαγωγή του

προεκλογικού αγώνα με τους δικούς του 
όρους. Δείχνει πολύ περισσότερο την 
περίοδο αυτή, την κτητική του διάθεση 
για τους θεσμούς και την πληροφόρηση 
αρνούμενο οτιδήποτε άλλο. Η διάθεση 
αυτή —που βέβαια είχε γίνει πράξη στην 
περίοδο της διακυβέρνησης της χώρας 
από το ΠΑΣΟΚ μετά το 1985 και μάλιστα 
με την υποστήριξη και επιδοκιμασία του 
αρχηγού του: μην ξεχνάμε το «δεν υπάρ
χουν θεσμοί αλλά μόνο ο λαός» —έχει 
φέρει σε πολύ δύσκολη θέση τους οπα
δούς εκείνους του ΠΑΣΟΚ που δεν διακα
τέχονται από το πλέγμα του αυριανι- 
σμού, και είναι εμφανής η προσπάθειά 
τους να κρατήσουν τις αναγκαίες απο
στάσεις.

Για πόσο λοιπόν, ο Ανδρέας Παπαν
δρέου και οι συν αυτώ, θα περιφρονούν 
τους θεσμούς και θα θεωρούν κτήμα 
τους τον κρατικό μηχανισμό; Μέχρι το 
πρωί της Δευτέρας όταν με το τελικό α
ποτέλεσμα των εκλογών ίσως δεχτούν 
τους όρους του κοινοβουλευτικού παι
χνιδιού.

Παρά μόνο θράσος
Το ΠΑΣΟΚ στην επιστολή που έστειλε 

τη Δευτέρα 23 Δεκεμβρίου στην κυβέρ
νηση υποστηρίζει, ούτε λίγο, ούτε πολύ, 
ότι «τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ακο
λουθούν παρελκυστική τακτική, για να ε
πιβληθούν εκ των πραγμάτων με αυθαί
ρετο και απαράδεκτο τρόπο αυταρχικές 
λύσεις». Η προηγούμενη φράση δεν έχει 
πραγματικά προηγούμενο. Συντάχθηκε 
από στελέχη ενός κόμματος επί της δια
κυβέρνησης του οποίου τα «δελτία ειδή
σεων των 9» περίμεναν «μέχρι το παρα- 
πέντε» το «φαξ» από την οδό Ζαλόκω- 
στα, είτε από το γραφείο του κ. Σωτήρη 
Κωστόπουλου είτε από το γραφείο του κ. 
Γιάννη Ρουμπάτη.

Διαμαρτύρεται για τα μέσα μαζικής ε
νημέρωσης το ΠΑΣΟΚ που είχε μετατρέ
ψει το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων 
σε αναμεταδότη κυβερνητικών αποφάσε
ων. Που πλήρωνε από τα λεφτά των φο
ρολογούμενων εκπομπές όπως το «μισό- 
μισό». Και όλα αυτά τη στιγμή που η νέα 
διοίκηση της τηλεόρασης και των άλλων 
κρατικών μέσων όχι μόνο δεν μείωσε κα
νένα δημοσιογράφο αλλά αντίθετα προ-
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σπαθεί να δώσει σε όλους πρωτοβουλίες 
και να ενθαρρύνει την αυτονόμηση. Το 
βλέπουμε κάθε ημέρα στη μικρή οθόνη. 
Αλλά για «το ήθος και το ύφος» του ΠΑ· 
ΣΟΚ θα αρκούσε να αναδημοσιεύσουμε 
μόνον το παρακάτω σχόλιο που είδε το 
φως της δημοσιότητας αυτήν την εβδο
μάδα στη «Νίκη»: «Ο κ. Δοσατζής και η κ. 
Στάη συνέφαγαν αυτήν την εβδομάδα 
στην Εκάλη με το ζεύγος Παπανδρέου. 
Εμείς μπορούμε να συγχωρούμε, αλλά 
δεν ξεχνάμε».

Αλήθεια αξίζει κανείς να θυμάται...

Η άλλη Αριστερά
Τη δική τους μάχη σε αυτές τις εκλο

γές δίνουν και δυνάμεις της Αριστεράς 
που δεν μετέχουν στο Συνασπισμό. Η «Α
ριστερή Πρωτοβουλία Κομμουνιστών - 
Ριζοσπαστών - Οικολόγων» στην οποία 
μετέχουν το ΚΚΕ εσ. Αν. Αρ., το ΕΚΚΕ, α
νεξάρτητοι αριστεροί και οικολόγοι, στο
χεύει στην κατάκτηση μιας έδρας και φι
λοδοξεί να έχει μετά τις εκλογές ένα νέο 
ρόλο στις πολιτικές εξελίξεις και κυρίως 
στις εξελίξεις και ανακατατάξεις στο χώ
ρο της Αριστεράς. Με μέτωπο τόσο απέ
ναντι στη ΝΔ όσο και στο ΠΑΣΟΚ, αλλά 
και κριτική στο Συνασπισμό η «Αριστερή 
Πρωτοβουλία» εκτιμά ότι «το ιδεολογικό 
και πολιτικό κενό» στο χώρο της Αριστε
ρός μπορεί να καλυφθεί με την παρέμβα
ση όσων δυνάμεων αμφισβητούν την πο
λιτική του Συνασπισμού την οποία χαρα
κτηρίζουν «συμβιβαστική».

Στον ίδιο χώρο —και με τον ίδιο στόχο 
της μιας έδρας— του «κόκκινου και του 
πράσινου», αλλά με διαφορετικές πολιτι
κές και ιδεολογικές αφετηρίες απευθύ
νονται οι «Ενναλλακτικοί - Οικολόγοι» 
στην ομοσπονδία των οποίων μετέχουν 
61 οικολογικές οργανώσεις.

Όσο και αν τα μέσα μαζικής επικοινω
νίας δεν αφιέρωσαν ιδιαίτερους χώρους 
ή χρόνους στην προβολή των απόψεων, 
των δυο αυτών εκλογικών σχηματισμών,

αυτό δεν σημαίνει ότι δεν εκπροσωπούν 
τάσεις, ρεύματα και ιδέες στο χώρο της 
κομμουνιστικής και ευρύτερης Αριστε
ρός, αλλά και στον πρωτοεμφανιζόμενο 
με τέτοιο τρόπο οικολογικό χώρο. Ακρι
βώς αυτές οι απόψεις και οι τάσεις δοκι
μάζονται τώρα και κρίνονται έστω και με 
άνισες συνθήκες σε σχέση με τα άλλα 
κόμματα.

Ανεξάρτητα συνεπώς από το εκλογικό 
αποτέλεσμα ο χώρος της Αριστεράς ο
φείλει να συζητήσει και να αντιμετωπίσει 
ισότιμα και αυτές τις απόψεις. Και αν βέ
βαια στην προεκλογική συγκυρία κάτι τέ
τοιο δεν έγινε κατορθωτό στη μετεκλογι
κή περίοδο οι δρόμοι πρέπει να ανοι
χτούν...

Ο ολοκληρωτισμός 
της Δεξιάς

Πέντε μόλις ημέρες πριν τις εκλογές, 
το υπουργείο Δημόσιας Τάξης έδωσε 
στη δημοσιότητα κάποια πρώτα συμπε
ράσματα στα οποία έχει καταλήξει ανα
φορικά με τη βομβιστική ενέργεια του Μ. 
Παυλή στο Δημοτικό Θέατρο της Μυτιλή
νης, την Κυριακή 22.10.1989, στις 00.05 
τα ξημερώματα.

Η ουσία της ανακοίνωσης βρίσκεται 
στο εύρημα ότι ο μηχανισμός είχε ρυθμι
στή για να λειτουργήσει σε διάστημα 24 
ωρών άρα, κατά άρρητο συμπερασμό, 
στόχος της βομβιστικής ενέργειας του 
Παυλή ήταν ο πρόεδρος της ΝΔ. Και εδώ 
πρέπει να γίνει η πρώτη παρατήρηση: ή
ταν ανάγκη να αναλωθεί τόσος χρόνος 
για το τεχνικό αυτό συμπέρασμα, και να 
κοινολογηθεί πέντε ημέρες πριν τις ε
κλογές;

Παρατήρηση δεύτερη: στην ανακοίνω
ση αναφέρεται ότι βρέθηκαν «ιδιόχειρες 
σημειώσεις και υπολογισμοί» του Παυλή, 
οι οποίες μάλιστα χρησιμέυσαν και για 
να «προκύψει» το συμπέρασμα για το 
χρόνο 24ωρης λειτουργίας του εκρηκτι
κού μηχανισμού' γιατί δεν επιδεικνύον
ται δημοσίως αυτές οι σημειώσεις; Γρα- 
φειοκρατική παράλειψη; Και πώς ένας 
μηχανισμός που υποτίθεται ότι κινήθηκε 
εγκαίρως ακριβώς για να συγκαλύψει 
την υπόθεση και αποπροσανατολίσει - 
μπλοκάρει τις έρευνες δεν φρόντισε να 
εξαφανίσει αυτά τα ενοχοποιητικά στοι
χεία;

Παρατήρηση τρίτη: χρειάστηκαν τό
σες πολλές ημέρες για να διαπιστωθεί η 
χρονική εμβέλεια λειτουργίας του μηχα
νισμού, αλλά είναι τόσο καλοί γνώστες 
οι τεχνικοί ώστε να διαβεβαιώνουν ότι 
τέτοιος εκρηκτικός μηχανισμός «έχει 
χρησιμοποιηθεί από τρομοκρατικές ορ
γανώσεις στις χώρες της Κεντρικής και 
Λατινικής Αμερικής»!

Παρατήρηση τέταρτη: σε μια προσωρι
νή και τεχνική συμπερασματολογία - α
νακοίνωση του Υ.Δ.Τ. γιατί προστίθενται 
και το «ψυχοπαθολογικό» πορτρέτο του 
Μ. Παυλή; Ως που φθάνει το βεληνεκές 
των αρμοδιοτήτων ενός υπουργείου που 
φροντίζει για τη Δημόσια Τάξη; Ως το ση
μείο, μήπως να καλείται ο κ. X νευρολό
γος - ψυχίατρος να εξετάσει το προσωπι
κό ημερολόγιο του όποιου Μ. Παυλή,

προκειμένου να «τον βγάλει τρελό»;
Δυστυχώς για τη ΝΔ, κάποιοι γνωστοί 

της θερμοκέφαλοι εξακολουθούν να θέ
λουν να θυμίζουν την ολοκληρωτική 
τους αντίληψη για κρίσιμες πτυχές των 
δικαιωμάτων του ατόμου και του πολίτη. 
Αύριο, μια πιθανή της αυτοδυναμία θα 
σήμαινε και την άμεση ψήφιση σειράς νό
μων ή τροπολογιών για την αντιμετώπι
ση περιπτώσεων «διασάλευσης της ομα- 
λότητας» (: όπως παλιά λέγανε, «διασά
λευση της δημόσιας τάξης»).

Τι ψηφίζει η 
«17 Νοέμβρη»;

Αυτή τη φορά η «17 Νοέμβρη» δε 
χρειάστηκε την προτροπή της «Αυρια
νής» για να εκθέσει τις «απόψεις της» εν 
όψει των εκλογών και με αφορμή την υ
πόθεση του βομβιστή Μιχάλη Παυλή, 
τον οποίο και στρατολογεί μετά θάνατον 
στις «επεναστατικές» της γραμμές. Ως 
«ειδήμονες» περί τα βομβιστικά οι εγκέ
φαλοι της «17 Νοέμβρη» προβαίνουν σε 
τεχνικές αναλύσεις για να καταλήξουν, 
όπως πάντα, σε «πολιτικές θέσεις» που 
δεν είναι άλλες απ’ αυτές που έχουν δια
τυπωθεί επανειλημμένα στις προκηρύ
ξεις της οι οποίες φιλοξενούνται ολόκλη
ρες στον Τύπο για την πολιτική επιμόρ
φωση των αδαών πολιτών αυτής της χώ
ρας που κυρίως δεν έχουν καταλάβει την 
«προδοσία» του Συνασπισμού και την πα
ράδοσή του στην αστική τάξη. Έτσι ο «α- 
νένταχτος αγωνιστής» Π αυλής τοποθε
τείται στις «αφανείς» εκείνες ομάδες τις 
οποίες η «17 Νοέμβρη» προτρέπει να συ
νενωθούν για να δημιουργήσουν «επανα
στατικό φορέα», προφανώς με ένοπλη 
πτέρυγα την «17 Νοέμβρη». Αν υπάρχει 
κάτι το σημαντικό στη νέα προκήρυξη 
της τρομοκρατικής οργάνωσης εν όψει 
του νέου «εκλογικού θεάτρου» της 5ης 
Νοεμβρίου, είναι μια «ουσιώδης» παρά
λειψη. Δεν υπάρχουν οδηγίες για το τι να 
κάνετε σε αυτές τις εκλογές, ούτε απο
χή, ούτε άκυρο, ούτε λευκό. Ο νοών νοεί- 
τω.
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ΕΚΛΟΕΕΕ ΚΡΓΠΚΗ

Ιταλό Καλβίνο 
Η μέρα ενός εκλογικού 
αντιπροσώπου 
Εκλογές στη γειτονική Ιταλία και 
το πολιτικό μάρκετιγκ, η άγρα ψή
φων με κάθε μέσο βρίσκονται στο 
αποκορύφωμά τους.
Μέχρι και την τελευταία στιγμή 
της ψηφοφορίας επιστρατεύεται 
κάθε τρόπος επηρεασμού των «κυ
ρίαρχων πολιτών» οι αδυναμίες, η 
εξάρτησή τους, το θρησκευτικό 
του αίσθημα, η φιλανθρωπιά, ο αν
θρώπινος πόνος.
Με χιούμορ, γνώση και διορατικό
τητα ο Ίταλο Καλβίνο παρουσιάζει 
σε μια «στην ουσία αληθινή ιστο
ρία με φανταστικά πρόσωπα» αυτή 
την αθέατη πλευρά της «λαϊκής κυ
ριαρχίας».

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

Τόμας Μαν
Τρεις νουβέλες

Μπέρτολτ Μπρεχτ
Οι δουλειές του κ. Ιουλίου 
Καίσαρος

Ρικάρντο Μπακέλι
Ο διάβολος στο Ποντελούνγκο

Εκδόσεις Κριτική, Πατούσα 3, 
Αθήνα, τηλ.: 3639434

Η ΕΠΟΜ ΕΝΗ ΗΜ ΕΡΑ
του Πάνου Λουκάκου

C o i εκλογές του περασμένου 
Ιουνίου έδωσαν στην 

Αριστερά δυνατότητα να 
βγει από το πολιτικό της 

περιθώριο και να επηρεάσει 
ουσιαστικά την πορεία των 
εξελίξεων. Τη φορά αυτή 

ενδέχεται να έχει μια πολύ 
μεγαλύτερη ευκαιρία, αν την 

βοηθήσει το εκλογικό 
αποτέλεσμα: Να θέσει τις 
βάσεις για τη δημιουργία 

ενός σύγχρονου πολιτικού 
βίου, σύγχρονου και σε ιδέες 

και σε πρόσωπα. %

Κ αι αύριο τι γίνεται; Αυτό θα είναι το 
πρώτο ερώτημα, που θα τεθεί τη 
νύχτα της Κυριακής, όταν θα έχει 

διαμορφωθεί το οριστικό εκλογικό απο
τέλεσμα. Γιατί βεβαίως η «εκλογική περι
πέτεια» δεν τελειώνει εδώ. Η Βουλή, που 
θα προκύψει από τις κάλπες της Κυρια
κής θα πρέπει γύρω στα τέλη Φεβρουά
ριου να έχει σχηματισμένη μια συμπαγή 
πλειοψηφία 180 βουλευτών, οι οποίοι θα 
εκλέξουν το νέο πρόεδρο της Δημοκρα
τίας. Διαφορετικά θα διαλυθεί και αυτή 
και θα προκηρυχθούν νέες εκλογές. Πέ
ρα από την Κυριακή των εκλογών λοι
πόν, υπάρχει και η «επομένη μέρα». Αυ
τήν ακριβώς την «επομένη μέρα» σε όλες 
τις πιθανές εκδοχές της, εξετάζει το κεί
μενο που ακολουθεί.

Εκδοχή πρώτη: Η Νέα Δημοκρατία ε
ξασφαλίζει αυτοδύναμη πλειοψηφία ολί
γων εδρών. Ο κ. Μητσοτάκης καλείται α
πό τον πρόεδρο της Δημοκρατίας, του α
νατίθεται η εντολή και σχηματίζει κυβέρ
νηση. Αλλά μόλις παρέλθει η ευφορία 
των πρώτων ημερών οφείλει να αρχίσει 
συνεννοήσεις για να διακριβώσει αν η 
νέα Βουλή θα μπορεί να εκλέξει πρόε
δρο της Δημοκρατίας ή θα οδηγηθεί επί
σης σε πρόωρη διάλυση. Γ ιατί βεβαίως 
άλλη πολιτική και τακτική θα ακολουθή
σει αν διασφαλίσει την επιβίωση της κυ
βέρνησής του και άλλη αν έχει να αντιμε
τωπίσει μια νέα εκλογική αναμέτρηση σε 
τέσσερις μήνες. Κλειδί των εξελίξεων ε

δώ είναι κατά πόσον το άθροισμα των 
ψήφων Νέας Δημοκρατίας και Συνασπι
σμού αρκεί για την εκλογή Προέδρου. Αν 
το ΠΑΣΟΚ διαθέτει στην επόμενη Βουλή 
άνω των 121 εδρών, άρα ΝΔ και Συνασπι
σμός κάτω των 179, τότε είναι πολύ πιθα
νό ότι και η Βουλή αυτή θα διαλυθεί, δε
δομένου ότι η ανατροπή της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη θα είναι το κύριο όπλο του 
Ανδρέα Παπανδρέου στη μετεκλογική 
περίοδο.

Συμπέρασμα: Η αυτοδυναμία της Νέας 
Δημοκρατίας δεν είναι πανάκεια για τον 
κ. Μητσοτάκη. Απαιτείται και πλειοψηφία 
180 εδρών στη Βουλή για την επικείμενη 
προεδρική εκλογή.

Εκδοχή δεύτερη: Κανένα κόμμα δεν 
διαθέτει αυτοδύναμη πλειοψηφία. Εισερ- 
χόμεθα λοιπόν στη γνωστή διαδικασία 
των διερευνητικών εντολών και των συ
νεννοήσεων μεταξύ των κομμάτων για 
το σχηματισμό κυβέρνησης. Είναι σχε
δόν βέβαιο ότι στην περίπτωση αυτή ο 
Συνασπισμός δεν θα συμπράξει με τη 
Νέα Δημοκρατία στη δημιουργία κοινο
βουλευτικής πλειοψηφίας.

Το πιθανότατο είναι ότι ούτε με το ΠΑ
ΣΟΚ θα συνεργασθεί, αφού θα παραμεί- 
νει επικεφαλής του ο Ανδρέας Παπαν
δρέου και, στην ισχνή πλειοψηφία που 
θα μπορούσε να σχηματισθεί, θα μετέ
χουν αναγκαίως, από πλευράς ΠΑΣΟΚ 
βουλευτές, οι οποίοι για πολλά έχουν κα
ταγγελθεί από τον Συνασπισμό. Άρα 
δυο περιπτώσεις είναι πιθανές. Είτε συ
νεργασία Νέας Δημοκρατίας - ΠΑΣΟΚ, αλ
λά χωρίς τους σημερινούς αρχηγούς 
τους, είτε νέα διάλυση της Βουλής.

Συμπέρασμα: Έλλειψη αυτοδυναμίας 
σημαίνει ή νέο πολιτικό σκηνικό με ταυ
τόχρονη απομάκρυνση από το προσκή
νιο Παπανδρέου-Μητσοτάκη ή πάλι κάλ
πες, με τα ίδια πρόσωπα. Αν η απουσία 
αυτοδυναμίας οδηγήσει σε προσέγγιση 
των δυο μεγάλων κομμάτων, χωρίς τους 
σημερινούς αρχηγούς τους, είναι σαφές 
ότι η Νέα Βουλή θα έχει τη δυνατότητα 
να εκλέξει πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο
πότε και σπάει η αλυσσίδα των ενδεχό
μενων διαδοχικών εκλογικών αναμετρή
σεων.

♦ * *
Απομένει να διερευνηθούν οι πιθανές 

εσωκομματικές επιπτώσεις από το εκλο
γικό αποτέλεσμα της Κυριακής. Είναι σα
φές ότι στην αναμέτρηση αυτή παίζουν 
κυριολεκτικά το κεφάλι τους οι δυο ση-
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μερινοί πρωταγωνιστές της πολιτικής 
ζωής, Κ. Μητσοτάκης και Α. Παπανδρέ- 
ου.
•  Αν συγκεντρώσει κάτω από 151 έδρες 
ο κ. Μητσοτάκης στις εκλογές αυτές, αυ
τομάτως θα τεθεί θέμα διαδοχής του από 
καιροφυλακτούντες ηγετικούς παράγον
τες της ΝΔ.
•  Αν συγκεντρώσει κάτω από 121 έδρες 
ο κ. Παπανδρέου αυτομάτως θα έχει ορι
στικά τεθεί εκτός πολιτικού παιγνίου.
•  Αν τέλος συγκεντρώσει το ΠΑΣΟΚ κά
τω από 121 έδρες και η Νέα Δημοκρατία 
κάτω από 151, τότε και ο κ. Παπανδρέου 
και ο κ. Μητσοτάκης θα πρέπει από κοι
νού να εγκαταλείψουν την ενεργό πολι
τική.

Αυτό ακριβώς είναι το σημείο στο ο
ποίο εισέρχεται στο πολιτικό παίγνιο ο 
Συνασπισμός της Αριστεράς. Ευρίσκεται 
βεβαίως η Αριστερά μακράν των αυτοδυ
ναμιών και των επιδιώξεων μεγάλων 
πλειοψηφιών. Αλλά μπορεί στις εκλογές 
αυτές να αποδειχθεί ο καταλύτης των ε
ξελίξεων, μπορεί να είναι εκείνη που θα 
ανατρέψει το πολιτικό σκηνικό που φιλο- 
τεχνήθηκε από το 1974. Είναι απλό το 
πώς:

Δεν θα στηρίξει ο Συνασπισμός τον κ.

Μητσοτάκη στην ηγεσία της ΝΔ, αν δεν 
έχει αυτός αυτοδυναμία. Δεν θα στηρί
ξει, πολύ περισσότερο, τον κ. Παπανδρέ
ου στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Αν κατά συ
νέπεια συγκεντρώσει σ' Συνασπισμός ά
νω των 32-33 βουλευτών στη νέα Βουλή, 
τότε πιθανώς ούτε το ΠΑΣΟΚ θα φθάσει 
τις 121 έδρες ούτε η Νέα Δημοκρατία τις 
151. Και έτσι ανοίγει ο δρόμος προς νέες 
εξελίξεις, προς νέα πρόσωπα, προς ένα 
εντελώς νέο πολιτικό σκηνικό. Με τη 
σφραγίδα του Συνασπισμού της Αριστε
ρός.

Οι εκλογές του περασμένου Ιουνίου έ
δωσαν στην Αριστερό δυνατότητα να 
βγει από το πολιτικό της περιθώριο και 
να επηρεάσει ουσιαστικά την πορεία των 
εξελίξεων. Τη φορά αυτή ενδέχεται να έ
χει μια πολύ μεγαλύτερη ευκαιρία, αν 
την βοηθήσει το εκλογικό αποτέλεσμα: 
Να θέσει τις βάσεις για τη δημιουργία ε
νός σύγχρονου πολιτικού βίου, σύγχρο
νου και σε ιδέες και σε πρόσωπα. Παρέ
χει ίσως η σημερινή συγκυρία μια μονα
δική ευκαιρία να ξεφύγουμε από το φαύ
λο κύκλο των τελευταίων ετών. Θα την α- 
ξιοποιήσουμε ή θα μιλάμε αργότερα για 
τη μεγάλη χαμένη ευκαιρία της 5ης Νο
εμβρίου; Τη Δευτέρα το πρωί θα γνωρί- 
ζου με όλοι την απάντηση. □

Ειιδόοεις

ΤΕΧΝΗ & ΛΟΓΟΣ
Π Ψυχιυό -  15452 Α8ήνα 

Τηλ: 6473796

Αμάντα Ληρ 
Ο δικός μου Νταλϊ

0 ά νο ς Μικρό 
Ο Τελευταίος Ρομα

Σπίτια της μνημης 
Σπίτια της σιωπής



Η «ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ» ΤΟΥ κ. ΓΡΙΒΑ ©A P's
Ο υπηρεσιακός πρωθυπουργός θα είναι και ο δικαστής του Ανδρέα ^

%  Η αντιμετώπιση της 
υπηρεσιακής κυβέρνησης 
του κ. Γρίβα από τον κ. Α. 
Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ 
δεν έχει μόνο «ιστορικό» 

ενδιαφέρον, αλλά 
υποκρύπτει και στοιχεία μιας 
μετεκλογικής στάσης του κ. 

Παπανδρέου τόσο σε ό,τι 
αφορά το εκλογικό 

αποτέλεσμα, όσο και σε ό,τι 
αφορά την υπόθεση της 

εκδίκασης των σκανδάλων 
από το Ειδικό Δικαστήριο, 
πρόεδρος του οποίου θα 

είναι ο υπηρεσιακός 
πρωθυπουργός κ. I. Γρ ίβ α ς .·^

Μ ε ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ της υπηρεσια
κής κυβέρνησης παρατηρείται μια 
κλιμακούμενη και συνεχής τακτι

κή έντασης η οποία εκφράζεται —παρ’ ό
λο που υπήρχε συναίνεση και από πλευ
ράς Παπανδρέου στο πρόσωπο του κ. I. 
Γρίβα για πρωθυπουργό της υπηρεσια
κής— με διπλό τρόπο:
•  Το ΠΑΣΟΚ επίσημα θέτει ορισμένα θέ
ματα για τους όρους των εκλογών τα ο
ποία σταδιακά —ανεβάζοντας τον τό
νο— τα κάνει «μείζονα», με την έννοια ό
τι τα συνδέει άμεσα ή έμμεσα με θέμα 
«μη αδιάβλητων εκλογών».
•  Παράλληλα η «Αυριανή» —ως μαζικός 
και αυθεντικός εκφραστής— εκλαϊκεύει 
τη «γραμμή» με πρωτοσέλιδα όπως «πά
νε πάλι φουλ για νοθεία» ή «όργανο του 
Μητσοτάκη η υπηρεσιακή».

Δυσθυμία και βολές
ΑΣ ΣΗΜΕΙΩΘΕΙ ότι τόσο η επιλογή του 

κ. Γ ρίβα, όσο και τα πρόσωπα που συγ
κρότησαν την υπηρεσιακή κυβέρνηση 
προήλθαν ύστερα από τις συναντήσεις 
που είχαν οι τρεις αρχηγοί των μεγάλων 
κομμάτων με τον πρόεδρο της Δημοκρα
τίας κ. Χρ. Σαρτζετάκη και πριν το σχη
ματισμό της κυβέρνησης επίσημα το ΠΑ
ΣΟΚ δεν είχε θέσει για κανένα μέλος της 
κυβέρνησης πρόβλημα.

ΟΙ πρωτες «βολές» του παςοκ άρχισαν

Ο  Κ  ό ρ κ ο ς  ε ί ν α ι . . .  ο κ έ υ !
Αμερικανών τον Λεωνίδα ( L e X. 5) j

Οργιο τρομοκρατίας των 
ΟΝΝΕΔιτών στη Β. Ελλαδα

ΕΚίνΟΓΕΙ Β\Μ KMN0QBM

t U B I N ·
IVW Μν  1 .........I ■
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πριν τις επαφές του κ. Γ ρίβα με τους 
τρεις (Μητσοτάκη - Παπανδρέου - Φλω- 
ράκη) οι οποίες είχαν αντικείμενο την ε
ξέταση των όρων για την ομαλή και αδιά
βλητη διεξαγωγή των εκλογών, αλλά ε
πικεντρώθηκαν στον «όρο» που έθεσε ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ για αντικατάσταση 
των νομαρχών και των περιφερειαρχών. 
Ήταν η πρώτη «κόντρα» Παπανδρέου - 
Γ ρίβα, η κατάληξη της οποίας είναι γνω
στή. Τόσο η ΝΔ όσο και ο Συνασπισμός 
δεν συμφώνησαν.

ΤΟ ΘΕΜΑ όμως της αντικατάστασης 
των νομαρχών αποτέλεσε για ένα μεγά
λο διάστημα το «επίκεντρο» των αντιθέ
σεων και από την πλευρά του κ. Παπαν
δρέου χρησιμοποιήθηκε ως ένα από τα 
στοιχεία της τακτικής της έντασης αν και

121.10-89), Ο Α ν δ ρ ία ς
Με «οκτάστηλο» Τ^ ^ “  κο Πρωθυποϋρν6. Εγκαι·

S S S Ü T 'η γεροντική τακτική * ,α Τ,ς Wtpcq
δικού Δικαστηρίου...

γνώριζε πολύ καλά ότι ήταν περισσότε
ρο θέμα δημιουργίας εντυπώσεων παρά 
ουσίας, και συνεπώς θα συναντούσε την 
αντίδραση των άλλων κομμάτων. Γιατί 
όπως ορθά παρατήρησε ο Συνασπισμός! 
η αντικατάσταση είναι σωστή —φυσικά 
ποτέ δεν την έκανε ο κ. Παπανδρέου στο 
παρελθόν αλλά αυτό προϋποθέτει 
χρόνο και κυρίως για να είναι άμεμπτη 
θα πρέπει τη θέση των παραιτηθέντων 
νομαρχών να καταλάβουν δικαστικοί και 
όχι διευθυντές ή άλλα πρόσωπα.

ΟΙ «ΒΟΛΕΣ» συνεχίσθηκαν με επίκεντρο 
την τηλεόραση. Ξεκίνησαν με επιστολή 
του Κ. Λαλιώτη στον υπηρεσιακό υπουρ
γό κ. Ν. Θέμελη με αφορμή την άρνηση 
της Ε.Τ. να δεχθεί εγκατάσταση της δια
κομματικής στην Αγία Παρασκευή και κα-
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ŒI ΣΥΝΕΧΕΙΑ
του Αρ. Ψάλτη

τέληξαν με τη σύγκριση της σημερινής 
τηλεόρασης με αυτή της χούντας που 
δήλωσε ο κ. Παπανδρέου την περασμένη 
εβδομάδα. Μετά την οξύτατη αντίδραση 
του Χαρ. Φλωράκη (χαρακτήρισε τις δη
λώσεις «εμπρηστικές», «δηλώσεις ανω
μαλίας» και «διάτρητο άλλοθι για την ε- 
περχόμενη νέα ήττα του ΠΑΣΟΚ») αλλά 
και τη γενική κατακραυγή, ο κ. Παπαν
δρέου τα «επαναδιατύπωσε» την επομέ
νη με το πρόσχημα ότι η κυβέρνηση ανα
γνώρισε το πρόβλημα και φυσικά προχώ
ρησε σε μια λύση του η οποία δικαιολο
γεί την «επαναδιατύπωση» των θέσεών 
του.

Η ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ, το δεύτερο στοιχείο της 
τακτικής έντασης που ακολούθησε το 
ΠΑΣΟΚ προκάλεσε περισσότερο θυμηδία 
παρά λειτούργησε συσπειρωτικά για το 
ΠΑΣΟΚ. Ο κ. Παπανδρέου που χρησιμο
ποίησε την τηλεόραση σαν τσιφλικάς για 
μια οκταετία ξαφνικά εμφανίσθηκε κολή- 
γος. Ανακάλυψε διώξεις, κατήγγειλε ότι 
η κάλυψη της προεκλογικής δραστηριό
τητας του ΠΑΣΟΚ από την τηλεόραση εί
ναι ελλειπής και τελικά προσχώρησε 
στην ιδέα περί «φασιστικής τηλεόρασης» 
του κ. Μητσοτάκη, συγκεκριμενοποιών
τας την ότι μοιάζει με αυτή των συνταγ
ματαρχών! Η επιχείρηση «τηλεόραση» 
κορυφώθηκε με την πειρατική εκπομπή 
της Δευτέρας από το συγκρότημα του 
Ταύρου. Το γεγονός αποτελεί την κορυ
φαία μέχρι στιγμής πρόκληση στα μέσα 
ενημέρωσης.

Επανέκαμψαν με μηνύσεις και καταγ
γελίες για τα εισιτήρια της Ο.Α. χωρίς 
να πάψουν να γκρινιάζουν και για την 
τηλεόραση. Η «χούντα» ευτυχώς έπεσε

ΕΛΕΥΘΕΡΑ...

Σαρτζετάκη, σου αρέσει 
η Τηλεόραση;

• Ο κόσμος που σε έκανε Πρόεδρο 
έχει αηδιάσει από αυτή και δεν αντέχει 
άλλο την πλύση εγκεφάλου που του 

κάνει η κυβέρνηση που επέλεξες...
ΦΑΙΝΕΤΑΙ, πως ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, τούτο 

τον καιρό, Θάναι πολύ απασχολημένος και δεν θα βλέπει 
καθόλου Τηλεόραση, για Ti διαφορετικά, αν παρακολου
θούσε τις ειδήσεις και έβλεπε την ΑΙΣΧΡΗ ΠΛΥΣΗ εγκε
φάλου που προσπαθούν να κάνουν στον ελληνικό λαό, 
ou. λιμοκοντόροι του Μητσοτάκη, ή θα τους φώναζε στο 
γραφείο του και θα τους ξερίζωνε τ ' αφτιά, ή θα φώναζε 
τον πρωθυπουργό που επέλεξε - παρακάμπτοντας τον 
Μποτόπουλο, για να ικανοποιήσει την επιθυμία του αρχη
γού της Ν.Δ. - και θα του ζήταγε αμέσως,-την παραίτησή 
του.

Π’ ΑΥΤΟ, λοιπόν, παρακαλούμε τον σεβαστό μας κύριο 
Πρόεδρο, να παρακολουθήσει 2-3 δελτία ειδήσεων και 
μετά να πράξει το καθήκον του, γιατί θα είναι κρίμα να 
γραφτεί το όνομά του δίπλα σε κανενός... ΔόβαΙ

Ο κ. Σαρτζετάκης εγκαλείται από την Αυριανή (26-10- 
89) για την τηλεόραση...

Ανδρέαςπρος ΕΡΤ: 
ΠΑΡΑΙΤΗΘΕΙΤΕ!..• 0 Μητοστάκης με οφορμή τη βόμβα της Μυτιλήνης προσπαθεί να τρομοκρστήοα το λοό

ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ
Στέλνουν επιλεγμένους νεοδημοκράτες φαντάρους στη Λευκάδα, αντί για σμηνίτες 
που δεν έχουν ψήφο, όπως είχε αποφασίσει ο αρχηγός του ΓΕΑΙ- Το υπουργικό συμβού

λιο χθες το βράδυ συναίνεσε στο φασισμό της Τηλεόρασης σε βάρος του ΠΑΣΟΚ

«Τυφλός εκτελεστής των εντολών του Μητσοτάκη... είναι η υπηρεσιακή κυβέρνηση του κ. Γρίβα». 
(Αυριανή 25-10-89).

με την καταγγελία Ανδρέα...
ΣΕ ΟΛΟ ΑΥΤΟ το διάστημα η «Αυριανή» 

δεν έπαυσε σχεδόν καθημερινά να «ε
κλαϊκεύει» τη «γραμμή» για «εκτεταμένο 
σχέδιο νόθευσης του εκλογικού αποτε
λέσματος» είτε μιλώντας για καράβια 
που «μεταφέρουν νύχτα στρατιώτες σε 
εκλογικές περιφέρειες που η ΝΔ υστε
ρεί» είτε μιλώντας για «δυναμικές αντι
δράσεις», είτε καταγγέλλοντας την υπη
ρεσιακή κυβέρνηση για «τυφλό εκτελε
στή των εντολών Μητσοτάκη», είτε αναγ
γέλλοντας «τελεσίγραφα Ανδρέα στον 
Γρίβα» στο κλίμα των ημερών... της επε
τείου του ΟΧΙ:

« Υπάρχουν» έγραφε η «Α» (25-10) «δυ
στυχώς για τον πρόεδρο του Αρείου Πά
γου, που έχει αναλάβει πρωθυπουργός, 
αποδείξεις που επισημαίνουν και προε
ξοφλούν από τώρα, ότι βαδίζουμε ολο
ταχώς προς εκλογές τύπου Δόβα, εκλο
γές, δηλαδή νοθείας και όχι ελεύθερης 
έκφρασης του πολιτικού φρονήματος 
του λαού».

ΣΤΗΝ ΙΔΙΑ «γραμμή» ήταν και η σχολιο- 
γραφία της «Αυριανής», σχεδόν καθημε
ρινά. Χαρακτηριστικό είναι σχετικό σχό
λιο (26-10) με τίτλο «Σαρτζετάκη, σου α
ρέσει η τηλεόραση;» που κατέληγε στο ε
ξής: —αφού του «τα έλεγε» για την κυ
βέρνηση «που επέλεξε», «παρακάμπτον
τας τον Μποτόπουλο» — «ΓΓ αυτό, λοι
πόν, παρακαλούμε, τον κύριο πρόεδρο, 
να παρακολουθήσει 2-3 δελτία ειδήσεων 
και μετά να πράξει το καθήκον του, γιατί 
θα είναι κρίμα να γραφτεί το όνομά του 
δίπλα σε κανενός... Δόβα!».

Οι μακρινοί στόχοι
ΠΟΥ ΣΤΟΧΕΥΕΙ όμως αυτή η τακτική έν

τασης που συστηματικά καλλιέργησε ο 
Α. Παπανδρέου απέναντι στην υπηρεσια
κή κυβέρνηση Γρίβα σε όλη τη διάρκεια 
της προεκλογικής περιόδου;

ΔΥΟ ΕΚΔΟΧΕΣπροβλήθηκανωςτώραοι 
οποίες ισχύουν, αλλά δεν είναι οι μόνες.
•  Η πρώτη ερμηνεύει αυτή την τακτική 
ως συμπληρωματική της τακτικής της 
συσπείρωσης που ακολούθησε το ΠΑΣΟΚ 
μετά την ήττα του Ιουνίου για να περιορί
σει το μέγεθος της νέας του ήττας.
•  Η δεύτερη σχετίζεται με την πρώτη 
και ερμηνεύει την τακτική έντασης του Α. 
Παπανδρέου ως προετοιμασία ενός ι
σχυρού άλλοθι μετά τις εκλογές. Σύμφω
να με αυτή την ερμηνεία ο Α. Παπανδρέ
ου προβάλλοντας από τώρα τα «περί νο
θείας», «διωκόμενου ΠΑΣΟΚ», «εμπόδι- 
σης των ψηφοφόρων του» (βλέπε και την 
ανάλογη τακτική για τα εισιτήρια της 
Ο.Α.), κλπ. δεν θα χρησιμοποιήσει το κλί
μα και την ψυχολογία που καλλιεργεί τώ
ρα στους οπαδούς του για να προετοιμά
σει ένα πειστικό «άλλοθι» της ήττας, αλ
λά και για να έχει ανοιχτό τον ορίζοντα 
για μια συνολική καταγγελία των εκλο- 
γών ως μη αδιάβλητων («νοθεία» κλπ.) ι
κανή να στηρίζει ένα νέο «ανένδοτο» — 
τον προσωπικό «ανένδοτο» του Ανδρέα 
Παπανδρέου.

ΦΥΣΙΚΑ φαντάζει και είναι παράλογο 
να σκεφθεί κανείς ότι οι σώφρονες οπα
δοί του Α. Παπανδρέου ή το σύνολο του 
ΠΑΣΟΚ θα ακολουθήσουν σε μια τέτοια 
κωμωδία τον πρόεδρό τους.

ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΑ όμως θα αρχίσει η διαδι
κασία του Ειδικού Δικαστηρίου. Έτσι, θα 
πρέπει να δούμε και άλλη μια παράμετρο 
στην τακτική της έντασης που ακολούθη
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σε ο τέως πρωθυπουργός και υπόδικος 
για το σκάνδαλο Κοσκωτά και τις υπο
κλοπές απέναντι στην υπηρεσιακή κυ
βέρνηση του κ. I. Γρίβα.

Ο κ. ΓΡΙΒΑΣ είναι ο πρόεδρος του Ειδι
κού Δικαστηρίου που θα δικάσει τους πα- 
ραπεμφθέντες πρώην υπουργούς του 
ΠΑΣΟΚ και τον τέως πρωθυπουργό για τα 
σκάνδαλα. Ο κ. Παπανδρέου σύμφωνα 
με μια τρίτη εκδοχή —και άμεσα συνδε- 
δεμένη με την προσωπική του τύχη— 
προετοιμάζει από τώρα την μετεκλογική 
γραμμή υπεράσπισής του, όχι βέβαια 
στο «νομικό» πεδίο, αλλά σε επίπεδο συ
σχετισμών και στο πολιτικό.

ΣΥΜΦΩΝΑ με αυτή την εκδοχή ο Α. Πα
πανδρέου ακολουθεί την τακτική της έν
τασης για να μπορεί να «διαπραγματευ- 
θεί» μετεκλογικά, πριν και στη διάρκεια 
των ανακρίσεων, αλλά και της δίκης. Και 
βεβαίως θα έχει «στιγματίσει» τον κ. I. 
Γ ρίβα ως «πολιτικό αντίπαλο» του κ. Αν- 
δρέα Παπανδρέου, άρα αφερέγγυο και 
ως δικαστή του. Τέτοια τα τερτίπια της Ε- 
κάλης και του Ταύρου...

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ συνεπώς άσχετη με αυτό το 
«ακανθώδες» θέμα, για τον κ. Παπανδρέ
ου (του Ειδικού Δικαστηρίου), η τωρινή 
τακτική και η μαζική εκλαΐκευσή της από 
την «Αυριανή» απέναντι στην υπηρεσια
κή κυβέρνηση του κ. I. Γ ρίβα, τον οποίο η 
τελευταία δεν παραλείπει, σε καθημερι

νή σχεδόν βάση στη διάρκεια της προε
κλογικής περιόδου, «Δό/3α» να τον ανε
βάζει, και «Δόβα» να τον κατεβάζει.

ΜΕ ΠΛΕΟΝ πιθανό αποτέλεσμα για το 
ΠΑΣΟΚ την υστέρησή του έναντι της ΝΔ 
στις εκλογές της 5ης Νοεμβρίου η σημε
ρινή τακτική της έντασης επιτρέπει να 
καλλιεργηθεί έγκαιρα η κατάλληλη ψυ
χολογία, για να κλιμακωθεί μετά τις ε
κλογές και να αποτελέσει —με μια π.χ. 
συνολική καταγγελία των εκλογών που 
φυσικά δεν μπορεί να είναι «ανένδοτος» 
γιατί θα πρόκειται για φαρσοκωμωδία— 
ένα ισχυρό μέσο πίεσης και ένα χαρτί 
διαπραγμάτευσης, μέσα στα δεδομένα 
των μετεκλογικών συσχετισμών, που θα 
χρησιμοποιηθεί από τον Α. Παπανδρέου, 
απέναντι στον I. Γ ρίβα, πρόεδρο τότε 
του Ειδικού Δικαστηρίου.

Και η δημοκρατική νομιμότητα;
ΤΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ λοιπόν της «καταγγελίας» 

του κ. Γρίβα από τον κ. Παπανδρέου σε 
σχέση με την άψογη διεξαγωγή των ε
κλογών δεν είναι θέμα «αύτόνομο» ούτε 
ανεξάρτητο με τις μετεκλογικές κινήσεις 
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ που θα έχουν 
να κάνουν με την τακτική του για την αν
τιμετώπιση του Ειδικού Δικαστηρίου.

και ΕΔΩ προκύπτει ένα βασικό ερώτη
μα για αυτή την «τακτική έντασης» και

την κλιμάκωσή της που σχετίζεται με την 
δημοκρατική νομιμότητα και την τήρηση 
των κανόνων του πολιτικού παιχνιδιού. 
Αν ένα στοιχείο —το κύριο— του ανέν
δοτου κατά της βίας και νοθείας της ΕΡΕ 
στην προδικτατορική περίοδο ήταν η α
ποκατάσταση της δημοκρατικής νομιμό
τητας τώρα ένας «ανένδοτος» του Α. Πα
πανδρέου μέσα από αυτή τη λογική που 
ορισμένες πλευρές της φρόντισε να ξε
καθαρίσει η «Αυριανή» —όσο και αν 
μοιάζει κωμωδία— σημαίνει ότι βρίσκε
ται στους αντίποδες της δημοκρατικής 
νομιμότητας.

ΤΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ αυτό είναι ότι η κλιμάκωση 
της τακτικής της έντασης οδηγεί σε μια 
μορφή «ανενδότου» υπονομευτική της 
δημοκρατικής νομιμότητας με συνέπειες 
αρνητικές και για τον πολιτικό ιστό της 
χώρας αλλά και για τις μετεκλογικές εξε
λίξεις —όπου η διαδικασία της κάθαρ
σης θα δρομολογηθεί στην ακροαματική 
διαδικασία του Ειδικού Δικαστηρίου.

ΑΝ ΑΥΤΗ η τακτική θα υιοθετηθεί εξαρ- 
τάται βέβαια και από τους συσχετισμούς 
που θα προκύψουν την 6η Νοεμβρίου. Ό 
μως θα πρέπει να επισημανθεί ότι η μορ
φή αυτής της «καταγγελίας» της υπηρε
σιακής κυβέρνησης του κ. I. Γρίβα από 
τον κ. Παπανδρέου και η τακτική της έν
τασης δεν σταματά αναγκαστικά το βρά
δυ της 5ης Νοεμβρίου. □

■Γία παραγγελίες στα τηλέφωνα-88.37.343 - 88.33.649-----
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Για να περνά η ώρα
του Δημήτρη Χαντζόπουλου
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Η «ΕΙΣΒΟΛΗ» ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ Ο OC

Θεσμοί και Αριστερά

C to  πρόβλημα της εύρυθμης 
λειτουργίας ή και της 

αποκατάστασης των θεσμών 
κυριάρχησε στον πολιτικό 

λόγο όλων σχεδόν των 
κομμάτων και με διάφορες 

μορφές αποτέλεσε τον 
κεντρικό άξονα και των δύο 
προεκλογικών εκστρατειών. 
Εύλογα έτσι προκύπτει το 

ερώτημα στον πολίτη εάν η 
τόσο έντονη, για την 

ελληνική πολιτική ζωή και 
παράδοση, ευαισθησία προς 
τους θεσμούς αποτελεί απλό 

φορμαλισμό ή, αντίθετα, 
ένδειξη ότι υπάρχει μια 

αύξουσα συνειδητοποίηση 
πως οι θεσμοί αποτελούν 
κεφαλαιώδη όρο ύπαρξης 

του δημοκρατικού 
πολιτεύματος. ^

Τ ο πρόβλημα της λειτουργίας των θε
σμών έχει μια μόνιμη επικαιρότητα, 
αλλά ουδέποτε αποκτά την κεντρι

κότητα που απέκτησε στη χώρα μας το 
τελευταίο πριν και μετά τις εκλογές 
διάστημα· αυτό εξηγείται, στο βαθμό 
που κύριο χαρακτηριστικό αυτής της πε
ριόδου ήταν η πρωτοφανής θεσμική ρευ
στότητα, ή / και θεσμική απορρύθμιση.

Αφετηρία ορισμένων σκέψεων που α
κολουθούν είναι ακριβώς αυτή η πραγμα
τικότητα. Πριν απ’ όλα πρέπει να σημειω
θεί ότι για το δημοκρατικό πολίτευμα ο 
σεβασμός των θεσμών που ευθυγραμμί
ζονται κατά βάση και εκφράζουν την βα
θύτερη ουσία του, αποτελεί αδήριτη α
νάγκη για τη λειτουργία και την εξέλιξή 
του. Φυσικά, διαφορετικά έχουν τα πράγ
ματα ως προς τους θεσμούς ενός αυταρ
χικού η αυταρχίζοντος καθεστώτος.

Σε ένα δημοκρατικό πολίτευμα οι θε
σμοί καταστρώνουν τους κανόνες του 
παιχνιδιού που επιτρέπουν στους κρα
τούντες νσ εξουσιάζουν με διαφάνεια 
και τους εξουσιαζόμενους να αμφισβη
τούν την εξουσία τους και να διεκδικούν 
την κατάκτησή της. Χωρίς διαμορφωμέ
νους, καθιερωμένους και ευρύτερα απο
δεκτούς κανόνες του παιχνιδιού είναι α
δύνατη η λειτουργία ευνομούμενης δη
μοκρατικής πολιτείας. Και εδώ χρειάζε

ται να επισημανθεί ότι εισοδιστικές αντι
λήψεις για την άλωση των θεσμών ή υπο
νομευτικές πρακτικές για τη διάβρωσή 
τους αποβαίνουν, στις σημερινές συνθή
κες, ασύμβατες με την πεμτουσίατου δη
μοκρατικού πολιτεύματος.

Όμως κάθε προσπάθεια μυθοποίησης 
των θεσμών είναι εξωπραγματική και κιν
δυνεύει να καταλήξει είτε σε μια «νομικί- 
στικη» αντιμετώπισή τους, είτε σε μια υ- 
ποβάθμιση των πολιτικών και κοινωνι
κών δεδομένων που «παράγονται» σήμε
ρα με ταχύτατους ρυθμούς και απαιτούν 
συνεχή επαγρύπνηση και θετική αξιολό
γηση, τέτοια που να κατοχυρώνει επι
πλέον τη διαφάνεια, αλλά και την αμφι
σβήτηση. Από την άλλη πλευρά δεν πρέ
πει να παραγνωρίζονται η πολυπλοκότη- 
τα των προβλημάτων, οι κοινωνικές α
νάγκες της σύγχρονης εποχής, η ευρύ
τερη διάσταση των πολιτικών και ατομι
κών δικαιωμάτων. Απ’ αυτή την άποψη οι 
θεσμοί μπορεί να καταστρώνουν τους 
στοιχειώδεις έστω αναγκαίους κανόνες 
του παιχνιδιού σε μια δημοκρατική κοι
νωνία, αλλά δεν αποτελούν πανάκεια για 
τη λύση των προβλημάτων.

Οι θεσμοί πρέπει να κρίνονται πρω
ταρχικά στο επίπεδο της ρυθμίσεώς 
τους. Ούτε όμως από μόνη της αυτή η 
προσέγγιση είναι ικανοποιητική. Απαιτεί
ται επιπλέον η μελέτη της εφαρμογής 
τους στην πράξη, μέχρι και των πλέον 
συγκεκριμένων και δευτερευόντων, για 
ορισμένους, αλλά ουσιαστικών λεπτομε
ρειών. Οι θεσμοί βιώνονται και παράγουν 
είτε θετικά, είτε αρνητικά αποτελέσματα 
στην καθημερινή ζωή μας. Και αυτή η 
πλευρά δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση 
να παραγνωρίζεται ούτε να αποσιωπά- 
ται. Άλλωστε, αυτή αποτελεί και το κο
ρυφαίο σημείο αξιολόγησής τους. Γιατί η 
λειτουργία των θεσμών δεν μπορεί να 
περιορίζεται, ούτε να ερμηνεύεται κάτω 
από το πρίσμα ενός στενού «νομικισμού» 
που αδυνατεί να δει τις ανοιχτές προκλή
σεις των καιρών περιορίζοντας έτσι και 
το διάλογο.

Το τετράμηνο που πέρασε ασφαλώς 
καταγράφεται στις περιόδους εκείνες 
της πολιτικής μας ζωής όπου οι θεσμοί 
και η λειτουργία τους βρέθηκαν στο επί
κεντρο των εξελίξεων. Τα όσα αναφέρ
θηκαν παραπάνω βοηθούν, τόσο σε μια 
πολύπλευρη αποτίμηση της θετικής πο
λιτικής της Αριστεράς κατά το διάστημα 
της τρίμηνης συμμετοχής της στην κυ
βέρνηση Τζαννετάκη, όσο και στο σχε
δίασμά των τακτικών και στρατηγικών 
στόχων της στο επίπεδο των θεσμών.

Αυτό που κατ’ αρχήν πρέπει να επιση- 
μανθεί γ ι’ αυτή την περίοδο είναι το έργο 
που προσέφερε η κυβέρνηση Τζαννετά
κη στην αναδιοργάνωση των θεσμών και 
το οποίο υπήρξε σημαντικό. Η εκτίμηση 
αυτή δεν πρέπει φυσικά να συγκαλύπτει 
ανεπάρκειες, ατέλειες και ορισμένους 
συμβιβασμούς που θα μπορούσαν ίσως 
να είχαν αποφευχθεί.

Αυτή είναι η μία πλευρά. Η άλλη πλευ
ρά είναι ότι σε αυτό το διάστημα έγιναν 
μια σειρά συζητήσεις και αντιπαραθέ
σεις για θέματα όπως π.χ. διάλυση Βου
λής, διερευνητικές εντολές, παραγραφή 
αδικημάτων σύμφωνα με το Σύνταγμα 
και το νόμο περί ευθύνης υπουργών κ.ά. 
Αυτές οι συζητήσεις έφεραν στο προ
σκήνιο θέματα λειτουργίας των θεσμών 
και φυσικά έκαναν την πλειοψηφία των 
πολιτών για ένα διάστημα να αισθάνεται, 
είτε δέος, είτε αμηχανία στην προσπά- 
θειά της να ερμηνεύσει, ή να δει την ου
σιαστική πλευρά των αντιπαραθέσεων. 
Είδαμε έτσι συνταγματολόγους, ποινικο- 
λόγους κ.ά., να μιλούν καθημερινά σχε
δόν με νομικά και άλλα επιχειρήματα για 
την τάδε ρύθμιση ή για τη νομιμότητα 
πράξεων δίνοντας έτσι ένα τόνο στη θε
σμική συζήτηση φορτισμένο ιδιαίτερα α
πό μια νομική, φορμαλιστική διάσταση, 
αλλά υποβαθμισμένο σε ό,τι αφορά την 
ουσία των προβλημάτων και τις επιπτώ
σεις των συζητούμενων θεμάτων στην 
καθημερινή ζωή και τις πολιτικές εξελί
ξεις.
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ΡΜΑΛΙΣΜΟΣ
Αυτό το πρωτόγνωρο, όπως χαρακτη

ρίστηκε από πολλούς, φαινόμενο της έ
ξαρσης των συζητήσεων για τους θε
σμούς απαιτεί, όχι μόνον μια αποτίμηση 
του έργου που επιτελέστηκε το τελευ
ταίο διάστημα στο επίπεδο των θεσμών, 
αλλά και μια αξιολόγηση του θεσμικού 
λόγου των κομμάτων.

Όπως σημειώσαμε και πριν η θετική ε
κτίμηση για το έργο που έγινε το τελευ
ταίο τρίμηνο στην αναδιοργάνωση των 
θεσμών δεν πρέπει να οδηγήσει σε εφη
συχασμό ή υποτίμηση των αρνητικών συ
νεπειών μιας «νομικίστικης» αντίληψης 
που «αποτυπώθηκε» στο πολιτικό επίπε
δο για τη λειτουργία και διεύρυνση των 
θεσμών.

Πρώτα απ’ όλα το έργο αυτού του τρι
μήνου κινδυνεύει να συρρικνωθεί ή και 
να ακρωτηριασθεί, αν η παρουσία των 
προοδευτικών δυνάμεων περιθωριοποιη
θεί. Κάτι τέτοιο μπορεί να συμβεί είτε με 
αναδιπλώσεις σε επίπεδο νομοθετικό, εί
τε με τη διαστρέβλωση της εφαρμογής 
των θεσμών, την αφαίρεση δηλαδή εκεί
νων των στοιχείων που τους κάνουν νό- 
νιμους πολιτικά και κοινωνικά.

Την κύρια ευθύνη για την αποτροπή ε
νός τέτοιου ενδεχομένου έχουν οι προο
δευτικές δυνάμεις. Η ευθύνη τους όμως 
δεν σταματά, ούτε περιορίζεται εκεί. Ε- 
πεκτείνεται και στην επίμονη παρακο
λούθηση της πιστής τήρησης των θε
σμών και αναζωογόνησής τους στην 
πράξη. Επίσης, οι προοδευτικές δυνά
μεις, οφείλουν να πάρουν πρωτοβουλίες 
για ευρύτερη ανανέωση των θεσμών στο 
επίπεδο της κοινωνίας και της πολιτείας, 
με τη θέσπιση νέων νόμων και την ευρη
ματική και γόνιμη εφαρμογή των υπαρ
χόντων. Διαφορετικά, υπάρχει ο κίνδυ
νος προσκόλησης σε παρωχυμένα θεσμι
κά πρότυπα ή σε ιδεοληψίες που εξαν
τλούνται στη «νομική φόρμα» νέων θε
σμών διαφάνειας και αδυνατούν να αντι
μετωπίσουν την κοινωνική και πολιτική 
διάσταση της λειτουργίας των θεσμών 
και της ύιοθέτησης νέων.

Απ’ αυτή την άποψη το ερώτημα που 
γεννιέται στον απλό πολίτη, για το εάν η 
ευαισθησία προς τους θεσμούς αποτελεί 
απλό φορμαλισμό ή υπαρξιακό όρο του 
δημοκρατικού πολιτεύματος, είναι όχι 
μόνον επίκαιρο, αλλά και ουσιαστικό. 
Γιατί από την απάντησή του εξαρτάται 
κατά πόσο ο πληθωρικός τρόπος που έ- 
φθασαν στο επίκεντρο της πολιτικής μας 
ζωής οι θεσμοί, ο σεβασμός και η αναζω
ογόνησή τους θα έχει ουσιαστική συνέ
χεια και σε ό,τι αφορά τη σχέση τους με 
το δημοκρατικό πολίτευμα και σε ό,τι α
φορά τη λύση των προβλημάτων. □  

Δ ευ τερ ο ετή ς  της Νομικής

^  εκδόσεις κέδρος
Γ. Γενναδίου 3 -  τηλ. 36.02.007

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΙΡΟΥ ΜΑΣ 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΡΑΠΠΑ

ΜΙΣΕΛ ΦΟΥΚΩ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣ

ηχρηση 
των 

απολαύσεων
2.

... Ά ς  υποθέσουμε πως μπαίνει το ερώτημα σε ποια σημεία η 
«σεξουαλική ηθική του χριστιανισμού» αντιτάχθηκε 
εμφανέστερα στη «σεξουαλική ηθική του αρχαίου 
παγανισμού»: Η αξία, λογουχάρη, της σεξουαλικής πράξης 
αυτής καθαυτής: ο χριστιανισμός την είχε συνδέσει με το κακό, 
με την αμαρτία, με την πτώση, με το θάνατο, ενώ η 
Αρχαιότητα της είχε αποδώσει θετικούς προσδιορισμούς. Ή , η 
«οροθέτηση» του νόμιμου συντρόφου: ο χριστιανισμός -  σε 
αντίθεση με τις ελληνικές ή ρωμαϊκές κοινωνίες -  δεν τη 
δεχόταν παρά μόνο στην περίπτωση της μονογαμικής σύζευξης 
και, μέσα στα πλαίσια της σύζευξης αυτής, της είχε επιβάλει 
την αρχή της τεκνοποίησης, ως αποκλειστικό όρο της 
ολοκλήρωσής της. Ένα τρίτο σημείο είναι η απόρριψη των 
σχέσεων ανάμεσα σε άτομα του ίδιου φύλου: ο χριστιανισμός 
τις είχε αυστηρά αποκλείσει, ενώ η Ελλάδα τις είχε εκθειάσει -  
και η Ρώμη αποδεχτεί -  τουλάχιστον ανάμεσα σε άντρες.

Μ.Φ.

ΦΙΛΙΠ ΚΟΥΡΙΑΣΚΙ 
DNA

Ο άνθρωπος έφτασε στο σημείο να κυβερνά την 
κληρονομικότητα; Τα χαρακτηριστικά των 
διαφόρων ειδών των εμβίων θα εξαρτιόνται 
προσεχώς από τη δική μας εκλογή;

Οι επεμβάσεις στα γονίδια, η κλωνοποίηση και 
οι τεχνητές μεταλλάξεις είναι τόσο ανησυχητικές 
όπως το διατείνονται ορισμένοι;

Το βιβλίο του Φ. Κουρίλσκι εξιστορεί τη 
μοναδική περιπέτεια των γενετικών επεμβάσεων, 
περιγράφει τις μεθόδους και τα εργαλεία που 
χρησιμοποιούνται σ’ αυτό το μαστόρεμα των 
ζιόντων οργανισμών και ταυτόχρονα απαντάει' 
στα παραπάνω ερωτήματα.

Το νήμα της ζωής 
και οι γενετικές 

επεμβάσεις

ΦΙΛΜ ΚΟΥΠΛΣΚΙ ·  PHILIPPE KOURILSKYDNA
ΤΟ ΝΗΜΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 
ΚΑΙ 01 ΓΕΝΕΤΙΚΕΣ
ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ
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«ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ Κ
ματος ίου ΠΑΣΟΚ), είτε πρόκειται για την 
πιθανότητα συνολικότερης κατευόδω
σης του «παραδείγματος Λάζαρη», είτε, 
τέλος, συνειδητοποιηθεί βαθμιαία από ε
πιτελείς του ΠΑΣΟΚ η ανάγκη της «ανα
συγκρότησης» και της «αναδιοργάνω
σης», σε όλα αυτά ενυπάρχει η σκέψη 
στην Αριστερά ότι το ΠΑΣΟΚ θα αντιμε
τωπίσει σημαντική κρίση και οι ανακατα
τάξεις θα οδηγήσουν σε μία ή περισσότε
ρες ομαδοποιήσεις ή και διασπάσεις, ο- 
ριζοντίως και καθέτως στο «Κίνημα».

Αυτό βέβαια δεν είναι προδιαγεγραμ
μένο ούτε σαν τάση —τουλάχιστον με τα 
μέχρι σήμερα και επί 15ετία δεδομένα ε-

ΚΑΙ ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ T„«WP
Α ν στις εκλογές της 5ης Νοεμβρίου 

επιβεβαιωθούν οι δημοσκοπικά κα- 
ταγραφόμενες τάσεις του εκλογι

κού σώματος —τότε η Αριστερά θα κλη
θεί να απαντήσει και πάλι στα διλήμματα 
που αντιμετώπισε στις 19 Ιουνίου.

Πολλές φορές το τελευταίο διάστημα, 
και με περισσότερη έμφαση στη συγκέν
τρωση του Συντάγματος (25-10-1989), η η
γεσία του Συνασπισμού έχει αποσαφηνί
σει πως δεν προτίθεται σε καμιά περί
πτωση να επαναλάβει το «μοντέλο Τζα- 
νετάκη»· ο λόγος βρίσκεται στο ότι οι 
συνθήκες και τα ζητούμενα αυτών των ε
κλογών δεν είναι συγκρίσιμα προς τα αν
τίστοιχα των προηγούμενων, όπου κορυ
φαίο διακύβευμα ήταν η κάθαρση και ως 
προς αυτό χαράχθηκαν οι διαχωριστικές 
γραμμές και ορίστηκαν οι συμμαχίες. 
Στις εκλογές του Νοεμβρίου, η πολιτική 
διαδικασία δεν θα έχει στοιχεία μεταβα
τικού - έκτακτου χαρακτήρα και το ζητού
μενο θα είναι μια επαναφορά στην ομα- 
λότητα με σχήμα διακυβέρνησης προ
γραμματικού και μακροπρόθεσμου χαρα
κτήρα.

Ανασφαλείς ποθανολογήσεις
Στο σημείο αυτό, οι προγραμματικές 

αντιλήψεις που διαπνέουν τη σκέψη και 
τη βούληση της ηγεσίας του Συνασπι
σμού συνδέονται με το συμμαχικό σχήμα 
μιας δημοκρατικής - προοδευτικής κυ
βέρνησης —και πιο συγκεκριμένα μιας 
κυβέρνησης Συνασπισμού - «αποκαθαρ- 
μένου ΠΑΣΟΚ». Στο εκλογικό πρόγραμμα 
που κατάρτισε η Αριστερά για τις μεθαυ- 
ριανές εκλογές, τίθενται 4 όροι, χωρίς 
τους οποίους ο Συνασπισμός δεν θα ανα- 
λάβει κυβερνητικές ευθύνες και θα επι- 
λέξει το πεδίο της «μαχητικής αντιπολί

τευσης». Υπενθυμίζεται ότι κοινός παρο
νομαστής στους 4 αυτούς όρους είναι το 
τρίπτυχο φερεγγυότητα - διαφάνεια - 
συλλογικότητα των εταίρων μιας ενδε
χόμενης κυβερνητικής σύμπραξης. Είναι 
σαφές, εξάλλου, ότι αποδέκτης των 4 αυ
τών όρων είναι το ΠΑΣΟΚ. Η ηγεσία του 
Συνασπισμού θεωρεί ότι οι όροι αυτοί θα 
μπορούσαν να υλοποιηθούν ευκολότε
ρα, αν μειωνόταν η εκλογική επιρροή την 
οποία κατέγραψε το «Κίνημα» του Α. Πα- 
πανδρέου στις 18 Ιουνίου.

Στη συγκέντρωση της πλατείας Συν
τάγματος, οι ηγέτες του Συνασπισμού εί
παν «όχι στη συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ 
υπ’ αυτή την ηγεσία και πολιτική». Και ε
δώ, βεβαίως, τα προβλήματα που τίθεν
ται για τον Συνασπισμό είναι περισσότε
ρα από όσα διακηρυκτικά μπορεί να επι
λύσει αυτή η φράση. Ο Α. Παπανδρέου 
είναι πολύ σαφής: «είναι παράλογη η συ
νεργασία με αυτούς που με παραπέμ
πουν (...), ζούμε σε μια εποχή παραλό
γου». («Καθημερινή» 28-29/10/1989).

Εδώ βρίσκεται ένας από τους ακρογω
νιαίους λίθους, μια ουσιώδης συστατική 
αρχή αυτής της ίδιας της πολιτικής ύ
παρξης του ΠΑΣΟΚ- ο Α. Παπανδρέου 
συνδέει οργανικότατα το πρόσωπό του 
με το «Κίνημα» και είναι κοινή ομολογία 
ότι το ΠΑΣΟΚ παραμένει αρκετά συμπα
γές υπό την ηγεσία του, μετά την ήττα 
του Ιουνίου και τη δυσμενέστατη γ ι’ αυτό 
πολιτική συγκυρία μέσα στην οποία συν- 
τελέσθηκε αυτή η ήττα. Βεβαίως, ο Συνα
σπισμός παίζει σε διάφορες εναλλακτι
κές εκδοχές των μετά την 5η Νοεμβρίου 
εξελίξεων: είτε, όμως, πρόκειται για την 
εκδοχή μιας κατά X. Φλωράκη κεντροδε
ξιάς κυβέρνησης (με τη συμμετοχή τμή-

σωκομματικής ιστορίας του ΠΑΣΟΚ— και 
δεν μπορείς να ορίζεις την πολιτική σου, 
σε μια λεπτή και κρίσιμη στιγμή, με βάση 
κάποιες τέτοιες πιθανότητες. Αν ληφθεί ' 
δε υπόψη ότι οι σχέσεις ΠΑΣΟΚ - Αριστε
ρός έχουν φθάσει σε σημείο μηδενικό, ά- 
ρα χωρίς δυνατότητα επικοινωνίας - επη- 
ρεασμού των εξελίξεων στο «Κίνημα» εκ 
μέρους του Συνασπισμού, τότε οι πιθα
νολογήσεις αυτές καθίστανται ακόμα πε
ρισσότερο ανασφαλείς.

Προγραμματική ταυτότητα 
και κυβερνητικά σχήματα

Έστω όμως και αν δεχτεί κανείς ότι 
πράγματι μπορεί να συμβούν μείζονες α
νακατατάξεις στο ΠΑΣΟΚ —ορισμένες α
πό τις οποίες θα επιτρέψουν να γενικευ- 
θεί το «παράδειγμα Λάζαρη», π.χ.— το ε
ρώτημα που τίθεται για την Αριστερά εί
ναι ουσιαστικότερο και περισσότερο μα
κροπρόθεσμο: ο Συνασπισμός ενδιαφέ- 
ρεται για μια αυτόνομη και νέα προγραμ
ματική του ταυτότητα και παρουσία στα 
πολιτικά δρώμενα και σε μακρά προοπτι
κή, που θα του εξασφαλίσει ορισμένες α
πό τις προϋποθέσεις για να είναι πράγ
ματι ένας «τρίτος πόλος»; Ή, αντίθετα, 
μέσα από το σχήμα της «δημοκρατικής - 
προοδευτικής κυβέρνησης» με το «υγιές 
ΠΑΣΟΚ» αναπαράγει τη μακρόχρονη πα
ράδοση της Αριστερός περί «δημοκρατι
κών δυνάμεων»; Και αν έστω συμβαίνει 
το δεύτερο, ποιες είναι, σήμερα, αυτές οι 
δυνάμεις στο μακροχρόνια λαϊκιστικό, 
αυταρχικό και αντιδημοκρατικό «Κίνημα» 
—και σε όλες τις κλίμακες της «πολιτι
κής» του και τα επίπεδα λειτουργίας του; 
Ποιος μπορεί να πιστώσει την εσχάτως 
διατυπωμένη «θεωρία» του αδιαμφισβή-
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ΥΒΕΡΝΗΣΗ»
τητου ηγέτη του περί ευρωαριστεράς, 
π.χ·;

Γενικότερα, ποιος μπορεί να προσβλέ
πει ρεαλιστικά και τελέσφορα στη μεταλ
λαγή του σημερινού αυριανικού «Κινήμα
τος» σε ένα μεγάλο, ενιαίο και σύγχρονο 
σοσιαλιστικό κόμμα, όπως το υπαινίσσε
ται ο Α. Παπανδρέου μιλώντας για την 
«αναπροσαρμογή των αρχών της 3ης Σε
πτέμβρη» στις σημερινές «κοσμογονικές 
αλλαγές» του κόσμου (Καθημερινή, ίδιο 
φύλλο);

Στις τάξεις του Συνασπισμού υπάρχει 
βεβαίως και η τάση εκείνων που δεν έ
χουν πεισθεί ότι το σχήμα δεξιά - αντιδε- 
ξιά έχει αναιρεθεί —τουλάχιστον στη 
μορφή που προσλαμβάνει κυριαρχικά 
στη «γλώσσα» του ΠΑΣΟΚ αυτή η τάση 
ουσιαστικά ηγεμονεύεται από τη «θεω
ρία» περί «δημοκρατικών δυνάμεων», χα
ρακτηρίζεται από μια λαϊκίζουσα και πε
παλαιωμένη - ενιαιομετωπική αντίληψη 
περί της «καθαρής βάσης» του ΠΑΣΟΚ και 
αρκετές φορές έβαλε τη σφραγίδα της 
«ηπιότητας» στην πολιτική του Συνασπι
σμού απέναντι στο «Κίνημα» του Α. Πα
πανδρέου. Και είναι μάλλον σίγουρο ότι 
η τάση αυτή δεν έχει τίποτα το κοινό με 
το αίτημα για την εμπέδωση του τρίτου 
αυτόνομου πόλου μιας άλλης Αριστερός 
της οποίας τα πρώτα βήματα δείχνουν ή
δη ότι ο αναγκαίος εκσυγχρονισμός της 
συνοδεύεται από τη διεύρυνση της πολι
τισμικής και κοινωνικής της επιρροής.

Φυσικά, πολιτική χωρίς συμμαχίες εί
ναι αδιανόητη. Οι συμμαχίες, όμως, δεν 
έχουν ως μόνη και κύρια παράμετρο τη 
φερεγγυότητα προσώπων και πολιτικής 
του συμμάχου σου, ούτε αναφέρονται υ
ποχρεωτικά σε κυβερνητικές προοπτι
κές, υποτασσόμενες στο αίτημα κάποιας 
«κοινής γνώμης» να προκύψει οπωσδή
ποτε «κυβέρνηση για τη χώρα».

Οι αξίες της Αριστεράς 
και το αίτημα της αυτονομίας

Μέχρι πρόσφατα, η Αριστερά είχε ακο
λουθήσει στην τακτική της τη λογική του 
«συμπληρώματος» ενός μεγάλου «συγ
γενούς» κόμματος (ΠΑΣΟΚ). Κι αυτό επει
δή δεν διέγνωσε εγκαίρως ότι με το «Κί
νημα» δεν μπορεί να υπάρξει συμμαχία 
(παρά μόνον να λειτουργείς σαν παράρ
τημά του), ακριβώς διότι κάθε άλλο παρά 
«συγγενές» της ήταν. Ή  μήπως θα αλλά
ξει το «Κίνημα» επειδή θα «αναπροσαρ
μόσει» τη Διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη; 
Εκτός και αν η Αριστερά σκέφτεται έως 
και μακάβρια σε ό,τι αφορά το μέλλον 
του ΠΑΣΟΚδιαμέσου του Α. Παπανδρέου. 
Και το ερώτημα είναι, γιατί ο Συνασπι

σμός (που πολύ σωστά παρατηρεί ο X. 
Φλωράκης ότι «ως πείραμα συγκεντρώ
νει την προσοχή και το ενδιαφέρον πολ
λών συντρόφων στην Ευρώπη») να μην ε- 
πανοικειοποιηθεί και αποκαταστήσει η
γεμονικά στο σήμερα όλες τις αξίες της 
αριστερής κουλτούρας που σφετερίστη
κε και ευτέλισε η 15χρονη πολιτεία του 
ΠΑΣΟΚ; Γιατί ο Συνασπισμός να μην στο
χεύσει στη δημιουργία της «μεγάλης Α- 
ριστεράς» (όχι πλέον της κομμουνιστι
κής, τουλάχιστον με ό,τι αυτό σημαίνει 
στη δική μας παράδοση...), και παράλλη
λα προς αυτό να είναι ανοιχτός —αλλά 
όχι με τη λογική της αναμονής των «κα
λύτερων ημερών»— σε κινήσεις και ρεύ
ματα που θα έχουν πράγματι από μόνα 
τους φτάσει σε ένα στάδιο καλύτερο από 
το σημερινό πρωτογονισμό περί «δημο- 
κρατικών'δυνάμεων»;

Αυτή η προβληματική βέβαια, δεν κι
νείται στο μικροπολιτικό μόνον επίπεδο- 
δεν έχει σχέση με έναν ανερμάτιστο ρεα
λισμό προτάσεων για τα «συγκεκριμένα 
ζητήματα» και δεν υποτάσσεται στο ψευ
δές και εκχυδαϊσμένο δίλημμα του «πώς 
να παντρέψουμε τις διακηρύξεις και τις 
επαγγελίες με τα πρακτικά προβλήμα
τα»; Ούτε βέβαια έχει σχέση αυτή η προ
βληματική με την αντίληψη περί κόμμα
τος - εφαλτηρίου, όπου ο συμπράττων ο
νομάζει «συμμαχία» του τη βουλευτοθη- 
ρική του συμπεριφορά και πρακτική.

Ίσως είναι ιστορικό το βήμα που εκα- 
νε ο κεντρικός αρμός του Συνασπισμού 
—το ΚΚΕ— να επιλέξει οριστικά το δρό
μο της «συγχώνευσής» του σε ένα σχήμα 
- πείραμα για την άλλη Αριστερά. Αυτό 
το βήμα έγινε όταν συνειδητοποιήθηκε 
έγκαιρα ότι αλλιώς δεν μπορεί να υπάρ
ξει πολιτική συνέχεια στην ιστορική Αρι
στερά αυτού του τόπου- αυτό το βήμα έ
γινε για να μπορέσει να υπάρξει στο σή
μερα πρώτα απ’ όλους η ίδια η Αριστερά. 
Και αυτό απαιτεί μακροπρόθεσμους χει
ρισμούς σε πεδία που ουδέποτε βρέθηκε 
η ελληνική Αριστερά- απαιτεί προγραμ
ματική αίσθηση της πολιτικής που πρέ
πει να αποκτήσει για να υπάρξει ως «τρί
τος πόλος».

Η συμμετοχή σε μια «δημοκρατική - 
προοδευτική κυβέρνηση» δεν λύνει κα
νένα πρόβλημα όταν δεν έχεις ορίσει ως 
προς τι, με ποιους και πώς εννοείς αυτό 
το σχήμα— όταν δηλαδή δεν έχεις απο
σαφηνίσει έννοιες, ιδέες και αντιλήψεις 
της προγραμματικής και μακροπρόθε
σμης υπόστασής σου. Πρωταρχικός όί,ο- 
νας για την αποσαφήνιση αυτή είναι το 
πρόταγμα της απεμπλοκής και αυτονο
μίας της Αριστεράς από ιδέες, πρακτικές 
και αντιλήψεις που εκπορεύονται από ιο 
κυρίαρχο πολιτικό σύστημα, και αφο
ρούν είτε την ιδέα περί «κυβέρνησης», εί
τε αυτές τούτες τις καθεστωτικές μορ
φές.

Κυκλοφόρησε

Martin Gardner

Η ΜΑΓΕΙΑ 
ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΞΩΝ

•  Μία πνευματώδης και συναρπα
στική συλλογή μαθηματικών παραδό
ξων που αναπτύσσουν τη διαίσθηση, 
την κρίση, τη φαντασία, την ικανό
τητα επιλύσεως προβλημάτων.

Με στυλ κόμικς περιγράφονται 
παράδοξα από τις περιοχές της Λο
γικής, της Γεωμετρίας, των Αριθμών, 
της Στατιστικής, των Πιθανοτήτων, 
της Συνδιαστικής, της Διαδικαστικής 
και της Σχετικότητας.

•  «Μια υπέροχη συλλογή... Δύσκο
λες μαθηματικές έννοιες μεταδίδο
νται με ευκολία, χάρη, διαύγεια και 
διασκέδαση.»

Science

Ένα βιβλίο εύκολο για τους νέ
ους και δύσκολο για τους μεγά
λους.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ τροχαλία ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 
Γριβαίων 5 (πάροδος Σουφά 64)

106 80 Αθήνα τηλ. 3646426

19



Η «ΤΑΚΤΙΚΗ» ΤΟΥ ΠΑΝΙΚΟΥ του Βασίλη Ζήση

Δ υο ημέρες, μερικές μόνον ώρες, 
πριν από τη μεγάλη εκλογική ανα
μέτρηση της Κυριακής, οι σκεπτό- 

μενοι πολίτες αυτής της χώρας παρακο
λουθούν διαπορούντες, τα τελευταία έρ
γα και τις τελευταίες πολιτικές ημέρες 
του Ανδρέα Παπανδρέου.

Η αβάσταχτη —σε βαθμό επικινδυνό- 
τητας— ελαφρότητα του άρχοντα της Ε- 
κάλης και των άλλων εκδοχών του (εκτε
λεστικοί , παρατρεχάμενοι), έπαψε να 
προκαλεί ερωτηματικά. Προκαλεί οργή 
και θλίψη αλλά και επιτρέπει κάποια αι
σιοδοξία ότι τελικά αποσαφηνίζονται 
συσσωρευμένες συγχίσεις περί την πο
λιτική.

Οργή επειδή εξακολουθούν συνειδητά 
να κλιμακώνουν την ένταση, υβρίζοντας 
και σπιλώνοντας εκείνους που δεν συμ
φώνησαν και δεν παραδόθηκαν στη σή
ψη και τη στρέβλωση που επέβαλε ο Αν- 
δρέας Παπανδρέου επικαλούμενος το 
ψευδεπίγραφο της «Αλλαγής»: επιτιθέ
μενος προς εκείνους που επιμένουν να 
παράγουν πολιτικό λόγο, να διατηρούν 
ήθος και αξιοπρέπεια.

Θλίψη επειδή ο εκπεσμός του Ηγέτη 
σημαίνει σε κάποιο βαθμό και κατάπτω
ση αυτού του τόπου. Ο Ανδρέας Παπαν
δρέου μπορεί να κραυγάζει από την πλα
τεία Συντάγματος, απειλώντας θεούς και 
δαίμονες, επειδή έχει ακόμα ακροατήριο 
ένα μεγάλο ποσοστό του ελληνικού λα
ού που μένει εγκλωβισμένο στο παρελ
θόν.

Αισιοδοξία, επειδή από το κατρακύλι- 
σμα αυτού —εκτός από την επιδείνωση 
της απειλής για τη δημοκρατία— μπορεί 
κανείς να περιμένει ότι η Αριστερά θα α
πεγκλωβιστεί και θα χειραφετηθεί.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου πιστεύει ότι 
βρίσκεται ακόμα στο 1985 και απεγνω
σμένα προσπαθεί να κρατήσει συσπειρω
μένη την εκλογική του βάση «καταγγέλ
λοντας» την άρνηση του Συνασπισμού να 
τον ακολουθήσει στους πολιτικούς τυχο

διωκτισμούς του «σε προδοσία». Επανα
παυόμενος στις εκτιμήσεις που του μετα
φέρουν οι γηροκόμοι του εκτελεστικοί 
και τα δημοσιογραφικοπολιτικά κυκλώ
ματα που κινούνται μεταξύ πλατείας Κα- 
ρύτση και βορείων προαστίων, ο Ανδρέ
ας Παπανδρέου αδυνατεί να αντιληφθεί 
και αρνείται να συνειδητοποιήσει τη ση
μαντική μεταστροφή που έχει συντελε- 
σθεί στο τμήμα εκείνο της εκλογικής βά
σης που το αποτελούν οι σκεπτόμενοι 
πολίτες.. Υπάρχουν πολλοί ψηφοφόροι 
του ΠΑΣΟΚπου δεν έχουν βέβαια πεισθεί 
ακόμα για τα σκάνδαλα και την αναγκαιό
τητα της κάθαρσης ούτε όμως και για τις 
πραγματικές προοπτικές του Συνασπι
σμού. Διαπιστώνουν παρ’ όλα αυτά την 
πλήρη έλλειψη πολιτικού λόγου στο ΠΑ- 
ΣΟΚ και την υποκατάστασή του από έναν 
παραληρηματικό έως νεοφασίζοντα λό- 
γό που κανοναρχεί το συγκρότημα του 
Ταύρου,

Την περασμένη εβδομάδα ο Ανδρέας 
Παπανδρέου κατάγγειλε ότι η ΕΡΤ έχει 
κομματικοποιηθεί και χουντοκρατείται 
(!), με ευθύνη του Συνασπισμού.

Την επομένη επανόρθωσε και δήλωσε 
ότι «ήταν πολύ σκληρός με την ΕΡΤ», ανα
γνωρίζοντας την ευαισθησία της.

Την Κυριακή, όμως, στο Σύνταγμα κα
τάγγειλε εκ νέου την ΕΡΤ και τη Δευτέρα 
το έπαιξε «ως πειρατής των αιθέρων».

Τρεις δηλώσεις και μια ενέργεια μέσα 
σε μια βδομάδα· και όλα να αλληλοαναι- 
ρούνται.

Στην ίδια προεκλογική περίοδο:
Ο Ανδρέας Παπανδρέου επιστρέφει α

πό το Παρίσι και αντί της «πολιτικής έκ
πληξης» που έσπευσε να προαναγγείλει 
ο «εγκέφαλος» Κώστας Λαλιώτης δηλώ
νει ότι «ή αριστερά πρέπει να ανανήψει». 
Ξεχνώντας μέσα στη σύγχιση του ότι το 
ρήμα «ανανήπτω» δημιουργεί άλλους συ
νειρμούς στους αριστερούς ψηφοφό
ρους.

Η «Αυριανή» δημοσιεύει πρωτοσέλιδη 
φωτογραφία με το νέο Αμερικανό πρε- 
σβεμτή κ. Σωτήρχο να προσφέρει το συ
νηθισμένο σε αυτές τις περιπτώσεις δώ
ρο με τη λεζάντα: «Να μας πει ο Φλωρά- 
κης τι ε ίχε μέσα το κουτί που του έδωσε 
ο Σωτήρχος». «Πράκτορας των Αμερικα
νών ο Κύρκος» γράφει ύστερα από λίγες 
μέρες η «Εξόρμηση» κατ’ εντολήν του ί
διου του Ανδρέα. Την άλλη μέρα την «α- 
ποκηρύσσουν» και ο Ανδρέας και ο Λα
λιώτης για να πάρουν τη σκυτάλη οι Κου- 
ρήδες, την επομένη.

Ποιον αλήθεια σκεπτόμενο οπαδό της 
Αριστερός και του ΠΑΣΟΚ μπορούν να ε
πηρεάσουν παρόμοια «επιχειρήματα»; 
Ποιος οπαδός της αριστερός μπορεί πλέ
ον να ψηφίσει ΠΑΣΟΚ, όταν τα έντυπα 
του βρίζουν ως προδότη τον Χαρίλαο 
Φλωράκη και τον Κύρκο; Και για ποιον 
σκεπτόμενο οπαδό του ΠΑΣΟΚ πρέπει να 
απολογηθεί ο «καπετάν Γιώτης», ο ίδιος 
αυτός που πέρασε το σύνταγμά του μέσα 
από τις εχθρικές γραμμές και το έσωσε 
πιθανόν με λιγότερους άντρες, αλλά ηθι
κά αλώβητο.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου προσπαθεί με 
κάθε τρόπο να συγκροτήσει τους οπα
δούς του, αλλά αυτό που καταφέρνει τε
λικά είναι να τους απομακρύνει. Ίσως 
αυτοί που φεύγουν να μην πάνε όλοι στις 
κάλπες για να ψηφίσουν άλλοι Συνασπι
σμό και άλλοι ΝΔ, αλλά θα μείνουν σπί
τια τους και θα απέχουν. Εκτός αν σταμά
τησαν ήδη να διαβάζουν εφημερίδες και 
να βλέπουν τηλεόραση.

Τα χαλκεία της Χαριλάου Τρικούπη και 
οι κάλαμοι που τους απέμειναν διαδί
δουν την ύστατη ώρα ότι θα πάρουν «πά
νω από 40%» και βάζουν —προφορικά 
και όχι πλέον γραπτά— στοιχήματα ότι η 
αριστερά «θα πέσει στο 8%». Στην πραγ
ματικότητα, και όπως ομολογούν μεταξύ 
τους, γνωρίζουν ότι θα χάσουν με μεγά
λη διαφορά. Γι’ αυτό άλλωστε και έκαναν 
τη συγκέντρωση στο Σύνταγμα.
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Για να πείσουν ότι έχουν ρεύμα, ότι υ
πάρχουν ακόμα ψηφοφόροι που τους α
κολουθούν. Το μόνο που κατάφεραν ή
ταν να επιδείξουν έναν εν απογνώσει ευ
ρισκόμενο γέροντα πουχ απειλούσε την 
Αριστερά και έταζε στους πάντες τα πάν
τα, για να μην εγκαταλειφθεί μόνος του 
στο εδώλιο του Ειδικού Δικαστηρίου, 
τους προσεχείς μήνες.

Αν διαθέτει κάτι ο Ανδρέας Παπανδρέ- 
ου, αυτό είναι το «πολιτικό ένστικτο». Το 
οποίο του ψιθυρίζει τώρα ότι «έχασε» και 
αυτές τις εκλογές και ότι ο πολιτικός του 
βίος τερματίζεται άδοξα. Γι’ αυτό το λό
γο, καθ’ όλη τη διάρκεια της προεκλογι
κής περιόδου φρόντισε μόνον να απο
κτήσει άλλοθι για την ήττα. Η τηλεόραση 
είναι «φασιστική», η υπηρεσιακή κυβέρ
νηση «δεν διασφαλίζει το αδιάβλητο 
των εκλογών».

Ο Ανδρέας Παπανδρέου έχει «πιάσει» 
τα μηνύματα από την επαρχία, από τα 
λαϊκά εκλογικά στρώματα. Η αλήθεια εί
ναι ότι το ΠΑΣΟΚ έχει «εξαφανιστεί» στην 
επαρχία. Γ ια παράδειγμα, στο Μώλο της 
Φθιώτιδας τον Αντώνη Δροσογιάννη πε- 
ρίμεναν να τον ακούσουν μόνο 35 οπαδοί 
του ΠΑΣΟΚ, που μειώθηκαν στους δέκα ό
ταν ο πρώην υπουργός Άμυνας έφθανε 
μέσα στην απαστράπτουσα «Μερσε- 
ντές». Στη Θεσσαλονίκη, ανήμερα της 
28ης Οκτωβρίου και μπροστά στον πρόε
δρο της Δημοκρατίας και στους οπαδούς 
του ΠΑΣΟΚ οι κ. Τσοχατζόπουλος και Πα- 
παθεμελής έσπρωχναν ο ένας τον άλλο 
διεκδικώντας ο καθένας για τον εαυτό 
του τη... θέση του εκπροσώπου του κόμ
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 
Τα βράδια στους δρόμους της επαρχίας 
μόνον συνεργεία της ΝΔ και του Συνα
σπισμού γράφουν συνθήματα. Οι μεγά
λες «κεντρικές» αφίσες του «Κινήματος» 
έχουν εξαφανιστεί και οι εναπομείναν- 
τες οπαδοί τοιχοκολούν μόνον αφίσες 
των μεμονομένων υποψηφίων. Τα εκλο
γικά κέντρα έχουν αδειάσει.

Αυτές οι εικόνες εξηγούνται ίσως από 
τις διασταυρωμένες πληροφορίες σύμ
φωνα με τις οποίες οι «Εκτελεστικοί» του 
ΠΑΣΟΚ «σαμποτάρουν οι ίδιοι την προε
κλογική εκστρατεία και αποπληροφο
ρούν σταθερά τον Ανδρέα» προκειμένου 
να πέσουν τα εκλογικά ποσοστά και να

τον εξαναγκάσουν σε αποχώρηση. Απο- 
δεικνύουν όμως και κάτι άλλο, πολύ ση
μαντικό: Οι οπαδοί του ΠΑΣΟΚ δεν «μι
λούν» πλέον, δεν υπερασπίζονται τα ιδα
νικά τους, ούτε το κόμμα και τον αρχηγό 
τους. Ντρέπρνται και σιωπούν.

Η προφανής αυτή μεταστροφή της 
συμπεριφοράς της εκλογικής βάσης του 
ΠΑΣΟΚ και μάλιστα σε μια αναμέτρηση 
πολύ πιο κρίσιμη και αποφασιστική από 
την προηγούμενη, δεν θα μετρηθεί επα
κριβώς μόνον με τα εκλογικά ποσοστά. 
Δεν μπορούμε όμως να μη συγκρίνουμε 
τη σημερινή συμπεριφορά του εκλογικού 
σώματος του ΠΑΣΟΚ με τη συμπεριφορά 
των ψηφοφόρων της ΝΔ στις παραμονές 
των εκλογών της 18ης Οκτωβρίου 1981. 
Ο κόσμος του ΠΑΣΟΚ είναι σήμερα η 
«σιωπηρή πλειοψηφία».

Αλλά η ΝΔ είχε —και διατήρησε τους 
βαρώνους της— τον Κ. Καραμανλή, τον 
Γ. Ράλλη και άλλους. Και δεν έχασε την 
«σιωπηρή πλειοψηφία». Με την αμέριστη 
βοήθεια του ΠΑΣΟΚ την ενεργοποίησε 
και σήμερα διεκδικεί με αρκετές πιθανό
τητες επιτυχίας την αυτοδύναμη πλειο
ψηφία ή τουλάχιστον τη βελτίωση των 
ποσοστών της. Τον «σιωπηρό» σήμερα 
και αύριο αδιάφορο από την οριστική α
πομάκρυνση της εξουσίας, κόσμο του 
ΠΑΣΟΚ ποιος θα τον κρατήσει και θα τον 
εκπροσωπήσει; Ο κ. Λαλιώτης ή ο κ. Γεν- 
νηματάς; Ο κ. Αρσένης ή ο κ. Σημίτης; Έ 
χουν αυτοκαταργηθεί και αυτοϋπονο- 
μευθεί όλοι τους.

Όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα των 
εκλογών της Κυριακής το άλλοτε κρα- 
ταίο Κίνημα άρχισε να αποσυντίθεται. Η 
πιθανότερη μετεκλογική εξέλιξη στο ΠΑ
ΣΟΚ θα είναι η σταδιακή αποχώρηση ό
λων των κεντρογενών και μετριοπαθών 
δυνάμεων και η συρρίκνωσή του στους έ
ξαλλους των αυριανιστικών δυνάμεων.

Ποιος αλήθεια από τους κ. Σημίτης, Α
λευρά, Βερυβάκη και τους άλλους «τί
μιους» θα μείνει να υπερασπίζεται τον 
Ανδρέα όταν θα καθίσει στο εδώλιο του 
κατηγορουμένου; Και ποιος από τους «ε
κτελεστικούς» θα συνεχίσει να δέχεται 
για αρχηγό έναν έξαλλο ηγέτη;

Οι εκλογές αυτές είναι του μέλλοντος 
και όχι μόνον του παρόντος. □

Θέσεις
ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ - ΚΡΙΤΙΚΗ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΛΗΣ ΤΟΝ ΤΑΞΕΩΝ 

Εκλογές χωρίς Αριστερά...

Της Σύνταξης: Οι μυθικοί ορίζοντες ε
νός χλιαρού καλοκαιριού (Η Α
ριστερά της ήττας ασκείται πρα
κτικά στη συναίνεση)

Μπάμπης Αντωνίου: Κύρκου ανάβασις 
Τάσος Κυπριανίδης: Σημειώσεις για την 

Οικολογία και την Αριστερά 
Δημήτρης Δημούλης: Από τη διγαμία 

στην αναπαραγωγή του κοινωνι
κού κεφαλαίου (Η ποινική κατα
στολή στο αστικό κράτος)

Τ. Κυπριανίδης και Γ. Μηλιάς: Το Κυ
πριακό μετά τον Β' Παγκόσμιο 
Πόλεμο: Η ελληνική και η ελλη
νοκυπριακή στρατηγική (Μέρος 
Δ ', 1974-1977)

Θανάσης Τσεκούρας: Από τον τεύλορι- 
σμό στις νέες τεχνολογίες παρα
γωγής

' Γιώργος Σταμάτης: Η θέση της «κυκλο
φορίας» στην αναπαραγωγή του 
οικονομικού συστήματος και 
στην παραγωγή υπεραξίας και 
κέρδους

Γιάννης Βαβούρας: Παραοικονομία και 
οικονομική πολιτική: Αλληλοε- 
ξαρτήσεις

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1989
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Οι εκδόσεις ΚΑΛΕΝΤΗΣ στη Βόρεια Ελλάδα 
Πρακτορείο διανομής βιβλίου:

Α. ΠΟΥΛΟΥΚΤΣΗ ΚΑΙ Σία Ε.Ε. 
Λασσάνη 9 - Τηλ. 031-285.857, 031-237.463

Θεσσαλονίκη
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ΤΟ ΙΔΕΟΛΗΠΤΙΚΟ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ Η
Cä Ενώ το ΠΑΣΟΚ βαθμιαία 

αποκαλύπτει την ουσία του 
ιδεολογικού του «κιτς», η 

Αριστερά βρίσκεται 
αντιμέτωπη με το διπλό 

αίτημα της ιδεολογικής της 
ανανέωσης και της 

αποκατάστασής της ως 
ηγεμονικού πολιτικού 

σχήματος. ^

Ο Α. Παπανδρέου θέλει τις κεντρικές 
πολιτικές συγκεντρώσεις (: φιέ
στες) γιατί «ο λαός θέλει να φωνά

ζει». Ο Α. Παπανδρέου μίλαγε για την ε
ποχή της πληροφορικής στο Σύνταγμα 
την Κυριακή, χωρίς να έχει καμιά σημα
σία ότι ο λαός «του», ακόμα και σε τέτοια 
σημεία του λόγου του «ηγέτη», σφύραγε 
με τις καραμούζες του. Και δεν έχει κα
μιά σημασία το σφύριγμα της καραμού
ζας ή η εικόνα του οπαδού-περίπτερου, 
γιατί ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, όταν μιλάει 
για τέτοια θέματα, μεταφέρει απλώς ένα 
παλιό χόμπυ του στο δημόσιο χώρο: το 
παιχνίδι που έκανε με έναν ηλεκτρονικό 
υπολογιστή στο «σεπαρέ» του ιστορικού 
Καστρίου. Τίποτα περισσότερο.

Το παιχνίδι για το ΠΑΣΟΚ δεν παίζεται 
σ’ αυτά τα εκσυγχρονιστικά στοιχεία που

την τελευταία δεκαετία έχουν ενταχθεί 
στον πολιτικό λόγο όλων των πολιτικών 

•ανά τον κόσμο· αυτά για το ΠΑΣΟΚ και 
τον Α. Παπανδρέου είναι πιρουέτες, προ
σχήματα «φανταιζί» για να περάσει στο 
λαό το «άλλο μήνυμα»: του «μεγάλου 
που τα ξέρει όλα» (δεν έχει σημασία, πό
σο, πόσα και ποια ξέρει· σημασία έχει ότι 
τα λέει άρα... τα ξέρει «ακόμα κι αυτά»). 
Όλοι θυμούνται τα «Know how», τα 
«feed back», την «παλινδρόμηση», τη βιο
τεχνολογία, την πληροφορική και πλεί- 
στα όσα άλλα που κοσμούσαν τον εκά- 
στοτε «φωτισμένο λόγο» του αρχηγού 
του «Κινήματος».

Το ιδεολογικό «πάτσγουορκ»
Κοντά σ’ αυτά υπάρχει κι ένα ιδιότυπο 

μίγμα, αρχικά από μια καρικατούρα τρι
τοκοσμικού αριστερισμού και μια δύ- 
σπλαστη μορφή νεομαρξισμού, όπου αρ
γότερα προστέθηκε ολίγη επαρχιώτικης 
εκδοχής «μελλοντολογία» (: μη μείνουμε 
πίσω —εμείς οι «καθυστερημένοι»— το 
«1992» και το «2000») και κάποιος «εκσυγ
χρονισμός». Πρόσφατα σε αυτό το ιδεο- 
ληπτικό «πάτσγουορκ» του «Κινήματος» 
έχουμε και τον «ευρωπαϊσμό», την «με
γάλη Ευρώπη» και την «ευρωαριστερά». 
Μάλιστα, αυτά ήταν και το περιεχόμενο 
των συνομιλιών του Α. Παπανδρέου με 
τον Φ. Μιττεράν, στο ταξίδι με τη «μεγά
λη πολιτική έκπληξη»· τουλάχιστον έτσι 
είπε ο Α. Παπανδρέου. Βέβαια η Β' Διε
θνής δεν κόπτεται για την ένταξη του ΠΑ

ΣΟΚ στους κόλπους της, γιατί έχει πι
κρόν πείραν από το παρελθόν, η οποία 
μετατράπηκε σε αδιαφορία όταν κατάλα
βε και αυτή «τι Βαλκάνιος» είναι ο αρχη
γός του «Κινήματος»,

Για τον τελευταίο, η «ευρωαριστερά», 
η Β' Διεθνής, η πληροφορική, ο εκσυγ
χρονισμός και το «μέλλον», το Νταβάς 
και η συμφωνία του 1983 για τις βάσεις, η 
«στενωπός» της οικονομίας, η «σταθερο
ποίηση», η «κακή νοοτροπία» της «συντε
χνιακής κοινωνίας» και τόσα άλλα δεν εί
ναι παρά ευκαιριακά και κακόμορφα τε- 
χνήματα που προβάλλονται, κατά τρόπο 
κατάλληλο, ως τεκμήρια του υψηλού δεί
κτη ευφυΐας του ηγέτη του «Κινήματος», 
κάθε φορά που αυτός θέλει να μην ασχο
ληθεί με το όποιο δύσκολο ζήτημα του έ
θετε η διακυβέρνηση της χώρας —ή τα 
«εσωτερικά» του ΠΑΣΟΚ, παλαιότερα.

Ως κακόμορφα τεχνήματα που είναι 
δεν αντέχουν και για πολύ στην 
πραγματικότητα· από την πολυδιάστατη 
εξωτερική πολιτική, π.χ., έμεινε το φολ
κλόρ του Ορτέγκα, το φιάσκο των Παρι- 
σίων, το «πράσινο βιβλίο» του Καντάφι, η 
λειψή επίσκεψη Ζίβκωφ, η μεγάλη διά
ψευση από τον Γκορμπατσόφ, η κουτο
πονηριά του δημοψηφίσματος για τις βά
σεις, οι παρακλήσεις και γονυκλισίες 
μπροστά στην άλλοτε λοιδωρούμενη 
«προδοτική σοσιαλδημοκρατία» της Ευ
ρώπης.

Και αυτά είναι λίγα από τα τεκμήρια 
της ιδεοληπτικής μάσκαρας στην οποία 
καταφεύγει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ελλεί
ψει ιδεολογικού προσώπου. Τώρα, ιδιαί
τερα τα τελευταία δυο χρόνια, κυρίαρχη 
«ιδεολογία» στον κομματικό εσμό που 
συνωθείται γύρω από τον Α. Παπανδρέ
ου είναι πλέον η πολιτική αγυρτεία και 
χυδαιότητα που παράγουν τα έντυπα του 
Ταύρου και οι εφημερίδες που ανήκουν 
στην οικογένεια του «Κινήματος». Αυτά 
υιοθετούνται με περισσή κατάφαση από 
τον Α. Παπανδρέου και τους άλλους επι
τελείς του ΠΑΣΟΚ και με αυτά αξιώνουν 
να εκπροσωπήσουν στην Ελλάδα τις ι
δέες της «ευρωαριστεράς», του «κοινωνι
κού εκσυγχρονισμού» και της δημοκρα
τίας της εποχής του 2000. Το πρόβλημα ί
σως είναι ότι η ηγεσία του «Κινήματος» 
κατέληξε να μείνει στα δυναμικά της ε
ρείσματα με τα κοινωνικά εκείνα στρώ
ματα που απαρτίζουν το καθημερινό πα
νελλήνιο κοινό των εντύπων του ευρέως 
αυριανικού ρεύματος. Και το ρεύμα αυτό 
είναι αρκετά «σκληρό» ώστε να επιδέχε
ται παρεμβάσεις έξωθεν, που θα απέβλε
παν στην αλλαγή της κουλτούρας των ο
παδών του. Αυτό σημαίνει ότι ακόμα και

Παντα μ αδ εια  χέρ ια  και κ λ ε ισ τά  ματια.
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ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ
αν τα κακόμορφα τεχνήματα του «Κινή
ματος» γίνονταν πραγματικά ιδεολογικά 
στοιχεία, πάλι η ηγεσία θα αντιμετώπιζε 
το πρόβλημα του χάσματος το οποίο ανέ
καθεν είχε στις σχέσεις της προς το πο
λιτικό ακροατήριο του κόμματος.

Όμως, αν το ΠΑΣΟΚ είναι αδύναμο και 
κυρίως αναξιόπιστο στο να αξιώνει την 
εκπροσώπηση όλων αυτών των νέων 
στοιχείων πολιτικής σκέψης, δεν σημαί
νει ότι τα τελευταία δεν έχουν ιστορικό 
και κοινωνικό λόγο ύπαρξης και εκπρο
σώπησής τους σε τούτη τη χώρα. Και τον 
τελευταίο χρόνο η μετά 20ετία συνασπι
σμένη Αριστερά έδωσε δείγματα ότι υ
περβαίνει τα πλέγματα του παρελθόντος 
της και προσεγγίζει με σοβαρό και ου
σιαστικό τρόπο ό,τι νέο κυοφορείται 
στον κόσμο.

Η Αριστερά να τολμήσει...
Αυτή η συνειδητή, κατά τα μέχρι τώρα 

δεδομένα, επιλογή αποτελεί και μονό
δρομο για την Αριστερά, και ειδικότερα, 
το Συνασπισμό. Ήδη η συγκρότηση του 
τελευταίου αποτέλεσε σημείο τομής και 
ρηξικέλευθη χειρονομία για την κουλ

τούρα και την ιστορική διαδρομή των 
κομμάτων και κινήσεων που τον απάρτι
σαν. Η Αριστερά, όμως, πρέπει να πείσει 
ότι αυτή η επιλογή -μονόδρομος ακολου
θείται στις έσχατες συνεπαγωγές και συ
νεκδοχές της· πρέπει να δείξει ότι δεν υ
πάρχουν ασυμμετρίες και ανισότητες, α- 
συνάφειες και έλλειψη συνοχής στα επί 
μέρους «κεφάλαια» της νεωτερικής πολι
τικής της ή στα επιμέρους τμήματα στο 
εσωτερικό των ιστορικών της κομμάτων 
δεν μπορεί π.χ., να διαμαρτύρεται ο «Ρι
ζοσπάστης» για τον τρόπο που παρου
σιάζονται τα γεγονότα - σοκ στην ανατο
λική Ευρώπη από την τηλεόραση, όταν 
συμβαίνει αυτό που συμβαίνει σήμερα 
μέσα σε αυτή την ίδια την Ουγγαρία, την 
Πολωνία, τη Σοβιετική Ένωση· όταν ο 
Σεβαρντνάτζε δηλώνει όσα δηλώνει για 
την εισβολή στο Αφγανιστάν και για τη 
ριζική αναθεώρηση των σχέσεων της χώ
ρας του με τους μέχρι τώρα «δορυφό
ρους» της. Και το ΚΚΕ έδειξε μεν ότι η ε
πιλογή αυτής της νεωτερικής πολιτικής 
αποτελεί γ ι’ αυτό μια πειστική προσπά
θεια, τουλάχιστον, ανανέωσης και ουσια
στικής πολιτικοποίησής του, όμως η συμ

περιφορά του στο «επεισόδιο ΚΝΕ» έγει
ρε περισσότερο προς τη λογική της διοι
κητικής συνοχής του «μηχανισμού» και 
είχε λίγη σχέση με την πολιτική στάση 
και την ανοιχτή διαδικασία (: διαφάνεια), 
που φαίνεται να αποτελεί θεμέλιο της φι
λοσοφίας του Συνασπισμού.

Για την ελληνική Αριστερά, και με τις 
πράγματι συνταρακτικές αλλαγές που 
σημειώνονται σήμερα στην ανά τον κό
σμο «οικογένειά» της, η αποκατάσταση 
των αξιών που ευτελίστηκαν από το ΠΑ
ΣΟΚ περνά από τον επώδυνο δρόμο της 
δικής της αποκατάστασης ως κοινωνικής 
και ιδεολογικής δύναμης ικανής να ηγε
μονεύει στο σήμερα οράματα και αιτήμα
τα για την αλλαγή της κοινωνίας των 
πολιτών αυτή η δική της αποκατάσταση 
προϋποθέτει την τόλμη της να αναιρεί 
τον εαυτόν της, να αναγνωρίζει ότι η ύ
παρξή της είναι συνώνυμη της ανάγκης 
ποικίλων ανατροπών, πρώτα απ’ όλα σε 
αυτήν την ίδια, προκειμένου να κατανοή
σει και αισθανθεί τι συμβαίνει έξω από 
αυτήν.

Διαφορετικά, θα μείνει να απορεί για 
το πώς διάφορα ψευδεπίγραφα σχήματα 
της αφαιρούν την κοινωνική ύλη που έχει 
ανάγκη προκειμένου να γίνει ένας δυνα
μικός κοινωνικός και πολιτισμικός πόλος 
της πολιτικής ζωής του τόπου.

Χ.Κ.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ Β. ΚΟΥΤΣΟΘΟΔΩΡΟΣ

ΟΜΗΡΟΥ ΟΔΥΣΣΕΙΑ

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
ΤΟΥ ΑΣΩΤΟΥ ΥΙΟΥ

Ο ΑΝΑΚΥΚΛΟΥΜΕΝΟΣ ΜΥΘΟΣ 
ΤΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ

Μια έρευνα, που αποσκοπεί να υπερακοντίσει την κατά 
γράμμα θεώρηση της Ομηρικής Ποίησης και, 
εισηγούμενη τη συμβολική προσέγγισή της, που 
ανταποκρίνεται πλήρως στη φύση και στη 
λειτουργικότητα του μύθου, τη μορφή του οποίου η 
Βίβλος αυτή των Αρχαίων Ελλήνων έχει επενδυθεί, 
επιζητεί να αποκαταστήσει το κύρος του Ομήρου, ως 
εμπνευσμένου, ένθεου Ποιητή και ως Παιδαγωγού της 
Ελλάδας.

Τόμος Α', ραψωδίες α-θ, σελίδες 527 
Πληροφορίες στο τηλ. 69.32.000
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ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΤΕΣ
Ο εκσυγχρονισμός αποτελεί επιτακτικό αίτημα της ελληνικής 
κοινωνίας. Διαμορφώνονται ήδη οι δυνάμεις μέσα σε όλα τα κόμματα 
και προβάλλεται σαν κύριο πολιτικό μέτωπο. Για την Αριστερά η 
διαδικασία του εκσυγχρονισμού δεν είναι μια ουδέτερη, τεχνοκρατική 
διαδικασία.
Δεν πρόκειται απλώς για λύση κάποιων πιεστικών προβλημάτων. 
Πρόκειται αντίθετα για μια διαδικασία με έντονο ιδεολογικό και 
πολιτικό περιεχόμενο που θα αναμορφώσει οικονομικές και κοινωνικές 
δομές, αντιλήψεις, στάσεις, ξεπερασμένες ιδεολογίες. Είναι μια μάχη 
με το χθες, αλλά και με το σήμερα και το αύριο. Ο νέος πολιτικός 
ρόλος της Αριστερός την επιφορτίζει με αυξημένες ευθύνες για να 
θέσει τη δική της ιδεολογική και πολιτική σφραγίδα στις διαδικασίες 
εκσυγχρονισμού. Γι’ αυτό και δεν διστάζει να διαλλέγεται με όλες τις 
εκσυγχρονιστικές δυνάμεις, όπου κι αν είναι κομματικά ενταγμένες. 
Ψηλαφεί και ανιχνεύει για να επισημάνει από κοινού τα προβλήματα 
και να προωθήσει λύσεις προς το συμφέρον των δυνάμεων της 
εργασίας και του πολιτισμού.

y  ρ β  να από τα χαρακτηριστικά της ή- 
l · ·  πιας προεκλογικής εκστρατείας 

που διεξάγεται είναι ο υποχρεω
τικός διάλογος μεταξύ των κομμάτων επί 
συγκεκριμένων θεμάτων. Και ως προς 
αυτό ο ρόλος της τηλεόρασης και των 
ραδιοφωνικών σταθμών είναι πολύ θετι
κός. Θα ήταν δε ακόμα θετικότερος —και 
πιστεύει κανείς ότι θα αποβεί στο 
μέλλον— αν η ατμόσφαιρα δεν ήταν ακό
μα φορτισμένη με σκάνδαλα και υπόδι
κους και αν ο κ. Παπανδρέου διατηρούσε 
τη σοβαρότητά του. Διότι η πολιτική του 
συμπεριφορά δείχνει ότι το τελευταίο 
πράγμα για το οποίο ενδιαφέρεται είναι 
η εμπλοκή του σε ένα σοβαρό πολιτικό 
διάλογο με τα αντίπαλα πολιτικά κόμμα
τα στη βάση ενός προγράμματος, στη 
βάση συγκεκριμένων προτάσεων. Και θα 
ήταν ο πλέον κατάλληλος να πράξει κάτι 
τέτοιο επειδή διετέλεσε πρωθυπουργός 
την τελευταία θετία κι επειδή «δοκίμασε» 
στην πράξη τις αρχές και το περιεχόμενο 
ενός άκρως ριζοσπαστικού προγράμμα
τος με το οποίο ανήλθε στην εξουσία του 
1981.

Από μια τέτοια συζήτηση, υπεύθυνη, 
κριτική απέναντι στα πεπραγμένα της ο
κταετίας του, ρεαλιστική για τις προοπτι
κές του μέλλοντος με βάση την εμπειρία, 
ΐωφελημένη|θα έβγαινε και η Αριστερά η 
οποία είτε δογμάτιζε όλα αυτά τα χρό
νια, τα πριν και τα μετά του 1981, είτε 
προσπαθούσε να υπερφαλαγγίσει το ΠΑ- 
ΣΟΚ από τα «αριστερά» σύμφωνα με τις 
διαχωριστικές γραμμές που η ίδια ελα
φρά τη καρδία τότε υιοθετούσε και φρόν
τιζε να διατηρεί.

Ο κ. Παπανδρέου βέβαια και το κόμμα 
του περί άλλων τυρβάζουν. Αναγκαστικά 
ο ουσιαστικός διάλογος διεξάγεται μετα
ξύ της ΝΔ και του Συνασπισμού και μετα

ξύ ορισμένων στελεχών του ΠΑΣΟΚ που 
μολονότι σιωπούν εν τούτοις δεν έχουν 
χάσει την ικανότητά τους να προσεγγί
ζουν τα πολιτικά και οικονομικά προβλή
ματα με τη σοβαρότητα που απαιτεί η 
κρισιμότητά τους χωρίς να παρασύρον- 
ται από την Πασοκική υστερία.

Αλλά και σε επίπεδο αξιοπιστίας ο πιο 
φερέγγυος διάλογος διεξάγεται μεταξύ 
της ΝΔ και του Συνασπισμού.

Διότι οι συμμετέχοντες εκ του ΠΑΣΟΚ 
μόνο τον εαυτό τους δεσμεύουν. Γνωρί
ζουν και οι ίδιοι ότι οι απόψεις τους, η ορ
θολογική προσέγγιση των οικονομικών 
προβλημάτων, δεν μπορούν να βρουν α
πήχηση ούτε στην ηγεσία ούτε στα φα
νατισμένα και ντοπαρισμένα πλήθη των 
Αυριανιστών. Κατά συνέπεια οι απόψεις 
τους δεν έχουν ιδιαίτερο πολιτικό βάρος 
όπως φυσικά δεν έχει και μέσα στο δικό 
τους κόμμα κανένα ιδιαίτερο βάρος ο πο
λιτικός τους λόγος. Αντίθετα αποτελούν 
ένα από τα άλλοθι του κ. Παπανδρέου.

Η Αριστερά βγήκε από την τρίμηνη εμ
πειρία της στην κυβέρνηση Τζαννετάκη 
περισσότερο προβληματισμένη για τους 
περιορισμούς που θέτει η άσκηση της ε
ξουσίας και τα όρια αντοχής του συστή
ματος για μεταρρυθμίσεις.

Αντιλαμβάνεται τώρα ευκρινέστερα ό
τι υπεύθυνη πολιτική από ένα πολιτικό 
κόμμα σημαίνει αναγνώριση των ορίων 
των διαφόρων λύσεων από κυβερνητική 
σκοπιά από τη μια μεριά και από την άλ
λη ταυτόχρονη προβολή και διεκδίκηση 
των λύσεων εκείνων που υπαγορεύουν 
τα κοινωνικά συμφέροντα που εκπροσω
πεί. Αντιλαμβάνεται τώρα επίσης ότι δεν 
υπάρχουν λύσεις υπέρ «όλου του λαού» 
και ότι μέρος αυτού του «λαού» θα κλη
θεί να πληρώσει ένα τίμημα για να αντι
μετωπιστούν τα τεράστια οικονομικά

προβλήματα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο πρόεδρος 

του Συνασπισμού κ. Χαρ. Φλωράκης πε- 
ριέγραψε την περασμένη εβδομάδα την 
κατάσταση ως εξής: «Όποια κυβέρνηση 
έρθει μετά τις εκλογές θα περάσει δύ
σκολες στιγμές. Θα έχει να αντιμετωπί
σει τεράστια προβλήματα, ιδιαίτερα οι
κονομικά. Και οποιαδήποτε λύση να δώ
σει, θα προκαλέσει αντιδράσεις».

Έσπευσε διευθυντής Κυριακάτικης ε
φημερίδας να γράψει ότι η δήλωση αυτή 
έχει δεσμευτικό χαρακτήρα για τη συμ
περιφορά της Αριστερός σε περίπτωση 
που βρεθεί στην αντιπολίτευση. Ωστόσο 
τη μόνη «δέσμευση» που περιέχει η δή
λωση αυτή είναι η αναγνώριση των δυ
σκολιών. Ο Συνασπισμός έχει καταστή
σει σαφές ότι θα ασκήσει υπεύθυνη, δυ
ναμική αντιπολίτευση. Αυτό σε καμιά πε
ρίπτωση δεν ισοδυναμεί με λευκή κάρτα 
σε μια ενδεχόμενη αυτοδύναμη κυβέρνη
ση της ΝΔ στο χώρο της οικονομίας. Σε 
καμιά περίπτωση δεν πρόκειται ο Συνα
σπισμός να ευλογεί επιλογές που έρχον
ται σε αντίθεση με τα ζωτικά συμφέρον
τα που εκπροσωπεί. Η στάθμιση των δε
δομένων θα γίνεται με νηφαλιότητα και 
υπευθυνότητα αλλά αν η ΝΔ αναζητά 
στηρίγματα στο συνδικαλιστικό χώρο 
για να εφαρμόσει μια πολιτική που θα έρ
χεται σε αντίθεση με τα ζωτικά συμφέ
ροντα της κοινωνικής βάσης της Αριστε
ρός έχει κάνει λάθος. Και κάνει ακόμα 
μεγαλύτερο λάθος αν νομίζει ότι μπορεί 
να ελέγξει τις δικές της συνδικαλιστικές 
δυνάμεις και να τις προσδέσει σε μια πο
λιτική την οποία θα έχει αποφασίσει ερή
μην τους.

Είναι παρήγορο ότι στο διάλογο που 
διεξάγεται με χίλιους δυο τρόπους, ώστε 
να διαπιστωθούν όχι μόνο οι θέσεις και
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οι εκτιμήσεις των κομμάτων αλλά και οι 
δυνατότητες συγκλίσεων, αφαιρούνται 
αρκετές δόσεις ιδεολογικών προκαταλή
ψεων. Τα προβλήματα της οικονομίας 
προσεγγίζονται με λιγότερο δογματικό 
τρόπο σε σχέση με το παρελθόν. Αλλά 
αυτό δεν αρκούν.

Η μάχη του εκσυγχρονισμού δεν είναι 
εύκολη υπόθεση μέσα σε μια κοινωνία με 
ισχυρή συντεχνιακή οργάνωση και κυ
ρίως πολιτική κουλτούρα που δεν ευνοεί 
προσαρμογές χωρίς απότομες αντιδρά
σεις. Είναι φανερό ότι οι εκσυγχρονιστές 
σε όποιο κόμμα και αν ανήκουν, πρέπει 
να δώσουν τη δική τους μάχη προς τα έ
σω και προς τα έξω, στο κόμμα και στον 
κοινωνικό τους χώρο.

Δυστυχώς κόμμα εκσυγχρονιστικό 
στην Ελλάδα δεν υπάρχει. Οι φορείς των 
εκσυγχρονιστικών ιδεών είναι διάσπαρ- 
τοι σε όλα τα κόμματα. Αλλά τουλάχι
στον μπορούν και συνεννοούνται μεταξύ 
τους. Συμφωνούν στη διάγνωση, διαφέ
ρουν ενίοτε στα μέσα θεραπείας. Γιατί α
πό την επιλογή των μέσων και της δέ
σμης των μέτρων που θα ληφθούν θα 
χρωματιστεί ιδεολογικό και πολιτικά η 
κατεύθυνση, ο προσανατολισμός του εκ
συγχρονισμού. Γ ιατί τότε θα φανεί μέσα 
σε ποιες ιδεολογικές και κοινωνικές συν
τεταγμένες θα επιδιωχθούν οι εκσυγ
χρονιστικές λύσεις που τόσο έχει ανάγ

κη η ελληνική κοινωνία.
Από αυτή την άποψη οι εκσυγχρονι

στές του ΠΑΣΟΚ βρίσκονται σε οδυνηρή 
θέση. Δεν έχουν δημιουργήσει αυτόνομη 
πολιτική και ιδεολογική βάση ώστε να 
ελπίζουν ότι θα συμπαρασύρουν την 
κομματική στελέχωση και βάση, η οποία 
όμως συσπειρώνεται πάνω σε διαφορετι
κές ιδεολογικές και πολιτικές κατευθύν
σεις.

Η συνύπαρξή τους με τον φασίζοντα 
αυριανισμό δεν μπορεί να διαρκέσει επ’ 
αόριστον. Τα άλλοθι των εκσυγχρονι
στών του ΠΑΣΟΚ μόνο μέχρις ενός βαθ
μού γίνονται κατανοητά. Θα πρέπει αργά 
ή γρήγορα να πάρουν τις αποφάσεις 
τους. Η στιγμή δεν θα αργήσει.

Διαφορετικά θα είναι δύσκολο να βρί
σκουν ακόμα και συνομιλητές στα άλλα 
κόμματα πρόθυμους να κατανοήσουν 
την προσπάθειά τους.

Ήγγικεν δηλαδή η ώρα των αποφάσε
ων. Διότι το ΠΑΣΟΚ του κ. Παπανδρέου 
δείχνει πλέον το πιο αποκρουστικό του 
πρόσωπο, με κυρίαρχο τον φασίζοντα 
αυριανισμό. Διότι ξαναγυρίζει σε μια αν
τιπολίτευση εναντίον των πάντων, με κα
ταδικαστέες μεθόδους και φτηνά μέσα. 
Και δεν πρόκειται να σταματήσει εδώ.

Γ ιατί δεν ενδιαφέρεται για τίποτα άλ
λο παρά για το πώς θα ξαναβάλει το πόδι 
του στο κατώφλι της εξουσίας ο κ. Πα

πανδρέου. Σε αυτό υποτάσσει τα πάντα. 
Το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να συνειδητοποιή
σει ότι απώλεσε την εξουσία και ότι θα 
πρέπει να αλλάξουν πολλά πριν του δο
θεί και πάλι η ευκαιρία να επανέλθει. Δεν 
θέλει να ενδοσκοπήσει τον εαυτό του. 
αλλά αναζητά αποδιοπομπαίους τρά
γους.

Αυτή βέβαια η πολιτική είναι αδιέξοδη 
και καταστροφική για το ίδιο το ΠΑΣΟΚ. 
για τις ίδιες κοινωνικές δυνάμεις που εκ
προσωπεί η ευκαιριακή συσπείρωση. Και 
δεν έχουν καμιά σημασία τα ποσοστά 
που θα πάρει το ΠΑΣΟΚ στις εκλογές. Υ
πήρξαν στην ανθρώπινη ιστορία, στην ι
στορία των πολιτευμάτων δημοφιλείς α
πατεώνες, δημοφιλείς δημαγωγοί, δημο
φιλείς ολοκληρωτικοί ηγέτες, δημοφι
λή ολοκληρωτικά καθεστώτα. Στηρί
χτηκαν όλα σε μαζική λαϊκή βάση. Ήταν 
προϊόντα τόσο των συνθηκών όσο και 
της άρνησης των ανθρώπων να ασκή
σουν τις κριτικές τους ικανότητες, να δώ
σουν εμπιστοσύνη στον ορθό λόγο.

Οι εκσυγχρονιστές του ΠΑΣΟΚ πόσο 
εύκολα θα παραδώσουν το δικό τους ρα
σιοναλισμό βορά στην αυριανική ιδεολο
γία ή θα υψώσουν τη φωνή τους ώστε τα 
παγιδευμένα κοινωνικά στρώματα να 
βρουν ορθολογικότερους και δημοκρατι
κότερους τρόπους έκφρασής τους;

Κ.Β.

Εκδόσεις Παπαζήση

Μ. Στασινόπουλος:
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ
Δίτομη φωτοτυπική αναπαραγωγή του έργου των Αδ. 
Παπαδήμα και Μιχ. Στασινόπουλου, που γράφτηκε με 
βάση τα έργα κλασικών Γάλλων συγγραφέων. 
Περιλαμβάνει συστηματική εξιστάρηση των 
πολύπλοκων φάσεων του κοσμοϊστορικού αυτού 
γεγονότος, που είναι η αφετηρία νέας εποχής στην 
ιστορία του πολιτισμού, μαζί με τα πορτραίτα των 
κυριάτερων, που διακρίθηκαν στην έκρηξη ή στην 
εξέλιξή της.

Ευάγγελος Καρελλάς 
«ΠΕΡΕΣΤΡΟΤΚΑ: Η ΜΟΝΗ ΔΙΕΞΟΔΟΣ.»
Το πρώτο συγκριτικά πλήρες έργο στην Ελλάδα που 
αναφέρεται στις μεταρρυθμίσεις και τις αλλαγές που 
συντελούνται στη Σοβιετική Ένωση.
Ο συγγραφέας, με βάση τα αντικειμενικά στοιχεία, τις 
προσωπικές του εμπειρίες και τη στενή 
παρακολούθηση των γεγονότων δίνει μια σαφή, 
ανάγλυφη και αντικειμενική εικόνα της σύγχρονης 
σοβιετικής κοινωνίας όπως αυτή διαμορφώθηκε στην 
70χρονη πορεία της εξέλιξής της." ------ Νικηταρά 2 —



ΙΣΟΝΟΜΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  
ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ
της Άννας Τσάτσου - Παπαδημητρίου Υποψήφιας του Συνασπισμού στην A Αθήνας

Τ ο τελευταίο τρίμηνο οι μεταρρυθμί
σεις και η αναζωογόνηση των θε
σμών βρέθηκαν στο επίκεντρο της 

πολιτικής ζωής μας. Θα μπορούσε μάλι
στα να πει κανείς μέσα στη γενικευμένη 
αθεσμία που προηγήθηκε, ότι η ενασχό
ληση με αυτούς υπήρξε πληθωρική. Εύ
λογα λοιπόν προβάλλει το ερώτημα αν η 
σχετική συζήτηση επικεντρώθηκε ειδικό
τερα στη θέση της γυναίκας στην πολιτι
κή και κοινωνική ζωή μας.

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι α
σφαλώς αρνητική. Η σύντομη θητεία κυ
βέρνησης και Βουλής, ενόψει και των ε
πίκαιρων προβλημάτων που έπρεπε να 
αντιμετωπισθούν, μπορεί ίσως να αποτε
λεί εξήγηση. Με καθυστέρηση προβλή
θηκε, ή μάλλον αναθερμάνθηκε η διεκδί
κηση του γυνακείου κινήματος για την 
ποσοστιαία συμμετοχή γυναικών στην 
κρίσιμη διαδικασία της εκλογής των αντι
προσώπων του λαού - σύστημα ποσοστό- 
σεων. Ίσως, έτσι, δημιουργείται η ε
σφαλμένη εντύπωση ότι η ισονομία αν- 
δρών και γυναικών προχώρησε σημαντι
κά στο επίπεδο της κοινωνικής ζωής μας. 
Η εντύπωση αυτή είναι όμως εσφαλμένη 
και μας οδηγεί στην ανάγκη να αποτιμή
σουμε με κάθε δυνατή συντομία τις γυ
ναικείες διεκδικήσεις και τις θεσμικές 
μεταρρυθμίσεις που αποσκοπούν στην ι
κανοποίησή τους.

Με την κατάρρευση της δικτατορίας 
αρχίζει οπωσδήποτε μια αργόσυρτη δια
δικασία αναβάθμισης, σε επίπεδο θε
σμών της θέσης της γυναίκας στην Ελλά
δα. Πρέπει να παραδεχθούμε ότι ορόση
μο στην πορεία αυτή απετέλεσε η συν
ταγματική αρχή της ισονομίας ανδρών 
και γυναικών του άρθρου 4 παρ. 2 του 
Συντάγματος του 1975 και η προθεσμία 
που έθεσε ο συντακτικός νομοθέτης (τέ
λος του 1982) προς τον νομοθέτη για τη 
συμμόρφωση προς την αρχή.

Σταθμός εδώ είναι ο νόμος για την με
ταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου 
και ο νόμος για την ισότητα στις εργα
σιακές σχέσεις. Είναι αλήθεια ότι με 
τους νόμους αυτούς δημιουργήθηκαν 
νέες συνθήκες για τη θέση της γυναίκας 
στην κοινωνία μας. Ο πρώτος από αυ
τούς εισάγει αξιόλογες καινοτομίες, ικα
νές να συμβάλουν στο επίπεδο των προ
σωπικών και οικογενειακών σχέσεων τις 
θέσεις που ανήκουν στη γυναίκα στη 
σύγχρονη κοινωνία. Το νομοθέτημα χω
ρίς υπερβολή αποτελεί ένα από τα πιο

σύγχρονα νομοθετήματα που υπάρχουν 
στον κόσμο. Αν και οι χαρακτηρισμοί αυ
τοί δεν μπορεί να χρησιμοποιηθούν και 
για τον δεύτερο, οι ρυθμίσεις του συνι- 
στούν την απαρχή για την κατάκτηση της 
θέσης που αρμόζει στη γυναίκα στις πα
ραγωγικές δομές της χώρας μας.

Αν τώρα προσπαθήσει κανείς να απο- 
τιμήσει, τομς καρπούς των μεταρρυθμί
σεων αυτών στην πράξη, θα διαπιστώσει 
ότι τα αποτελέσματα είναι μάλλον απο- 
γοητευτικά. Έτσι, η κοινωνική πραγματι
κότητα, εξακολουθεί να κυριαρχείται α
πό κραυγαλέες ανισότητες ανδρών και 
γυναικών και τη διάσταση μεταξύ της ορ
γάνωσης των θεσμών και της λειτουρ
γίας τους στην πράξη. Εξηγήσεις μπο
ρούν να αναζητηθούν προς πολλές κα
τευθύνσεις. Γι’ αυτό θα περιοριστούμε 
να εντοπίσουμε τις κυριότερες. Η κυβέρ
νηση του ΠΑΣΟΚπου κατά την πρώτη φά
ση διακυβέρνησης της χώρας είχε την 
πρωτοβουλία των μεταρρυθμίσεων αυ
τών, τις εισήγαγε με βαρειά καρδιά και 
με την πεποίθηση ότι δεν νομοθετεί για 
το παρόν αλλά για το μέλλον. Έτσι, δεν 
Φρόντισε να περάσουν οι βασικές επιλο
γές των μεταρρυθμίσεων στο κοινωνικό 
σώμα και να ριζώσουν. Έλλειψε κάθε συ
στηματική προσπάθεια ιδεολογικής ζύ
μωσης. Αν στους λόγους αυτούς προ
σθέσει κανείς και τη μεγάλη απόσταση 
που γενικότερα διακρίνει κανείς, στη χώ
ρα μας μεταξύ οργάνωσης και λειτουρ
γίας των θεσμών, τότε είναι εύκολο να

καταλάβει γιατί οι ισονομικές μεταρρυθ
μίσεις του 1983 και 1984 αποτελούν σε 
τελευταία ανάλυση για τις γυναίκες πε
ρισσότερο επίπεδο διεκδίκησης παρά, ό
πως θα περίμενε κανείς, επίπεδο κατά- 
κτησης.

Οι σκέψεις που προηγήθηκαν, μας δεί
χνουν καθαρά πόσο επίκαιρη παραμένει 
ακόμα η διεκδίκηση της πραγμάτωσης 
της ισονομίας ανδρών και γυναικών στο 
επίπεδο της κοινωνίας. Διεκδίκηση που 
πάντως μεταφέρεται με ολοένα και μεγα
λύτερη πίεση και στο επίπεδο της πολι
τείας. Αποκαλυπτική εδώ είναι η διευρυ- 
νόμενη και εντεινόμενη προσπάθεια επι
βολής του συστήματος των ποσοστόσε- 
ων. Όπως σημειώθηκε στην αρχή διαμέ
σου αυτής της επιβολής επιδιώκεται όχι 
η ίση συμμετοχή της γυναίκας για την ε 
κλογή της σε όργανα της πολιτείας αλλά 
η ευρεία διαβαθμισμένη (π.χ. 35%) συμ
μετοχή της.

Η εμπειρία που γνωρίσαμε με τις με
ταρρυθμίσεις στο χώρο των οικογενεια
κών και των εργασιακών σχέσεων μας 
δείχνει νομίζω καθαρά ότι, η θεσμική κα
τοχύρωση κάποιων διεκδικήσεων του γυ
ναικείου κινήματος δεν στάθηκε ικανή, 
παρά την ώθηση που έδωσε να πραγμα
τώσει την ισονομία των δυο φύλων. Η 
σχετική διεργασία αποδείχθηκε ότι είναι 
περισσότερο σύνθετη από όσο αρχικά 
νομίσθηκε.

Έτσι λοιπόν ερωτάται μήπως τηρου- 
μένων των αναλογιών την ίδια τύχη θα 
είχε η καθιέρωση ενός συστήματος πο- 
σοστόσεων σε επίπεδο υποψηφίων που 
πάντως δεν είναι αδύνατον να εξασφαλί
σει οπωσδήποτε αντίστοιχο ακριβώς πο
σοστό εκλεγομένων. Το ερώτημα δεν εί
ναι μόνο ρητορικό αλλά αντιστοιχεί σε 
πραγματικούς όρους που προς το παρόν 
δεν μπορούμε να υπερβούμε.

Από τις σκέψεις που προηγήθηκαν 
φαίνεται καθαρά ότι οι γυναικείες διεκδι
κήσεις δεν είναι απλά ζήτημα θεσμικών 
μεταρρυθμίσεων αλλά επιπλέον ζήτημα 
μιας συνολικής θεσμικής κατάστασης 
που απλώνεται από τη ρύθμιση έως την 
τελευταία λεπτομέρεια της εφαρμογής 
της. Η πραγματικότητα αυτή καθιστά α
πτή και ανάγλυφη την τεράστια και πολύ
πλευρη προσπάθεια στην οποία πρέπει 
να αναδυθεί το γυναικείο κίνημα και οι 
εκπρόσωποί του στη νέα Βουλή για να ε
πιταχυνθούν και να εμβαθύνουν τη διαδι
κασία ισονομίας. □

26



ΑΧΑΤΑ: ΣΤΟΧΟΣ ΤΩΝ «ΓΑΛΑΖΙΩΝ»

C Ο νομός Αχαΐας, νομός 
των μεγάλων πολιτικών 

τζακιών παλιών και... νέων, 
δίκαια θεωρείται ένας από 

τους νομούς - κλειδιά για το 
αποτέλεσμα των εκλογών 
της 5ης Νοεμβρίου. Η ΝΔ 
στοχεύει εδώ στην αύξηση 
του ποσοστού της για να 

αφαιρέσει μια έδρα από το 
ΠΑΣΟΚ, ενώ το ΠΑΣΟΚ 

στοχεύει να διατηρήσει την 
υπεροχή σε μια από τις 

λίγες «πράσινες» 
περιφέρειες που του 

απέμειναν.^

Ο ...ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΤΩΝ «ΠΡΑΣΙΝΩΝ»
των Σπήλιου Ροδόπουλου και Όλγας Φωτακοπούλου

Η Αχαΐα έχει 9 έδρες και στις εκλο
γές του Ιουνίου σε σύνολο 185.250 
εγκύρων ψηφοδελτίων πήραν: το 

ΠΑΣΟΚ 84.339 (45,53%) και 5 έδρες η ΝΔ 
70.931 (38,29%) και 3 έδρες και ο Συνα
σπισμός 19.918 (10,78) και 1 έδρα. Τώρα η 
ΝΔ ελπίζει να ανατρέψει το αποτέλεσμα 
και να κερδίσει μια επιπλέον έδρα από το 
ΠΑΣΟΚ. Από την άλλη το ΠΑΣΟΚ στοχεύει 
στη διατήρηση των κεκτημένων, ενώ ο 
Συνασπισμός εκτιμάται ότι θα διατηρή
σει την έδρα αυξάνοντας μάλιστα το πο
σοστό του.

Οι επιδιώξεις αυτές αντανακλώνται 
και στη βάση των κομμάτων, καθώς ελά
χιστοι μη αιθεροβάμονες πιστεύουν ότι 
θα υπάρχουν μεγάλες διαφοροποιήσεις 
σε σχέση με τις εκλογές της 18ης Ιου
νίου. Εξαίρεση η υπεραισιόδοξη δήλωση 
υποψήφιου της ΝΔ —που επιβεβαιώνει 
όμως τα παραπάνω— «ότι η ΝΔ θα πάρει 
στο νομό μας 5 έδρες... Την τέταρτη θα 
την πάρουμε λόγω των σκανδάλων γιατί 
μας έλειπαν μόνο 200 ψήφοι και την πέμ
πτη από τις ψήφους της ΔΗΑΝΑ και θα 
μας περισσέψουν...!».

Αφήνοντας κατά μέρος τέτοιου είδους 
παρακινδυνευμένες προβλέψεις ας δού
με πώς διαμορφώθηκε η κατάσταση στο 
διάστημα που μεσολάβησε από τις εκλο
γές του Ιουνίου μέχρι τώρα.

Τον Ιούνιο το ΠΑΣΟΚ με μια οριακή δια
φορά είχε εξασφαλίσει πέντε έδρες. 
Πρώτος βουλευτής —και με μεγάλη δια
φορά από τους υπόλοιπους— είχε εκλε
γεί ο Γ. Παπανδρέου. Τόσο η σχέση του 
με τον τέως πρωθυπουργό Α. Παπανδρέ
ου, όσο και η καθολική υποστήριξή του α
πό την περιοχή της Τριταίας συνέβαλαν 
στην πρωτιά του. Εκλέχθηκαν ακόμη οι 
Δ. Σκαμνάκης (τέως νομάρχης Ζακύνθου) 
που υποστηρίχθηκε από μερίδα της επιρ
ροής Κουτσόγιωργα —ο ίδιος πρόβαλε 
επίσης έντονα τους δεσμούς του με τη 
γενιά του 114. Ο Μ. Δελούκας που εμφα
νίσθηκε ως το ηθικό στοιχείο, υποστηρί
χθηκε κυρίως από την ΠΑΣΚΕ, η οποία έ 
χει ισχυρή δύναμη. Ορισμένοι τώρα χα
ρακτηρίζουν τον κ. Δελούκα «νεόκοπο 
αυριανιστή» και ίσως αυτό παίζει ρόλο 
σε σχέση με το πρότυπο του «ήπιου» πο
λιτικού που πρόβαλλε στις περασμένες 
εκλογές. Ο Γρ. Σολωμός ήταν ο μόνος 
που στηριζόταν και στη δική του προσω
πική επιρροή ενώ η έκπληξη των προη
γούμενων εκλογών η κ. Μαρία Θωμά 
στηρίχθηκε στους πολύ καλούς δεσμούς 
της με τον Μ. Κουτσόγιωργα και τις επιρ
ροές του στην Αχαΐα και σε μια μερίδα 
της ΠΑΣΚΕ.

Η ΝΔ πήρε τρεις έδρες, αφού η φθορά 
του ΠΑΣΟΚ, ήταν μόνο 7% σε σχέση με

τις εκλογές του 1985. Η έλλειψη κατευ- 
θυνόμενης σταυροδοσίας και ο ανταγω
νισμός των υποψηφίων θεωρείται από ο
ρισμένους ότι έπαιξε αρνητικό ρόλο 
στην αύξηση του συνολικού ποσοστού 
της ΝΔ επειδή δεν εφαρμόστηκε μια ε
νιαία στρατηγική.

Πρώτος βουλευτής της ΝΔ εκλέχθηκε 
ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας στην κυ
βέρνηση Τζαννετάκη, Γιάννης Βασιλειά- 
δης και ακολούθησαν οι Β. Μπεκίρης και 
Α. Ζαΐμης.

Την ένατη έδρα πήρε ο Συνασπισμός 
της Αριστερός ο οποίος εξέλεξε βουλευ
τή τον γιατρό και πρώην δημοτικό σύμ
βουλο Παναγιώτη Κοσιώνη που είναι και 
τώρα επικεφαλής του ψηφοδελτίου στην 
Αχαΐα.

Στις εκλογές της 5ης Νοεμβρίου θα 
διεκδικήσουν την ψήφο των Αχαιών 72 υ
ποψήφιοι, 30 λιγότεροι από αυτούς του 
Ιουνίου. Η μείωση οφείλεται στην αποχή 
της ΔΗΑΝΑ η οποία συγκέντρωσε 6.480 
ψήφους τον Ιούνιο, του ΕΡΚ και στη σύμ
πραξη του ΕΣΚ και της «Άμεσης Δημο
κρατίας» με το ΠΑΣΟΚ στα πλαίσια της 
«Δημοκρατικής Συμπαράταξης».

Σημαντικές αλλαγές παρατηρούμε σε 
ψηφοδέλτια της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ. Η ΝΔ 
με κύριο στόχο την τέταρτη έδρα —την 
οποία οι επιτελείς της θεωρούν ως «σί
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ΟΠΟΥ ΓΙΩΡΓγουρη»— πέτυχε στις «μεταγγραφές» να 
προσχωρήσουν στο ψηφοδέλτιό της δυο 
πρώην υποψήφιοι της ΔΗΑΝΑ. Ο Ηλίας 
Μαλεβίτης, ο οποίος είχε εκλεγεί με τη 
ΝΔ στο 1985 και θεωρείται ότι έχει ισχυ
ρά ερείσματα στον ακροδεξιό χώρο και ο 
Γ. Τσενές. Με τις προσχωρήσεις αυτές η 
ΝΔ ελπίζει να απορροφήσει σχεδόν ολό
κληρο το ποσοστό της ΔΗΑΝΑ των περα
σμένων εκλογών. Έτσι οι παράγοντες 
της ΝΔ που προσμετρούν και 653 ψή
φους της ΕΠΕΝ εκτιμούν ότι είναι «σίγου
ρη» η τέταρτη έδρα ενώ οι υπεραισιόδο
ξοι κάνουν λόγο και για... πέμπτη.

Σύμφωνα όμως με άλλες εκτιμήσεις οι 
υπολογισμοί αυτοί παραγνωρίζουν την 
κομματική συνείδηση ενός σημαντικού 
μέρους των ψηφοφόρων της ΔΗΑΝΑ οι ο
ποίοι εξαιτίας της ιδιαίτερης σχέσης που 
έχει ο Κ. Στεφανόπουλος με την Αχαΐα 
θα μείνουν, πιστοί στο πρόσωπό του και 
δεν θα ψηφίσουν σε καμιά περίπτωση 
την ΝΔ. Υπερεκτιμούν, λέγουν επίσης οι 
ίδιοι κύκλοι, οι υπολογισμοί της ΝΔ, τη 
δύναμη του κ. Μαλεβίτη ο οποίος συγ
κέντρωσε μόνον 1000 ψήφους στις περα
σμένες εκλογές, ενώ η υποψηφιότητα 
Τσενέ θεωρείται ότι είναι ουδέτερη και 
θα περάσει αφήνοντας «συναισθηματικά 
αδιάφορους» τους πρώην ψηφοφόρους 
της ΔΗΑΝΑ.

Ένα ακόμη στοιχείο που προβάλλεται, 
από τις ίδιες πάντα εκτιμήσεις, είναι η μη 
διάλυση της κομματικής οργάνωσης της 
ΔΗΑΝΑ σε επίπεδο Ν.Ε. και η τοποθέτηση 
του Κ. Στεφανόπουλου που σχολιάζον
τας την επιλογή τους να προσχωρήσουν 
στη ΝΔ τη χαρακτήρισε «ιδιοτελή και μη 
ιδεολογική που εκπορεύεται από προ
σωπικές επιδιώξεις». Έτσι, σύμφωνα με 
αυτές τις εκτιμήσεις μια σημαντική μερί
δα ψηφοφόρων της ΔΗΑΝΑ ενδέχεται να 
επιλέξει τελικά την αποχή ή το ΠΑΣΟΚ.

Οι δυο της ΔΗΑΝΑ μπήκαν στη θέση 
του Ν. Πατρώνη και του νυν προέδρου 
της ΛΑΡΚΟ, Κ. Αργυρόπουλου. Τη θέση 
του Ν. Οικονομόπουλου, που θεωρείται 
ένα από τα καλά στελέχη στο νομό της, 
ΝΔ, κατέλαβε ο Θ. Μαυρομάτης που εί
ναι στενός φίλος του πρώην προέδρου 
της ΟΝΝΕΔ Μιχαλολιάκου και θεωρείται 
προσκείμενος στον κ. Αβέρωφ.

Στο ΠΑΣΟΚ η υποψηφιότητα του Α. 
Φούρα προκάλεσε την αντίδραση κύρια 
του Γ. Παπανδρέου. Η υποψηφιότητα αυ
τή που συζητήθηκε πολύ και πηγαινοερ
χόταν ανάμεσα στην Κ.Ε. και το Ε.Γ. θεω
ρείται ότι πλήττει άμεσα και την «οριακή» 
Μαρία Θωμά μιας και ο αδελφός του 
Φούρα λέγεται ότι έχει σημαντική επιρ
ροή στην ΠΑΣΚΕ. Αυτές οι αντιθέσεις στο 
ΠΑΣΟΚ εκτιμάται ότι θα επηρεάσουν το α
ποτέλεσμα. Παρόμοιες αντιθέσεις εκ- 
φράσθηκαν και στη ΝΔ, το συντονιστικό 
όργανο της οποίας, σε μια προσπάθεια 
συμφιλίωσης και τόνωσης του κομματι
κού συλλογικού συμφέροντος, επέβαλε

την κυκλοφορία κοινών αφισών των υπο
ψηφίων.

Ο Συνασπισμός, θεωρεί βέβαιη την ε
πανεκλογή του κ. Λ. Κοσιώνη, ενώ φαίνε
ται ότι το «μούδιασμα» ορισμένων οπα
δών του ΚΚΕ λόγω διαφωνιών με την επι
λογή στήριξης της κυβέρνησης Τζαννε- 
τάκη ξεπεράσθηκε. Σε αυτό συνέβαλε 
σύμφωνα με εκτιμήσεις στελεχών του η 
επίσκεψη Φλωράκη στην Αχαΐα, ενώ από 
τους ίδιους εκφράζεται η αισιοδοξία ότι 
η προσχώρηση στελεχών του ΚΚΕ εσ. - 
Α.Α. (400 ψήφοι στις εκλογές) θα δυνα
μώσουν επιπλέον τον Συνασπισμό.

Το προεκλογικό κλίμα που επικράτησε 
στην Αχαΐα ήταν υποτονικό. Η αντιπαρά
θεση των υποψηφίων έγινε κυρίως μέσω 
του τοπικού Τύπου και ραδιόφωνου ενώ 
δεν έλειψαν οι περιοδείες στα χωριά. Χα
ρακτηριστικό είναι ότι αρκετοί υποψή
φιοι άνοιξαν εκλογικά κέντρα την τελευ
ταία μόλις στιγμή. Φυσικά, δεν έλλειψαν 
οι οξύνσεις με στημένες «επιθέσεις» ο
παδών του ΠΑΣΟΚ που κινούνται στο «αυ- 
ριανικό» κλίμα εναντίον υποψηφίων του 
Συνασπισμού όπως π.χ. επεισόδιο που 
προκλήθηκε στην κεντρική πλατεία της 
Πάτρας σε βάρος της υποψήφιας του Συ
νασπισμού κ. Α. Παπαδημητρίου πρώην 
στελέχους του ΠΑΣΟΚ και καθηγήτριας 
στο Πανεπιστήμιο Πατρών. Ακόμη σχο- 
λιάσθηκε αρνητικά και από οπαδούς και 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ η ενέργεια του δη
μάρχου Πάτρας να μην δεχθεί, όπως το 
πρωτόκολλο απαιτεί, τον τέως πρωθυ
πουργό Τζ. Τζαννετάκη στο δημαρχείο. 
Να σημειωθεί ότι ο δήμαρχος θεωρείται 
ότι έχει φιλικές και στενές σχέσεις με 
τον Γ. Παπανδρέου και πολλοί αποδί
δουν στον τελευταίο αυτή την ενέργεια. 
Ακόμη υπήρξαν κάποιες —ευτυχώς χω
ρίς συνέχεια— εντάσεις μεταξύ οπαδών 
ΠΑΣΟΚ-ΝΔ στα χωριά της Τριταίας.

Σε όλο αυτό το διάστημα το κυνήγι της 
ψήφου από τους υποψήφιους των δυο 
μεγάλων κομμάτων συνοδεύτηκε όπως 
πάντα από τις υποσχέσεις, τη συναλλα
γή των ρουσφετιών, την έξαρση των πε
λατειακών μηχανισμών, αλλά και την υ- 
ποβάθμιση της συζήτησης για τα μεγάλα 
προβλήματα της πόλης.

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι η ΝΔ, 
αν απορροφήσει το 50% της ΔΗΑΝΑδιεκ- 
δικεί βάσιμα και με «σιγουριά» την τέταρ
τη έδρα. Παραμένει όμως πάντα το ερω
τηματικό της συμπεριφοράς μιας σημαν
τικής μερίδας οπαδών της ΔΗΑΝΑ που 
μπορεί τελικά να αποτελόσουν το «κλει
δί» των ανακατατάξεων. Σε αυτή την πε
ρίπτωση απορρόφησης του 50% της 
ΔΗΑΝΑ από τη ΝΔ, που θεωρείται ως η 
πλέον πιθανή, θα έχει ενδιαφέρον ποιος 
από τους πέντε του ΠΑΣΟΚ θα βρεθεί «ε
κτός νυμφώνος». Όπως επίσης ενδιαφέ
ρον θα έχουν και οι ανακατατάξεις σε 
στελεχικό επίπεδο των κομμάτων. Ίδω
μεν το βράδυ της 5ης Νοεμβρίου... □

Ο Γεώργιος Παπανδρέου έχει αφή
σει ευχάριστες αναμνήσεις στην 
Αχαΐα όχι μόνο λόγω της φυσιο

γνωμίας του αλλά και λόγω των έργων 
του. Από τότε ώς το 1981 ο νομός χαρα
κτηρίζεται επιεικώς «παρατημένος». Αυ
τό σίγουρα έχει να κάνει με την καταγω
γή της οικογένειας Παπανδρέου και την 
υψηλότερη συγκριτικά με άλλους νο
μούς υποστήριξη που ελάμβανε σε κάθε 
πολιτική πρωτοβουλία της. Μπορούμε 
λοιπόν πολύ εύκολα να μαντέψουμε το 
κλίμα που ήταν διαμορφωμένο στην πε
ριοχή τις παραμονές των εκλογών του 
’81. Τότε που ο Αντρέας εμφανιζόταν λί
γο πολύ ως Μεσαίας, φρόντισε να εισά
γει και να εδραιώσει πολιτικά το γιό του 
που, σημειωτέον, είχε και το όνομα του 
παππού να επιδρά συγκινησιακά στην Α
χαΐα.

Έκτοτε στα χρόνια που μεσολάβησαν, 
ο «Γιωργάκης» φρόντισε να αυξήσει το 
προσωπικό του βεληνεκές, χτίζοντας σε 
«γερά θεμέλια». Όμως λόγω του ότι 
στην Αχαΐα υπάρχει μια ιδιόμορφη πελα
τειακή σχέση μεταξύ ψηφοφόρου και 
βουλευτή, οι συγκινήσεις, από μόνες 
τους λίγο κρατούν.

«Η Πάτρα (και γενικότερα η Αχαΐα) ή
ταν πάντα σπουδαίο εμπορικό, διοικητι
κό αλλά και πολιτιστικό κέντρο... Έχει 
μια ιστορία που περνάει από τα μεγάλα 
κοινωνικά και πολιτικά γεγονότα και συ
νεχίζεται...».

Σημειώνει ο ίδιος σε πολυτελές προε
κλογικό έντυπο «που έγινε με την βοή
θεια κάποιων φίλων από την Ελλάδα και 
τη Σουηδία». Ο Γ.Π. όταν αναφέρεται 
στην «έξωθεν βοήθεια» δεν ομολογεί ό
λη την αλήθεια. Έμμονη ιδέα και στόχος 
του ήταν να αξιοποιήσει το καλό όνομα 
προσωπικοτήτων από την διεθνή ακαδη
μαϊκή κοινότητα, να τους οικειοποιηθεί 
και να εμφανίζεται κι’ αυτός σαν ένας α
πό τους «στοχαστές» και τους προδρό
μους της «Ευρωαριστεράς»: πέρσι στους 
Δελφούς, φέτος στο Ναύπλιο...

Και για να συνεχιστεί η ιστορία φρόν
τισε παράλληλα με την είσοδό του στα 
παλιά τζάκια να βοηθήσει στη δημιουρ
γία καινούριων. Είναι η λεγάμενη «Νέα 
μπουρζουαζία της Πάτρας». Είναι οι εκ
φραστές της «νέας μεγάλης ιδέας» της 
Πάτρας και εκπροσωπούνται κύρια από 
τη γενιά των λεγάμενων «Ιταλών». Είναι 
αυτοί που με τη μεταπολίτευση έφυγαν 
ομαδικά για τη γειτονική Ιταλία φέρνον
τας πίσω εύκολα πτυχία. Πολλοί από αυ
τούς ανήκουν στο χώρο της διανόησης 
του παλιού ΚΚΕ εσ. όπως ο Φιλιππάτος, 
αναπληρωτής καλλιτεχνικός διευθυντής 
του φεστιβάλ Πάτρας, ή όπως το μέλος 
της διοίκησης του ΔΗΠΕΘΕ ΠΑΤΡΑΣ, γνω
στός ιδιοκτήτης κεντρικού βιβλιοπω
λείου (με διασυνδέσεις στο χώρο της 
διανόησης) όπου στεγάζεται το νυν ε
κλογικό κέντρο του κ. Παπανδρέου. Αρ
χηγός όλων και μπροστάρης είναι «ο τε
λευταίος ρομαντικός» που εκπροσωπεί 
σημαντικό μέρος της διανόησης και ταυ
τόχρονα είναι το «δεξί χέρι» του Γιωργά- 
κη όσον αφορά τα πολιτιστικά.
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ΟΣ ΚΑΙ ΜΑΛΑΜΑ του Μ. Αχαιού

Ο Γεώργιος Α. Παπανδρέου, ευρύτερα γνωστός ως ο «Γιωργάκης» 
ήταν ανέκαθεν ένας επιμελής μαθητής. Φρόντισε και έμαθε πολύ καλά 
την τέχνη του πολιτικαντισμού την οποία ανέπτυξαν σε κορυφαία 
επίπεδα ο πατέρας του και ο παππούς του. Στο πρόσωπό του 
αντανακλάται μια πολύ ιδιόμορφη κατάσταση καισαρισμού, 
ηγεμόνευσης προσώπων που ελέγχουν καίριες θέσεις και θεσμών 
όπως ο (τοπικός μόνον τώρα) Τύπος και ο πολιτισμός. Είναι επίσης 
αλήθεια ότι το τελευταίο διάστημα ο «Γιωργάκης» «χειμάξει» 
περιμένοντας να περάσει η «μπόρα» με την ελπίδα ότι θα ανατείλει και 
ο δικός του »ήλιος».

Εξάλλου, ένας από τους πιο σημαντι
κούς χώρους επιρροής του Γ. Παπανδρέ- 
ου είναι η πολιτιστική κίνηση της Αχαΐας. 
Εμπνευστής και κύριος υποστηρικτής 
του φεστιβάλ Πάτρας καθώς και του ΔΗ- 
ΠΕΘΕ εξακολουθεί να τα ελέγχει στηρι- 
ζόμενος σε ένα περίπλοκο διοικητικό μη
χανισμό μέρος του οποίου είναι και ο Δή
μος της Πάτρας. Ταυτόχρονα χρησιμο
ποιεί τους θεσμούς, αυτούς, καθώς και 
το καρναβάλι, για λόγους γοήτρου και ε
νίσχυσης του προσώπου που παρουσιά
ζει στους ψηφοφόρους του, εξασφαλί
ζοντας την υποστήριξη των καλλιτεχνι
κών κύκλων. Επίσης, ενισχύει τις δημό
σιες και διεθνείς σχέσεις του και χρησι
μοποιεί αυτούς τους θεσμούς, που ανή
κουν σε όλους τους Πατρινούς, περίπου 
σαν ιδιοκτησία του για να ενισχύσει την 
προεκλογική του επιχειρηματολογία. Α
πόδειξη των παραπάνω είναι η μη εναν
τίωση του Δήμου Πατρέων στην καπη
λεία έργων του για εκλογικά οφέλη του 
Γ. Παπανδρέου Πώς όμως να εναντιωθεί, 
όταν η πλειοψηφούσα παράταξη (του ΠΑ- 
ΣΟΚ) είναι άνθρωποι που απροκάλυπτα, 
για τον υπερκομματικό χαρακτήρα μιας 
δημοτικής αρχής, τον στηρίζουν και δεν 
διστάζουν να φωτογραφηθούν μαζί του 
για τις ανάγκες του προεκλογικού του α
γώνα;

Η επιρροή του στο χώρο της τοπικής 
αυτοδιοίκησής είναι ευρύτερη. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι μετά τις εκλογές της 18ης 
Ιουνίου συγκάλεσε μυστικό συμβούλιο 
με τους κοινοτάρχες των περισσοτέρων 
χωριών της Τριταίας για να εξετάσουν 
την πολιτική που θα ακολουθούσαν ως 
τις επόμενες εκλογές.

Ο Γ.Π. εξασφαλίζει την υποστήριξη 
των προέδρων των κοινοτήτων του Νο
μού, ειδικά της Τριταίας, βοηθώντας 
τους να επιδείξουν έργο. Αυτό γίνεται 
μέσω της Γενικής Γραμματείας Περιφέ
ρειας Δυτικής Ελλάδας και της ανάλο
γης αναπτυξιακής εταιρείας. Από αυτό 
καταδεικνύεται ότι το βεληνεκές της ε
πιρροής του Γιωργάκη ξεπερνά τα όρια 
του Νομού Αχαΐας. Σε αυτό συντελεί το 
ότι είχε στον απόλυτο έλεγχό του, την 
διαχείριση των ΜΟΠ Αχαΐας. Είναι κοινό 
μυστικό ότι γνωστή βιομηχανία παραγω
γής προϊόντων γάλακτος, στήθηκε με 
χρήματα των ΜΟΠ και σε αντάλαγμα στε
λεχώθηκε με «πράσινο» προσωπικό, δί
νοντας την ευχέρεια στον Γ.Π. να κάνει... 
φιλικές εξυπηρετήσεις.

Η επιρροή του δεν σταματά σ’ αυτά· ε- 
πεκτείνεται μέσω ανθρώπων του στο χώ
ρο της Παιδείας (πρύτανης Πανεπιστη
μίου Πάτρας κ. Λυκουργιώτης και τ. πρύ
τανης ο επίσης τέως γ.γ. του υπουργείου 
Παιδείας I. Πανάρετος), στο χώρο της ευ
ρύτερης εκπαίδευσης (ΝΕΛΕ με πρόεδρο 
τον κύριο Κοσμόπουλο, άλλος ένας πρώ
ην του ΚΚΕ εσ., πράγμα για το οποίο «παι
νεύεται», που δεν είχε στον ήλιο μοίρα, 
μέχρι που ανέτειλε ο πράσινος ήλιος του 
ΠΑΣΟΚ. Σε αυτό δεν έφταιγε η.έλλειψη α
ξιοκρατίας. ΕΛΚΕΠΑ με πρόεδρο, μέχρι 
πρότινος, τον ιδιαίτερό του Γ.Π., Σ. Κου- 
τσακουλλάκη. Ακόμα ήλεγχε ως υπουρ
γός Παιδείας, και ελέγχει μέσω της τοπι
κής αυτοδιοίκησης, τις πιστώσεις του 
ΟΣΚ για τη σχολική στέγη.

Στο χώρο της υγείας τώρα ισχυρίζεται 
ότι «κατόπιν ενεργειών του» χτίστηκαν 
Κέντρα Υγείας ως και το Πανεπιστημια
κό Περιφερειακό Νοσοκομείο του Ρίου 
του οποίου πρόεδρος παραμένει ένας δι
κός του ο Βαράκης.

Ποια είναι όμως η τωρινή θέση του 
Γ.Π. στον κομματικό μηχανισμό του Νο
μού Αχαΐας; Αυτή που αρμόζει στο γιό 
του αρχηγού του κόμματος: Ηγετική, ύ
στερα από την απομάκρυνση και σταδια
κή αποδυνάμωση του άλλοτε τοπικού 
«άρχοντα» Μένιου Κουτσόγιωργα και 
της επιρροής του. Μια επιρροή που μέ
χρι το καλοκαίρι που εκλέχθηκε η νέα 
Ν.Ε. του ΠΑΣΟΚ πλανιώνταν σαν φάντα
σμα. Θυμηθείτε πόσο αποφασιστική ήταν 
η ενέργεια του Γιωργάκη όταν για να α
ποποιηθεί τις όποιες ευθύνες του «κάρ
φωσε» με εντολή της Μαργαρίτας που 
συχνά αποφασίζει γ ι’ αυτόν τον Μένιο ε
πιδεικνύοντας σε συνέντευξη Τύπου 
στις 28-10-88 τραπεζικά έγγραφα που 
τον ενοχοποιούσαν. Θαυμάστε το θρά
σος του (από το ίδιο του το προεκλογικό 
φυλλάδιο):

«Δώσαμε όλοι μαζί την μάχη της a - 
ν α ν έ ω σ η ς  της πολιτικής ζωής της 
χώρας και την μάχη του ήθους. Παλαί- 
ψαμε να επικρατήσουν νέες αρχές και 
νέες λειτουργίες στην Πολιτική ζωή αλ
λά και στο κίνημά μας. Να ακουστεί ένας 
νέος λόγος ήπιος σ υ ν α ι ν ε τ ι κ ό ς  
και με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον 
(σ.σ. κυρίως σε αυτό!)». Με ποιο σκοπό; 
«Να δημιουργηθούν όροι συνεργασίας 
και συνεννόησης μεταξύ των πολιτικών 
δυνάμεων». Και με πια δικαιολογία; «Σε 
μια προσπάθεια να προλάβουμε την εξέ

λιξη της τεχνολογίας, να πάμε ισχυροί 
στο 1992 και στο 2000... Ωστόσο η μάχη 
για την διαφάνεια και την κάθαρση ήταν 
μια μάχη που έπρεπε να δοθεί κατά μέ
τωπο. Και σε ό,τι με αφορούσε, αυτό έ
κανα. Οταν στις 28.10.88 κατήγγειλα δη
μόσια το πλαστό έγγραφο του εκβια
σμού και όταν ζητούσα από την Βουλή 
τη σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής, το 
έκανα ως βουλευτής Αχαΐας (σ.σ. κυ
ρίως ως βουλευτής Αχαΐας αφού ο Μέ- 
νιος ήταν επίσης βουλευτής Αχαΐας) και 
ως μέλος ενός κινήματος που πιστεύει 
σε αρχές και αξίες ζωής».

Πίσω από αυτή την ενέργεια του Γιωρ- 
γάκη πιστεύεται από πολλούς ότι κρύβε
ται η Μαργαρίτα η οποία δεν δίστασε να 
τα βάλει με τον Μένιο προκειμένου 
—έκτοτε— να ελέγχει και να χρησιμο
ποιεί το γιο της για τα μελλοντικά όσο 
και προσωπικά, πολιτικά σχέδιά της.

Απόδειξη αυτού είναι η εμφάνισή της, 
στο πλευρό του γιού της τόσο στον προ
εκλογικό αγώνα του Ιουνίου, όσο —κυ
ρίως— στον τωρινό προεκλογικό αγώνα. 
Η Μαργαρίτα έκανε πολύ έντονη την πα
ρουσία της στην Πάτρα συνοδεύοντας 
τον Γιώργο από πρεμιέρες μέχρι... λαϊ
κές αγορές.

Απορίες ίσως να δημιουργούν —και 
δίκαια— πως όλα αυτά δεν έχουν απα
σχολήσει τον τοπικό Τύπο. Την απάντη
ση σε αυτό το ερωτηματικό δίνει η περί
πτωση, ιδιοκτήτη δεξιότατης εφημερί
δας που ταυτόχρονα είναι ο επικεφαλής 
του Γραφείου Τύπου του Διεθνούς Φε
στιβάλ Πάτρας. Ο νοών νοείτω...

Το παιχνίδι που παίζει ο Γιώργος είναι 
έξυπνο όσο και πολύπλευρο. Κατ’ αρχήν 
έχει εξασφαλίσει το απυρόβλητο από τη 
μεριά του Τύπου, που άν δεν τον υποστη
ρίζει φανερά («Γεγονότα», «Εβδομάδα», 
«Αλλαγή», «Ημέρα»), τουλάχιστον δεν 
τον χτυπάει («Πελοπόννησος», «Κήρυ- 
κας») και του τοπικού ραδιοφώνου έχον
τας έναν «δικό» του σταθμό τον «Φάρο», 
με μέχρι πρώτινος διευθυντή τον Κοσμό
πουλο που ήδη αναφέραμε, και την εμφα
νή υποστήριξη όλων των άλλων ανεξαρ
τήτως «χρώματος».

Ο Γ ιώργος έχει κάνει πράξη τον πολύ 
μοντέρνο όρο «εθνική συμφιλίωση», εδώ 
και χρόνια. Διαλλακτικός, μοντέρνος, α
ποφεύγει τις «κόντρες» σε προσωπικό 
και τις  αμβλύνει σε κομματικό επίπεδο, 
χρησιμοποιώντας ήπιους τόνους.

Έτσι, έχει εξασφαλίσει μια σιωπηρή 
καθολική αποδοχή, έχοντας παραμερί
σει τους αντιπάλους του Κουτσόγιωρ- 
γας, Κωστόπουλος και έχει φέρει σε δεύ
τερη μοίρα, σε τοπικό πάντα επίπεδο, 
τον πατέρα του. Ταυτόχρονα διατηρεί ά- 
ριστες σχέσεις με τους Δεξιούς, με τους 
οποίους κάθεται συχνά στο ίδιο τραπέζι. 
Πολλοί από αυτούς ήταν καλεσμένοι και 
στο γάμο του. Σε αυτό τον βοηθά πολύ ο 
πεθερός του κ. Παπαπάνου. Στο πρόσω
πο του Γιωργάκη, οι δεξιοί έχουν βρει 
μια γέφυρα επικοινωνίας, με σκοπό όπως 
ο ίδιος «ομολογεί», «...να δημιουργηθούν 
όροι συνεργασίας μεταξύ των πολιτικών 
δυνάμεων». Όλα αυτά στο απώτερο 
μέλλον. Και πίσω από τις πλάτες των ψη
φοφόρων του ΠΑΣΟΚ.
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΑΠΟΣΠΕΡΙΤΗΣ

Ε ρ ε α π ο ύ  9  Α Θ Η Ν Α  1 0 6 8 0  

Τ η  λ . :  3 6 0 4 1 6 1

ΙΟΥΛΙΟΥ ΒΕΡΝ
Δεκαπεντάχρονος πλοίαρχος 
Μιχαήλ Στρογκόφ 
Ροβήρος ο κατακτητής 
Ο κυρίαρχος του κόσμου 
Ο φάρος στην άκρη του κόσμου 
20.000 λεύγες κάτω από τη θάλασσα 
Τα 500 εκατομμύρια της Μπεγκούμ 
Το αστέρι του νότου 
Από τη γη στη σελήνη 

I Γύρω από τη σελήνη 
Ο πύργος των Καρπαθίων 
Ταξίδι στο κέντρο της γης 
Πέντε βδομάδες με αερόστατο 
Τα παιδιά του πλοίαρχου Γκραντ 
Το μυστηριώδες νησί 
Ο γύρος του κόσμου σε 80 μέρες 
Σχολή Ροβινσόνων 
Το Αιγαίο στις φλόγες 
Πλωτή πολιτεία 
Μαύρες Ινδίες 
Δράμα στη Αιβονία 
Ο υπέροχος Ορενόκος 
Το μυστικό του Βίλχελμ Στόριτζ 
Περιπέτειες Κινέζου στην Κίνα 
Το εναέριο χωριό 
Χωρίς πάνω και κάτω 
Ο πιλότος του Δούναβη 
Βορράς εναντίον νότου

ΧΟΡΧΕ ΑΜΑΝΤΟ
Ο παρδαλός γάτος 
και η σπαθάτη χελιδόνα
ΜΑΡΣΕΛΑ MAATE
Οι περιπέτειες 
του χαρταετού Αετομύτη 
ΡΟΥΝΤΟ ΜΟΡΙΤΣ 
Ιστορίες του δάσους 
ΜΑΡΙΑ ΓΚΡΙΠΕ 
Τα παιδιά του γυαλουργού

ΣΕΛΜΑ ΛΑΓΚΕΡΛΕΦ
Το θαυμαστό ταξίδι 
του Νιλς Χόλγκερσον
ΡΑΝΤΓΙΑΡΝΤ ΚΙΠΛΙΝΓΚ
Το βιβλίο της Ζούγκλας 
Ιστορίες όπως τίς είπα
ANTON ΤΣΕΧΟΦ
Διηγήματα
Μ. ΓΚΟΡΚΙ
Διηγήματα και παραμύθια

-Mjftoe 3.

ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΚΑΙ
Μ εγάλην έπιτηχίαν εις πλήθος κέ 

πάθος είχεν ή συγκέντροσις τού 
ΠΑΣΟΚ εις τό Σήνταγμα. Τό μέγε

θος κέ ό όγκος ήμποροϋσε νά συγκριθή 
μόνον μέ τόν όγκον τής ποσότητας τοϋ 
καλαμποκιού πού παραγγείλαμε εις τήν 
Γιόυγκοσλαβίαν. Κάθε όνθροπος, ήτο κι 
ένα κραβγάζων σπυρί διά τήν ύπερήφα- 
νον κέ άνεξάρτητον έξοτερικήν μας πο
λιτικήν. Μετά τό πέρας τής όμιλίας, όλοι 
άποχώρησαν μέ διπλάς σηντάξεις, τάς ό
ποιας ή άνεξάρτητος ’Ελλάς θά καλύψη 
άπό τά κονδήλια τής ΕΟΚ, άπό τήν όποιαν 
ή άνεξάρτητος ’Ελλάς είναι έξαρτημένη. 
Άφτό δέν τό κατάλαβα πολή καλά, διότη 
αί κροτίδες κέ βαρελότα πού έρίπτοντο 

I συνεχώς πρός τιμήν τής άνεξαρτησίας 
μας, δέν μού άφηναν περιθώρια ήρέμου 
σκέψεως. "Ολα τά άλλα, όπος αίφνης, 
διά τόν σεβασμόν πού άπολαμβάνομεν 
ώς "Εθνος έξ αιτίας τών ξένων έντύπων 
πού μέ τά κολακεφτικότερα λόγια μάς ά- 
νέφεραν συνεχώς άπό τήν έποχήν τού 
Χέρφηλδ, τά κατάλαβα.

★ ★ ★
Τήν παρελθοϋσα Κυριακήν, ή έφημε- 

ρίς «’Έθνος» έζήτησεν άπό 57 καλλιτέ- 
χνας τού "Εθνους, νά ποΰν τί θά ψηφί- 

ί σουν στάς έκλογάς. Κέ άλλοι μέν άπήν- 
j τησαν έφθέως, άλλοι πλαγίως κέ άλλοι 
I σιβυλικώς. Έβρέθησαν όμως πάλιν μερι

κοί ’Εθνικοί καλιτέχναι, πού άντί νά ά- 
παντήσουν έπροτίμησαν νά δώσουν μα
θήματα Σηνταγματικοϋ δικέου κέ νά προ- 
τοτυπήσουν: «Ή  ψήφος», είπαν «είνε μη- 
στική. Νομίζομεν δτη ένας καλιτέχνης, 
δέν είνε όρθόν νά έκμηστηρέβεται δημο
σίως τάς πολιτικάς του πεποιθήσεις, 
διότη διά τής προσωπικότητάς του πιθα
νόν νά παρασύρει μέ τάς προτιμήοειε 
του κτλ. κτλ.».

Κατά σατανικήν όμως σύμπτοσιν κέ έξ 
όσων ένθυμούμαι, όλοι οί κατ’ άφτόν τόν 
τρόπον άπαντήσαντες «Σηνταγματολό- 
γοι», ούδέποτε έχουν βάλει ύπογραφήν 
κέ εις τό πιό άθώον Σηνταγματικόν κείμε
νον, είτε τούτο άφορούσε «Ίδρυσιν παι
δικής χαράς» στήν συνοικίαν των, είτε έ- 
πρόκειτο διά όμαδικήν διαμαρτηρίαν 
«διά τήν μή κατεδάφιοιν παραδοσιακού 
κτηρίου».

Άφτό τό άπόρητον κέ τό ίνκόγνιτο, 
μού φένεται άνεξήγητον. Διατή τόσος 
τρόμος μήν τυχόν καί παρασύρουν άν- 
θρόπους πρός λανθασμένος κατευθύν
σεις κέ βλάψουν τό 'Έθνος. Μά δέν τούς 
έζητήθη νά υπογράψουν ούτε διά τήν ά- 
πομάκρυνσιν τών βάσεων, ούτε διά τήν 
ματαίωσιν τής έκτελέσεως τού Μπελο- 
γιάνη. Τί θά ψηφίσουν τούς έρωτήθη, 
πράγμα πού δέν έχρειάζετο τήν λεβεντιά

κέ τό θάρος ένός Κατσαντώνη, ούτε ή ά- 
περίσκεπτος τόλμη ένός ’Αθανασίου Διά
κου διά μίαν άπλήν άπάντησιν. Μέ τήν ά- 
πάντησιν 57 καλιτεχνών (έπί συνόλου 
5.000 άνθρόπων τού πνέβματος) δέν ήμ- 
πορεί νά άλλάξη ένα έκλογικόν άποτέλε- 
σμα, ούτε τά γκάλοπ νά ύποστοΰν σοβα
ρόν άπόκλισιν. Προσοπικός πιστέβω ότι 
ένας καλιτέχνης, όσον διάσημος κέ δη
μοφιλής νά είναι, δέν μπορεί νά παρασύ- 
ρη ούτε ένα τοΐς έκατό κέ νά τό μεταφέ- 
ρη πρός έκεί πού άφτός ψηφίζει. Διά τό 
τρισπόθητον 1%, ό άρχηγός τού ΠΑΣΟΚ 
προσέλαβε 8 προσωπικότητας, μέ πρω
τοφανή άκτινοβολίαν διά νά τό έπιτύχη 
κέ νά βγή κάπως ένισχυμένος, διότι γνο- 
ρίζει ότι οί ψηφοφόροι δέν μετακινούνται 
τόσον έφκολα. Ά ν  ήτο έτσι, τότε οί 19 
καλιτέχναι πού έδήλοσαν ότι θά ψηφί
σουν Συνασπισμόν, θά έφερναν άφτοί 
μόνον 19% άναποφάσιστους εις τό Κόμα 
«τής ’Αριστερός κέ τής Προόδου». Έάν 
πάλιν φαντάζονται μερικοί «άνθροποι 
τού πνέβματος» ότι έάν ένας καλιτέχνης 
δηλόση π.χ. «Ψηφίζω Συνασπισμόν», ό
λοι οί όπαδοί τού ΠΑΣΟΚ πού εις τάς 
προηγούμενος έκλογάς έβιαιοπράγησαν 
κατά τού Κύρκου, θά μεταστραφούν άπο- 
τόμως κέ θά ψηφίσουν δαγκωτό τό κόμα 
πού ψηφίζει ό καλιτέχνης, πλανώνται 
πλάνην οίκτράν. Καλήτερον όλων είναι 
νά λέγουν οί διάφοροι «πνεβματικοί όν- 
θροποι» πού δέν θέλουν νά άποκαλύ- 
ψουν τάς πολιτικάς των πεποιθήσεις: 
«Δέν θέλουμε νά έκτεθούμε, γιά νά τά έ
χουμε καλά μέ όλας τάς κηβερνήαεις. 
Κέ προτιμόμεν νά τό "παίζομαι”  υπερ
κομματικοί, ώστε νά έξασφαλίζετε τό 
κύρος μας. Έάν άβριον, δέν πάρη άφτο- 
δηναμίαν ή Νέα Δημοκρατία κι άπερι- 
σκέπτως δηλόσομεν Φιλελέφθεροι Θα- 
τσερικοί, πιθανόν τό ΠΑΣΟΚ πού τόρα μέ 
τούς Τσάρους καί τούς άρχιατράτηγους 
έρυθρών έχει άποκτήσει ρέβμα, νά μή 
μάς χρησιμοποιήση εις τάς μεγάλος πο
λιτιστικός έζορμήσεις πού σχεδιάζει. 
’Όμορφα κέ τακτικά, καλόν είναι νά πη- 
γένομεν μέ έκείνον πού νικά. Πιστέβο- 
μεν εις τήν αξιοκρατίαν (ή άξια μας δέν 
αμφισβητείται κέ δέν έχουμε άνάγκην 
έβνοιών) αλλά καλόν είναι νά κρατάμε 
(μετά συγχορήσεως) κέ καμίαν πισινή».

★ ★ ★

Τάς ήμέρας άφτάς, δέν ξέβρω διατή, ή 
σκέψις μου στρέφεται μέ έντονον νο
σταλγίαν, πρός τόν ήρωα τού θεάτρόυ 
Σκιών Χατζηαβάτην. Ό  Χατζηαβάΐης, 
πάντοτε μέ σύνεσιν κέ περίσκεψιν, ούδέ
ποτε έξεδήλονε τά φρονήματά του παρα- 
μένων άγνώστων πολιτικών πεποιθήσε
ων, άποβλέπων μόνον είς τόν έκάστοτε



ΟΜΩΣ ΑΛΗΘΙΝΑ
πολυχρονεμένον Βεζύρην. Τό περίεργον 
δέ μέ τόν δειλόν κέ κουτοπόνηρον Χατ- 
ζηαβάτην εΤνε ότι ένώ ’Αγάδες, Πασάδες 
καί Δερβισάδες, γνωρίζουν ποιου κόμμα
τος είναι ύπηρέτης, ό Ιδιος πιστέβει δτι 
μέ τάς προφηλάξεις πού έχει πάρει, μή 
έκδηλόνων τά φρονήματά του, κρατεί ζη
λότυπα τό μυστικό του κέ κινείται μέ άνε- 
σιν είς τούς χώρους των Τεχνών ώς άκο- 
μάτιστος πνεβματικός άνθροπος.

★ ★ ★
Πόσος είναι άκριβώς ό μισθός ένός 

βουλεφτού: "Ολοι μοϋ δίνουν διαφορετι
κούς άριθμούς. "Αλλος μού λέγει 200 χι
λιάδες καθαρές, άλλος 300 κέ άλλος μέ 
διαβεβεόνει άτι ό βουλεφτικός μισθός έ
χει πάει σιωπηρώς ε ίςτ ίς  400. ’Αλλά άνα- 
ρωτόμαι διατί «σιοπηρώς»; Είς έποχήν 
διαφανείας, άφτά είνε άπαράδεκα. "Ο
πός άλοι γνορίζομαι άτι τό λάδη έχει 494, 
δ γάβρος 648 κέ τό άρνάκη 1.300, γιατί ό 
μισθός ένός βουλεφτού νά είναι κάτι τό 
άγνοστον άπος ή τιμή ένός Μιράζ; ’Εγώ 
έάν δέν γνορίζω έπακριβώς δρισμένα 
γνοστά στοιχεία, δυσκολέβομαι είς τούς 
λογαριασμούς μέ άποτέλεσμα νά μήν 
μπορώ νά προτείνω λύσεις. ’Εξήγησα είς 
τό προηγούμενον τέφχος τού ΑΝΤΙ άτι υ
ποψήφιος πού έξοδέβει 10 έκατομήρια 
γιά νά βγή βουλεφτής άποβλέπων είς μι
σθόν 200 χιλιάδων μηνιέως, τελικώς ζη- 
μιόνει. Κέ έξήγησα άτι μέ 80 δραχμάς τε
λικώς είς τήν τσέπη, είνε άδήνατον ένας 
βουλεφτής νά άνέλθη είς τό βήμα κέ νά 
ρητορέφση προτείνων λύσεις διά νά 
κλείσουν τά έλείματα τού Δημοσιονομι
κού τομέως. Κέ έρότησα, έπί πόσον διά
στημα ήμπορεί νά άνθέξη ένας βουλε
φτής δυναμικός διατρεφόμενος συνεχώς 
μέ μισό κιλό γάβρον κέ πίνων διά οικονο
μίαν νερόν άπό τό βήμα τής Βουλής;

Ό  γάβρος προκαλεί άκατάσχετον δί
ψαν κέ άφυδάτοσιν. Κέ άν μέν ό πάσχων 
βουλεφτής είναι έπί τού βήματος, έχει 
καλώς, διότη θά πίνη έκ τού νερού πού 
θά τού άκουμβά ό κλητήρ. Έάν άμως κα- 
θήμενος είς τά έδρανα καί διψών, έβρη 
ώς λύσιν νά ζητά τόν λόγον έπί προσοπι- 
κού θέματος διά νά ξεδιψά έπί τού βήμα
τος, τότε θά νοσεί ή έβρυθμος λειτουρ
γία τού κοινοβουλείου.

Ά λ ’ άς μήν λάβομεν ύπ' όψιν τήν περί- 
πτοσιν τού μικρομεσαίου άφτού ύποψη- 
φίου πού κατέρχεται είς τόν στίβον τής 
πολιτικής μ’ ένα κομπόδεμα 10 μόνον έ- 
κατομηρίων κέ άς πάρομεν έναν ήποψή- 
φιον μεγαλητέρας οικονομικής επιφά
νιας πού ρίπτει 15 έκατομήρια είς τόν ά- 
γόνα διά τήν άπόκτησιν βουλεφτικής έ
δρας, ύπολογίζων είς μηνιαΐον μισθόν 
300 χιλιάδων καθαρών. Πάλιν κάνοντες

λογαριασμόν (Οί δικοί μου λογαριασμοί 
είνε είς τήν διάθεσιν παντός ένδιαφερο- 
μένου) βλέπομεν άτι κέ ό βουλεφτής ά- 
φτός πάλιν ζημιόνει, διότη τό καθαρόν 
του κέρδος, άφαιρουμένων τών κεφαλέ- 
ων, μόλις έγγίζει τάς 1.230 δραχμάς.

Άφτά τά χρήματα πού θά κερδίζει ήμε- 
ρησίως, φθάνουν δέ φθάνουν μηνιαίους 
διά τό ένοίκιον δύο δωματίων είς άξιο- 
πρεπή περιοχήν. Καί πώς θά άνέρχεται 
εις τό βήμα νηστικός διά νά όμιλήση ή 
καί νά ύβρίση τούς βουλεφτάς τής άντι- 
πολιτέφσεως μέ άσθενεϊς πνέβμονας, 
άρκούμενος κέ άφτός είς όλίγον νερό; 
Είναι τραγική ή κατάστασις άμφοτέρων 
άφτών τών περιπτόσεων. Κέ άλοίμονον 
είς τόν σιωπηρόν μισθόν τών 400 χιλιά
δων μηνιέως. Άφτός κέ νά έπιτύχη, είναι 
διά κλάματα. Ναί μέν τό ήμερήσιον κέρ
δος του θά άνέλθη είς 1,640/άλά έάν κάτι 
πάθη τό μπάνιο του ή βουλώσει ό νιπτήρ 
τής κατοικίας του κέ φωνάξη ύδραβλι- 
κόν, ό ύδραυλικός πού θά έλθη, θά ζητή- 
ση διά δίωρον έργασίαν 6.000 δραχμάς 
καί μάλιστα όχι σιωπηρώς. Οί μικρομε- 
σαΐοι τεχνΐται έχουν Σοσιαλιστικόν τιμο- 
λόγιον, πού πολάκις είνε κραβγαλέον. Ό  
έπιτυχών βουλεφτής τών 20 έκατομη- 
ρίων, θά είναι άναγκασμένος τότε έπί 
μίαν τετραετίαν, έλείψει έκλογικοΰ γρα
φείου, νά δέχεται όρθιος ύπό βροχήν κέ 
κάφσονα είς τήν πλατείαν Σηντάγματος 
τούς πολιτικούς του φίλους ύπό όμβρέ- 
λαν χορίς νά διανοηθή ,ποτέ νά καταφύ- 
γη είς ράπτην γιά νά ράψη κι άφτός ένα 
όρέον σακάκη δπος τού κ. Πεπονή. Ά 
φτά είναι άπηγορεβμένα γιά τούς έπιτυ- 
χόντας.

Γιά τόν λόγον άφτόν προτείνω, οί μι
σθοί τών βουλεφτών νά γίνουν 500 χιλιά
δες μηνιαίως. Τών ύπουργών 600. Καί 
τών πρωθυπουργών 700, γιά νά έχουν 
έφχέρειαν καί νά μήν καταφέβγουν είς 
τά ξένα κράτη διά φαγητόν.

Στό χρονικόν δέ διάστημα τής έπομέ- 
νης διετίας, οί άνωτέρω μισθοί νά διπλα- 
σιασθούν καί νά άντιστοιχούν στό 80% 
τού μισθού τού άνειδικέφτου έργάτη ώ
στε ό βουλεφτής νά λαμβάνη πολύ πε
ρισσότερα τών 1640 δραχμών. Δέν είναι 
δίκεον όλοι οί συνταξιούχοι κέ άγρόται 
νά πέρνουν διπλούς μισθούς κέ αί βουλε- 
φτικαί άποζημιόσεις νά είναι καθηλόμε- 
νοι. Θά μού είπήται, πώς θά βρεθούν πό
ροι γιά τόσες απλόχερες άφξήσεις; Ή  ά- 
πάντησίς μου είς άφτό, είναι μία. Θά μάς 
τά δόση ή ΕΟΚ. Έ φ’ όσον ή ΕΟΚ, διπλά
σιασε μέ τόσην έφκολίαν τήν παρελθού- 
σαν Κυριακήν τάς συντάξεις 400.000 συν
ταξιούχων, δέν φαντάζομαι νά φέρη δυ
σκολίας διά τόν διπλασιασμόν τού μι
σθού 300 σιωπηρώς πενομένων.
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ΤΟ ΕΤΟΙΜΟΡΡΟΠΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙ
Αγαπητέ σύντροφε Γράφα,

Παρακολουθώ στιγμή προς στιγμή, 
την κρίση της ΚΝΕ, όλο αυτό τον 
τελευταίο καιρό. Δεν σου κρύβω ότι 
νιώθω σαν να ξαναζώ την ιστορία της 
Β ' Πανελλαδικής. Την προ ενδεκαετίας 
κρίση του «Ρήγα Φεραίου». Που τόσες, 
ομοιότητες έχει με την τωρινή, δική 
σας περιπέτεια...

Μα τόσες ομοιότητες... Αλλά και 
τόσες —μεγάλες— διαφορές...

Ας είναι όμως. Τα δραματικό 
γεγονότα της ΚΝΕ ήταν μόνο η αφορμή 
για την παρούσα μου. Μια άλλη 
αφορμή θα μπορούσε να είναι οι 
πρόσφατες επιλογές του —πάντα 
αγαπημένου μου φίλου— Αντώνη 
Μ π ρ ιλ λ ά κ η .

Διάλεξα, όμως να γράψω ειδικά σε 
σένα διότι και μαζικότερο είναι το 
φαινόμενο της διαφωνίας που εσείς 
εκπροσωπείτε, και πιο συνολικές οι 
αντιρρήσεις σας με τις πρόσφατες 
επιλογές του «Συνασπισμού». Συνεπώς 
και η αντίκρουση των αντιρρήσεων 
αυτών παρουσιάζει μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον...

Αντιρρήσεις ΜΗ πολιτικές...
Κατ’ αρχήν ας ξεκαθαρίσουμε τούτο:

Οι αντιρρήσεις σας δεν αντιμετωπί
ζονται αυστηρά στη σφαίρα της πολιτι
κής τακτικής. Γιατί η Αριστερά τον Ιούλη 
είχε τρεις πολιτικές δυνατότητες:
•  Πρώτον, να κάνει αυτό που έκανε, δη
λαδή προσωρινή συγκυβέρνηση κάθαρ
σης με τη ΝΔ.
•  Δεύτερον, να κάνει συγκυβέρνηση μη 
κάθαρσης με το ΠΑΣΟΚ! Και εδώ ας μην 
έχουμε καμιά αμφιβολία: Ούτε τον Αθα- 
νασόπουλο δεν θέλησαν να παραπέμ- 
ψουν οι άνθρωποι, για σκάνδαλο «καραμ
πινάτο», του οποίου την ποινική διάστα
ση οι ίδιοι ομολόγησαν.

Όχι για να παραπέμψουν πιο «υψηλά ι- 
στάμενα» πρόσωπα!
•  Τρίτον, να μη κάνει τίποτε. Και να α
φήσει να ξαναγίνουν εκλογές, ταυτίζον
τας την απλή αναλογική, που τόσο κου
ράστηκε να επιβάλει (κι αυτή «κολοβή»), 
με τη δημιουργία αδιέξοδων διακυβέρ
νησης...

Ο,τι από τα τρία κι αν έκανε η Αριστε
ρά, θα είχε σοβαρότατο πολιτικό πρό
βλημα μετά:
•  Κάνοντας το πρώτο, προσέκρουσε 
στα «αντιδεξιά» ανακλαστικά μερίδας 
της βάσης της...
•  Κάνοντας το δεύτερο, θα προσέκρουε 
στις πολύ πιο πολιτικές «αντιστάσεις» ό
λων εκείνων, στελεχών, μελών και οπα
δών της, που συμβαίνει να θεωρούμε το 
ΠΑΣΟΚ, το πιο διεφθαρμένο αντιδημο- 
κρατικό και αντισοσιαλιστικό κόμμα που

έχει εμφανιστεί.
Το γιατί είναι διεφθαρμένο, βέβαια, το 

γνωρίζετε καλώς.
Το γιατί είναι αντιδημοκρατικό, είναι 

πασιφανές...
Το γιατί είναι αντισοσιαλιστικό, δεν 

χρειάζεται ιδιαίτερη απόδειξη. Χρόνια 
τώρα το ΠΑΣΟΚ έφθειρε τις αριστερές ι
δέες, τα αριστερά προγράμματα και τα 
αντίστοιχα συνθήματα υιοθετώντας τα 
στην παντελώς αλλοπρόσαλλη και ιδιο- 
τελέστατη πρακτική του.

Αν εμείς τώρα ταυτιζόμασταν με το 
ΠΑΣΟΚ θα σώζαμε το ίδιο από την επα- 
πειλούμενη κάθαρση, αλλά θα ενταφιά
ζαμε την αριστερή πολιτική για πάντα! 
Και θα δυναμώναμε τη στροφή του λαού 
στο συντηρητισμό...

Αν συμμαχούσε με το ΠΑΣΟΚ, η Αριστε
ρά, σύντροφε Γράψα, θα έχανε πολύ πε
ρισσότερους από όσους «χάνει» τώρα... 
•  Και αν δεν έκανε τίποτε κι άφηνε τα 
πράγματα να πάρουν το δρόμο των νέων 
εκλογών, αμέσως μετά τις προηγούμε
νες του Ιουνίου, τότε θα έμπαινε και οι- 
κειοθελώς στο περιθώριο. Και θα έχανε 
όχι κάποιους, όχι κάμποσους, αλλά τους 
πάντες.

Γ ιατί κανείς δεν στρατεύεται στην πο
λιτική μέσα από.ένα κόμμα που επιλέγει

να μην παρεμβαίνει, στα μείζονα πολιτι
κά γεγονότα...

Χρόνια τώρα, η Αριστερά είχε αναπτύ
ξει μια αυτοσυντηρούμενη ιδεολογία 
—ξένη με τον μαρξισμό, αλλά και με τη 
λενινιστική πρακτική— για να νομιμο
ποιεί την παραμονή χης στο περιθώριο 
και τον «απολογητισμό» της προς τα κα
θεστώτα των σοσιαλιστικών χωρών που 
τώρα καταρρέουν.

Κακά τα ψέματα! Μ’ αυτή την ιδεολο
γία διαπαιδαγωγηθήκαμε πολιτικά, λίγο - 
πολύ όλοι! Άλλο ι την ξεπεράσαμε. Οι 
περισσότεροι όχι. Και τώρα που τα πάν
τα αλλάζουν τόσο γρήγορα και τόσο 
δραματικά, η ιδεολογία της «επαναστατι
κής αδράνειας» αντιστέκεται στην πολι
τική της Αριστερής παρέμβασης.

Χωρίς αμφιβολία, οι επαναστατικές 
«ευαισθησίες» σας είναι απολύτως επι
λεκτικές, σύντροφε Γράψα! Και οι δια
φωνίες σας ξεφεύγουν κατά πολύ της 
αυστηρά πολιτικής σφαίρας...

Γι’ αυτό ας μετακινηθούμε στο επίπε
δο της ιδεολογίας. Γ ιατί μόνο εκεί μπο
ρούμε να αποκαλύψουμε όχι μόνο το 
συντηρητισμό, των αντιρρήσεων σας, αλ
λά και το ριζοσπαστισμό που απελευθε
ρώνει η ιστορική πρωτοβουλία του «Συ
νασπισμού» τον προηγούμενο Ιούλιο.
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Î  ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Ποιο σύστημα και 
ποια «διαχείριση»...

Σας απασχολεί φαίνεται το βασανιστι
κό ερώτημα:

Πώς μπορεί η Αριστερά —εξ ορισμού 
δύναμη «ανατροπής» του συστήματος 
—να γίνει δύναμη «διαχείρισής» του;

Κατ’ αρχήν σύντροφε Γράψα, για ποιο 
«σύστημα» μιλάμε;

Μήπως μιλάμε για το σύγχρονο καπι
ταλισμό; Μα πού τον είδατε στην Ελλά
δα; Όταν η μεγάλη αγωνία του αστισμού 
είναι ο εκσυγχρονισμός του, και η μεγά
λη «τραγωδία» του είναι ότι δεν καταφέρ
νει να εκσυγχρονιστεί...

Μήπως μιλάμε για το αστικό πολιτικό 
σύστημα στην Ελλάδα; Μα αυτό δεν μπο
ρεί να παράγει ούτε εύρυθμη «διαχείρι
ση», ούτε αστικό εκσυγχρονισμό.

Παράγει δημοσιοϋπαλληλία, παράγει 
παρασιτισμό, παράγει διαρκώς διευρυ- 
νόμενα ελλείμματα, παράγει διογκούμε- 
νο χρέος, παράγει πολιτισμική εξαχρείω- 
ση, παράγει υδροκεφαλισμό της πρωτεύ
ουσας, παράγει ερήμωση της υπαίθρου, 
παράγει καταστροφή του φυσικού περι
βάλλοντος, παράγει οικονομική και τε
χνολογική υστέρηση,αποεπένδυση και α
ποβιομηχάνιση, παράγει ιδεολογίες «α
τομικής λύσης», «ωχαδελφισμού» και 
«βολέματος», παράγει νοοτροπίες εγκα
τάλειψης και συνθηκολόγησης, παράγει 
σκάνδαλα, παράγει πολιτικά αδιέξοδα...

Αλλά δεν παράγει την ίδια την ανανέ
ωσή του.
•  Η Δεξιά είδε, το 1981, να χάνεται το έ
δαφος κάτω από τα πόδια της, ακριβώς 
γιατί επιχείρησε κάποια, έστω και δειλά, 
εκσυγχρονιστικά βήματα, και προσέ- 
κρουσε σε φοβερές αντιστάσεις της κοι
νωνίας.
•  Το «πολυσυλλεκτικό» ΠΑΣΟΚ, που εξέ
φραζε πριν το 1981 όλες αυτές τις αν- 
τιεκσυγχρονιστικές αντιστάσεις της κοι
νωνίας, δεν μπορούσε, βέβαια, να γίνει 
το ίδιο, φορέας του αστικού εκσυγχρονι
σμού χωρίς να... αυτοκτονήσει.

Ό χι πως δεν υπήρχαν και εκσυγχρονι
στικές δυνάμεις μέσα στο ΠΑΣΟΚ! Ό χι 
πως δεν έγιναν κάποιες απόπειρες εκ
συγχρονιστικών μέτρων, ιδιαίτερα στην 
πρώτη τετραετία του ΠΑΣΟΚ. Αλλά όλα 
αυτά τα ακύρωνε η σύσταση της ετερό
κλητης κοινωνικής συμμαχίας που διατη
ρούσε το ΠΑΣΟΚ, στην εξουσία...

Στη δεύτερη τετραετία του, το ΠΑΣΟΚ 
γνώριζε ότι δεν μπορούσε να κάνει εκ
συγχρονισμό πλέον. Και ο κ. Παπανδρέ- 
ου είχε ήδη συνειδητοποιήσει ότι το α
νεκπλήρωτο αίτημα του αστικού εκσυγ
χρονισμού δημιουργούσε κοινωνική κρί
ση που απειλούσε να τον γκρεμίσει από 
την εξουσία. ΓΤ αυτό και προσπάθησε να 
διαιωνίσει την παραμονή του με... «ανορ
θόδοξους» τρόπους. Εξ ου και τα «νέα 
τζάκια» που ετοίμαζε, το φαινόμενο Κο- 
σκωτά, τα ποικίλα σκάνδαλα και, πάνω α-

του Χρύσανθου Λαζαρίδη

πό όλα, η δόλια ΤΑΥΤΙΣΗ πολιτικής, οικο
νομικής, εκδοτικής και... ποδοσφαιρικής 
εξουσίας, που υπονόμευσε όλες τις «α
σφαλιστικές δικλείδες» ενός αστικού κα
θεστώτος, απείλησε τη σταθερότητα της 
αστικής δημοκρατίας και έγινε, τελικά το 
«Βατερλώ» του ίδιου του ΠΑΣΟΚ...

Η Ν. Δημοκρατία έχασε το 1981 διότι 
αποτόλμησε, έστω και δειλά, τον εκσυγ
χρονισμό...
•  Το ΠΑΣΟΚ έχασε το 1989 διότι δεν τον 
αποτόλμησε κατ’ αρχήν, και διότι, αργό
τερα, προσπάθησε να τον παρακάμψει 
με «ανορθόδοξες» μεθόδους που έγιναν 
«μπούμεραγκ» εναντίον του...

Κι εδώ είναι η κρίση συστήματος:
Στο κοινωνικό επίπεδο (οικονομία, πα

ραγωγή, παιδεία, υγεία, μέσα μαζικής ε
νημέρωσης) απαιτεί μια εκσυγχρονιστι
κή στρατηγική.

Στο πολιτικό επίπεδο δεν μπορεί να 
την παράγει! Αντίθετα, παράγει αντιστά
σεις ισχυρότερες από τους «υποκειμενι
κούς φορείς» του εκσυγχρονισμού.

Παράγει την κρίση του και τη βαθαί
νει!

Αυτή την κρίση, σύντροφε Γράψα, η 
συλλογιστική σας ούτε που την υποψιά
ζεται καν...

Η ιδιορρυθμία του ελληνικού αστικού 
συστήματος, είναι ότι όχι μόνο δεν ανα
παράγει διευρυμένα τον εαυτό του, αλλά 
αναπαράγει διευρυμένα την κρίση του!

Ένα τέτοιο σύστημα η Αριστερά, και 
να ήθελε, δεν θα μπορούσε να το «δια
χειριστεί»! Όπως ένα καράβι που βου
λιάζει δεν κινδυνεύει από... ανταρσία.

Βασικό χαρακτηριστικό του συστήμα
τος και προσδιοριστικό της κρίσης του: 
Ο κρατισμός! Η ταύτιση, όχι απλώς κρά
τους - οικονομίας, αλλά κράτους - κοινω
νίας!

Αυτό το τεράστιο «χωνευτήρι» που α
πορροφάει τις διαφορετικές ταξικές συ
νειδήσεις και τις μεταπλάθει σε μια ε
νιαία δημοσιοϋπαλληλική συνείδηση! Α
πορροφά την κοινωνία, την ισοπεδώνει 
και την κατακερματίζει σε συντεχνίες. 
«Καταπίνει» τις ταξικές αντιθέσεις, τις 
«αφυδατώνει» και τις... αποβάλλει ως 
συντεχνιακές απαιτήσεις.

Άντε εσύ μετά να κάνεις... «ταξικούς» 
αγώνες σε μια κοινωνία δημοσίων υπαλ
λήλων και κρατικά επιχορηγούμενων 
βιομηχάνων (δες προβληματικές), τραπε
ζιτών (δες Κοσκωτάδες), τοκογλύφων 
(δες Γούκους), εκδοτών (ας μην αναφέ
ρουμε ονόματα), αγροτών (με ολόκληρο 
το κύκλωμα των αντιπαραγωγικών επι
δοτήσεων, των «χωματερών», των «σκυ
λάδικων» και των καταπατητών της υπαί
θρου).
Κρατισμός
και μονοκομματισμός

Στο πολιτικό επίπεδο, αυτή η «μήτρα» 
του κρατισμού γεννάει την ανάγκη μονο
κομματικών κυβερνήσεων. Κυβερνήσε-
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ων που δεν επιτυτχάνουν —όπως έδειξε 
η πείρα των τελευταίων χρόνων— ούτε 
πολιτική σταθερότητα, ούτε συνέχεια 
πολιτικής.

Κυβερνήσεις που δεν έχουν μηχανι
σμούς αυτοδιόρθωσης, ούτε παράγουν 
συσχετισμούς εκσυγχρονισμού. Κυβερ
νήσεις που χανουν και τον ιόιο τον αυτο
έλεγχό τους και καταρρέουν, σχεδόν μό
νες τους, μετά από ένα «κύκλο» που 
διαρκεί όπως αποδείχθηκε ως τώρα, ε
φτά έως οκτώ χρόνια (1974-81 για τη ΝΔ, 
1981-89 για το ΠΑΣΟΚ).

Οι μονοκομματικές κυβερνήσεις είναι 
απαραίτητες για το σύστημα γιατί εξα
σφαλίζουν σταθερότητα πολύ διαφορετι
κού τύπου: Σταθερούς «πελατειακούς» 
δεσμούς της κοινωνίας με το κόμμα που 
κυβερνά. Σταθερές «διασυνδέσεις» για 
την αναπαραγωγή των «προνομίων» κά
θε κοινωνικής μερίδας. Σε τελευταία α
νάλυση, σταθερότητα στην αναπαραγω
γή του κρατισμού.

Κι όταν πλησιάζει ξανά ο καιρός των ε
κλογών, μοιράζονται «αναγκαστικά» (για
τί το επιβάλλει η «λογική» του συστήμα
τος) κι άλλα «προνόμια», δίνονται κι άλ
λες «παροχές», γίνονται νέες αθρόες 
«προσλήψεις», νέες «επιδοτήσεις», νέες 
«δανειοδοτήσεις», σκορπώνται απλόχε
ρα νέα «κεκτημένα» σε πάσης φύσεως 
«συντεχνίες», νέες «χάρητες» σε πάσης 
φύσεως παρανομούντες.

Κι έτσι, ο κρατισμός διευρύνεται στα
θερά ολόκληρη τη μεταπολεμική περίο
δο. Και εμπεδώνεται μέσα από κόμματα, 
κατ’ ανάγκην, εξόχως πολυσυλλεκτικά.
Κρατισμός και δικομματικό 
σύστημα...

Πέρα από τις μονοκομματικές κυβερ
νήσεις, ο κρατισμός παράγει τον δικομ- 
ματισμό σαν ασφαλιστική δικλείδα: Αν 
παρ’ όλες τις «παροχές» ένα κόμμα δεν 
μπορεί να κυβερνήσει, βυθισμένο στη δι
κή του παραλυσία, να δίνει τη θέση του 
σε ένα άλλο: Την «εφεδρεία» του συστή
ματος! Που θα κυβερνήσει επίσης μονο
κομματικά! Θα δημιουργήσει νέες στα
θερές διασυνδέσεις με την κοινωνία (στη 
βάση πελατειακών σχέσεων με τις ομά
δες —συντεχνίες των ψηφοφόρων), νέο 
δικό του «ιστό» ρουσφετολογίας, νέους 
δικούς του «μηχανισμούς» διαμεσολάβη- 
σης των συντεχνιών στο κράτος, αλλά 
για την αναπαραγωγή των ίδιων προνο
μίων, του ίδιου κρατισμού. Και της ακόμα 
μεγαλύτερης διεύρυνσής του...

Σε αυτόν τον πειρασμό, άλλωστε, είδα
με να «ενδίδει» και το «ριζοσπαστικό» 
ΠΑΣΟΚ την τελευταία οκταετία. Αυτό τον 
«γλυκό καρπό» του «κρατισμού» να «γεύ
εται», σε αυτή την εκμαυλιστική παγίδα, 
να γλιστράει, για να εισπράξει, στο τέ
λος, το τίμημα της «αμαρτίας»...

Αν «κοινωνικοποίησε» κάτι, ήταν η 
συντεχνιακή διαμεσολάβηση στο κρά
τος. Αν «εκσυγχρόνισε» κάτι, ήταν την υ
παγωγή της κοινωνίας στο κράτος. Αλλά 
αυτό, ταυτόχρονα σήμανε και την τελική 
κρίση του κρατισμού. Που σημάδεψε και 
το οδυνηρό τέλος του ΠΑΣΟΚ στην εξου
σία...

Αυτό που ζούμε σήμερα, είναι η πολιτι
κή κρίση του κρατισμού. Όταν αμφότε-

ροι οι πολιτικοί φορείς αυτού του δικομ
ματικού παιγνιδιού — ανταγωνισμού, 
για τη διαμεσολάβηση της κοινωνίας στο 
κράτος, έχουν χάσει πια την αξιοπιστία 
τους.
Η κρίση του κρατισμού

Και η κρίση αυτή, όχι μόνο δεν είναι 
εύκολο να ξεπεραστεί, αλλά διαπερνάει 
πια όλα τα κόμματα. Κι αυτό είναι που δη
μιουργεί τεράστιες δυνατότητες για την 
Αριστερά:

Να σπάσει τον δικομματισμό, και να 
βγει από το «περιθώριο», όχι για να «δια
χειριστεί» το σύστημα που, έτσι κι αλ
λιώς, έχει χρεωκοπήσει, αλλά για να 
συνδιαμορφώ.σει τους όρους της μετεξέ
λιξής του. Κάι να εγγράφει με έγκυρο 
τρόπο στην ημερήσια διάταξη —πλάι 
στην προοπτική του αστικού εκσυγχρονι
σμού— το αίτημα ενός εκσυγχρονισμού 
με άλλες κοινωνικές προοπτικές.

Με ορίζοντά του τον σοσιαλισμό. Με 
το ελάχιστο δυνατό κράτος! Με τη μέγι- 
στη δυνατή αποκέντρωση. Με θεσμούς 
εκπροσώπησης μέσα στην διοίκηση. Με 
αυτοδιαχείριση και κοινωνική ευθύνη 
των εργαζομένων στην παραγωγή. Με 
τη διεύρυνση της δημοκρατίας, με την α
πελευθέρωση της κοινωνίας, με την υπο
κατάσταση του καταναγκασμού, από τη 
συμμετοχή και τη μετατροπή της κατα
πιεστικής εξουσίας σε συλλογική διαχεί
ριση.

Μόνο που για να τα κάνει όλα αυτά η 
Αριστερά, πρέπει και η ίδια να αλλάξει: 
Να ξαναβρεί τις ριζοσπαστικές παραδό
σεις της. Αλλά και να προσαρμοσθεί στο 
πνεύμα των σύγχρονων εξελίξεων...

Η ρήξη με τον κρατισμό
Όλα αυτά τα συναρπαστικά, δεν αξί

ζουν ούτε το χαρτί πάνω στο οποίο είναι 
γραμμένα αν δεν σπάσει ο κρατισμός.

Και με τον κρατισμό είναι η μεγάλη ρή
ξη που πρέπει να γίνει. Με πρωτοπόρα 
την Αριστερά. Γιατί οι υπόλοιπες «καθε
στωτικές» δυνάμεις των δυο μεγάλων 
κομμάτων, είναι προϊόντα της «μήτρας» 
του κρατισμού, πολυσυλλεκτικές από τη 
φύση τους> και βαθιά εγκλωβισμένες 
στο διπολισμό που ο κρατισμός επιβάλ
λει.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο χώρος 
της συντηρητικής παράταξηή: Μέσα στη 
ΝΔ αρκετοί διακηρύσσουν την ανάγκη 
«ρήξης» με τον κρατισμό. Το πρώτο ση
μαντικό πρόβλημα με τους «φιλελεύθε
ρους» - αντικρατιστές είναι ότι βλέπουν 
τον κρατισμό πολύ περιορισμένα: Στο οι
κονομικό κυρίως επίπεδο. Σαν «απελευ
θέρωση» της ιδιωτικής πρωτοβουλίας α
πό το κράτος, που χρόνια τώρα όμως α- 
ναπαράγεται μέσα από το κράτος. Ό χι 
σαν σπάσιμο της «συντεχνιακής λογι
κής» που ισοπεδώνει ολόκληρη την κοι- 
vojvia, ούτε σαν απελευθέρωση της κοι
νωνικής πρωτοβουλίας ούτε σαν παράλ
ληλη αποκέντρωση και αυτοδιαχείριση...

Το δεύτερο και σημαντικότερο πρό
βλημα με τους φιλελεύθερους - αντικρα- 
τιοτές της Δεξιάς, είναι ότι επιμένουν να 
θέλουν να «σπάσουν» τον κρατισμό μέσα 
από ένα απόλυτα κρατικίστικο πολιτικό 
σύστημα μονοκομματικής διακυβέρνη
σης, και με «φορέα» ένα εξαιρετικά πολυ

συλλεκτικό κόμμα, όπως η ΝΔ.
Επιμένουν και διατηρούν τις πολιτικές 

προϋποθέσεις του κρατισμού, για να α
ποδυναμώσουν τον κρατισμό στην οικο
νομία!

Και δεν υποπτεύονται καν τι τους περι
μένει όταν —και σν— πάρει το κόμμα 
τους την περιπόθητη αυτοδυναμία. Πού 
θα υπάρξουν τέτοιες «πιέσεις» και τόσες 
εσωτερικές προστριβές ρουσφετολογι- 
κής υφής, ώστε θα υποταχθούν, θέλον
τας και μη, στις εκλογικές προετεραιότη- 
τες (νομής και αναπαραγωγής) μιας ε
ξουσίας στηριγμένης απόλυτα στον κρα- 
τισμό (που τόσο μισούν σήμερα).

Αντικρατιστές:
Εμείς και οι «άλλοι»...

Μαντεύω ήδη πολλές αντιρρήσεις 
σου, σύντροφε Γράψα. Και τη σπουδαιό
τερη ίσως: Ό τι το χτύπημα του κρατι- 
σμού είναι σύνθημα των φιλελεύθερων 
(νεο)συντηρητικών...

Ας είμαστε λίγο πιο προσεκτικοί:
Είναι αλήθεια ότι στα μέσα της δεκαε

τίας του ’60 δημιουργήθηκε ένα νεοφιλε
λεύθερο — «αντικρατικό» ρεύμα στους 
κόλπους του διεθνούς συντηρητισμού...

Αλλά είναι επίσης αλήθεια, ότι οι Μαρ
ξιστές είναι αντικρατιστές από γενέσε- 
ως Μαρξισμού! Γιατί, βεβαίως, το κρά
τος είναι για τους Μαρξιστές, η κατ’ εξο
χήν θεσμική σχέση ταξικής εξουσίας - υ
ποταγής. Και όπως είπε κάποιος —ξέ
ρεις ποιος— η γέννηση της σοσιαλιστι
κής εξουσίας δεν είναι παρά το πρώτο 
βήμα για τον μαρασμό του κράτους.

Ίσως οι Αριστεροί να ξέχασαν, στο με
ταξύ, τις αντικρατικές τους καταβολές.

Ε, καιρός να τις ξαναβρούμε! Κι όχι να 
τις... «χαρίζουμε» στους νεοφιλελεύθε
ρους συντηρητικούς.

Για κείνους, ο «ανιικρατισμός» είναι 
συγκυριακού, μάλλον, χαρακτήρα ιδεο
λογική «μόδα», έχει οικονομικό κυρίως 
περιεχόμενο, και αποσκοπεί, πρωτίστως, 
στην απελευθέρωση της ιδιωτικής πρω
τοβουλίας και του κέρδους.

Γ ια μας, ο αντικρατισμός είναι συστα
τικό στοιχείο της ιδεολογίας μας και α
ποβλέπει στην απελευθέρωση της κοι
νωνίας, στον απεγκλωβιαμό των ταξι
κών σχέσεων από το θανάσιμο εναγκαλι
σμό του κράτους, και στην αυτόνομη α
νάπτυξη των ταξικών αγώνων και της τα
ξικής συνείδησης.

Η επιθετική στρατηγική
Η Αριστερά έχει την ευκαιρία να δια

δραματίσει ένα ρόλο-κλειδί μέσα στη ση
μερινή συγκυρία. Προτείνοντας ένα σύγ
χρονο πρόγραμμα συναινετικών μεταρ
ρυθμίσεων με στόχο το «σπάσιμο» του 
κρατισμού, με έμφαση την αποκέντρωση, 
και με σαφείς ιεραρχήσεις (που θα επι- 
μείνει, τι είναι διατεθειμένη να διαπραγ- 
ματευθεί, και πού να υποχωρήσει), μπο
ρεί να δώσει ώθηση στην επικράτηση α
νανεωτικών δυνάμεων σε όλα τα κόμμα
τα! Και στην παράλληλη υποχώρηση τό
σο του «παλαιοσυντηρητισμού» μέσα 
στη ΝΔ όσο και του «αυριανισμού» στο 
ΠΑΣΟΚ.

Άλλωστε, επαναστατική στρατηγική 
είναι αυτή που διαμορφώνει ευνοϊκούς
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συσχετισμούς παντού: Ακόμα και μέσα 
στην ενδοχώρα των αντιπάλων σου...

Ένα τέτοιο πρόγραμμα μπορεί να παί
ξει καταλυτικό ρόλο στις πολιτικές εξε
λίξεις, ακόμα κι αν πάρει αυτοδυναμία η 
ΝΔ.

Πολύ περισσότερο αν δεν πάρει... ('Η 
αν η αυτοδυναμία της είναι «ισχνή» και ε
πισφαλής).

Στο τέλος-τέλος, ο κρατισμός θα πεθά- 
νει αργά ή γρήγορα. Ή  θα συμμετάσχου- 
με αποφασιστικά στη διαμόρφωση του 
μέλλοντος, ή θα αφήσουμε άλλοι να το 
διαχειριστούν κατ’ αποκλειστικότητα, α
κυρώνοντας κάθε σοσιαλιστική δυναμι
κή.

Το «σπάσιμο» του κρατισμού θα γίνει 
αναπόφευκτα κάποτε: Μαζί με μας, ή ε
νάντιά μας...

Η «ατζέντα» του μέλλοντος...
Αυτή είναι σήμερα η στρατηγική διά

σταση της «συναίνεσης» για την Αριστε
ρά...

Δεν κλείνει μόνο «πληγές του παρελ
θόντος». Ανοίγει και δρόμους για τον 
μελλοντικό ρόλο της Αριστερός...

Καθιστά εφικτές συμμαχίες που θα ε
πιφέρουν το «σπάσιμο» του κρατισμού. 
Και θα ξεμπλοκάρουν ταυτόχρονα δυο 
μακροπρόθεσμα αντίθετες προοπτικές: 
Την στρατηγική του αστικού εκσυγχρο
νισμού και τη δυναμική του δημοκρατι 
κού δρόμου για το σοσιαλισμό...

Εκεί που μέχρι σήμερα η ελληνική κοι

νωνία φαίνεται να μην έχει προοπτική, 
θα αποκτήσει δυο αντίθετες προοπτικές. 
Πράγμα που θα δώσει τελείως νέα διά
σταση στους ταξικούς αγώνες και στην 
πολιτική διαπάλη.

Το ποια ακριβώς από τις δυο θα επι
κρατήσει, θα κριθεί, φυσικά, από τις μελ
λοντικές συγκρούσεις. Όσο πιο ισχυρή 
είναι η Αριστερά, και όσο σαφέστερη 
στρατηγική διαθέτει (ακριβώς για να 
ΜΗΝ «ενσωματωθεί» στην πορεία), τόσο 
περισσότερες ελπίδες έχει ο σοσιαλιστι
κός μετασχηματισμός.

Η «συναίνεση» τώρα και στο εγγύς 
μέλλον, μας επιτρέπει —όχι βέβαια μια 
απώτερη «στρατηγική σύγκλιση» με τη 
συντήρηση— αλλά να συνδιαμορφώσου- 
με το πλαίσιο των μελλοντικών μας ανα
μετρήσεων, να φτιάξουμε από κοινού 
την «ατζέντα» των ταξικών αγώνων του 
μέλλοντος.

Γιατί αν δεν την φτιάξουμε μαζί, θα 
την φτιάξει —κάπως, κάποτε— μόνη της 
η συντηρητική παράταξη. Και σε βάρος 
μας...

Συναίνεση: Επιλογή ρήξης
Τα πρόσφατα φαινόμενα των σκανδά

λων (και ιδιαίτερα αυτό του Κοσκωτά) όχι 
μόνο αποτελούν «ξέσπασμα» της κρίσης 
του συστήματος, αλλά και δημιούργησαν 
σοβαρά ρήγματα σε αυτό.

Η παρέμβασή μας σε αυτά τα ρήγμα
τα, έγινε μπορετή με το «όχημα» της συ
να ίν εσης  ενός — ετο ιμόρροπ ου.

άλλωστε— συστήματος, αλλά η κύρια 
μορφή παρέμβασης στην κρίση του, και 
όρος για την μελλοντική συμμετοχή μας 
στην πάλη για την αντικατάστασή του.

Μια στρατηγική «ρήξης με το σύστη
μα» δεν αποκλείει μια περίοδο συναίνε
σης. Πολύ περισσότερο που μια συναινε
τική τακτική μπορεί να είναι, ταυτόχρο
να, επιλογή ρήξης!

Τέτοια, ακριβώς, ήταν η τακτική που 
εγκαινιάστηκε από τον «Συνασπισμό» 
φέτος τον Ιούλιο (με τη συγκυβέρνηση) ή 
αν προτιμάς πέρσι το φθινόπωρο (με τη 
«συμφωνία των 4»):

Τακτική ρήξης, με τον κύριο φορέα του 
κρατισμού, και των σκανδάλων σήμερα 
(ΠΑΣΟΚ), τακτική ρήξης με τους μηχανι
σμούς συγκάλυψης των σκανδάλων (πα
ραγραφή), τακτική ρήξης για τη λογική 
των αυτοδυναμιών και των μονοκομματι
κών κυβερνήσεων, τακτική ρήξης με μη
χανισμούς της αναπαραγωγής των αυτο
δυναμιών και του κρατισμού.

Οι απόψεις σας, σύντροφε Γράψα, δεν 
αντιτίθενται στη συναίνεση, γιατί —τά
χα— πλειοδοτείται σε μια «στρατηγική 
ρήξης»! Οι απόψεις σας αντιτίθενται και 
στη «συναίνεση» και στη «ρήξη». Και ο
δηγούν κατ’ ευθείαν στην «καθαρότητα» 
του περιθωρίου!

Με δυο λόγια, Οι απόψεις σας εμποδί
ζουν την Αριστερά να παρεμβει εκεί που 
πρέπει, διαιωνίζουν ένα ετοιμόρροπο σύ
στημα και αναβάλλουν επ’ άπειρον, τον 
αγώνα για την ανατροπή του.

από τα βιβλία της «γνώσης»

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Ανάπτυξη
και εκσυγχρονισμός 

της Ελληνικής 
κοινωνίας

ΤΟΜΑΣ ΧΟΜΠΣ

Λεβιάθαν
Η

Ύ λη , Μορφή κα ι Εξουσία 
μ ιας Εκκλησιαστικής κα ι Λαϊκής 

Π ολ ιτικής κο ινότητας

Τόμος Α ': Μετάφραση: 
ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ 

ΑΙΜΙΛΙΟΣ ΜΕΤΑΞΟΠΟΥΛΟΣ
Τόμος Β': Μετάφραση: 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 
ΑΙΜΙΛΙΟΣ ΜΕΤΑΞΟΠΟΥΛΟΣ

Ν. ΓΚΑΡΚΑΝΑΣ - Τ. ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ 
Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ - ΓΙΑΝ. ΣΠΡΑΟΣ

Η πολιτική 
της οικονομικής 
σταθεροποίησης

Εισαγωγή - παρουσίαση 
ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΨΗΜΜΕΝΟΣ

Η Ελληνική Φιλοσοφία
1453 -  1821

Τόμος Α': Η κυριαρχία 
του Αριστοτελισμού

Τόμος Β': Η επικράτηση 
της νεωτερικής φιλοσοφίας

Ν. ΜΟΥΖΕΛΗΣ
θ. ΛΙΠΟΒΑΤΣ - Μ. ΣΠΟΥΡΔΑΛΑΚΗΣ

Λαϊκισμός 
και Πολιτική

Εισαγωγή
ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

ΑΛ. ΑΛΕΞΑΝΛΡΗΣ - θ . ΒΕΡΕΜΗΣ 
Π. ΚΑΖΑΚΟΣ - ΒΑΓ. ΚΟΥΦΟΥΛΑΚΗΣ 

ΧΡ. Λ. ΡΟΖΑΚΗΣ - Γ. ΤΣΙΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

Οι Ελληνοτουρκικές 
σχέσεις 

1923 ■  1987

ΖΗΤΗΣΤΕ ΤΟΝ 
ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΤΩΝ

εκδόσεις «γνώση» Ιπποκράτους 31,106 80 Αθήνα, 
τηλ. 3620941 - 3621194
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ΚΥΠΡΟΣ: ΣΗΜΑ *
Στη Νέα Υόρκη, έδρα του ΟΗΕ, 

μετατοπίστηκε το τελευταίο 
διάστημα το επίκεντρο των 

διπλωματικών δραστηριοτήτων 
για το Κυπριακό. Το πυκνό, 
ωστόσο, πλέγμα διεθνών 

επαφών που πραγματοποίησε 
ο Κύπριος πρόεδρος Γ. 

Βασιλείου, συνεπικουρούμενος 
και από τον Έλληνα υπουργό 
Εξωτερικών Γ. Παπούλια, δεν 
στάθηκε ικανό να αποφέρει 

κανένα ορατό αποτέλεσμα για 
την άρση του αδιεξόδου που 
έχει δημιουργηθεί μετά τη 

διακοπή του ενδοκυπριακού 
διαλόγου με ευθύνη της 

τουρκικής πλευράς. ^

Α ναγκαστικά οποιαδήποτε νέα εξέ
λιξη γύρω από τις ελληνοτουρκι
κές σχέσεις και το κυπριακό μετατί

θενται για ένα χρονικό διάστημα όχι μι
κρότερο του δίμηνου ή τρίμηνου. Μετά, 
δηλαδή, την απάντηση της κάλπης των 
βουλευτικών εκλογών του Νοέμβρη 
στην Ελλάδα, αλλά και των διαδικασιών 
ανάδειξης νέου προέδρου στην Τουρκία, 
που άρχισαν στο τουρκικό Κοινοβούλιο 
την Παρασκευή 20/10/89, και τη σταθερο
ποίηση του εσωτερικού πολιτικού σκηνι
κού στις δύο χώρες.

Εάν, όμως, οι διαδικασίες των εκλο
γών στην Ελλάδα και στην Τουρκία απο
τελούν πράγματι έναν αντικειμενικό πα
ράγοντα που παρεμπόδισε τις άμεσες ε
ξελίξεις, θα ήταν λάθος να αποδοθεί σε 
αυτόν η αιτία για το γεγονός ότι οι δι
πλωματικές προσπάθειες Αθηνών και 
Λευκωσίας έμειναν έτσι κι αλλιώς άκαρ
πες, έστω για αργότερα. Ούτε, βέβαια, 
το αρνητικό αυτό αποτέλεσμα, θα ήταν 
φρόνιμο να πιστωθεί, στην ιδιαίτερη δι
πλωματική «δεινότητα» του Τούρκου υ
πουργού Εξωτερικών Μ. Γιλμάζ και του 
υποτακτικού του Ρ. Ντενκτάς, που με αν
τίστοιχες επαφές στη Νέα Υόρκη προ
σπάθησαν να εξουδετερώσουν τις κινή
σεις της ελληνικής πλευράς και το πέτυ- 
χαν. Αν κάτι, λοιπόν, φταίει γ ι’ αυτές τις 
αποτυχίες είναι η ίδια η γραμμή Αθηνών -

Λευκωσίας και κανένας άλλος παράγον
τας.

Ας δούμε γιατί:
Οταν στις 21/8/89 η λεγάμενη «Βου

λή» του ψευδοκράτους, αποφάσιζε να 
διακόψει τον ενδοκυπριακό διάλογο, 
στην ουσία αποφάσιζε με δική της πρω
τοβουλία να θέσει οριστικό τέρμα στην 
«περίοδο Νταβάς», δύο μόλις μήνες με
τά την ανατροπή του Α. Παπανδρέου α
πό την εξουσία.

Η απαίτηση για την απόσυρση του εγ
γράφου Κουεγιάρ από το τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων, διότι η τουρκική 
πλευρά το θεωρούσε «επιζήμιο» για τα ε
θνικά (!) της συμφέροντα, υπήρξε μόνον 
η αφορμή γ ι’ αυτή την απόφαση.

Η απάντηση στο ερώτημα γιατί, τελικά 
πήρε μια τέτοια απόφαση η Άγκυρα, βρί
σκεται στην συνάντηση Μητσοτάκη - Ο- 
ζάλ στην Αττάλεια, που πραγματοποιεί
ται 4 μόλις μέρες μετά την απόφαση της 
τουρκοκυπριακής ψευδοβουλής.

Στη συνάντηση αυτή ο πρόεδρος της 
ΝΔ εκλιπαρεί τον Τούρκο πρωθυπουργό 
«να ασκήσει την επιρροή του» στον κ. 
Ντενκτάς για να επιστρέφει στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων και τον διαβε- 
βαιώνει ότι η ελληνική πλευρά δεν πρό
κειται να προσφύγει στον ΟΗΕ διότι «δεν 
θα συμβάλει σε τίποτα» η διεθνής απομό
νωση της Τουρκίας (!). Ακόμη του υπό-
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σχεται ότι σε περίπτωση αυτοδυναμίας, 
η ΝΔ θα προχωρήσει σε διάλογο με την 
Τουρκία για «όλα τα μεγάλα ζητήματα» 
(ακόμη και για το θρακιώτικο) και του 
προαναγγέλλει την «ανεπιφύλακτη» ελ
ληνική υποστήριξη για ένταξη της Τουρ
κίας στην ΕΟΚ«εφ'όσον δοθεί το μήνυμα 
ότι οι δυο χώρες μπορούν να συνυπάρ
ξουν», ξεκινώντας από την Κύπρο.

Και αναρωτιέται κανείς μπροστά σε 
μια τέτοια γραμμή, γιατί άραγε το καθε
στώς Εβρέν - Οζάλ, να σπεύσει να εγκα- 
ταλείψει την αδιάλλακτη στάση του τώ
ρα, όταν το πλεονέκτημα της ισχυρής 
του θέσης με τον «Αττίλα» στην Κύπρο 
του προσφέρει ένα ακαταμάχητο «ατού» 
για να επιχειρήσει να αποσπάσει ευνοϊ
κές για τις βλέψεις του ρυθμίσεις και στο 
Αιγαίο και στη Θράκη, σε μια διαπραγμά- 
τευ π πακέτο μετά το Νοέμβριο;

ικόμη, γιατί να προξενεί έκπληξη 
και οργή το θράσος του κ. Οζάλ, που 
φθάνει ακόμη και την ίδια την ΕΟΚ να εκ
βιάζει, απαιτώντας την ένταξη της Τουρ
κίας πρώτα, προκειμένου στη συνέχεια 
να αποσύρει τα στρατεύματα κατοχής α
πό την Κύπρο;

Στο ίδιο μήκος κύματος αναπτύχθηκε 
και η γραμμή της κυβέρνησης Βασιλείου, 
που εξαντλείται στο να απαιτεί τη μεσο
λάβηση κάποιων τρίτων για να πεισθεί η 
τουρκική πλευρά να επιστρέφει στις δια
πραγματεύσεις με το έγγραφο Κουεγιάρ 
πάνω στο τραπέζι. Με αυτή τη γραμμή κι
νείται όλο αυτό το διάστημα ο πρόεδρος 
Βασιλείου, τόσο στη σύνοδο των αδε
σμεύτων στο Βελιγράδι, όσο και στην ο
μιλία του στη Γ.Σ. του ΟΗΕ αλλά και στη 
συνάντησή του με τον αμερικανό πρόε
δρο Μπους.

Γιατί λοιπόν να απορεί και να εκφράζει 
δυσφορία η Λευκωσία για τις εκθέσεις 
Κουεγιάρ και Μπους, προς τη Γ.Σ. του 
ΟΗΕ και το Κογκρέσο αντίστοιχα, όπου ό
χι μόνο κυρώσεις δεν απαιτούνται αλλά 
ούτε η παραμικρή επίκριση δεν απευθύ
νεται προς την Τουρκία για την παρα
σπονδία της, όταν η ίδια η κυπριακή κυ
βέρνηση αποφεύγει να αναθεωρήσει την 
έως σήμερα αναποτελεσματική γραμμή 
της σε μια αγωνιστική και δυναμική κα
τεύθυνση για να αντιμετωπίσει τη δολιό- 
τητα και την κατακτητική βουλημία του 
θύτη της;

Σε μια στιγμή ιδιαίτερα δύσκολη για 
τους στρατοκράτες της Άγκυρας πλή
ρους αποτυχίας της τυχοδιωκτικής τους 
πολιτικής με τους μουσουλμάνους της 
Βουλγαρίας, σοβαρών στρατιωτικών α
νατροπών στην αναμέτρησή τους με το 
εθνικοαπελευθερωτικό κίνημα των 
Κούρδων, οξύτατης οικονομικής κρίσης

αλλά και βαθιών ενδοκαθεστωτικών αν
τιθέσεων για την εκλογή νέου προέδρου, 
από όπου δεν έλειψαν ακόμα και φήμες 
για ένα νέο πραξικόπημα, το «πνεύμα 
της Αττάλειας και η υποχωρητική γραμ
μή Βασιλείου», υπήρξαν ένα ανέλπιστο 
δώρο προς την Άγκυρα για να αντιμετω- 
πήσει τον κυκεώνα αυτών των προβλη
μάτων της, χωρίς καμιά πίεση από την 
πλευρά μας και χωρίς κανένα αντάλλαγ
μα.

Να γιατί οι επαφές του κ. Βασιλείου 
στη Νέα Υόρκη, δεν ανέφεραν τίποτε πε
ρισσότερο από κάποιες αόριστες και α
νεπίσημες αμερικάνικες υποσχέσεις για 
κάποιες διαδικασίες «εντατικών διαβου- 
λεύσεων» Βασιλείου - Κουεγιάρ - Ντεν- 
κτάς στο άγνωστο μέλλον, με το έγγρα
φο Κουεγιάρ «να αιωρείται» πάνω από το 
τραπέζι, καθώς η Άγκυρα δεν έχει πάψει 
να το αμφισβητεί.

Να γιατί ο κ. Ντενκτάς, αισθάνεται α- 
σύδωτος και ελεύθερος να κλιμακώνει 
τις προκλήσεις του, πότε με τη θρασύτα- 
τη συνέχιση του ψευδοκράτους με βούλ- 
γαρους μουσουλμάνους, πότε με την ιτα
μή απαίτηση για αναγνώριση του ψευδο
κράτους τους, για να μας κάνει τη χάρη 
να επιστρέφει στις διαπραγματεύσεις. 
Και το θλιβερότερο είναι ότι έχουν ήδη 
αρχίσει να ακούγονται κάποιες φωνές 
στην Αθήνα και στη Λευκωσία, υπέρ αυ
τής της ιδέας.

Αλλά και να γιατί, η αποτυχημένη αυτή 
γραμμή Αθηνών-Λευκωσίας, που έχει βα- 
θειά διχάσει τον κυπριακό ελληνισμό, 
που έχει φέρει τον κ. Βασιλείου σε πλή
ρη αντίθεση με τις προγραμματικές του 
δεσμεύσεις, οδηγώντας τον σε ολοένα 
αυξανόμενη πολιτική απομόνωση με μο
ναδικό σύμμαχο σήμερα τον αντίπαλό 
του (!) στις προεδρικές εκλογές κ. Κληρί- 
δη, είχε την τραγική κατάληξη να έχει α
νάγκη των «συμβουλών» του κ. Κίσσιγ- 
κερ (!) για να «ενισχυθεί» σε μια συνάντη
ση που μάταια ο Κύπριος πρόεδρος προ
σπάθησε αρχικά να την διατηρήσει για 
ευνόητους λόγους, κρυφή!...

Ένα πάντως είναι βέβαιο. Όσο οι κυ
βερνήσεις Αθηνών και Λευκωσίας θα συ- 
νεχίσουν να κινούνται σε αυτή τη γραμ
μή υποχωρητικότητας και ενδοτισμού 
τόσο θα αυξάνονται οι ευθύνες για ενερ
γοποίηση υυων στην Ελλάδα αλλά και 
στην Κύπρο, διαπιστώνουν την ανάγκη 
προβολής αντιστάσεων σε αυτό τον επι
ζήμιο κατήφορο.

Η προσπάθεια των Μορφιτών να κατα
λύσουν τη «γραμμή Αττίλα» στα χνάρια 
των αντίστοιχων προσπαθειών των Κυ
πρίων γυναικών είναι ένα μήνυμα προς 
τη σωστή κατεύθυνση.

Η ρωτειστε 
για μας τους 
πελάτες μας

•  902 ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΣΤΑ F Μ
•  941 ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ FM
•  (ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛ. ΚΡΗΤΗΣ)
•  ΡΑΔΙΟ-ΚΛΙΚ
•  ΔΗΜΟΣ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ
•  ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ
•  ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
•  ΔΗΜΟΣ ΠΤΟΛΕΜΑ Ι ΔΑΣ
•  ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΠΑΤΡΑΣ

•  ΡΑΔΙΟΦΩΝ. ΣΤΑΘΜΟΙ
•  ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
•  STUDIO TV και 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΑΣ
•  ΑΝΑΜΕΤΑΔΟΤΕΣ

Inn

/,E le c tro n ic s ,
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ ΑΝΤΙΠ/ΣΟΠΟΙ ΕΛΛΑΔΟΣ 8 ΚΥΠΡΟΥ
SMART ELECTRONICS ΕΠΕ

Αγ. Κωνσταντίνου 39, Αθήνα 104 37 
Τηλ. 5230453-5230454-5241900 

Fax. 5245474, Telex: 222360 CMOS
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ΙΣΠΑΝΙΑ:

Στην κόψη του ξυραφιού
Η έλλειψη αξιόπιστης και ισχυρής συν

τηρητικής αντιπολίτευσης, η απουσία 
«αντίπαλου δέους» και το εκλογικό σύ
στημα έδωσαν ξανά στον αρχηγό του Σο
σιαλιστικού Κόμματος και πρωθυπουργό 
Φελίπε Γκονζάλες την εκλογική νίκη. Εί
ναι η τρίτη κατά σειρά κυβερνητική θη
τεία του Γκονζάλες. Αυτή τη φορά όμως 
δεν πρόκειται να είναι ρόδινη.

Η πλειοψηφία της μιας έδρας που κέρ
δισε το Σοσιαλιστικό Κόμμα, 176 έναντι 
συνόλου 350 της κάτω Βουλής, είναι επι
σφαλής και προοιωνίζει δύσκολες μέρες. 
Η απώλεια 8 εδρών σε σχέση με την 
προηγούμενη Βουλή και ποσοστού ψή
φων 3,65% (39,55% έναντι 43,10% στις 
εκλογές του 1986) δεν είναι βέβαια μεγά
λη. Καθίσταται όμως σημαντική όχι μόνο 
λόγω της οριακής αυτοδυναμίας όσο της 
μεγάλης ανόδου της Αριστερός.

Φαίνεται ότι μετά από πολλά χρόνια 
αλλεπάλληλων κρίσεων και αναζητήσε
ων η Αριστερά ξαναβρίσκει τη δυναμική 
της θέση στην ισπανική πολιτική. Είναι 
πραγματικά ο μεγάλος νικητής των εκλο
γών. Η εντυπωσιακή εκλογική επιτυχία 
της «Ενωμένης Αριστερός» εκφράζεται 
και ποσοστιαία και σε απόλυτους ψή
φους. Από 4,61 % το 1986 σε 9,05% τώρα 
και από 768.000 ψήφους σε 1.851.000. Ο 
επικεφαλής του σχήματος Χούλιο Αν- 
γκουίτα, γενικός γραμματέας του ΚΚ Ι
σπανίας έχει κάθε λόγο να είναι ευχαρι
στημένος για το αποτέλεσμα το οποίο 
δημιουργεί μια ισχυρή πολιτική βάση για 
την ισπανική αριστερά, η οποία καρπώ- 
θηκε τη φθορά.του Σοσιαλιστικού Κόμ
ματος, κάπου 800.000 ψήφους. Οι έδρες 
της «Ενωμένης Αριστερός», αυξήθηκαν 
επίσης από 7 σε 17.

Ο Ανγκουίτα δήλωσε ότι οι Ισπανοί ε- 
ξέφρασαν με την ψήφο τους τη δυσαρέ- 
σκειά τους για την αντιλαϊκή πολιτική 
της κυβέρνησης, εκτίμηση στην οποία 
συμφωνούν όλοι οι πολιτικοί παρατηρη
τές.
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Τα εκλογικά αποτελέσματα, με δεδο
μένη την εκλογική στασιμότητα της Δε
ξιάς, δεν αποκλείεται να αποτελούν την 
απαρχή μιας νέας πολιτικής κινητικότη
τας που θα ανατρέψει τους σχεδιασμούς 
του Γ κονζάλες για δημιουργία δικομμα
τικού συστήματος με την Αριστερά στη 
γωνία. Και δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι 
η ηγεσία της «Ενωμένης Αριστερός» δεν 
πρόκειται να στηρίξει «άνευ όρων» τη 
νέα κυβέρνηση του Γ κονζάλες, ο οποίος 
αν θελήσει να ακούσει το μήνυμα των ε
κλογών θα πρέπει να προσφέρει προ
γραμματικές εγγυήσεις στο οργανωμένο 
εργατικό κίνημα το οποίο έχει αγνοήσει. 
Η Αριστερά απέκτησε κι εκεί αυτόνομη 
φωνή.

Σε ποια κατάσταση αναλαμβάνει την Ι
σπανία ο Γκονζάλες; Σε μια κατάσταση 
που είναι κυρίως δική του δημιουργία. Ο 
Γκονζάλες ανήλθε στην πρωθυπουργία 
το 1982, σε ηλικία 40 ετών. Ακολούθησε 
μια φιλελεύθερη οικονομική πολιτική με 
τρομακτικό κοινωνικό κόστος. Τεράστια 
ανεργία, (16%) φτώχεια σε πολλά μέρη 
της χώρας που θυμίζουν Λατινική Αμερι
κή.

Η πιο ταχύτατα αναπτυσσόμενη οικο
νομία της Ευρώπης δημιούργησε νέα με
γάλα στρώματα νεόπλουτων αλλά ταυ
τόχρονα τεράστια κοινωνικά προβλήμα
τα. Νέα εποχή σκληρών μέτρων λιτότη
τας, περιμένει τη χώρα κι αυτός είναι ο 
λόγος που ο Γ κονζάλες διεξήγαγε εκλο
γές 8 μήνες πριν την κανονική λήξη της 
δεύτερης κυβερνητικής του θητείας. Ο α
σφυκτικός κομματικός έλεγχος της κρα
τικής τηλεόρασης, ο κομματικός εποικι
σμός της κρατικής μηχανής και το πολιτι
κό ρουσφέτι δεν έχουν να ζηλέψουν τί
ποτα από τις ημέρες του ΠΑΣΟΚ.

Η Ισπανία άλλαξε επί Γ κονζάλες σε 
πολλά, αλλά τροφοδοτώντας κοινωνικές 
αντιθέσεις που ίσως είναι δύσκολο να ε
λεγχθούν στο μέλλον αν ο Γ κονζάλες α
κολουθήσει την ίδια πολιτική. Ο Γκονζά
λες θεωρείται ένας πετυχημένος πολιτι
κός ηγέτης που χαίρει κύρους στο εξω
τερικό. Δεν είναι τυχαίο που συναντήθη
κε στην Ουάσινγκτον με τον Αμερικανό 
πρόεδρο Μπους στις παραμονές των ε
κλογών.

Προφήτης της καπιταλιστικής ευημε
ρίας ο Φελίπε αποτελεί πλέον το νέο πο
λιτικό και κοινωνικό κατεστημένο της Ι
σπανίας. Ένα κατεστημένο νεαράς ηλι
κίας καθώς η παλιά γενιά του δικτάτορα 
Φράνκο είχε χάσει τελείως την αξιοπι
στία της σαν ηγετική κοινωνική δύναμη. 
Ο ίδιος ο Γκονζάλες είναι 47 ετών. 13 α
πό τα 17 μέλη του υπουργικού Συμβου
λίου γεννήθηκαν μετά τον εμφύλιο πόλε
μο (1536-39). Ο εκδότης της El Pais είναι 
38 ετών. Τις ίδιες ηλικίες συναντά κανείς 
σε διευθυντικές θέσεις στα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, στις Τράπεζες, στις δημό
σιες και ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Ωστόσο, η καλλιτεχνική, πολιτιστική 
και πολιτική έκρηξη που σημειώθηκε με

Ο Φελίπε Γκοντζάλες και η συζηγός του Κάρμεν 
Ρομέρο. Αυτοδυναμία της μιας.

τά το θάνατο του δικτάτορα Φράνκο το 
1975 παρουσιάζει σημεία κόπωσης κα
θώς οι νέες γενιές και η νέα ευημερία ο
δηγούνται στην απάθεια και στην υιοθέ
τηση αξιών που ελάχιστη σχέση έχουν 
με οποιοδήποτε «σοσιαλιστικό όραμα». 
Τις κοινωνικές αυτές ροπές και τάσεις ε
πιβεβαιώνουν πλήθος σφυγμομετρήσε
ων της στάσης της νέας γενιάς. Δεν είναι 
καθόλου τυχαίο ότι κατά την προεκλογι
κή εκστρατεία τα κόμματα συναγωνίζον
ται σκληρά για να προσφέρουν στους νέ
ους τη μεγαλύτερη μείωση της υποχρεω
τικής στρατιωτικής θητείας.

Οι επόμενες εβδομάδες θα δείξουν αν 
ο Γκονζάλες και το κόμμα του συνέλα
βαν το μήνυμα των εκλογών. Αν θα ακο
λουθηθεί η ίδια πολιτική ή εάν το μέλλον 
της Ισπανίας χαραχθεί με την ενεργό 
συμμετοχή των αριστερών δυνάμεων με 
νέες κοινωνικές αξίες και με κοινωνική 
δικαιοσύνη.
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Πολιτιστική παρέμβαση 
σημαίνει Αντι-παράθεση

«...πολιτιστικό μπορεί να ονομάζεται χωρίς αιδώ μό
νον ό,τι πραγματώνεται χάρη στην ακεραιότητα της δι
κής του μορφής...»' Μετά το λήθαργο επήλθε η αποστα
σιοποίηση που έφερε μαζί της και τα πρώτα σημάδια 
της αυτονόμησης.

Σήμερα λίγες μέρες πριν από τις εκλογές η Αριστερά 
αποτελεί τη μοναδική πολιτική δύναμη που αρθρώνει 
μέσα από το πρόγραμμά της έναν αυτόνομο και γι’ αυτό 
γνήσιο πολιτιστικό λόγο, ικανό να ταράξει τα λιμνάζον- 
τα ύδατα της ωφελιμιστικά χειραγωγημένης μαζικής 
κουλτούρας των τελευταίων χρόνων.

Γιατί ο δικός της λόγος βλάστησε και ωρίμασε, τόσο 
νοηματικά όσο και στη δομή του, τα χρόνια πριν και στη 
διάρκεια της δικτατορίας. Πριν προλάβει να δώσει καρ
πούς.

Μεσολάβησε η «πολτοποίησή» του στα γρανάζια των 
λαϊκιστικών μηχανισμών του ΠΑΣΟΚ. Ενσωματωμένος 
στους «πολιτιστικούς» και χρηματοδοτούμενους οργα
νισμούς του αποτέλεσε το «δεκανίκι» για τη στήριξη των 
εκάστοτε εκτροχιασμών του, ανταλλάσσοντας συχνά 
την ακεραιότητα της έκφρασης και της κρίσης του με το 
παραπλανητικό και εκτυφλωτικό ναρκισσισμό των κρα- 
τούντων. Γta να σηματοδοτήσει, στους μήνες που πέρα
σαν, το τέλος της εποχής των κίβδηλων υποσχέσεων και 
της μονόδρομης συναίνεσης.

Τώρα απομένει η ενεργοποίηση της Αριστερός και η 
πραγματοποίηση του πολιτιστικού της λόγου. Που θα 
τεθεί τότε μόνον σε ισχύ, όταν οι εκφραστές του παρα
μείνουν αποδεσμευμένοι από τους εκάστοτε μηχανι
σμούς της εξουσίας, ανεξάρτητοι, εναργείς παρατηρη
τές των καιρών που θα έχουν την τόλμη να αντιπαραθέ- 
σουν κάθε στιγμή, και μέσα από μια εναλλακτική λογική, 
τη δική τους προσωπική κρίση, δρώντας ως ρυθμιστές 
και καταλύτες του κοινωνικού και πολιτιστικού γίγνε
σθαι.

«Πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι για τη σύγκρου
ση» δήλωσε ο Τίτος Πατρίκιος στην Αυγή (29.10), από τη 
θέση της αυτόνομης αναζήτησης.

* Theodor W. Adorno «Θεωρία της Ημιμόρφωσης».

Κουκουλώματα (;)
Η υπόθεση αφορά το ΥΠΠΟ 

και τον εις αυτό εδρεύοντα υ
πουργό που λίγες μόλις μέ
ρες μετά την ανάληψη των νέ
ων καθηκόντων του προσπά
θησε να μας πείσει ότι δεν υ
πάρχει τίποτα μεμπτόν να 
προσάψει στην προκάτοχό 
του, παρά τις κάποιες αντιρ
ρήσεις συναδέλφων του και 
τα χιλιάδες ερωτηματικά που 
περιστοιχίζουν τα έργα και 
τις ημέρες της κ. Μερκούρη.

Όμως τα λόγια μόνα τους 
δεν αρκούν και αυτό θα πρέ
πει να το γνωρίζει ο υπουρ
γός. Τα ερωτηματικά συνεχί
ζουν να χάσκουν και εμείς θα 
θέλαμε να του υπενθυμίσου
με μόνον δύο από αυτά:
•  Το θέμα των φακέλων «Α- 
θήνα, πολιτιστική πρωτεύου
σα της Ευρώπης», οι οποίοι 
σύμφωνα με πληροφορίες 
του περιοδικού δεν έχουν α
κόμα παραδοθεί. Υπεύθυνος, 
«σύμφωνα με το νόμο» είναι ο 
κ. Σπύρος Μερκούρης. Και αν 
στο μεταξύ παραδόθηκαν 
— μετά ένα ολόκληρο τετρά
μηνο!— τι απέδωσε ο έλεγ
χος των φακέλων;
•  Τι γίνεται με την έκθεση 
της Ελλάδας στο Dallas των 
ΗΠΑ; Κατά πόσο οι χώροι που 
έχουν βρεθεί είναι κατάλλη
λοι για τη στέγαση πολύτιμων 
αρχαιοτήτων και κατά πόσο η 
σύνδεση του πολιτισμού της 
Ελλάδος με το Dallas είναι 
προς όφελος της πρώτης; Και 
το πιο βασικό, ποιο ρόλο παί
ζει και πάλι ο κ. Σπύρος Μερ
κούρης ο οποίος επί «υπουρ
γίας» της αδελφής του στο 
ΥΠΠΟ διαπραγματευόταν το 
θέμα της έκθεσης ως εκπρό
σωπος του ΥΠΠΟ, της ελληνι
κής δηλαδή, πλευράς και τώ
ρα εμφανίζεται ως εκπρόσω
πος της πολιτείας του Dallas; 
Τίνος συμφέροντα τελικά εξυ
πηρετεί; (Εμείς νομίζουμε, τα 
δικά του προσωπικά συμφέ

ροντα).
Ας ελπίσουμε ότι ο κ. Μυ

λωνάς θα θελήσει να μας α
παντήσει.

Αγαπητέ Ιωσήφ 
Βησαριόνοβιτς

«Είμαι ένας αρχιτέκτονας που 
ασχολείται σε κύριο λόγο με 
τα προβλήματα της έρευνας 
και του πειραματισμού στον 
τομέα των αρχιτεκτονικών ει
κόνων και μορφών, που είναι 
ουσιαστικής σημασίας για την 
ένδοξη σταλινική εποχή μας».

Έτσι αρχίζει το γράμμα 
που έστειλε το 1938 ο πολύς 
Γιάκοβ Τσέρνικωφ στο Στά- 
λιν, παρακαλώντας να του ε- 
πιτραπεί να επιστρέφει στην 
ακαδημαϊκή και επαγγελματι
κή καριέρα του. Η επιθυμία 
του όμως δεν πραγματοποιή
θηκε: αν είναι ποτέ δυνατό, 
να συντηρεί τ.ο σύστημα τέ
τοιες ανορθόδοξες απόψεις 
για την αρχιτεκτονική, τέ
τοιες πολυτέλειες για τους λί
γους, όταν τα προβλήματα 
της «ανοικοδόμησης της χώ
ρας» είναι τόσο επιτακτικά, ώ
στε να μη μένει κανένα περι
θώριο. Έτσι, ο Τσέρνικωφ θα 
ζήσει άλλα 13 χρόνια στην α- 
φάνεια, για να πεθάνει το 
1951, τελείως αγνοημένος.

Η έκθεση του Τσέρνικωφ, 
οργανωμένη από το Πνευμα
τικό Κέντρο του Δήμου Αθη
ναίων και το Διεθνές Φόρουμ 
Νέων Αρχιτεκτόνων (IFYA), με 
γενικό τίτλο «Αρχιτεκτονικές 
Φαντασίες», στη Δημοτική Πι
νακοθήκη θα έχει κλείσει τις 
πύλες της πριν δημοσιευτούν 
αυτές οι γραμμές. Αξίζει ό
μως να συζητήσουμε πάνω 
στο τι θα μας έχει αφήσει, έ
στω και τόσο καθυστερημένα. 
Άλλωστε, ο χρόνος είναι κάτι 
που λίγο μέτρησε στην περί
πτωση του Τσέρνικωφ.

Γιατί πέρασε πολύς καιρός 
ώσπου να βρεθούν οι νέοι ε
κείνοι ζηλωτές της κάθε εί
δους πρωτοπορίας, που θα 
τον ανασύρουν από τη λήθη 
και θα τον βαφτίσουν «οραμα- 
τιστή» και «ουτοπιστή», μια 
και κατάφερε να προφητέψει
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τόσα μεταγενέστερα κινήμα
τα. Αυτή την αίσθηση την έ
χεις πολύ έντονα, είναι η αλή
θεια, έτσι που περιφέρεσαι 
μέσα στις αίθουσες της Δημο
τικής Πινακοθήκης, συντρο
φιά με τα έργα του.

Για παράδειγμα, η μακέτα 
της σύνθεσης «Πόλη - ουρα
νοξύστης» από τον κύκλο Αρ
χές της σύγχρονης αρχιτε
κτονικής θυμίζει έντονα Γαΐ- 
τη, η διπλανή της μακέτα 
«Μνημείο αγωνιστών της Ε
πανάστασης» έχει καταντήσει 
κοινοτυπία στις μέρες μας, 
και όσο για μια τρίτη μακέτα, 
της σύνθεσης No 56 «Αρχιτε
κτονική σύνθεση φανταστι
κής σειράς» από τον κύκλο 
Αρχιτεκτονικές φαντασίες: 
101 συνθέσεις θα μπορούσε 
να σταθεί μια χαρά δίπλα στη 
σύγχρονή μας Ζάχα Χαντίντ.

Δικαιολογημένος λοιπόν ο 
θαυμασμός, τα λιβανωτό, οι 
δημοσιεύσεις γύρω από τις 
θεωρητικές του θέσεις, για ό
λα εκείνα τα αδημοσίευτα βι
βλία του με τα εκπληκτικά 
σχέδια. Η ποιότητα των ορα- 
ματισμών του, η ποιότητα του 
τελειώματος στα σχέδιά του 
είναι σχεδόν απίστευτα: ποτέ 
άλλοτε η πίστη στη μηχανή, η 
πίστη στην πρόοδο και στο 
νέο κόσμο που ξημέρωνε στις 
αρχές του αιώνα δεν είχε εκ
φραστεί με τέτοια αιχμηρότη- 
τα και τόλμη.

Ε και; Κανείς δεν είχε ανάγ
κη από αυτά τα οράματα, ούτε 
τότε ούτε και τώρα —για να 
είμαστε πιό ειλικρινείς. Η α
φορμή για την ανάδυση του 
Τσέρνικωφ από τη λήθη ήταν 
ευκαιριακή: χρειαζόταν κά
ποια «ιστορική» υποστήριξη

για τις πιο πρόσφατες αρχιτε
κτονικές εξάρσεις, άρα ένα α
νανεωμένο ενδιαφέρον για 
τις πηγές του μοντέρνου κινή
ματος, όταν ήταν «ακόμα» ε
παναστατικό και πριν θαφτεί 
στη μεταπολεμική κοινοτυ
πία. Αλλά η σημερινή αρχιτε
κτονική, είτε το θέλουμε είτε 
όχι, δεν έχει τίποτε το πραγ
ματικά επαναστατικό επάνω 
της. Φορτωμένη αναφορές 
και μνήμες, πιθηκίζει και ακκί- 
ζετάι, αλλά δεν «σπάει» κανέ
να καθρέφτη.

Τον βλέπουμε λοιπόν, στην 
οικογενειακή του φωτογρα
φία στο τυπικό σαλόνι της ε
ποχής, αγκαλιά με το σκύλο 
του. Τι καταλάβαινε από όσα 
γίνονταν γύρω του; Δηλαδή, 
είχε συναίσθηση του ρόλου 
του τη συγκεκριμένη ιστορική 
στιγμή και εκείνου που θα έ
παιζε μετά μισό αιώνα; Ή, για 
να το πούμε αλλιώς, ήξερε 
πόσο κοντά βρισκόταν στους 
μεγαλομανιακούς αρχιτέκτο
νες —τους άλλους «οραματι- 
στές»— τύπου Ledoux, Βο- 
ullee και Speer;

Πριν κάτσει να γράψει το 
γράμμα του στο Στάλιν, ο 
Τσέρνικωφ είχε ήδη υποτα
χθεί στις επιταγές των και
ρών, παράγοντας μια αφόρη
τη α ρ χ ιτεκ τον ική , μίγμα 
Beaux-Arts και χυδαίου ιστο
ρισμού. Όλα εκείνα τα «Μέ
γαρα του κομμουνισμού» 
(1934-41), όπως εκείνος ο πύρ
γος της Βαβέλ τριγυρισμένος 
από κρεμαστές γέφυρες, ή τα 
«Πάνθεον του μεγάλου πα
τριωτικού πολέμου 1941-45» 
(1942-45), όπως εκείνος ο ανα
ποδογυρισμένος μασταμπάς 
με τους οβελίσκους στο βά

θος, το πιστοποιούν πέρα από 
κάθε αμφιβολία. Αλλά και αυ
τό δεν είναι άραγε χρήσιμο, ι
διαίτερα σήμερα, στην εποχή 
της περεστρόικα; Η «διδακτι- 
κότητα» των μεταγενέστερων 
έργων του Τσέρνικωφ, με όλη 
τους την τραγική επιβλητικό- 
τητα, δεν πρόκειται ασφαλώς 
να αφήσει κανένα θεατή α
συγκίνητο.

Από τη μια λοιπόν μεριά, η 
«πρωτοπορία»: η αντίληψη 
της 'εποχής ως «έκφραση 
"συνθετικού”  ρυθμού» όπως 
τονίζει ο εγγονός του, Αντρέι 
Τσέρνικωφ. Από την άλλη, η 
«οπισθοχώρηση» του ιδεολο
γικού καταναγκασμού ως 
μαύρη σελίδα της ιστορίας. 
Και τώρα να ’μαστέ και εμείς, 
στο επόμενο κατώφλι, όποιο 
και αν είναι αυτό. Μήπως ό
μως αυτά τα δύο ανήκουν 
στην ίδια κατηγορία, και αντα
νακλούν ισότιμα κάποιες τρα
γικές καταστάσεις, σαν και ε
κείνες που γέννησαν τα «Κα
πρίτσια» του Γκόγια ή τις ε
φιαλτικές φυλακές του Πιρα- 
νέζι;

Έξω, στη βραδυνή Πει
ραιώς, η Πινακοθήκη φωτίζε
ται παράδοξα από τους στή- 
λους του δρόμου, έτσι όπως 
είναι μπανταρισμένη για επι
σκευές. Πιο πάνω, στην Ομό
νοια, ο γυάλινος «Δρομέας» 
και αυτός τυλιγμένος με σκα
λωσιές και τσουβάλια. Χωρίς 
ορόσημα, η πόλη χαμένη 
στην ανωνυμία της, πιο κοντά 
στις μεταφυσικές ονειροπο
λήσεις του Ντε Κύρικο παρά 
στα φουτουριστικά οράματα 
για μια «δυναμική ισορροπία» 
της σύγχρονης κοινωνίας. 
Κάτι έπρεπε να είχε μυριστεί 
ο σοφός Ιωσήφ Βησαριόνο- 
βιτς και δεν απάντησε ποτέ 
στο γράμμα εκείνου του «κα- 
θηρημένου»!

Δημήτρης Φιλιππίδης

Και όμως υπάρχει:
«Η νεοελληνική εθνική 
μουσική σχολή»
Έργα δυο συνθετών, εκπρο
σώπων διαφορετικών τάσεων 
(και εποχής) που ανήκουν και 
οι δύο όμως στην ονομαζόμε
νη «Νεοελληνική εθνική σχο
λή», περιλαμβάνει ο δίσκος

που πρόσφατα κυκλοφόρησε 
από την εταιρεία Λύρα.

Πέτρου Πετρίδη: «Κον- 
τσέρτο γκρόσσο για πνευστά 
και τύμπανα» έργο 11.

Διονυσίου Λαυράγκα: «Λυ
ρικά Ιντερμέτζο 1 και 2».

«Η γερή αντιατικτική εργα
σία του Πέτρου Πετρίδη μας 
δίνει μια περίεργη εντύπωση 
κλασικισμού, που δεν κατορ
θώνει να ταράξει τα συχνά 
και με τόση ασφάλεια υπολο
γισμένα αρμονικά του τολμή
ματα». Ο εύστοχος αυτός χα
ρακτηρισμός (ενός Γάλλου 
μουσικοκριτικού) αντικατο
πτρίζει τα κύρια χαρακτηρι
στικά του ύφους του. Όπως 
και η στέρεα δομή των έργων 
του, που στη διαμόρφωση της 
μελωδικής και αρμονικής του 
γλώσσας είναι επηρεασμένα 
απ’ τους βυζαντινούς και νεο
ελληνικούς «τρόπους», συνε
χίζουν - προεκτείνουν το δρό
μο της εθνικής μουσικής σχο- 

Λής που άνοιξαν οι συνθέτες 
της γενιάς Καλομοίρη.

Στο δίσκο υπάρχουν δύο 
έργα του Πετρίδη με χρονική 
διαφορά σύνθεσης δέκα χρό
νων. Το πρώτο, «Κοντσέρτο 
γκρόσσο, για ξύλινα πνευστά, 
χάλκινα πνευστά και τύμπα
να» έργο 11, είναι γραμμένο 
το 1929, και απηχεί την τάση 
της ενασχόλησης με τις πα
ραδοσιακές φόρμες, μέσα α
πό μια καινούργια αισθητική 
αντίληψη. Μια τάση που ευ
νοήθηκε μέσα στο αντιρομαν- 
τικό πνεύμα της εποχής εκεί
νης.

Το «κοντσέρτο» διατηρεί 
την κλασική τριμερή μορφή 
Αλλέγκρο - Λάργκο - Αλλέγ- 
κρο Βιβάτσε, καθώς και το 
διαχωρισμό της ορχήστρας 
σε δυο ομάδες. Ιδιαίτερη ση
μασία μάλιστα δίνεται στα α
γαπημένα πνευστά της αισθη
τικής της εποχής του Μπαρόκ 
(φλάουτο, όμποε, κόρνο) που 
χρησιμοποιούνται στην ομά
δα των «σόλο οργάνων».

Το επόμενο έργο του (του 
1939-40) «Κοντσέρτο αρ. 1 για 
ορχήστρα εγχόρδων» «δίνει 
την αίσθηση μιας στροφής 
προς έναν αυστηρό κλασικι
σμό... Η ευλυγισία της γενι
κότερης ρυθμικής και φρα
στικής αγωγής δίνει ταυτό
χρονα την εντύπωση ενός 
λαμπερού δεξιοτεχνικού παι
χνιδιού συμβολιστικών ηχη
τικών μονογραμμάτων».

Η αντιατικτική γραφή του, 
τα φουγκάτο, και η φούγκα 
(τέταρτο μέρος) με την οποία 
τελειώνει το «κοντσέρτο» δι
καιολογούν τις παραπάνω 
φράσεις, απ' το αναλυτικό ση
μείωμα που υπάρχει στην έκ
δοση αυτή.
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Αντίθετα τα δυο έργα του 
Διονυσίου Λαυράγκα (ιδρυτή 
του Ελληνικού Μελοδράμα
τος) που περιλαμβάνει ακόμα 
ο δίσκος, απηχούν ένα αρκε
τά διαφορετικό αισθητικό κλί
μα. Η Επτανησιακή καταγωγή 
του συνθέτη, και οι μουσικές 
σπουδές του στην Ιταλία, ό
πως ήταν φυσικό επηρέασαν 
το έργο του, που απόκτησε 
κάποια κοινά χαρακτηριστικά 
με την ιταλική μουσική, όπως 
είναι η προβολή του μελωδι
κού στοιχείου και η έλλειψη 
συμφωνικής πλοκής.

Το «πρώτο λυρικό ιντερμέτ
ζο» στη δεύτερη γραφή του 
τού 1924, και το «δεύτερο λυ
ρικό ιντερμέτζο για έγχορδα 
με τόξο και άρπα» (1885;) με 
τη «χαρακτηριστική λεπτή με- 
λωδικότητα, και τη ρευστότη
τα της δυναμικής γραμμής», 
είναι δείγματα - αναφορές 
στο ύφος των ορχηστρικών ε
πεισοδίων μιας όπερας, κατά 
την αντίληψη που επικρατού
σε στο νεώτερο ιταλικό μελό
δραμα (της εποχής).

Το «Κ,οντσέρτο αρ. 1 για ορ
χήστρα εγχόρδων» του Πε- 
τρίδη, και τα δύο «ιντερμέ
τζο» του Λαυράγκα, ερμηνεύ
ουν τα έγχορδα της συμφωνι
κής ορχήστρας της ΕΡΑ με σο- 
λίστ (στο πρώτο) τους: Δ. Βρά- 
σκο (βιολί), Κ. Κύρκου (βιολεν- 
τσέλλο) και Α. Κριθάρη (ά
ρπα).

Το «Κοντσέρτο Γκρόσσο 
για πνευστά και τύμπανα» του 
Πετρίδη, ερμηνεύεται από 
—ένα από τα πιο δραστήρια 
συγκροτήματα μουσικής δω
ματίου της χώρας μας— το 
συγκρότημα «Μάντζαρος».

Την αρκετά επιτυχημένη α
πόδοση των έργων αυτών, δι- 
ηύθυνε ο Βύρωνος Φιδετζής, 
γνωστός τα τελευταία χρόνια 
για τη συμβολή του στην ανά
πτυξη της δισκογραφίας Ελ
λήνων συνθετών, όσο και τη 
γενικότερη μουσική προσφο
ρά του, για την οποία η Ένω
ση Ελλήνων Μουσουργών 
τον έχει εκλέξει ως επίτιμο 
μέλος της.

Σημειώνουμε ότι η έκδοση 
του δίσκου συνοδεύεται από 
ένα εκτενές βιογραφικό ση
μείωμα για τους δυο συνθέ
τες, και την «τοποθέτησή» 
τους μέσα στα μουσικά ρεύ
ματα της εποχής τους, καθώς 
και από μια ενδιαφέρουσα α
νάλυση - σχολιασμό των έρ
γων. Των έργων αυτών, που 
χωρίς ίσως να συγκαταλέγον
ται στις κορυφαίες στιγμές 
της μουσικής, πιστεύουμε 
πως η έκδοσή του είναι ένα 
θετικό βήμα στην προσπά
θεια να καλυφθεί το μεγάλο

κενό που υπάρχει στη δισκο
γραφία της «έντεχνης ελληνι
κής μουσικής».

Νεκτάριος  Μ ητρόπουλος

Δημοσθένης
Κοκκινίδης:
30 χρόνια ενεργού 
παρουσίας στο χώρο 
των εικαστικών τεχνών 
Πλούσια σε εναλλαγές τόσο 
θεματικά όσο και από την 
πλευρά της τεχνοτροπίας η 
πορεία του Δημοσθένη Κοκκι- 
νίδη μέσα στο χώρο των εικα
στικών αντικατοπτρίζει την 
ευαισθησία του δημιουργού 
απέναντι στα ερεθίσματα του 
κοινωνικού γίγνεσθαι στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό, τα 
τελευταία τριάντα χρόνια.

Η ματιά του ξεκινά από το 
οικείο περιβάλλον των συνοι
κιών της Αθήνας του ’60 για 
να σταθεί στο παιγνίδι του 
φωτός με την έντονη χρωμα
τική παρουσία των Κυκλά
δων, να διαμορφωθεί στα 
χρόνια της δικτατορίας και 
της μεταπολίτευσης και να 
φτάσει τέλος στην αναζήτηση 
της ταυτότητας της τέχνης 
αυτής από την καθαρά εικα
στική της οντότητα. Εκφράζει 
με άλλα λόγια μια διαρκή ανα
ζήτηση της σχέσης της ζω
γραφικής με τα κοινωνικά, πο
λιτικά γεγονότα, ένα ανήσυ
χο πνεύμα που δεν έπαψε πο
τέ να επαναπροσδιορίζει το 
ρόλο της τέχνης μέσα στο ευ
ρύτερο κοινωνικό πλαίσιο.

Η αναδρομική έκθεση που 
διοργανώνεται στη Θεσσαλο
νίκη από το Μακεδονικό Κέν
τρο Σύγχρονης Τέχνης και το 
Δήμο Θ εσσαλονίκης στα 
πλαίσα των ΚΔ' Δημητρίων 
δίνει μια μοναδική ευκαιρία 
στον επισκέπτη να παρακο
λουθήσει την εξέλιξη του 
καλλιτέχνη σε όλο της το εύ
ρος μια και αποτελείται από 
περισσότερα από εκατό έργα 
αντιπροσωπευτικά των δια
φόρων φάσεων της δουλειάς 
του.

Ακριβώς λόγω του μεγάλου 
αριθμού των πινάκων τα έργα 
κατανέμονται σε 2 χαρακτηρι
στικούς χώρους της Θεσσα
λονίκης το Γενί τζαμί (7.11-10.

12) και τον εκθεσιακό χώρο 
Μακεδονικού Κέντρου Σύγ
χρονης Τέχνης (10.11 - 20.12).

Χέρμαν Μπλάουτ- 
Ένα παιχνίδι με το 
όνειρο.
(Με αφορμή την έκθεση 
του ζωγράφου με τον 
τίτλο: «Σοφία ο ήλιος μου 
1970-1989» που 
εγκαινιάζεται στις 
13.11.89 στις 8.30 στο 
Ινστιτούτο Goethe 
Αθηνών).

Το παιχνίδι μεταξύ ψευδαί
σθησης, φαντασίας και πραγ
ματικότητας, αλήθειας και ψέ
ματος ενυπάρχει στο σύνολο 
της δουλειάς του Χέρμαν 
Μπλάουτ. Ο θεατής βρίσκεται 
αντιμέτωπος με έργα που ε
νεργοποιούν τις αισθήσεις 
του και παράλληλα τις ονειρι
κές του, ψευδαισθησιακές ει
κόνες και τα πραγματικά βιώ- 
ματά του.

Έγραψε κάποτε ο Μπου- 
νιουέλ: «η μνήμη διακρώς δέ
χεται επιθέσεις από τη φαν
τασία και την ονειροπόληση. 
Και καθώς υπάρχει ο πειρα
σμός να πιστεύουμε στην α
λήθεια του φανταστικού, κα
ταλήγουμε να μετατρέπουμε 
το ψέμα μας σε αλήθεια». Η 
ζωγραφική του Μπλάουτ 
μοιάζει να επεκτείνει τη σκέ
ψη του Μπουνιουέλ καθώς 
δηλώνει: ή την αλήθεια μας 
σε ψέμα.

Η έννοια της ψευδαίσθη
σης στην τέχνη συναντάται α
πό παλιά. Πηγάζει συνήθως 
από την επιθυμία του καλλιτέ
χνη να αποδείξει την τεχνο- 
τροπική δεξιοτεχνία του και 
τη διάθεσή του να καταγρά
ψει πιστά τον εξωτερικό κό
σμο. Η ακριβής μίμηση της 
καθημερινής πραγματικότη
τας είναι άλλωστε η αρχή του 
κλασικού ρεαλισμού όπως 
την διατύπωσε ο COURBET τον 
19ο αιώνα.

Στην περίπτωση όμως του 
Μπλάουτ έχουμε να κάνουμε 
με έναν αντι-ρεαλιστή ρεαλι
στή και η πιστή μίμηση του ε
ξωτερικού κόσμου στα έργα 
του είναι απλά και μόνο απο
σπασματική.

Το παιχνίδι μεταξύ αλή
θειας και ψέματος στη ζωγρα
φική του εμφανίζεται με δυο 
πτυχές. Στους μεν πρώιμους 
σουρεαλιστικούς, μυθολογι
κούς και οικολογικούς πίνα
κες αποδίδεται μέσα από την 
φαντασιακή συνύπαρξη, στον 
ίδιο χώρο, ετερόκλητων αντι
κειμένων, μέσα από την ρεα
λ ισ τική  απεικόνιση αντι- 
ρεαλιστικών, σαν ενιαίο σύνο

λο, εικόνων. Στο έργο του 
1971 της σειράς «Σοφία ο ή
λιος μου», για παράδειγμα, 
αντιπαραθέτεται η Νεφερτίτη 
με μια εκκλησία, σχέδια DE
SIGN με μοντέρνα οικοδομή
ματα.

Εδώ εισάγεται και η έννοια 
του χρόνου που τόσο θα απα
σχολήσει τον Μπλάουτ στην 
μετέπειτα δουλειά του και 
που και αυτή ακόμα θα εκφρα
στεί αργότερα διαφορετικά. 
Στην προκειμένη περίπτωση 
γίνονται νύξεις σε διαφορετι
κές ιστορικές περιόδους, από 
την αρχαία Αίγυπτο στον με- 
σαίωνα και από κει στη σύγ
χρονη εποχή, ονειρικοί συ
νειρμοί από το παρελθόν και 
εικόνες βιωμένες από την 
τρέχουσα πραγματικότητα, έ
να ταξίδι, με άλλα λόγια, μα
κρινό μέσα στο χρόνο και το 
χώρο.

Η δεύτερη πτυχή αυτού του 
παιχνιδιού μεταξύ αλήθειας 
και ψέματος εμφανίζεται στη 
δουλειά του Μπλάουτ από το 
1983 και μετά, όταν ο καλλιτέ
χνης αντιπαραθέτει στον ίδιο 
πίνακα την εικόνα ενός αντι
κειμένου με την πραγματική, 
αυτούσια υπόστασή του. Σε 
αυτό το σημείο αξίζει να συγ- 
κρ ιθεί η ζωγραφική του 
Μπλάουτ με αυτή του σουρε
αλιστή Magritte.

Διότι αν ο Μπλάουτ οικειο- 
ποιείται συχνά στη δίκιά του 
δουλειά ένα καθαρά Μαγκρι- 
τικό χαρακτηριστικό, «τον πί
νακα μέσα στον πίνακα», την 
απεικόνιση δηλαδή ενός ζω
γραφικού έργου μέσα στο 
πραγματικό έργο, διαφορο
ποιείται απ’ τον Magritte όσον 
αφορά αυτό που θα αποκαλέ- 
σουμε «συνέχεια της εικό
νας». Το αληθοφανές έργο 
που εμφανίζεται στους πίνα
κες του Μπλάουτ αποποιείται 
κάθε θεματολογική σχέση με 
το αληθινό του έργο σε αντί
θεση με τον Magritte που α
πεικονίζει στον ψευδαισθη- 
σιακό πίνακα τη συνέχεια της 
εικόνας του πραγματικού έρ
γου. Έτσι, στην «Ανθρώπινη 
κατάσταση» του 1934 του Ma
gritte ο πίνακας μέσα στον πί
νακα, τοποθετημένος πάνω 
σε ένα καβαλέτο μπρος σε έ
να παράθυρο, παρουσιάζει τη 
συνέχεια της θέας που βλέπει 
ο θεατής από το ζωγραφιστό 
παράθυρο, την προέκταση 
δηλαδή της ίδιας φύσης, μιας 
προέκτασης που μοιάζει να 
διεισδύει και να γίνεται έτσι έ
να με την αρχική δισδιάστατη 
εικόνα. Σε αντίθεση, ο Μπλά
ουτ προεκτείνει τη ζωγραφι
κή εικόνα στον τρισδιάστατο 
χώρο και αντί να τονίζει την 
αναγεννησιακή αίσθηση του 
βάθους, όπως κάνει ο Magrit-
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te, την καταργεί και δίνει έμ
φαση στα ανάγλυφα ενσωμα
τωμένα στοιχεία. Έτσι προ- 
καλεί την ψευδαίσθηση του 
θεατή μια που σε ένα πρώτο 
επίπεδο δυσκολεύεται κανείς 
να ξεχωρίσει το ζωγραφιστό 
από το τρισδιάστατο κομμάτι.
Παράλληλα όμως αναφέρεται 
ταυτόχρονα στην όραση και 
την αφή του θεατή και έτσι* ,rT * n  τ η ν  ι ι π ό π τ π π Γ )

του αντικειμένου.
Όσον αφορά την έννοια 

του χρόνου σε αυτά τα έργα 
του Μπλάουτ δεν εκφράζεται 
μέσα από την αντιπαράθεση 
διαφορετικών περιόδων αλλά 
μέσα από τη φθορά. Είναι η 
φθορά που προκαλεί η φύση 
στα εκτεθειμένα στις καιρικές 
συνθήκες αντικείμενα, στα 
πεταγμένα ξύλα που μαζεύει 
ο καλλιτέχνης από τις ελληνι
κές ακτές, στους σαπισμέ

νους τενεκέδες με τα γεράνια 
μπρος από ένα νησιώτικο τοί
χο που έχει αρχίσει να φθεί
ρεται η μπογιά του απ’ το χρό
νο.

Αυτές οι εικόνες, εμπνευ
σμένες απ’ τα νησιώτικα το
πία, είναι γεμάτες ζεστασιά 
και νοσταλγία, δοσμένες μέ
σα από την ευαισθησία ενός 
ζωγράφου που μπορεί να γεν
νήθηκε και να μεγάλωσε στον 
βορρά αλλά που έζησε και δό
θηκε στον τόπο μας και που η 
αγάπη του διαμόρφωσε με 
τον καιρό την τέχνη του έτσι 
ώστε να διαπνέεται τώρα πια 
από ένα πνεύμα καθαρά ελλη
νικό. Είναι και η συμβολή της 
γυναίκας του Σοφίας στην ο
ποία είναι αφιερωμένη η σει
ρά των έργων που εκτίθεται 
τώρα για πρώτη φορά στο Ιν
στιτούτο Goethe και που εμ
φανίζεται στο έργο του 1974 
σαν μούσα, σαν πηγή έμπνευ
σης και προστασίας αφού από 
το χέρι της εκπέμπεται το δη
μιουργικό φως που πέφτει πά
νω στο καβαλέτο του ζωγρά
φου ωθώντας τον σε μια ση
μαντική καλλιτεχνική, γεμάτη 
στοχασμούς και αναζητήσεις, 
πορεία.

Σοφία ο ήλιος μου: Είναι 
μια σειρά που θυμίζει ερωτικό 
συμφωνικό ποίημα όπου τη 
θέση των μουσικών οργάνων 
πέρνουν τα εικονογραφικά, 
φορμαλιστικά και συμβολικά 
στοιχεία που εισάγονται στα 
έργα και που αντικατοπτρί
ζουν την εικοσιπεντάχρονη 
ε ικαστική  δ ιαδρομή του 
Μπλάουτ όπως αυτή ζυμώθη
κε μέσα από τις εμπειρίες και 
τις καταστάσεις μιας τρυφε
ρής ερωτικής συνύπαρξης.

Μπΐα Παπαδοπούλου
Ιστορικός τέχνης

Προδημοσίευση από τον κατάλο
γο της έκθεσης

ΙΟΝΗ
•  Εγκαινιάζεται στις 15 
Νοεμβρίου και ώρα 7.30 στην 
γκαλερί ΙΟΝΗ (Δ. Κυριάκού 15 
Κηφισιά, τηλ. 80.18.581) έκθεση 
ακουαρέλλας του ζωγράφου 
Πέρη Ιερεμιάδη. Η έκθεση θα 
διαρκέσει μέχρι τις 2 
Δεκεμβρίου.
•  Την Πέμπτη 9 Νοεμβρίου 
εγκαινιάζεται στην αίθουσα 
τέχνης «Μέδουσα» έκθεση με την 
καινούργια δουλειά του Τάσου 
Μαντζαβίνου, που αποτελείται 
από έργα ζωγραφικής, 
χαρακτικής και σχέδια.
•  Το Πνευματικό Κέντρο του 
Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50) 
παρουσιάζει μέχρι τις 26 
Νοεμβρίου έργα ζωγραφικής και 
γλυπτικής του Γιώργου Λάμπρου 
με τίτλο «20 χρόνια σιωπής - 
δημιουργίας».
•  Εγκαινιάζεται την ερχόμενη 
Πέμπτη 9 Νοεμβρίου στην 
γκαλερί «7» Ζαλόκώστα 
(Ζαλοκώστα 7, τηλ. 36.12.050) 
έκθεση της Νίκης ΝικολαΤδου με 
γλυπτικές κατασκευές από ξύλο. 
Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 
25.11.89.
*  Έκθεση αγιογραφίας της 
Ελένης Φουντούκα παρουσιάζει 
το Πνευματικό Κέντρο. Η έκθεση 
θα διαρκέσει μέχρι τις 15 
Νοεμβρίου.
•  Κατασκευές του Γερμανού 
καλλιτέχνη Harald Klingelhöller 
από φθαρτά υλικά όπως το 
χαρτόνι και το γύψο 
παρουσιάζει για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα η γκαλερί Jean 
Bernier (Μαρασλή 51, τηλ. 
72.35.657). Η έκθεση θα 
διαρκέσει μέχρι τις 7 
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Ο Θανάσης Ντόκος  
γράφ ει για το  βιβλίο  
του Ευγένιου Αρανίτση  
«Αφρική», 
εκδόσ εις  Ίκαρος,
Αθήνα 1989.
Εδώ κάθεται κάποιος κι εγώ είμαι 
μέσα του, όμως ποιος είναι αυτός;

ΖΑΝ ΠΩΛ
Τα πέντε βιβλία, που εξέδωσε 
μέχρι τώρα ο Ευγένιος Αρανί- 
τσης, θα πρέπει να θεωρη
θούν σαν η γενική δοκιμή 
πριν από το μεγάλο σε όγκο 
μυθιστόρημα, που είναι η «Α
φρική». Αν κάτι πρέπει να 
προσέξει κανείς στο βιβλίο 
αυτό είναι να το διαβάσει σω
στά. Ήδη έγινε μια παρανά- 
γνωση στο περιοδικό «Διαβά
ζω» (τχ. 215). Το επιχείρημα 
του Αρανίτση είναι ταυτόχρο
να σοβαρό και παιγνιώδες. 
Τυπικά στο βιβλίο αυτό απο- 
δομείται η φόρμα του κλασι
κού μυθιστορήματος. Ουσια
στικά παρωδούνται η πλοκή, 
οι χαρακτήρες και το σκηνικό 
πλαίσιο, δηλαδή τα συστατι
κά στοιχεία του παραδοσια
κού μυθιστορήματος.

1. ΘΕΜΑΤΙΚΟ
Θα το χαρακτήριζα κυκλικό 

μυθιστόρημα με θεματικό ά
ξονα. Κυκλικό επειδή αρχίζει 
κάνοντας συνεχής αναφορές 
σε γεγονότα που ο αναγνώ
στης μόνο τελειώνοντας το 
βιβλίο γίνεται μέτοχος. Έτσι 
υποβάλλει από την ίδια τη 
φόρμα του την πολλαπλή α
νάγνωση. Θεματικός άξονας 
είναι η εφηβική ηλικία και ο έ
ρωτας ενός ψυχοπαθητικού ε
κατομμυριούχου του Άλεξ.

Η αφήγηση είναι αναδρομι
κή. Αφορά έναν έρωτα που 
διαρκώς ματαιώνεται. Μια φο
ρά ο Ά λεξ έρχεται σε ερωτι
κή επαφή με την Όλγα. Έτσι 
ο έριοτας αυτός που ξεκινάει 
ως κύριο θέμα του μυθιστορή
ματος καταλήγει ως δευτε- 
ρεύον. Από την αρχή ο ήρωας 
δηλώνει την απώλεια της 
πραγματικότητας («η πραγμα
τικότητα μέσα μου έχανε έδα
φος» σελ. 42), κάπου στη μέση 
συμβαίνει η ολική έκλειψής 
της (στο κεφάλαιο της εξαφά

νισης του Νικολαΐδη σ. 171- 
180) και η εξομολόγησή του 
περατώνεται με την ίδια αυτή 
απώλεια («η πραγματικότητα 
μου ξέφευγε πάλι» σ. 488). Ό 
λα τελικά οδηγούν στην αφή
γηση, στο γράψιμο, που κρα- 
τάει μέσα του όλη την ασθμαί- 
νουσα προφορικότητα («Περι
μένω το οτιδήποτε, δίχως μά
τια, δίχως νευρικό σύστημα. 
Δεν υπάρχει παρά το γράψι
μο, τελοσπάντων» σ. 23).

Οι χαρακτήρες δίνονται μέ
σα από την οπτική γωνία του 
Ά λεξ και μόνον. Διαρκώς αν
τιφάσκουν. Δεν μπορούμε να 
διαμορφώσουμε μιαν άποψη 
γ ι’ αυτούς. Και είναι φυσικό, 
αφού η παρουσίαση και η πε
ριγραφή των προσώπων γίνε
ται με το στόμα μιας διατα- 
ραγμένης προσώπικότητας. 
Παρωδείται κατ’ αυτόν τον 
τρόπο το μυθιστόρημα χαρα
κτήρων με το τέχνασμα της 
περιγραφής τους από έναν 
ψυχοπαθητικό.

Κατά τον ίδιο τρόπο αλ
λοιώνεται το σκηνικό πλαίσιο 
με το να χρησιμοποιείται στο 
μισό μυθιστόρημα ο αστικός 
χώρος (Κηφισιά, ξενοδοχείο), 
στο άλλο μισό ο αγροτικός - ε
ξωτικός (Αφρική) και ο κοσμο
πολίτικος - ευρωπαϊκός ενδιά
μεσα (Λονδίνο, Ιταλία). Επει
δή η γλώσσα του Ά λεξ είναι 
σκανδαλωδώς μεταφορική υ
πάρχει μια διαρκής αμφιβολία 
για την πιστότητα αυτής της 
θολωμένης ματιάς.

2. Η ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 
ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Ο Αρανίτσης χρησιμοποιεί 
μια γλώσσα με σύνθετες με
ταφορές, μέσα στις οποίες ε
λίσσεται ένας διαρκής πλά
γιος λόγος. Παρατάσσονται 
εν εκτάσει όλοι οι γλωσσικοί 
ακροβατισμοί της μεταφοράς 
(συνεκδοχή, μετωνυμία, πα
ρομοίωση) μ’ έναν πολύ επι
δέξιο τρόπο. Η χρήση της με
ταφοράς διευρύνει τη γλώσ
σα και συνεπώς την πραγμα
τικότητα (επειδή η γλώσσα εί
ναι η πραγματικότητα). Δη
μιουργεί μία νέα πραγματικό
τητα με την αντιπαράθεση 
των στοιχείων, που η αλληλε
πίδρασή τους δίνει νέες δια
στάσεις στα πράγματα. Εδώ 
προκαλεί τη δημιουργία των 
πραγμάτων σαν υποκατάστα
το της πραγματικής εμπειρίας 
(«η ψυχή της αραιωμένη με 
αλκοόλ, ήταν ένα ανθρώπινο 
συννεφάκι κρέατος πολύ ε
πιρρεπές στο γαργάλημα» σ. 
143).

Στη μεταφορική χρήση της 
γλώσσας του Αρανίτση δύο 
σκέψεις για διαφορετικά

πράγματα τοποθετούνται μα
ζί και υποστηρίζονται από μία 
και μοναδική λέξη ή φράση, 
που η έννοιά της είναι αποτέ
λεσμα αυτής της συναλλαγής 
(«επιθεωρώντας όλων των ει
δών τις παλιατσαρίες από 
φλαμανδική ζωγραφική, πρά
σινη και ροζ, σαν πίτσα» σ. 
127). Στον Αρανίτση επίσης η 
μεταφορική χρήση της γλώσ
σας έχει σαν αποτέλεσμα α
ποκλειστικά σχεδόν την κατα
σκευή λεκτικώ ν εικόνων. 
Στην «Αφρική» η μεταφορά εί
ναι η πανταχού παρούσα αρ
χή όλης της γλώσσας και εί
ναι φυσικό μια διαταραγμένη 
προσωπικότητα, όπως ο Ά 
λεξ, να επιστρέφει τη γλώσσα 
στην πηγή της, στην αρχέτυ
πη εικόνα του πρώτου βλέμ
ματος (πρωτόγονος, παιδί, 
τρελός).

3. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ - 
ΣΤΥΛ ΜΠΑΡΟΚ

Η «Αφρική» είναι ένα δαιδα- 
λώδες οδοιπορικό στους σκο
τεινούς διαδρόμους του υπο
συνειδήτου, ειδωμένους μέσα 
από τη γελαστή μάσκα της 
κωμωδίας. Η γλώσσα υποδύε
ται το ύφος ενός ψυχοπαθητι- 
κού, που γράφει τα απομνη
μονεύματά του μέσα σε μια 
ξαφνική κρίση γέλιου. Αντί ο 
Αρανίτσης να διαλέγει μια 
σταθερή φόρμα για να αφηγη
θεί την ιστορία, αφήνεται στο 
έλεος της μορφής.

Το ίδιο το κείμενο αποκαλύ
πτει αυτό το κρυφό χαρτί 
στον προσεκτικό αναγνώστη. 
Υπαινίσσεται την ταύτιση πε
ριεχομένου και μορφής με 
την ταύτιση σώματος και λό
γου. Πρόκειται για τους δύο 
πρωταγωνιστές: την Όλγα - 
μορφή που γλιστράει συνε
χώς σαν υδράργυρος μέσα α
πό τα χέρια του Ά λεξ - λό
γου:

για να μπορεί να στηρίζει 
την ύπαρξή της πάνω στο 
ακατανόητο (σ. 69), το νόη
μα ήταν αυτή η ίδια, όπως 
η τέχνη (σ. 78), αποτελού
σε η ίδια, ολόκληρη, αυτό 
που ήθελε να πει (σ. 119), 
είχε φτιάξει ένα έργο τέ
χνης, η Όλγα, απ’ τον ίδιο 
της τον εαυτό (σ. 134). 

Στην «Αφρική» το παραφού- 
σκωμα του ύφους μας οδηγεί 
στο στυλ μπαρόκ. Το στυλ 
μπαρόκ εγκαινίασε μια ψυχο
λογική λογοτεχνία ανακαλύ
πτοντας το μη ορθολογικό, 
χωρίς όμως να χάσει τον αντι
κειμενικό πληθωρισμό της 
ζωής που τόσο το γοήτευε. 
Στο στυλ μπαρόκ μας οδη
γούν τα εξής χαρακτηριστικά: 

α) Το συγκινησιακό στοι
χείο. Η υπερβολική συγκίνη
ση που διακρίνεται για την έν

ταση και το πάθος. Μια συγκί
νηση χωρίς όρια, όπου η κοι
νωνικότητα δεν παίζει κανένα 
ρόλο. Το όριο είναι η απύθμε
νη φαντασία του αφηγητή. Το 
συγκινησιακό στοιχείο κρούει 
όλες τις αισθήσεις του ανα
γνώστη, που διαρκώς σπρώ
χνεται στις πιο απόκρυφες 
πλευρές των αισθήσεών του.

β) Η υποκειμενικότητα. Η 
προσωπική άποψη αποτελεί 
το κέντρο του κόσμου και α
ποδίδεται με ποιητική χρειά. 
Παρ’ ότι δεν υπακούει σε κα
νένα συγκεκριμένο στοιχείο 
της λογοτεχνίας, ωστόσο δεν 
παραμελεί και κανένα. Η «Α
φρική», είναι δραματική στην 
πλοκή και κωμική στην έκ
φραση. Όπως στο στυλ μπα
ρόκ το μοναδικό σταθερό 
στοιχείο της φόρμας είναι η 
αστάθεια. Παρατηρούμε συ
νεχώς μεταπτώσεις από την 
μια ατμόσφαιρα στην άλλη: α
πό το αστικό (σπίτι Κηφισιάς) 
στο εμπρεσιονιστικό (Ιταλία), 
από το λυρικό (περιγραφές Α
φρικής) στο τελετουργικό (μα
γεία: Λονδίνο, Λεπρένς), από 
το γκροτέσκο (πάρτυ) στο 
χιουμοριστικό (Έλενα). (Όλα 
αυτά, βέβαια, όχι με τη σειρά 
του βιβλίου). Αυτές οι αλλα
γές τις ατμόσφαιρας, που δια
δέχονται ακανόνιστα η μία 
την άλλη κάνει το διάβασμα 
του βιβλίου απαιτητικό. Εκτός 
από τον Ά λεξ τα υπόλοιπα 
πρόσωπα παίζουν ρόλο δια- 
κοσμητικό. Μοιάζει μ’ ένα 
κουκλοθέατρο που παίζουν 
σπασμωδικά, νευρωτικά αν
δρείκελα που πολύ μικρή σχέ
ση έχουν με τα πραγματικά 
τους μοντέλα. Μου φέρνει 
στο νου το «Λεόντιος και Λέ
να» του Μπύχνερ, που γίνεται 
μια παρόμοια χρήση.

Το βιβλίο έχει χαρακτήρα 
ονειρικό. Η πραγματικότητα 
διαρκώς αμφισβητείται. Μή
πως «η ζωή είναι όνειρο»; α
ναρωτιέται ο αναγνώστης, ό
πως ο ήρωας του Καλντερόν, 
έναν απ’ τους συγγραφείς 
που εγκαινίασαν το στυλ μπα
ρόκ. Η γραφή κρατάει μεγάλο 
μέρος προφορικότητας. Τελι
κά ο ήρωας μιλάει ή γράφει; 
Άλλο παιχνίδι του συγγρα
φέα. Και η αταξία που λέγαμε: 
ακυριολεξίες, αποσιωπήσεις, 
ακραίες μεταφορές, σπινθιρο- 
βόλες παρομοιώσεις κατα
κερματίζουν την αφήγηση.

γ) Η διακόσμηση. Το τρίτο 
από τα κύρια στοιχεία του 
μπαρόκ. Στην «Αφρική» μια 
θύελλα επιθέτων και επιθετι
κών προσδιορισμών δημιουρ
γούν κρυστάλλινη κομψότη
τα. Ένας λόγος λαμπυκαρι- 
σμένος και διάφανος. Όλο το 
βιβλίο είναι μια ταπετσαρία 
συναισθημάτων ενός ψυχο-
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παθητικού που εξηγεί τη Ζωή, 
τον Άνθρωπο, τον Κόσμο. Α
στραφτερά επινοήματα ποιη
τικής έμπνευσης διατρέχουν 
το κείμενο.
4. ΚΕΙΜΕΝΟ

Αυτός ο διαταραγμένος λό
γος, που είπαμε παραπάνω, 
είναι τοποθετημένος με τέ
τοια σοφή αναρχία, ώστε στο 
τέλος να σου μένουν περισ
σότερα ερωτηματικά παρά α
παντήσεις, όπως σ’ ένα όνει
ρο. Δεν ξέρεις αν τον Ά λεξ 
τον κυνηγούν πραγματικά ή 
όχι, αν η παρουσία του Νικο- 
λαΐδη είναι υπαρκτή ή ανύ
παρκτη, αν η Ηλέκτρα η μη
τριά του Ά λεξ θέλει να αρπά
ξει την περιουσία του ή να τον 
προστατέψει. Ακόμα και τα ο
νόματα των χαρακτήρων σε υ- 
ποψιάζουν κρυφά ή φανερά. 
Η Ηλέκτρα - ηλεκτρισμός, 
Όλγα - οργασμός, Λεπρένς - 
λέπρα, Ιωσήφ - εβραίος, Τεό - 
ομοφυλόφιλος, Μπαλάνος - 
βάλανος. Ας σημειωθεί ότι η 
Λεπρένς είναι η προσωποποί
ηση της Αφρικής και Αφρική 
στη γλώσσα της ψυχανάλυ
σης σημαίνει το υποσυνείδη
το. Ας σημειωθεί επίσης ότι 
στο κεφάλαιο που ο Ά λεξ πη
γαίνει στην Ιταλία ακούγεται 
η μοναδική τρυφερή φράση 
του σ’ ολόκληρο το μυθιστό
ρημα («χάιδευα μάλιστα τις 
γατούλες και τις πετούσα κα
νένα ψαράκι. Ήταν σεμνές 
αυτές οι γάτες και προσεκτι
κές γιατί είχαν ακούσει στην 
παραλία το τραγούδι των 
πνιγμένων» σ. 323). Τέλος το 
γκροτέσκο που εμφανίζεται 
στο τελευταίο κεφάλαιο του 
βιβλίου. Εδώ ο Αρανίτσης φα
νερώνει το εκρηκτικό ταλέντο 
του. Το καρναβάλι, που από 
τον Μπαχτίν θεωρείται η κατ’ 
εξοχήν γκροτέσκικη εκδήλω
ση, μετατρέπεται εδώ σ’ ένα 
τρελό πάρτυ, που οδηγεί 
στην τελική σκηνή του παρο- 
ξισμού. Στάθηκε αδύνατον να 
μετρήσω τα ευρήματα που 
διαδέχονται το ένα το άλλο 
στο τελευταίο κεφάλαιο.

5. ΓΡΑΜΜΑΤΟΛΟΓΙΑ
Η «Αφρική» κατάγεται από 

τα μυθιστορήματα εκείνα που 
διακρίνονται για την εσωτερι
κότητα και την έντασή τους: 
Όπως η Λολίτα του Ναμπό- 
κωφ, ολόκληρος ο Ζενέ και ο 
Μπέλλοου. Γλωσσικά γίνεται 
φανερό ότι ο Αρανίτσης έχει 
μαθητεύσει στον Γκόμπρο- 
βιτς και στον Σελίν του «Ταξί
δι στα βάθη της νύχτας».

Στο μπαρόκ ασκείται με με
γάλη επιτυχία τριάντα χρόνια 
τώρα η πεζογραφία του Γ. 
Χειμωνά.* Αλλά βέβαια μ’ έ 
ναν πέρα για πέρα διαφορετι
κό τρόπο. Ωστόσο, θα ήθελα

να σταθώ σ’ ένα ελληνικό 
προηγούμενο. Αφορά στο βι
βλίο του Θανάση Βαλτινού 
«Βαθύ μπλε σχεδόν μαύρο». 
Εκεί ακούγεται ο μονόλογος 
μιας γυναίκας εδώ ενός άν
τρα. Εκεί περιγράφονται ό
πως στην «Αφρική» παραδει- 
σένια παιδικά χρόνια, αποτυ
χημένες ερωτικές σχέσεις, 
κακοί υπολογισμοί, απέραντη 
μοναξιά, πάμπλουτοι γονείς, 
απουσία του πατέρα στη 
διαπαιδαγώγηση· τέλος οι χα
ρακτήρες αφήνονται σ’ ένα α
νοιχτό σε πρόβλεψη μέλλον. 
Αλλά και βασικές διαφορές: 
σπειροειδής αφήγηση στο 
«Βαθύ μπλέ σχεδόν μαύρο» 
που διακόπτεται δεν τελειώ
νει, γραμμική πλοκή της αφή

γησης στην Αφρική που τελι
κά κορυφώνεται. Αλλά να εξη
γούμαστε, τα βιβλία έχουν 
διαφορετικό στόχο. Θα έλεγα 
χαριτολογώντας ότι το βιβλίο 
του Βαλτινού είναι η σοβαρή 
εκδοχή της «Αφρικής».

Η «Αφρική» είναι μυθιστό
ρημα -παρωδεία, οικοδομημέ- 
νο σε ποιητικές μεταφορές, 
με ήρωα την γλώσσα και πλαί
σιο το υποσυνείδητο. Κι ο Α
ρανίτσης βάζει σοβαρή υπο
ψηφιότητα για μυθιστοριο- 
γράφος πρώτης σειράς αξίας. 
Σίγουρα όμως η «Αφρική» εί
ναι ένα λαμπερό δείγμα του 
δυναμικού ταλέντου του.
* Π ρβλ. το βιβλίο της Δέσποινας 
Λάλα Κριστ «Στο καλειδοσκόπιο 
του Γ. Χειμωνά», εκδ. Καστανιώτη.

Α Π Ο  ΤΟΝ ΚΡΟΥΜ ΠΑΧΕΡ  
Σ Τ Ο Ν  Μ Π ΕΚ

Hans - Georg Beck, Ιστορία της Βυζαντινής 
Δημώδους Λογοτεχνίας (μετ. Νίκη Eideneier), 
εκδ. Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τράπεζας, 

Αθήνα 1989
Ο καθηγητής της Βυζαντινολογίας στο Πανεπιστήμιο του 

Μονάχου X. Γκ. Μπεκ καταπιάνεται με την αναθεώρηση και 
συμπλήρωση μέρους της Ιστορίας της Βυζαντινής Λογοτε
χνίας του Κ. Κρουμπάχερ: της περιόδου που οριοθετείται α
πό την εποχή του Ιουστινιανού έως το τέλος του ανατολι
κού ρωμαϊκού κράτους και τιτλοφορείται από τον Κ.Κ. «Δη
μώδης Ελληνική Λογοτεχνία».

Ο X. Γκ. Μπεκ υιοθετεί, εν επιγνώσει, τον αυθαίρετο δια
χωρισμό της βυζαντινής λογοτεχνίας σε λόγια και δημώδη. 
Ορίζει, πάντως, ως αντικείμενο της Ιστορίας αυτής, «κάθε έρ
γο της βυζαντινής λογοτεχνίας που δεν διαπνέεται από ένα 
κλασικιστικό αίσθημα υποχρέωσης απέναντι στην αρχαιό
τητα (...), κάθε έργο δηλαδή που δεν βρίσκεται ευθύς εξαρ
χής υπό την επίδραση περίπου αττικιστικών γλωσσικών κα
νόνων και έχει θέματα που ο Βυζαντινός δεν τα άντλησε α
πό την αρχαιότητα εξαιτίας της μορφής τους, που δεν υπο
τάσσονταν στις εντολές της παραδοσιακής φιλολογικής δε
οντολογίας και που ήταν τελείως κατανοητά σε ένα πλατύ
τερο κοινό».

Είναι ενδιαφέρουσα η επιλογή του όρου «βυζαντινός», ο 
οποίος δικαιολογείται από τον συγγραφέα, όχι ως εδαφικός 
ή κρατικός προσδιορισμός αλλά ως περιοχή πολιτισμικής ε
πιρροής, που από αυτή την άποψη εκφράζει μια νοοτροπία 
με λογοτεχνική σημαντική. Είναι ενδιαφέρον, επίσης, ότι ο 
ίδιος ο X. Γκ. Μπεκ δηλώνει πως θα θεωρούσε πιο σωστό 
τον όρο «ελληνική μεσαιωνική λογοτεχνία» —αν και στον ό
ρο «βυζαντινός» εμπεριέχεται ο όρος «ελληνικός»— αλλά 
τον αποφεύγει γιατί θεωρεί πως εμπλέκεται στη «συζήτη
ση» για τα όρια της νεοελληνικής λογοτεχνίας και στις από
ψεις μελετητών που τοποθετούν αυτή την αρχή στον 12ο 
αιώνα περίπου. Ένα θέμα, βέβαια, που θα πρέπει να τεθεί 
εκ νέου υπό συζήτηση.

Τα περιεχόμενα της Ιστορίας (...) είναι τα ακόλουθα: 
1. Λαϊκότροπη λογοτεχνία της πρώιμης και μέσης βυζαντι
νής εποχής, 2. Μνημεία του 12ου και 13ου αιώνα, 3. Το υστε
ροβυζαντινό μυθιστόρημα, 4. Ιστορικά τραγούδια και «χρο
νικά», 5. Μυθολογική ποίηση. Ο υστεροβυζαντινός φυσιολό
γος, 6. Στο κατώφλι των νεοτέρων χρόνων.

0 Ϊ Ι Λ 1 Α Μ  Σ Α Ρ Ο Π Α Ν  
Μ έ  λ έ ν ε  Ά ρ ά μ

ΟΠΛΙΑΜ ΣΑΡΟΠΑΝ
ΜΚΤΛΦΡΛΪΗ ΝΟΙ'Α ΛΝΜ'ΝΌΠΑΚΗ

Ε κδόσ εις  Νεφέλη

Τά διηγήματα αύτά, σέ μεγάλο 
βαθμό αύτοβιογραφικά, διακρί- 
νονται γιά τό λυρισμό, την αμε
σότητα καί τόν αυθορμητισμό 
τους. Βρίσκουμε σ’ αυτά τη 
θαλπωρή τής ’Αρμένικης κοινό
τητας, πού στήριξε καί έθρεψε 
καί τόν ίδιο τόν Ούίλιαμ Σαρο- 
γιάν στά δύσκολα χρόνια του 
μεσοπολέμου. Μέσα άπό τά κα
θημερινά προβλήματα πού άγ- 
γίζει στά κείμενά του, άναδύε- 
ται ένας κόσμος — όραμα ζωής 
γιά τούς άνθρώπους πού έβγαι
ναν άπό τά δεινά τοΰ Β ' Πα
γκοσμίου .Πολέμου.

Τό Μέ λένε Άράμ, τό βιβλίο 
πού καθιέρωσε τόν Ούίλιαμ 
Σαρογιάν, θεωρείται ένα άπό τά 
σημαντικότερα κείμενα τής 
Παγκόσμιας λογοτεχνίας. Στη 
γλώσσα μας εύτύχησε νά μετα
φραστεί άπό τήν Νόρα Άνα- 
γνωστάκη.

♦
Μ ό λ ι ς  κ υ κ λ ο φ ό ρ η σ ε_______________+ _______________

ΕΚΔΟΣΕΙΣΝ Ε Φ Ε Λ Η
Μαυρομιχάλη 9, ’Αθήνα 106 79 

Τηλ. 360.77.44 -  36.47.93
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ΜΕΛΕΤΕΣ

Αίθουσες Τέχνης στην Ελλάδα 
Αθήνα ■ Θεσσαλονίκη 1920-1988
Εισαγ. Δήμητρα Τσούχλου

Η μελέτη αυτή συγκεντρώνει 
ένα πλούσιο υλικό σχετικό με 
τους εκθεσιακούς χώρους και 
τις αίθουσες Τέχνης στα δύο 
μεγάλα αστικά κέντρα, Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη, από το 1920 
έως το 1988. Η καταγραφή ό
λων αυτών των πληροφοριών 
δίνει μια πρώτη «χαρτογρά
φηση», πόυ συνιστά από μόνη 
της το χώρο ανάπτυξης της 
τέχνης, τις μορφές διακίνη
σης αλλά και τις ποσοτικές 
συνιστώσες. Είναι, βέβαια, 
μία πρωτογενής κατάθεση, υ
λικού που διεκδικεί την περαι
τέρω μελέτη. Αυτές, όμως, οι 
δουλειές υποδομής περιέ
χουν όλο το μόχθο του πρώ
του «ξεχερσώματος» και δί
νουν το μέτρο της αφοσίωσης 
των συντελεστών τους στο 
αντικείμενο έρευνας.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ
Ένα αντίδωρο για κάθε σκεπτό-
μενο πολίτη
Εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1989

Το βιβλίο του Γιάννη Τσεκού- 
ρα είναι επίκαιρο· μας προ
σφέρει μια εναλλακτική αντι
μετώπιση της πολιτικής στις 
παραμονές των εκλογών. 
Προτείνει, δηλαδή, μια συλ
λογική δράση καταθέτοντας 
τη δική του ανάλυση, που α
πευθύνεται σε «κάθε σκεπτό- 
μενο πολίτη». Η πρότασή του 
στοχεύει στη δημιουργία ε
νός νέου πολιτικού σχηματι
σμού με πλήρη επίγνωση των 
δυσχερειών που εμπεριέχει 
μια τέτοια πρόταση στους τω
ρινούς «δύσκολους καιρούς».

Η εντιμότητα της πρότασής 
του είναι ευανάγνωστη και η 
έγνοια του για τα βασικά πα
νανθρώπινα ιδανικά της ελευ
θερίας, της δικαιοσύνης της ι
σότητας και της ειρήνης ολο
φάνερη.

Αξίζει να διαβαστεί από ό
σους ακόμη διάγουν τον βίο 
εν ανησυχία.

ΚΩΣΤΑΣ ΓΕΜΕΝΕΤΖΗΣ 
Το όνειρο
Εκδ. Έρασμος, Αθήνα 1989

«Μια ψυχαναλυτική προσέγ
γιση των ονείρων επάνω σε α
γνοημένα ίχνη της σκέψης 
του Φρόυντ»: υπότιτλος επε
ξηγηματικός του εγχειρήμα
τος που αναλαμβάνει ο συγ
γραφέας. Πρόκειται για μια έ
ξοχη όσο και ευπαθή «ανά
γνωση» της «Ερμηνείας των 
ονείρων» του Φρόυντ, η οποία 
καταφέρνει να επαναπροσ
διορίσει το ζήτημα της προ

σέγγισης του ονείρου. «Ο 
δρόμος από τα όνειρα προς 
τα όνειρα», είναι μια εναρκτή
ρια πρότασή του, καθώς και 
μία ενδιαφέρουσα αναφορά 
στον Angelus Silesius: «Το 
τριαντάφυλλο δεν έχει γιατί- 
ανθίζει επειδή ανθίζει (...)». Η 
προσπάθειά του στηρίζεται 
κυρίως στην αποσύνθεση του 
ονείρου απ’ την οποιαδήποτε 
αιτιολόγησή του με τους ό
ρους του ξύπνου.

ΠΟΙΗΣΗ

ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΥΜΠΗΣ 
Πρώτη ζωή
Ηράκλειο Κρήτης

«ΓΙΑΓΙΑ: Φωτεινά εκκλησάκια 
στην άκρη του δρόμου /  πέ
τρες κλεισμένες στον εαυτό 
τους, πόρτες /  σφαλιστές και 
το κλειδί της κλειδωνιάς /  
χρόνια χαμένο, χιλιόμετρα ο
λόκληρα γραμμένα /  στα κον
τέρ των γρήγορων αυτοκινή
των /  κάπου χωράφια απέ
ραντα κι η αίσθηση /  της βρο
χής που πέρασε και τώρα /  
μόνο οι ελιές δίπλα στο δρό
μο μου δίνουνε /  κουράγια».

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ 
ΠΕΤΡΟΣ ΒΡ. ΠΟΓΓΗΣ 
Η Φιλοσοφία της Δημοκρατικής 
Συμβιώσεως
Αθήνα, 1988
ΣΩΤΗΡΗΣ Δ. ΤΡΥΦΩΝ Ο ΠΟΥΛΟΣ 
Αλιπάρφυρος Όρθρος
Εκδ. Φιλιππότη, Αθήνα 1989
Α. ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑΣ 
Ο ζητιάνος
Εκδ. ΜΙνωας, Αθήνα 1989 
ΜΑΝΟΛΗΣ ΠΑΠΑΔΟΛΑΜΠΑΚΗΣ 
Χώροι της Ελευθερίας, 1
Δοκίμια για μια διαλεκτική της
χωροποιητικής
Εκδ. Εξάντας, Αθήνα 1988
Η. P. BLAVATSKY 
Αρχαία  Μ υστήρ ια
Μετ. Ανδρέας Τσάκαλης 
Εκδ. Ιάμβλιχος, Αθήνα 1989
ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΠ. ΠΑΝΟΥΣΗΣ 
Πανεπιστήμιο- καθηγητές και 
φ οιτητές  
(άρθρα 1986-1989)
Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- 
Κομοτηνή 1989

ΝΙΚΟΣ Αθ. ΜΑΡΙΝΟ ΠΟΥΛΟΣ 
Φυσική δημιουργία, εξέλιξη  
κοινωνική και σοσιαλισμός 
(ένα μικρά κοινωνικά Ευαγγέλιο)
Αθήνα 1989

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΡ. ΠΑΠΑΣ 
Η πληροφορική στο σχολείο 
Υλικά, λογισμικό, εκπαίδευση 
εκπαιδευτικών
Αθήνα 1989

KRISTIN NIC CLOY 
Ίλ ιγγος
Μετ. Βασίλης Καλλιπολίτης 
Εκδ. Flamingo, Αθήνα 1989

ΑΡΜΠΟΥΖΩΦ, Α.

0  μακρυνός δρόμος [3]
ΓΚΟΓΚΟΛ, Ν.

0  Επιθεωρητής - Παντρολο- 
γήματα [224]

ΓΚΟΡΚΗ, Μ.

Μικροαστοί [ η]
Βάρβαροι//ί/
Στο 6υθό [ ιβ]
Εχθροί [17]

ΓΟΥΑΪΛΝΤ, Ο.

Φλωρεντινή τραγωδία [26]
Η Βεντάλια της λαίδης Ουίν- 

τερμηρ [262]
Ενας ιδανικός σύζυγος [263] 
Μια γυναίκα χωρίς σημασία 
Τι σημασία έχει να είναι κα

νείς σοβαρός [276]
Σαλώμη [282]
Η δούκισσα της Πάδουας

ΓΟΥΪΛΛΙΑΜΖ, Τ.

Λεωφορείο ο πόθος και 6 μο
νόπρακτα [27]

ΔΑΜΙΑΝΟΣ, Α.

Το καλοκαίρι θα θερίσουμε
ΔΩΡΙΑΔΗΣ, Α.

Ενας πολίτης υπεράνω πόσης 
υποψίας [228]

ΕΛΙΟΤ, Τ.Σ.

Κοκταίηλ πάρτυ [35]

ΚΡΕΝ, Ε.

Εντα Γκάλμπερ/<ί/
0  οικοδόμος Σόλνες [47]
Η κυρά της θάλασσας [2is] 
Τζων Γ αβριήλ Μπόρκμαν [219]  
Ενα κουκλόσπιτο [220]
0  εχθρός του λαού [236]
Οι μνηστήρες του θρόνου 
Γ ιορτή στο Σολχάουγκ [284]
Τα στηρίγματα της κοινωνίας 
0  μικρός Εϋόλφ [286]

Ο’ΝΗΛ, Ε.

Το πένθος ταιριάζει στην 
Ηλέκτρα [129] 

Κατατρεγμένοι [m ]
Εριννύες [ΐ3ΐ]
Ερημιά [w ]
Πόθοι κάτω απ' τις λεύκες 
Αννα Κρίση [279]
Παράξενο ιντερμέντζο [2βο] 
Αυτοκράτορας Τζόουνς [287] 
Πέρα απ’ τον ορίζοντα [288] 
Ολα τα παιδιά του θεού έχουν 

φτερά [290]
ΠΡΙΣΛΕΫ, Τ.

0  επιθεωρητής έρχεται [266]
ΤΣΕΧΩΒ, Α.

Οι τρεις αδελφές - 0  θείος 
Βάνιας [w ]

0  Βυσσινόκηπος [188]

«ΣΤΟΥ ΓΚΟΒΟΣΤΗ»
Ζωοδόχου Πηγής 21 - τηλ.: 3615433

51



ΔΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ.

Ροκκος  Χοιδας, ο δημοκράτη ς  αγω νιστής  που πεθανε  
στις φυλακές.

Β’ Η δημοσιογραφική σάτιρα 
(Καρύδης, Ραμπαγάς, 
Γαβριηλίδης, Σουρής)

Θεμελιωτή της δημοσιογραφικής σάτι
ρας θεωρώ, προσωπικά, το Σοφοκλή Κα- 
ρύδη και το σατιρικό φύλλο του «Φως», 
που πρωτοβγήκε το 1865 στην Αθήνα και 
έζησε αφού πέρασε από τρεις φάσεις, 
κάπου τριάντα χρόνια. Ο Καρύδης, λό
γιος, δημοσιογράφος, θεατρικός συγ
γραφέας και σατιρικός στιχοπλόκος ερ
χόταν από την Πόλη και μαθήτευσε στην 
παράδοση του Νεολόγου του Σταύρου 
Βουτυρά. Στα ίδια αχνάρια βάδισαν αρ
γότερα και ο Κλεάνθης Τριαντάφυλλος 
ο προικισμένος δημοκράτης σατιρικός 
που έμεινε στην παράδοσή μας με το 
ψευδώνυμο Ραμπαγάς από τον ομώνυμο 
ήρωα τυχοδιώκτη και σκανδαλοποιό του 
θεατρικού έργου του Βικτωριανού Σαρ- 
δού που χάλαγε τότε κόσμο στη Γαλλία. 
Κι ο Ραμπαγάς ερχόταν στην Αθήνα από 
τη σχολή του Νεολόγου του Βουτηρά, 
αλλά δοκίμαζε το σατιρικό του κεντρί και 
σε άλλα Πολίτικα φύλλα της εποχής ό
πως τον Κουδουνάτο του Κασάπη, ή το 
Διογένη και τη Σάλπιγγα του Π. Θωμά.

Στην ίδια γενιά με την ίδια δυναμική ι
δεών κατατάσσεται και ο θλάσης Γαβρι- 
ηλίδης που ήρθε στην Αθήνα και με το 
σατιρικό Ασμοδαίο, το Μη χάνεσαι και 
αργότερα με την Ακρόπολη διεκδίκησε 
δίκαια το σκήπτρο του πατέρα της σύγ
χρονης ελληνικής δημοσιογραφίας. Από 
το 1878, μαζί με τον Κλεάνθη Τριαντά
φυλλο, ο Γαβριηλίδης εκδίδει το Ραμπά- 
γα.

Το Φως του Καρύδη υπήρξε μια γερή 
καμιτσικιά στη ράχη του κατεστημένου 
της Γεωργιανής δυναστείας που απει
λούσε μέσα από το παλάτι τους δημο
κρατικούς θεσμούς με αποσταθεροποίη
ση. Κι ο Καρύδης με θάρρος «κάρφωνε» 
τον ανάλγητο εκείνο κόσμο που τριγύρι
ζε στους προθαλάμους του παλατιού με 
το «μόττο» που τύπωνε μονίμως στην ε
φημερίδα του πλάι στον τίτλο:
Και ο δείνας και ο τάδες 
είναι όλοι μασκαράδες!

Μικρή η Αθήνα του Γεωργίου του Α' 
δεν είχε στεγανά ώστε να κρυφτεί κά
ποιο μυστικό. Καλοθελητές, λένε, πρό- 
φτασαν στο νέο βασιλιά. Το μόττο και το 
νόημά του. Κι ο αφελής εκείνος νεανίας 
του 1865 γελώντας τρανταχτά σχολίασε: 
«Αφού όλοι είναι μασκαράδες, πρέπει κι 
αυτός να ’ναι τέτοιος»! Έφτασε στ’ αυτιά 
του Καρύδη το βασιλικό σχόλιο. Και τότε 
συμπλήρωσε το μόττο του με άλλους 
τρεις στίχους:
Και ο δείνας και ο τάδες 
είναι όλοι μασκαράδες!
Κι ο συντάκτης του Φ ω τ ό ς  
είπε η αυτού μεγαλείο της 
μασκαράς είναι κι αυτός!

Μακάρια εποχή ελευθεροτυπίας! Με 
τη συντακτική του ρευστότητα το πεντά
στιχο του Καρύδη, έτσι χωρίς κόμματα α
νάμεσα στις φράσεις των στίχων έβγαζε 
διπλό νόημα: ή ο Καρύδης ήταν κι αυτός 
μασκαράς ή η μεγαλειότης του ο Γεώρ
γιος! Αναρωτιέμαι με φρίκη αν ο Καρύ
δης τύπωνε το καλαμπούρι του επί δια
δόχων ή επιγόνων του πρώτου Γλυ- 
σβούργου τι θα τραβούσε. Μπορώ να 
σας καθησυγάσω· δεν έπαθε τίποτα.

Εμμανουήλ Ροιδης, ο σατιρ ικός  και γκρεμιστης  που 
μαστίγω σε τον  κλήρο.

Ο Καρύδης δεν ήταν απλώς ένας σατι- 
ριστής που έβγαζε μιαν εφημερίδα για 
την «παραχρήμα ηδονήν» των χαζών και 
των καφενόβιων. Ήταν ένας ανατόμος 
της κοινωνίας της εποχής του, άγρυπνη 
δημοκρατική συνείδηση με ισχυρές προ
σβάσεις στα προβλήματα της εποχής 
του. Δεν ανήκε αποκλειστικά σε ένα προ
σωποπαγές κόμμα ώστε να υπερασπίζει 
τα συμφέροντά του και μόνο. Δεν είναι 
ούτε τρικουπικός, ούτε δεληγιανικός. Εί
ναι με τη μεγάλη, ανώνυμη, πάσχουσα 
και μοχθούσα λαϊκή μάζα, ένας διαλεκτι
κός της σάτιρας που πλήττει καίρια την 
εκμετάλλευση και το θηρίο του δικομμα- 
τισμού που φαλκίδευε τη δημόσια ζωή 
με την εναλλαγή στην εξουσία των δύο 
μεγάλων κομμάτων με τη γνωστή και μο
νότονη κίνηση του πολιτικού εκκρεμούς: 
Σήκω εσύ να κάτσω εγώ!

*  *  *

Η αξιολογότερη σατιρική γραφίδα στο 
χώρο της δημοσιογραφίας είναι σίγουρα 
ο Σιφνιάς μετανάστης της πόλης Κλεάν
θης Τριαντάφυλλος - Ραμπαγάς. Ραμπα- 
γάς τιτλοφορήθηκε, καθώς είπαμε η σα
τιρική εφημερίδα που έβγαζε με το Γα- 
βριηλίδη το 1878. Ο Γάλλος θεατρικός 
Βικτωριανός Σαρδού τους προμήθευσε 
τίτλο και ψευδώνυμο από την ομώνυμη 
θεατρική του σάτιρα εναντίον του Γάλ
λου πολιτικού της εποχής Δέοντος Γαμ- 
βέττα που χαλούσε κόσμο στην Ευρώπη. 
Έγραφε ο Κλεάνθης:
Με τους δημοκράτες είσαι και πεινάς; 
γύρνα τους τις πλάτες να καλοπερνάς 
Σκύλος που γαυγίζει έξω απ’ την αυλή 
που τα δόντια τρίζει και σε απειλεί 
που γκρινιάζει, στρίβει σαν τον κυνηγάς 
κι αν τ ’ (Τνοίξεις γλύφει: να ο Ραμπαγάς! 
Και συνεχίζει:
Είναι τύπος σβούρος. Κρίνε με, ιδού! 
ως ο Κουμουντούρος κρίνει το Σαρδού 
Είπαν του Γαμβέττα μοιάζω αμή δε! 
Ραμπαγά πορτραίτα γύρω σου ιδέ!

Αλλά η εποχή της μακάριας ελευθερο
τυπίας είχε περάσει. Το γεγονός ότι ο 
Ραμπαγάς δεν ήταν ένας ελεύθερος 
σκοπευτής, αλλά είχε διασυνδέσεις με 
τα δημοκρατικά στοιχεία της εποχής το 
Χοϊδά, το Φιλάρετο, το Μαυρομαρά, τον 
Οικονόμου κ.ά. άρχισε να του προετοιμά
ζει το διαμονητήριο στις φυλακές του 
κράτους. Κι ήρθε η μέρα που βρέθηκε 
πράγματι στις φυλακές μαζί με το Ρόκκο 
Χοϊδά για τα τολμηρά αντιβασιλικά τους 
δημοσιεύματα Και οι δυο είχαν κακό τέ
λος: Ο Ραμπαγάς αυτοκτόνησε στις 25 
Μαΐου 1885. Ο Χοϊδάς πέθανε λίγα χρό
νια αργότερα στο φρούριο της Χαλκίδας, 
αρνούμενος να ανταλλάξει την ελευθε
ρία του με μια φιλοβασιλική δήλωση...

★  *  *
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ΥΤΑΡΧΙΑΣ

Ο βασιλιάς  Γεώργιος  A .

Κι ο δρόμος, τέλος, μας φέρνει στο Γε- 
ώργιο Σουρή, το χαλκέντερο αυτό σχο
λιαστή με όπλο τη σάτιρα της πολιτικής 
πραγματικότητας του τόπου επί 35 ολό
κληρα χρόνια, από το 1883 ώς το 1918, α
φού έβγαλε 1.444 συνεχή φύλλα του 
«Ρωμιού» του.

Έγραφα σε μια παλιά μελέτη μου:
«Οι μεταγενέστεροι όμως, είδαν το Σου
ρή κάπως αφυψηλού, τον σνομπάρησαν, 
αυτόν το βιοπαλαιστή της πένας, που εν
νοούσε να θρέφει τη φαμέλια του προ- 
οφέροντας στους Έλληνες άφθονη πο
λιτική σάτιρα με το χλευασμό προς όλες 
τις κατευθύνσεις, αρχίζοντας από το πα
λάτι και τελειώνοντας στο καθημερινό 
περιεχόμενο της πολιτικής κονίστρας, 
είτε θρόνος ήτανε, ε ίτε πολιτικοί αρχη
γοί, είτε κόμματα, ε ίτε  κομματάρχες, εί
τε βουλή, είτε σκανδαλοποιοί, είτε κλή
ρος. Και ουαί δ ι’ ων τα σκάνδαλα έρχον
ται! Η φαρμακερή πένα του Σουρή ισο
πέδωνε τους μύθους, αποκάλυπτε πρό
σωπα και καταστάσεις. Οι δυο διαλογι- 
κοί ήρωές-του, ο Φασουλής και ο Περι- 
κλέτος, ήταν τα πανταχού παρόντα πρό
σωπα ενός δημοκρατικού λόγου και αν
τίλογου που ανέλυε, έκρινε και κατέκρι- 
νε την ξενοκρατία, τον κοτζαμπασιομό, 
τους χρυσοκανθάρους της εποχής και 
καθετί άλλο που αποτελούσε ανάσχεση 
στην πρόοδο μέσα στο βασίλειο του Γε- 
ωργίου του Α'. Από την πλευρά τους ο 
Σουρής και ο Ρωμηός έχουν, κατά την 
κρίση μου, περισσότερη πολιτική αξία 
απ' όλα τα βαρύγδουπα άρθρα της επο
χής με την κούφια σοβαροφάνειά τους».

Όταν το παλάτι γιόρταζε το 1889 την 
25ετία του Γεωργίου στο θρόνο ο Σου
ρής σχολίαζε:

Παντιέραις, γλόμποι, φώσφορο, ρουκέταις μερικαίς, 
ρετσίναις και ηλεκτρικά κι Ενετικοί φανοί, 
φακιόλια, βράκες, αντεριά, βελλάδες δανεικαίς, 
αντάραις, ογκανίσματα, και ζήτω και φωνή.

Ξεθωριασμένα μούτσουνα πολλών εξοχοτήτων, 
μεγάλοι αντιμούτσουνοι αγνώστων κοινοτήτων, 
αψίδες του Φιλήμονος εδώθε κι εκεί πέρα 
και οβελίσκοι θαυμαστοί σαν την κακή μας μέρα.

Στρατός, πολίται, άρχοντες με τα κεριά στο χέρι, 
αρσενικών και θηλυκών αμέτρητο ασκέρι, 
σε κάθε βήμα τρόπαια μυρσίναις και παλούκια, 
σπρωξίματα, πατήματα, τσιμπήματα, χαστούκια.

Νέα πυροτεχνήματα, χιλιάδες τρακατρούκες,
Αλφρέδοι και Διάδοχοι και Πρίγκηπες και Δούκες, 
ο Στέρνεκ, ο Τζεβδέτ πασσάς, ο Χαν ο Νουριμάν,
Τσιμπούσα στην Ακρόπολι και ωχ! αμάν, αμάν!

Λωποδυτών κι ομογενών μεγάλο σκυλολόγι, 
μια βούτα του Φιλήμονος αφ’ όπου κι αν περνάς, 
παιάνες, ύμνοι, θούρια κι ενθουσιώδεις λόγοι, 
οπού ν’ ακούης μια φορά και δέκα να ξερνάς.

Καημό το ’χε ο Σουρής που δεν τον α- φη χλεύασε με την αυθάδη φράση: «ένας
ναγνώριζαν ως ποιητή από καθέδρας ε- τζουτζές». Ωστόσο ο Σουρής του το πλή-
στεμμένοι του είδους. Ο Ψυχάρης τον ρωσε: Απευθυνόμενος τάχα εις εαυτόν, 
πολέμησε λυσσαλέα. Δεν ξέρω όμως αν ο Σουρής γράφει: 
μετράει η κρίση του αφού και τον Καβά- 
Τι κάθεσαι και τσαμπουνάς και τον καιρό σου χάνεις;
Σκάσε! Δεν είσαι ποιητής το γράφει κι ο κυρ Γιάννης.

Χίλιες φορές σου φώναξα στου βίου τον αγώνα, 
για το καλό σου, Παρθένο να λες τον Παρθενώνα 
κι ο βασιλεύς πως έπρεπε να γίνει βασιλές, 
μα και την υπηρέτρια, περέτρα να τη λες...

Δεν ξέρω πραγματικά ποιος κέρδισε α
πό τη διαμάχη αυτή ο Σουρής ή ο Ψυχά
ρης με τους γλωσσικούς εξτρεμισμούς 
του που έγιναν αντικείμενο της σάτιρας 
του Σουρή. Γιατί τουλάχιστον από πλευ
ράς ιδεολογικού εξοπλισμού πήγαινε πο

λύ πιο μπροστά από τον Ψυχάρη, «Τοβα
σιλικό για την Ελλάδα και... δημοκρατι
κό για τη Γαλλία» όπως έλεγε αυτοχαρα- 
κτηριζό μένος πολιτικά.

Τάσος Βουρνάς

Η σάτιρα της εποχής στιγμάτισε το 
μεγαλοεπιχειρηματία των μεταλλείων 
Λαυρίου Σερπιέρη, που εξαγόρασε 
πολιτικούς και κρατικούς παράγοντες. 
Τα σατιρικά φύλλα «Αριστοφάνη» (1876) 
και «Αρχίλοχος» (1877) δημοσιεύουν τις 
παραπάνω χαρακτηριστικές 
γελοιογραφίες του Ιταλού 
μεγαλοεπιχειρηματία.
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Ν Ε Α  Β Ι Β Λ Ι Α  1 9 8 9 - 1 9 9 0Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Η  Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α
Π Ε Ζ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α

Γκανάς Μιχάλης 
Μητριά πατρίδα

(Πεζογράφημα)

Κάραλη Μαλβίνα 
Αθώος σαν αγαπημένος

(Αφήγημα)

Κάτος Γιώργος 
Η βασιλεία των κατσαρίδων

(Μυθιστόρημα)

Μιλλιέξ-Γκρίτση Τατιάνα 
Αλλάζουμε;

(Μυθιστόρημα)
Αναδρομές
(Διηγήματα)

Μπρουντζάκης Ξενοφών 
Μια κοινή περιπέτεια του σώματος

(Πεζογράφημα)

Μωράίτης Γιώργος 
Αναμνήσεις ενός αντάρτη

Ξανθούλης Γιάννης
Ο χάρτινος Σεπτέμβρης της καρδιάς μας

(Μυθιστόρημα)

Πρωτοπαπάς Πάνος 
Η αθέατη πλευρά της σελήνης

(Διηγήματα)

Ρούσσος Τάσος 
Μιχαήλ και άλλα διηγήματα

Σκούρτης Γιώργος 
Ιστορίες με πολλά στρας 

Το χειρόγραφο της Ρωξάνης

Σουρούνης Αντώνης
Τα τύμπανα της κοιλιάς και του πολέμου

(Διηγήματα)
Οι πρώτοι πεθαίνουν τελευταίοι

(Μυθιστόρημα)

Σφυρίδης Περικλής 
Από πρώτο χέρι

(Διηγήματα)
Τομαζάνη Δέσποινα 
Φωτιά μέσα στο νερό

(Διηγήματα)
Φακίνος Άρης 

Τα παιδιά του Οδυσσέα
(Μυθιστόρημα)

Φακίνος Μιχάλης
Εφημερεύων θίασος και άλλες ιστορίες

Χαριτόπουλος Λιονύσης 
Τη νύχτα που φύγε ο Μπούκοβι

(Διηγήματα)
Χατζήπαπας Χρίστος 

Το χρώμα του γαλάζιου υάκινθου
(Μυθιστόρημα)

Π Ο Ι Η Σ Η

Αγγελάκης Ανδρέας 
Ο μακρύς μονόλογος 

της Μαρίας Πολυδούρη
Γκανάς Μιχάλης 

Γυάλινα Γιάννενα
Δενέγρης Τάσος 

Η κατάσταση των πραγμάτων
Κακουλίδης Γιώργος 

Το χρώμα της ορχήστρας
Μοσκώφ Κωστής
Για τον Έ ρω τα και 
την Επανάσταση 

Νικόδημος μ̂οναχός; 
Ερωτικός Ασσήριος
Παπαδάκη Αθηνά 

Ωχροτάτη έως του λευκού
Σκαρτσής Σωκράτης 

Το μάρμαρο της άπλας
Χέλης Γιώργος 

Ότι στείρα έτεκεν επτά

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Κ Α Σ Τ Α Ν ί η Τ Η
Η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  εκδοτική π α ρ ο υ σ ία  στα ελ λ η ν ικ ά  γρ ά μ μ α τ α  
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Ν Ε Α  Β Ι Β Λ Ι Α 1 9 8 9 - 1 9 9 0Ξ Ε Ν Η Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α
ΑΠΝΤΑΪΚ ΤΖΩΝ 

Το παζάρι στο άσυλο
(Μυθιστόρημα)

Μ ΟΡΑΝΤΕ ΕΛΣΑ 

Το νησί του Αρθούρου
(Μυθιστόρημα)

ΒΙΤΟ ΡΙΝ Ι ΕΛΙΟ 

Μ ικροαστοί

(Διηγήματα)

Μ ΠΕΝΙ ΣΤΕΦΑΝΟ 

Το μπαρ κάτω από τη Θάλασσα

(Μυθιστόρημα)

ΒΛΑΝΤΥ ΜΑΡΙΝΑ 

Β λαδίρ ιρος ή  Η  πτήση που  σταμάτησε

ΝΑΝΤΟΛΝΥ ΣΤΕΝ

Η  ανακάλυψ η της βραδύτητας

(Μυθιστόρημα)

ΓΕ ΤΣΟΥΝ-ΤΣΑΝ 

Το χω ριό  στο βουνό

(Μυδιστόρημα)

Ν ΤΙΝ ΤΕΡΟ  

0  α νπμός του Ραμώ

(Μυθιστόρημα)

ΓΚΟΛΝΤΙΝΓΚ ΓΟΥΙΛΙΑΜ 

Μ ύησις ταξιδευτού

(Μυδιστόρημα) 
Γειτονικά καταλύματα

(Μυδιστόρημα)

ΓΟΥΝΤΧΑΟΥΖ ΠΕΑΑΜ 

Μ ην μπλέξεις με το Διάβολο

(Μυδιστόρημα)

ΟΥΓΓΓΟΥΕΡΘ ΓΙΟΥΤΖΙΝ 

Τ α εννέα  πρόσωπα του Χριστού

(Μυθιστόρημα)

ΣΑΚΣ ΟΛΙΒΕΡ

0  άνθρω πος που  μπέρδεμ ε τη γυνα ίκα  του 

με ένα  καπέλο
(Μυθιστόρημα)

1 Α Ν Θ Ο Λ Ο Γ Ι Ε Σ

ΖΕΛΟΥΝ ΤΑΧΑΡ Μ ΠΕΝ 

0  γρα φ ιά ς
(Μυδιστόρημα)

ΘΕΛΑ ΚΑΜΙΛΟ ΧΟ ΣΕ 

Η  ο ικογένεια  του Π ασκουάλ Ντουάρτε

(Μυδιστόρημα)

ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ

ΠΕΡΟΥΒΙΑΝΟΥ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΟΣ
(Επιλογή-μετάφραση: Ρήγας Καπάτος)

ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ

ΧΙΛΙΑΝΟΥ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΟΣ

(Επιλογή-μετάφραση: Ρήγας Καπάτος)

ΚΑΛΒΙΝΟ ΙΤΑΛΟ
Μ αρκοβάλντο ή  Ο ι εποχές στην πόλη

(Μυθιστόρημα)

ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ

ΓΕΡΜ ΑΝΙΚΟΥ ΔΙΗΓΗΜ ΑΤΟΣ
(Επιλογή-μετάφραση: Γιάννης Πάτοης)

Ε Κ Δ  Ο X Ε I X Κ Α Σ Τ Α Ν Ι Ω Τ Η
Η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  εκδοτική π α ρ ο υ σ ία  στα ε λ λ η ν ικ ά  γρ ά μ μ α τα  
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ΑΠΟ Π ΑΣΟ Κ ΣΤΗ ΝΔ
•  Ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
προβληματική μερίδας πρώην 
οπαδών του π α ς ο κ . Ενδιαφέρον 
γιατί στο βάθος δείχνει την 
πίστη στο δικομματικό σύστημα 
όπου θα λειτουργούν τέλεια εφ’ 
όσον εναλλάξ «τιμωρείται» ένας 
εκ των δυο, μετακινούμενος 
για... επανεκπαίδευση στα 
έδρανα της αντιπολίτευσης.
Αλλά ας δούμε τις απόψεις του 
φίλου αναγνώστη:
Αγαπητό ΑΝΤΙ,
Ως παλαιός κεντρώος και 
πρώην υποστηρικτής του συ
θέμελα κλονιζόμενου ΠΑΣΟΚ, 
απευθύνομαι στους αναποφά
σιστους και συγκεκριμένα σε 
μετριοπαθείς, κεντρώους, 
κεντροαριστερούς ριζοσπά
στες, φιλελεύθερους, σοσιαλ
δημοκράτες (τα τελευταία με 
τη γνήσια έννοια του όρου). 
Απευθύνομαι επίσης σε εκεί

νους τους αμφιταλαντευομέ- 
νους που σκέπτονται τη λύση 
του λευκού ψηφοδελτίου.

Υποστηρίζω ότι θα πρέπει 
να δοθεί μια κριτική ψήφος 
τακτικής στη φιλελεύθερη νη
φάλια παράταξη της «Νέας 
Δημοκρατίας» και θα εξηγή
σω αμέσως το σκεπτικό μου. 
Θα παραθέσω το συλλογισμό 
μου.

Αυτήν την περίοδο η Ελλάς 
χρειάζεται μια σταθερή φιλε
λεύθερη κυβέρνηση / διακυ
βέρνηση με το αντίπαλον δέ
ος μιας ισχυρός ευφαντάστου 
δημιουργικής αντιπολιτεύσε- 
ως.

Είναι απαραίτητο, εκ των 
ων ουκ άνευ, και για τον τόπο 
και για το ίδιο το ΠΑΣΟΚ, το 
περιώνυμο «κίνημα» να διέλ- 
θη επί ένα διάστημα από το 
καθαρτήριον πυρ της ουσια
στικής αντιπολιτεύσεως.

Δυστυχώς, αυτήν τη στιγμή 
το ΠΑΣΟΚ αποτελεί την έκ
φραση των πλέον αρνητικών 
χαρακτηριστικών της φυλής. 
Δυστυχώς το ΠΑΣΟΚ εκφράζει 
προς το παρόν ένα συσσω- 
ρευμένο συμπλεγματικό μι- 
κρο-αστικό ψευδο-ριζοσπα- 
στισμό (διάβαζε kitsch τσαμ
πουκαλίκι): από αυτό δηλαδή 
που πάσχει, νοσεί βαθύτατα / 
βαρύτατα η νεο-ελληνική κοι
νωνία.

Ξένη Λ ο γ ο τεχ ν ία

WEOßlßpO αΐϊο
ΣϊίΧΡοΜεΤΪΟΧΗ

Ρΐτσαρντ Ράιτ 
ΓΕΝΝΗΜΑ ΘΡΕΜΜΑ

Ο νεαρός μαύρος 
Μπίγκερ Τόμας 
πρέπει να πεθάνει 
στην ηλεκτρική 
καρέκλα προτού να 
νοιώσει τη ζωή...
Μια ρεαλιστική 
ωμή ιστορία, στο 
Σικάγο της οικο
νομικής κρίσης.

Έ  Τηλ. 3640 713. 3623 649 '

Πώς μπορούν να πείσουν 
για τη φερεγγυότητα, για τη 
φιλοτιμία, για το γνήσιον των 
προθέσεών τους ο κ. Παπαν- 
δρέου (αυτός ο νεώτερος 
Κλέων) και οι συνεργάτες 
του, πώς μπορούν να πείσουν 
ότι επιθυμούν δήθεν «ανα
συγκρότηση» (μάλλον αναπα
λαίωση...) του ΠΑΣΟΚ, ένα 
«νέο πρόσωπο», όταν φέρ
νουν κατά τρόπον άξεστον / 
προκλητικόν μέσα εις τη Βου
λήν των Ελλήνων τον κύριο 
προπαγανδιστή του χυδαίου 
εθνικοσοσιαλιστικού ολοκλη
ρωτισμού στη χώρα μας, τη 
δυσώνυμο «Αυριανή»; Πώς 
μπορεί το απελπιστικώς α
πηρχαιωμένο και αναχρονι
στικό ΠΑΣΟΚ να εκσυγχρονί
σει τη βαλκανική Ελλάδα; 
Καθ’ ην στιγμήν χρήζει επει
γόντως αυτο-εκ-συν-χρονι- 
σμού;

Ενώπιον της ευρωπαϊκής 
«ολοκληρώσεως» και των ρα
γδαίων μεταρρυθμίσεων στην 
Ανατολική Ευρώπη, ένα είναι 
το στρατηγικόν, το καίριο δί- 
πτυχο:

Πρώτον, ο εκσυγχρονισμός 
/ εξευρωπαϊσμός της βαρέως 
ασθενούσης παραγωγικής 
και κρατικής μηχανής. Δεύτε
ρον, η εν ταυτώ διαφύλαξις 
της πολιτισμικής μας ταυτό
τητας / ιδιοπροσωπίας· η δια-

φύλαξις της ψυχής μας, της 
ψυχής του Γένους, της ψυχής 
του λαού, της ψυχής του Ελ
ληνισμού (ψυχή η οποία συν
θέτει υπερβαίνουσα τόσο τον 
Δυτικό, όσο και τον Ανατολι
κό πολιτισμό). Είναι σαφές (το 
λέγω και θλίβομαι γ ι’ αυτό) ό
τι το ΠΑΣΟΚ με τον οπισθο- 
δρομικό τριτοκοσμικό του αλ- 
λοιθωρισμό, τον εθνικο-σο- 
σιαλιστικό του δημαγωγικό 
λαϊκισμό, το φανατισμό, την 
αγκύλωση I καθήλωση στο 
συνθηματολογικό μονόλογο, 
το δογματισμό, την εμπάθεια, 
το άηθες ήθος, το θλιβερό ερ
γολαβικό του ύφος, την διχα
στική νοοτροπία, τη μικροψυ
χία, τον αυταρχισμό, τον αχα
λίνωτο κρατισμό - κομματισμό 
που το διακρίνουν, είναι φύ
σει αδύνατον, παντελώς ανί
κανο να υπηρετήσει τους δυο 
αυτούς, ζωτικής σημασίας, 
στόχους.

Γιατί, εξάλλου να μη δοκι
μάσουμε, υπερβαίνοντας τις 
προκαταλήψεις μας, για δυο 
έως τέσσερα χρόνια, την ανα
νεωμένη φιλελεύθερη μετριο
παθή παράταξη της «Νέας 
Δημοκρατίας»; Δεν χάνουμε 
απολύτως τίποτε, ούτε ως λα
ός, ούτε ως χώρα, ούτε ως 
κοινωνία πολιτών. Η υπερψή- 
φηση της «Νέας Δημοκρα
τίας» δεν έχει τελεσίδικο χα-

ΑΝΟΙΚΤΟ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Τ Ι Κ Ο  - Ε Ρ Ε Υ Ν Η Τ Ι Κ Ο  Τ Μ Η Μ Α

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΟΜΑΔΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ
Τακτικό Μέλος τής Εύρωπαίκής Ένωσης'Ινστιτούτων Ομαδικής Άνάλυοης(Ε.Ο.Α.Τ.Ι.Ν.)ΕΚΠ ΑΜ ΕΥΙΊΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1989 -  1990
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ρακτήρα: αντιθέτως, δύναται 
να θεωρηθεί ως κριτική ψή
φος ανοχής - δοκιμής. Η εναλ
λαγή των πολιτικών σχηματι
σμών στην εξουσία είναι ά- 
κρως απαραίτητος.

Τέλος, δεν κρύβω την συμ
πάθεια μου για τους «οπα
δούς» του «κόμματος» της 
λευκής ψήφου. Αποτελούν ί
σως το πιο ανήσυχο, δυναμι
κό και σκεπτόμενο τμήμα του 
εκλογικού σώματος. Όμως 
αυτήν την φορά, σε αυτές ει- 
δικώς τις κρίσιμες εκλογές, 
θα πρέπει να επιλέξουμε. Η 
γνώμη μου είναι ότι θα πρέπει 
να δοκιμασθεί η «Νέα Δημο
κρατία».

Μετ’ εκτιμήσεως 
Αθανάσιος Κ. Παπατζίμας

ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ
•  Σχετικό με το ρεπορτάζ του 
τχ. 418, το γράμμα του πιλότου 
της ΟΑ, αντισμήναρχου ε.α. κ.
Χρ. Φακίνου:

Κύριε Διευθυντά,
Σε απάντηση του άρθρου

σας της 19.10.89 «ΕΡΓΑ ΚΑΙ Ο

ΛΥΜΠΙΑΚΕΣ ΗΜΕΡΕΣ» έχω να 
παρατηρήσω τα πιο κάτω:

Κατ’ αρχήν οι πληροφορίες 
που σας εδόθησαν είναι ψευ
δείς και κακόβουλες και στο
χεύουν στην κατασυκοφάντη
ση των πιλότων των προερχό
μενων από την Πολεμική Αε
ροπορία, οι οποίοι τόσο στην 
Πολεμική όσο και στην Πολι
τική Αεροπορία έχουν προ
σφέρει ανεκτίμητες υπηρε
σίες ως διώκτες στην πρώτη 
και ως εκπαιδευτές του μεγα
λύτερου όγκου εκπαίδευσης 
στην Ο.Α. και μάλιστα των νέ
ων χειριστών αυτής.

Αλλά επί της ουσίας. Ο νό
μος περί των αποδοχών τους 
είναι σαφής και ορίζει ότι οι 
εργαζόμενοι συνταξιούχοι 
δεν λαμβάνουν μεν τη σύντα
ξή τους αλλά αντ’ αυτής λαμ
βάνουν χρονοεπίδομα τόσων 
ετών όσα χρόνια εργάστηκαν 
στην προηγούμενη εργασία 
τους από την οποία πήραν 
σύνταξη.

Η ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ 
λοιπόν έπρεπε να δώσει το 
χρονοεπίδομα σ’ αυτούς τους 
συνταξιούχους πιλότους. Ε
πειδή όμως αυτό ήταν πολύ 
μεγάλο, η τότε Διοίκηση της 
Ο.Α. «πονηρά σκεπτόμενη» 
τους έδωσε αντ’ αυτού τη μι
κρά τότε σύνταξή τους η ο
ποία με τα χρόνια, λόγω ΑΤΑ,

αυξήθηκε στα σημερινά επί
πεδα μην ξεπερνώντας όμως 
και σήμερα ακόμα του νόμι
μου χρονοεπιδόματος.

Πού λοιπόν η αδικία και το 
κλέψιμο;

Λυπούμεθα γ ι’ αυτούς τους 
«άσπονδους συναδέλφους» 
που σας τροφοδότησαν μ’ αυ
τές τις διαστρεβλωμένες πλη
ροφορίες. Και λυπούμεθα δι
πλό γιατί και αυτοί προέρχο- 
ναι από την Πολεμική Αερο
πορία και αν μη τι άλλο εκτός 
του ότι έμαθαν να πετάνε σ’ 
αυτήν, έπρεπε να εκτιμήσουν 
το γεγονός ότι από κει πήραν 
τα φόντα για να καταλάβουν, 
έστω και χωρίς σύνταξη μια 
που έφυγαν νωρίς από την 
Πολεμική, θέσεις κυβερνη
τών μεγάλων αεροσκαφών με 
αντίστοιχες παχυλότατες α
μοιβές.

Ακόμα ας μην ξεχνάνε ότι 
τον ίδιο καιρό οι συνάδελφοί 
τους που έμειναν στην Πολε
μική με μια στην κυριολεξία α
μοιβή «πινακίου φακής» και 
σκληρής προσφοράς «αίμα
τος και αγωνίας» έτυχαν αυ
τής της σύνταξης που σήμερα 
τους την αμφισβητούν.

Και διερωτάται κανείς: «Τι 
σόι συνάδελφοι είναι αυτοί 
και τ ι παράδειγμα δίνουν 
στους νεώτερους για να ε
πανδρώσουν είτε την Πολεμι

κή είτε την Πολιτική Αεροπο
ρία;»

Χρ. Φακίνος
Κυβερνήτης Α-300

Σ.Σ.: Το γράμμα του κ. Χρ. 
Φακίνου αναφέρεται γενικά σε 
αντίπαλα στρατόπεδα της ΟΑ 
αλλά για το θέμα που έθιγε το 
ρεπορτάζ παραμένουν τα 
ακόλουθα ερωτήματα στα οποία 
η επιστολή δεν απαντά:
1. Ο συνυπολογισμός της ΑΤΑ 
γίνεται μήπως χωριστά για το 
ποσόν της σύνταξης - 
αποσπόμενης από τον ολικό 
μισθό;
2. Όλα αυτά τα ποσά — πέραν 
του μισθού—  δηλαδή σύνταξη 
από την Πολεμική Αεροπορία, 
ΑΤΑ, κτλ., δεν βαρύνουν το 
ταμείο της ΟΑ;
3. Όταν δίδεται αποζημίωση με 
βάση το Ν. 112 δεν 
συμπεριλαμβάνεται μήπως και 
το ποσό της σύνταξης; Έχει 
υπάρξει προηγούμενο να 
παίρνει κάποιος αποζημίωση με 
συνυπολογισμό και της 
σύνταξης;
4. Συνυπολογίζεται ή όχι στο 
ημερομίσθιο των πιλότων αυτής 
της κατηγορίας — σε περίπτωση 
που χρησιμοποιούνται τις 
ημέρες αναπαύσεως— και το 
ποσό της σύνταξης;
5. Εκκρεμεί ή όχι έφεση του 
υπουργού Συγκοινωνιών στο 
Τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
κατά της ανορθόδοξης αυτής

ΓΙΑΝΝΗ Μ. ΚΑΛΙΟΡΗ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
"Εντεκα δοκίμια λογοτεχνίας 

καί γενικότερου προβληματισμού (1964-1981) 
Μέ έξώφυλλο καί 20 σχέδια 
του ΣΩΤΗΡΗ ΣΟΡΟΓΚΑ

1. Είσαγωγή: α) κριτική καί δοκίμιο· β) τά πλήρη συ
στήματα Ιδεών· γ) ήθική τής λογοτεχνίας καί ήθική 
τής πολιτικής· δ) τό τέλος τής άθωότητας· ε) ή διπλή 
έκδοχή τών πραγμάτων.

2. Μυστικοποίηση καί προβληματισμός: ’Απάντηση 
στόν Μ. Αύγέρη γιά τίς «’Ακυβέρνητες πολιτείες» 
του Σ. Τσίρκα.

3. Πικρή νηφαλιότητα καί άνέξοδος προβληματισμός:
Σχετικά μέ δύο πολιτικά μυθιστορήματα.

4. Ή  Δίκη τής Μόσχας (Ντάνιελ-Σινιάφσκι, 1966): Ή  
έλληνική ’Αριστερά μπροστά στήν πρώτη μεγάλη δί
κη διανοουμένων τής μετασταλινικής περιόδου.

5. Γιά μερικά συντακτικά φαινόμενα τής δημοτικής: μιά 
πρώτη προσέγγιση ύπό τό πρίσμα τής αίσθητικής.

6. Είσαγωγή στό φαινόμενο Τζέημς Μπόντ: Ή  λειτουρ
γία τών ταυτίσεων καί τό πρόβλημα τής ψευδούς συ- 
νειδήσεως.

7. Τό άδιέξοδο τών μεταιχμίων: Συνείδηση μετεωρισμού 
καί μετεωριζόμενη συνείδηση (μέ άφορμή τό «Διπλό 
βιβλίο» τού Δ. Χατζή).

8. Μιά ένδιαφέρουσα άποτυχία: Τά όρια τών συστηματι
κών συλλήψεων καί τού «ένιαίου θεμελίου». (Προ
βλήματα έπιστημολογίας).

9. Ή  Ισότητα τής διαφοράς: Σκέψεις γιά τήν Ισότητα
τών φύλων.

10. Υστερόγραφο: Αυτονομία καί άμοιβαιότητα.
11. Διδάγματα τού άδιεξόδου: Γιά μιά έπιστημολογική

καί αίσθητική προσέγγιση τού γλωσσικού μας προ
βλήματος (μέ τήν ευκαιρία τριών βιβλίων γιά τή νεο
ελληνική γλώσσα). Σ ελ .454.

ΚΕΔΡΟΣ Γ

-----Εκδόσεις Στιγμή =
ΖΩΟΔΟΧΟΐ ΠΗΓΗΣ 91-93, ΑΘΗΝΑ 114 73 

τηλ. 36.44.064 
•

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ Η ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΗΣ

Κ ι κ η ς  Δημουλά
ΧΑΙΡΕ ΠΟΤΕ

Λ' Κρατικό Βραβείο Ποίησης 1988

Ε Τ Ο Ι Μ Α Ζ Ο Ν Τ Α Ι
*

Κ ι κ η ς  Δ η μ ο υ λ ά
ΕΠΙ ΤΑ ΙΧΝΗ

(1η ίκδοση 1963)

Κι κ η ς  Δ η μ ο υ λ ά
ΤΟ ΛΙΓΟ TOT ΚΟΣΜΟΥ

(1η ίχδοση 1971)

Κ ι κ ης  Δ η μ ο υ λ ά
ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΣΩΜΑ ΜΟΥ

(1η ϊκδοση 1981)
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ρύθμισης περί τις αποδοχές των 
πιλότων της ΟΑ;
6. Η γνωμάτευση του νομικού 
συμβουλίου της ΟΑ -— που ήδη 
δημοσιεύτηκε στο τχ. 418—  
αποφαίνεται ότι όλες οι 
ισχύουσες ρυθμίσεις είναι 
παράνομες και δεν πρέπει να 
εφαρμόζονται.

Αυτά όλα είναι μερικά από τα 
θέματα που έθιγε το ρεπορτάζ 
του anti το οποίο και θα 
επανέλθει. Φυσικά αναμένουμε 
κάποια απάντηση και από 
πλευράς Διοικήσεως.

» Αλλά για το ίδιο θέμα μας 
γράφει και ο κυβερνήτης κ. Γ.Β. 
Κασσαβέ της:

Κύριε Διευθυντά,
Στο υπ’ αριθμόν 418 τεύχος 
του ΑΝΤΙ καταχωρήθηκε άρ
θρο, με τίτλο «ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΟΛΥΜ
ΠΙΑΚΕΣ ΗΜΕΡΕΣ - Ή  πώς να 
κλέβετε το Δημόσιο και τους 
συναδέλφους σας». Το άρ
θρο, γραμμένο σε μια εποχή 
που τα σκάνδαλα έχουν γίνει 
καθημερινή πρακτική και βα
σισμένο σε στοιχεία εν πολ- 
λοίς αναληθή, ή εμβαπτισμέ
να στην εμπάθεια ή τη σκοπι
μότητα του πληροφοριοδό
του του περιοδικού, εμφανί
ζει μια τελείως νόμιμη υπόθε
ση ως σκάνδαλο και ως εκ 
τούτου σπιλώνει υπολήψεις 
ανθρώπων, οι οποίοι ανάλω
σαν τη ζωή τους στην προά
σπιση των συνόρων του κρά
τους, ως ανώτεροι αξιωματι
κοί της Πολεμικής Αεροπο
ρίας εμφανίζοντάς τους σαν 
κοινούς κλέφτες του δημο
σίου, ή πολλώ μάλλον των ί
διων των συναδέλφων τους.

Στα πλαίσια της υπεύθυνης 
ενημέρωσης την οποία θεω
ρώ ανεπιφυλάκτως —ως επί 
χρόνια φανατικός αναγνώ
στης σας— ότι επιτελείτε, ευ
ελπιστώ κ. διευθυντά να θε- 
λήσετε να επανορθώσετε την 
άθελά σας κακοποιηθείσα α
λήθεια και φυσικά να αποκα
ταστήσετε τους θιγέντες συ
ναδέλφους μου και εμένα, κα
ταχωρώντας τις επί του θέμα
τος απόψεις μου, οι οποίες έ
χουν ως εξής:
α. Η Ολυμπιακή Αεροπορία 
ουδέποτε προσέλαβε χειρι- 
στάς προερχόμενους από την 
Πολεμική Αεροπορία από «α- 
νάγκη»ή από οίκτο. Μας προ- 
σελάμβανε για την αρίστη ε
παγγελματική μας κατάρτιση 
και την τεράστια πτητική μας

πείρα. Ένας απόστρατος της 
Πολεμικής Αεροπορίας μπο
ρούσε να γίνει σε ένα έτος κυ
βερνήτης, έναντι 6-10 έτη που 
χρειάζονται για έναν πρωτό
πειρο νέο χειριστή, 
β. Οι ρυθμίσεις στις οποίες α- 
ναφέρεται το δημοσίευμά σας 
σχετικά με την «σύνταξή» 
μας, οι οποίες έγιναν κοινή 
συναινέση του συνδικαλιστι
κού μας οργάνου και της Διοι- 
κήσεως της Ο.Α. δεν έγιναν 
ούτε από συνδικαλιστική πίε
ση —όπως αφήνεται να εν
νοηθεί— ούτε φυσικά από 
διάθεση εξυπηρέτησης των 
ενδιαφερομένων. Αλλά από 
αδήριτη επ ιταγή του Ν. 
1379/83, ο οποίος εμάς μεν 
τους «συνταξιούχους» εργα
ζομένους υποχρέωνε να ανα- 
στείλλουμε τη «σύνταξή» μας, 
τη δε Ολυμπιακή να μας κατα
βάλλει χρονοεπίδομα τόσων 
ετών, όσα ακριβώς, αντιστοι
χούσαν στην ανασταλλείσα 
«σύνταξη». (Άρθρο 6 παρ. 4).

Στο σημείο αυτό δε, είναι α
νάγκη να γίνουν δυο επιση
μάνσεις. Η πρώτη είναι, ότι η 
Διοίκηση της ΟΑ δεν θα παρε- 
νέβαινε στην δια πρακτικού 
συμφωνίας με την Ένωσή 
μας ρύθμιση, αν το προβλεπό- 
μενο από το Νόμο χρονοεπί
δομα δεν ήταν σχεδόν διπλά
σιο της ανασταλλείσης συν
τάξεως και ως εκ τούτου δεν 
ανετρέπετο τελείως η μισθο- 
λογική ισορροπία των χειρι
στών. Η δε δευτέρα, ότι προς 
τιμήν των «συνταξιούχων» κυ
βερνητών, ουδείς από αυτούς 
διεκδίκησε δικαστικώς το 
καθ’ όλα νόμιμο υπερδιπλά
σιο χρονοεπίδομα, αρκεσθέν- 
τες στο δια πρακτικού συμφω
νίας συμφωνηθέν «μέρος του 
χρονοεπιδόματος» (Πρακτικό 
Συμφωνίας ΟΑ-ΕΧΠΑ 25.6.84 
άρθρο 8) ήτοι το ισόποσο της 
«συντάξεως» τους. 
γ. Επειδή γίνεται λόγος, για 
φοροαπαλλαγή είναι νομικώς 
και λογικώς εφικτό, άλλο φο
ρολογικό καθεστώς να ακο
λουθείται για κάποιο μέρος, 
και άλλο για κάποιο άλλο μέ
ρος των αυτών αποδοχών; Τι 
θα έπρεπε δηλαδή, το προ- 
βλέπόμενο από το νόμο χρο
νοεπίδομα να το βαπτίζουμε, 
σαν τους μοναχούς του με- 
σαίωνος, «σύνταξη», για να το 
φορολογούμε με άλλο τρόπο, 
μόνο και μόνο για να ικανο
ποιήσουμε τον αθέμιτο φθόνο 
μερικών κάκιστων... συναδέλ
φων;
δ. Το αυτό και με την υγειονο
μική μας περίθαλψη, την ο
ποία δεν θέλησε να μας στε
ρήσει ο νομοθέτης, αμείβον
τας τις επί 20ετία «κολοτούμ- 
πες» μας στον ουρανό. Φρο- 
νείται, ίσως, ότι αν με την α
ναστολή της «συντάξεώς»

μας τη χάναμε, θα μετρίαζε j 
μήπως το πρόβλημα όσων 
δεν έχουν περίθαλψη στο δη
μόσιο αλλά στο ΙΚΑ; 
ε. Για στοιχειοθέτηση δήθεν 
των σαθρών επιχειρημάτων 
του, ο υποβολεύς του δημο
σιεύματος επιχειρεί σύγκριση 
των αποδοχών δυο συναδέλ
φων, ήτοι ενός Κυβερνήτου 
Α-300 με 18ετή υπηρεσία και 
ενός Συγκυβερνήτου Β-747 με 
35ετή υπηρεσία, τον οποίο 
σκοπίμως ονομάζει «στάσι
μο». Παρασιωπά όμως δυο 
βασικές αλήθειες εν προκει- 
μένω. Ή τοι αφενός μεν, ότι ο 
περί ου ο λόγος «μη προακτέ
ος συγκυβερνήτης», δεν 
προήχθη υπαιτιότητι της Διοι- 
κήσεως της ΟΑ, με αποτέλε
σμα να λαμβάνει νομίμως α
ποδοχές Κυβερνήτου Α-300, 
όπως και οι προαχθέντες συ
νάδελφοί του, και αφετέρου 
δε, ότι ο «μόνιμος» συγκυβερ
νήτης, βάσει του νόμου 
1379/83 παίρνει χρονοεπίδο
μα για προϋπηρεσία 35 ετών, 
ενώ ο πρώτος μόνο για 18. Το 
παράδειγμα επομένως είναι 
σκόπιμα παραπλανητικό και 
ξένο προς τα αληθή δεδομέ
να.

Τελειώνοντας κ. διευθυντά 
επιθυμώ να σας διαβεβαιώ
σω, ότι το θέμα με το οποίο α
σχοληθήκατε στο υπόψη δη
μοσίευμά σας όχι μόνο δεν 
προσφέρεται για σχολιασμό, 
αλλ’ ούτε καν για απλή συζή
τηση, αφού η γενομένη με τη 
διοίκηση της Ολυμπιακής 
ρύθμιση , τον Ιούνιο του 1984 
είναι δυσμενεστέρα για μας 
εν σχέσει με εκείνο που μας 
προσέφερε ο νομοθέτης. Πέ
ραν όμως των νομικών τερτι- 
πιών το θέμα δεν προσφέρε- 
ται για συζήτηση και από από- 
ψεως ουσίας, γιατί το πενιχρό 
αυτό «ισόποσο της συντάξε
ώς μας» αντικρύζει τον ιδρώ
τα μιας επίμοχθης και επικίν
δυνης 20ετούς καριέρας στην 
Πολεμική Αεροπορία κατά τη 
διάρκεια της οποίας χάσαμε 
πάνω από τρ ια κό σ ιο υ ς  
(300)!!! νεαρούς συναδέλ
φους μας. Ας παύσουν λοιπόν 
να τυμβωρυχούν μερικοί νο
σηροί εγκέφαλοι του κλάδου.

Γ. Β. Κασσαβέτης

Επισμηναγός ε.α. - κυβερνήτης 
Ολυμπιακής Αεροπορίας

Σ.Σ. Πρέπει να παρατηρήσουμε 
άτι όσα ο κ. Γ.Β.Κ. γράφει για «εμ
πάθειες, προκαταλήψεις κλπ.» 
δεν έχουν κανένα ουσιαστικό αν- 
τίκρυσμα. Το θέμα και τα ερωτή
ματα που τίθενται παραμένουν 
και δεν συμμεριζόμαστε την άπο
ψή του, ότι «δεν προσφέρεται για 
συζήτηση, κλπ.». Αν ήταν έτσι για
τί κινήθηκε τόσο ενδιαφέρον;
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Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.49.300 
72.32.819 — 72.48.240 
FAX: 72.26.107 

TELEX: 214179 ANTI
•  Εκδότης:

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

•  Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ»
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300

•  Εκτύπωση:
«ΝΕΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» Α.Ε. 
Θέση Μαρίζα Μαντρίγκο 
Παλλήνη Αττικής 
Τηλ. 66.65.081-66.68.424

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επιστρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ. - 
Ετήσια 3.300 
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζών, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:...................  δολ. 20
ετήσια:.......................  δολ. 40
Η.Π.Α. - Καναδάς - Αν. Ασία ■ 
Αυστραλία - Ωκεανία:
εξάμηνη:...................  δολ. 23
ετήσια:.......................  δολ. 45

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό «ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713- 72.48.240
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031)285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη
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To Υπουργείο Υγείας προειδοποιεί:
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